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CHAP~RI 

PURPOSES OF STUDY A?~D REVIEVl OF THE LITERATURE 

Introduction 

As improved methods and techniques of communication and 

transportation have resulted in a more closely knit social structure, 

it is only natural that a great portion of our population has become 

more interested in the ramifications of that social structure. At no 

previous time in social history have so mnny people been so interested 

in and conversant with as many facets of society as today. Concomitant 

with these developments has coma en increased respect for the opinions 

end interests of persona in all social strata. 

The public opinion poll has been used with increasing 

frsquenoy during the past quarter century. Representatives of the 

social agencies are becoming increasingly aware of the importance ot 

the opinions and attitudes of their publics. This trend is noticeable 

in education as well as in other fields. 

Public opinion is a very potent force in determining the 

succeas or failure or any given school in any given community. The 

school administrator who ignores thio force is choosing n plen or 
administration that can at best only haphazardly achieve ita maximum 

degree of influence in that community. Such a plan is not deoigned to 

promote acceptance, by patrons, of either the local school in particular 

or ot the profession in general. 

1 
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This is not meant to imply that the professionally trained 

educator should turn the administration of the schools over to laymen. 

The majority or people outside the teaching profession are not 

qualified for, nor interested in, usurping tho roles or teachers and 

administrators~ They are interested, however, in understanding that 

valid and valuable educational experiences a.re provided for their 

children. The administrator who completely ignores these parental 

desires and attitudes is acting aa unwisely as the one who relies too 

heavily on this resource. The administrator who is wise enough to call 

on the school patrons tor the right amount and type or community 

assistance and advice haa already learned a valuable lesson in school 

administration. 

Since any progress in education is dependent upon public 
. 

support and understanding, it is imperative that the patrons of a 

school be kept informed as to the activities talcing place at the school. 

It is just as important for the school administrator to know the atti-

tudes and opinions the patrons hold toward the local school. If 

administrators keep informed as to the nature of the attitudos and 

opinions held by the patrons they are in a much more advantageous posi-

tion. Not only can this information be used in curriculum. planning 

but it also serves as a guide in planning the public relations program 

0£ tho school. 

All curricula do not need to be pa~terned according to the 

likes and dislikes of the school patrons. It should not be forgotten, 

hmvever, that the patrons or any given school have had considerable and 

varied experience in the types of activities the school is preparing 

the you.th to enter. Some or these experiences have been successful. and 
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others have not. Regardless of the degree of success or failure or 
the experiences the patrons have hnd in these many fields of' enterprise. 

thoy have formulated attitudes and opinions relative to the type of 

trainine needed for auoh activities. They lmow. or at least feel they 

knovr, vihat they want their schools to do !'or their children. The 

patrons• ideas as to the success or failure of the local school is in 

large measure dependent on how adequately they £eel the school is doing 

these things. 

If these patron attitudes and opinions a.re not valid and 

sound, the school administrator has an obligation to attempt to educate 

his public. This does not mean that any attempts should be made to 

indoctrinate the patrons. It does mean, however, that the administrator 

is responsible tor adequate interpretation o.f the looal school program 

to the looal school public. This can be done much more e£.ficiently and 

effeotivaly if the administrator is conversant with the nature or these 

attitudes and opinioruJ. 

This study was undertaken in an effort to develop a technique 

f'or deter~rl.ning what theso attitudes and opinions may be. It was also 

hoped that some ideas could be gained as to the effect of' certain 

aeleotod factors, both school and non-school, on the nature and 

intensity of these attitudes and opinions. 

Purpoaes of the Study 

Two separate end clearly defined objectives have served as 

the goals o.f this study. The attaimnent of each of these objectives 

was equally important in determining the final worth of the study. The 

objectives sought for in this study were 1 

1. What attitudes and opinions did the parents o.f students 
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in Kansas high schools hold regarding the schools their 
children attended during the school year, 1952-531 

2. Which of certain selected factors, both aohool and non-
school, wore e.ssooiated wi't.1'1 these attitudes and 
opinions? 

A atudy of these objectives reveals that the at·t;ai.nment of 

the first objective is basic to the solution of the second. Before one 

determines what £actors are associated with attitudes and opinions, one 

must first determine the nature of those attitudes and opinions. 

It should be stated at the outset that the attitudes and 

opinions of the parents in this study ara not to be taken as criteria 

by which a school may be evaluated. No such claim is made for the 

questionnaire used in this study or £or the results ob·tai11ed therefrom. 

The purposes of the study were to Qppraise a stated set of attitudes 

~d opinions of a selected sample of parents and to learn, insofar as 

possible, whioh of the selected factors -were e.aaociated with the 

opinions and attitudes. ?Iothing more has been or will ba clo.imad for 

the results of ·this study. It was felt that these qualifications should 

be stated and understood at tha outset and kept in mind whsn interpret-

ing the results cf the various analyses. 

As is explained in more detail, in a later chapter, the study 

nao not as extensive as might b~ supposed from. the title. This was not 

a study of the attitudes and opinions of all parents in the State of 

Kansas. lt waa not even a study of tho attitude2 and opinions of all 

parents of school children or even of all parents of· high school 

studen·cs. It was limited to tha atti tudas and opinions of parents of 

high school seniors 1n e. selected sample of high schools throughout the 

state. Tho reasons for the selection of these particular ach~ols are 

alao discussed in a later chapter. 



6 

The parents of high sohool seniors comprise a si~eablo portion 

or tho total body of patrons or a given school, and since the parents 

or high aohool seniors have hnd four years to fcr:r"..J.lata attitudes and 

opinions regarding their sohcol, it is felt t~at these res~lts will be 

Y:orthy of study. In a typical s~condary scbool situation the seniors 

have boen exposed lo11ger to a. giYen sohool environ.'ll.(3nt tha.n any other 

studantc, and thair pn.rents should, all o·ther .faotors being equal, be 

in a. bettGr position to appraise the school experiences undergone by 

t.~eir children than any other set of parents would be. It is felt that 

the results of this study will help ~ohool teachers, administrators and 

boards oi' control to be in a position to parf'orm more intelligently the 

:t\~nctions of thair various positions. 

It is grantad, or courDe, that ma.._-i.y non-pnronts nre also 

irioluded in tho population of school patrons in any civen high school 

district. It is also granted that the parants of seniors comprise less 

than one-fourth of tho parents of students in the typical four-year 

aecondary sohool. Tho attitudes and opinions of the parents o.r seniors 

in a given high eohool mny or may not be representativo of th& attitudes 

nnd opinions of all patrons of a given school. Thay may or :m.."'ly not be 

representative of' tho attitudes end opinions of dl the parezitu of 

ohildren in the school. Consequently, no olni.ms will be made regarding 

the repreaantativeness of the attitudes end opinionD. 

In this type of study the cnly wny to guarantee that the 

resulta are truly represantative would be to poll the parents of each 

senior in the state. Since such an oxtonoive eovorage would be beyond 

the soope of this study, a sa.~ple of the parents of high school studsnts 

in the state v;as drawn. Every possible attempt WEIS made to select 



this sampla in such a vmy ns to i::wure aa high a do;:;rec of reprosenta-

ti've:ioss a.o possible. T'ne cl.eta.Us o:!.' the amr~pli11g toohnique3 employed 

E..ra disou.ssed in. Chapter II. Su.f':f'ice i-t to say, at this point, that 

9.."1.Y lack of rnpressnts.tivonoas on t.'le pal'"t of the 3runple is pro~ably 

due ·to ra:nd.om errors only. 

As at!l.ted earlior in thlo chapter, t..'lie first objeeti"'7e of 

school ae:r.io-:;-s :tn lfansas thought of high aehools nttended by th"ir 

children du:ri."1g th9 school years, 1952-53. Assumlns.; th!\t t.."1.e 1nntru-

Ment ,;tsed in this st-udy was appropriate fllr ·t:~e te.::ik il.t hencl, ·tho 

me-?;hod of atta.ok on the f'ir3t objeotive wa:i rather &ilni;ile. :Ct must be 

pqintAd out that the response& obtained from the parents are responses 

to a struot-ured ~ituo.Mon. Perh::ips th,:, nttitud(;)r, rr:1.d opinlor.s r.rlght 

htt~e been n1ore valid had tha r.:ispom:os been un~truct.uroc!. The diffi .. 

~ulty or obti1in:tng ,.m:::·truot)Jred reopo~1s.3:l for euoh e. lnri;e sa.-nple of 

parants tip the balance in favor of' a structured instrument. The 

pa.rents vrere naked to express their atti tudas and opinions by o!lecking 

the approprin.te rocponaen on the quastiommire. A simple tnb-.il::1.tio11 

of' these responsee "Was all that was nece:sse.ry to st~".dy the nature of 

t~ese attitudes and opinions. 

This fi:l.din£ was, of couraa, or prime i.mpo1·truioe 1n itself. 

S-ohool o.dministrators can gain much in a study of their entire educa-

tional program by a consideratior1 of these f'ind.in:s. Since these 

:f'indinga, har,evor, were not different to any grent tlogree f'r<-'l'n what 

r.1ight have boen expocted, one might question the :1eeessity of so 

extenaivo a study. By the npplication of the prinoiplas of good publio 

relationB, most admin.istrators can learn ths genernl nature or the 
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attitudes ond opinions or their pa:t;rons toward the school procram. The 

administrator. though, regardless of the efficiency of his public rela-

tions program, will only knm-r t!1e status quo of these attitudes and 

opinior..s. He cnnnot predict what the feelings may be in the future by 

merely acquainting himself with the nature of the public his school 

will be serving. 

Tho second objective, as stated earlier in this chapter, was 

to study the association of certain selected factors, both school and 

non-school, with these attitudes end opinions. In other words, the 

administrators oan identify some of the factors related to the feelings 

parents have about the school. 

A set or ten factors wes selected for study. The factors to 

be taken into consideration are discussed at length in Chapter III 6 but 
-· 

aro listed here to orient the render to the scope of the second 

objective of tho study. By studying tho relution of each of these 

factors vii.th the responses, the administrator may be in a better posi-

tion to appraise the uttitudes and opinions of the patrons of the 

school. The presence or absence of a relationship of these factors 

with parental opinions can easily be determined by any administrator 

for his school. Assuming that the sample used in this study is 

representative of the total population of parents in the state, the 

administrator can translate these findings to his own school and com-

munity situation with considerable profit. These ten factors were as 

follows s 

l. Number of pupils enrolled in the school. 
2. Leng·th of' tenure of' the school administrator. 
3. Mean salary of teachers in the school. 
4. Average teacher tenure. 
5. lfean annunl income or responding family. 
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6. Relationship ot respondent to senior in question. 
7. Respondent's ownership ot home. 
8. Attendance at school functions within past year. 
9. Respondent's exercise of franchise in last school election. 

10. Visitation of school by respondent within past year. 

It was the achievement of this second objective that made 

this :Jtudy a valuable instrument for o.ny administrator. As will be 

pointed out later, in greater detail, it was the achievement of this 

second objeo~ive that made this studyworth\1hile. 

Review of the Literat-ure 

So far as the writer has been able to discover, no similar 

study has ever been made on a state-wide basis prior to this one. Even 

though some similar studies ho.ve been made simultaneously in several 

communities in a state, never before have the communities beon so 

selected as in this study. 

A study of parent opinions toward secondary schools was 

carried on in Michigan in 1951. 1 Thia study was carried on among 

parents of youngsters at all grade levels. Some of the itemo, in the 

questionnaire used, referred specifically to attitudes regarding the 

secondary sohools. The respondents, hov1ever, had not, in each case, 

had children of their own in the sooondary schools. 

While the Michigan study was carried on with a muoh larger 

population than was the present study, no attempt was made to guarantee 

its representativeness. About 15,000 rospon.sea were obtained from 

twenty-one communities in Michigan. Some of the items and the res-

ponses to them, that are similar enough to the items and responses in 

this study, are shown in Tables 1 and 2. 

l 
Michigan State Department or Public Instruction. Unpublished 

report of findings of s·GUdy of parental attitudes toward public schools, 
1961. 
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TABLE l 

RESPONSES OF PARE?lTS TO 
CERTAIN SELECTED ITEMS 

IN THE MICHIGAll STUDY 

Percentage 
Item Yes No Sometimes 

1. Do you believe the high school graduates 
of today are as well educated as high 
school youngsters when you were or that 
age?••••••••••••••••••••••••••••••••••••••~ 

2. How do you feel about today's teachers? 
Do you consider them well-trained and up 

26.1 -
to date?•••••••••••••••••••••••••••••••••• 90.0 10.0 

3. Do you believe that salaries offered 
teachers today are sufficient to attract 
well-prepared, conscientious men and 
women to teaching jobs?•••••••••••••••••••.!!:.!, 16.9 

4. In the past ten or twelve months, have 
you visited a public school? •••••••••••••• !!2!! 19.9 -

6. Do the teachers really make you feel at 
home when you visit classes? •••••••••••••• 1!:.Q. 8.3 17.7 

Table 2 shows the percentage of parents checking the various 

items in reop0n8e to the questions "All of' us want our children to have 

a good education in the throe R's, health, and perhaps some science. 

Boyond this, what would you insist on and be 'Willing to pay for, even 

if it should add to your school tax bill? Check what you think should 

be provided." 

The parents in the Michigan Study responded to this questions 

"Taking everything into consideration, what kind of a job would you say 

your public schools are doing in educating young people for these 

times?" The results indicated that 64.9 per cent felt the job was 

"good," 42.3 per oent felt that the job was "£air," and 2.8 per cent 

felt that the job was "poor." 
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TABLE 2 

RESPONSES OF PARENTS TO 
CERTAIN SELECTED ITEMS 

IN TliE MICHIGAN STUDY 

Item 

1. Appreciation of and possible participation 
in music and art••••••••••••••••••••••••••• 

2. Instruction in a vocation (job skill) of the 
pupil's choice••••••••·••••••··•••••·•••••• 

3. Homo and family living (budget, buying, 
family relationships, child care, food and 
clothing) •••••••••••••••••••••••••••••••••• 

4. Learning to drive a oar•·•••••••••·•••••••• 

6. Opportunity for activity in school clubs••• 

G. Public speaking•••••••••••••••••••••••••••• 

7. Ability to speak a foreign language•••••••• 

8. Competitive athletics•••••••••••••••••••••• 

9. Understanding or the history and geography 
ot our country and perhaps the world••••••• 

Percentage 0£ Parents 
Checkin~ the Item 

46.9 

72.6 

60.3 

33.6 

32.G 

45.5 

25.G 

37.8 

51.8 

A similar study was conducted in Palo Alto, California, in 

1951.1 The Palo Alto Education Council asked one hundred parents, 

chosen at random, to write answers to the following questions ''What do 

you want the sohools of Palo Alto to do £or your children?n 

Their answers were then combined into twenty-five statements 

embracing as many or the ideas as possible. These statements were then 

submitted to the parents of the 6,354 students in the Palo Alto schools. 

About 3,300 replies were received from these parents. Some 01' these 

statements and the parent reactions that are relevant for comparison 

with the findings in thia study are shown in Table 3. 

lwutord M. Akin, "What Do People Want From Their Schools?" 
Kiwanis Magazine, (May 1962) P• 28-29. 
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TABLE 3 

RESPO".dSES OF PARF.lHTS TO 
CERTA1N SELECT"li!D ITfil,iS 
IN THE: PALO ALTO STUDY 

Parcanta.ge 
lnolined inclined 

Agree to Unde• to Disagree 
Item. Stron1,;;ly- A~roe cided Disa~ree Stron~lz 

1. All pupils should be taught 
to recognize and respect 
the rights of other raoos 
and reli.gions •••••••• • •••• 90.19 7.99 1.29 .35 .16 

2. The sohools should develop 
in every pupil a stron~ 
sense or responsibility for 
the welfare of the school, 
community, state and natian• 84.89 12.'16 1.32 .76 .26 

8. Schools should instill the 
habit of prompt, cheerful 
obedience in all pupils••• 65.54 22.92 4.21 G.09 1.2s 

4 •.. The school should provide 
a11 adequate start or coun-
SGlors able to help pupils 
with personal as wall M 
school problems •••••••••••• 48.09 30.06 9.4'1 9.53 2.85 

6. Pupils should be permitted 
to participate in. plar~1ed 
extra curricular activi-
ties, such as athletic 
games. school plays and 
clubs even though they nmy 
not be doing satisfactory 
work in their olaasroom 
studies••••••••••••••••••• 25.SS 23.29 11.5 22.79 17.07 

6. The school ho.a no reapon-
sibility to help students 
ohoose a vocation••••••••• 9.79 12.59 9.28 34.78 33.66 

,., . The school should emphasize 
preparation tor such adult 
activities as femily life. 
recreation, community 
improvement, etc. ••••••••• 41.47 32.8'1 ll.44 10.58 S.67 



Another study of this m\·bure was carried on in 1951 in 

Jacksonville, Illinois.1 Dr. Darrell R. Blodgett, Superintend.ant of 

Schools in Jacksonville c.t that ·bi.me, ca.1·r:l.~d. on thia study of opinions 

held by all parents having students in school, toward the public eohool 

system. The Jacksonville Parent-Teacher Association, the tecchers, the 

administration. end the board of education all cooperated in this 

project. 

'fhe instrument used in this s.,1A1dy was the Illinois Inventory 
2 of Parent Opinion. The inventories wore sent to the families of all 

pupils in the Jacksonville schools during the second semester of the 

1950-51 ochool year. There ware approximately 2300 pupils enrolled but 

ainoe some tnmilies he.cl more than one child in school, the number ot 

separate families was about 1400. The following letter was sent to 

parents with the inventory1 

February 23, 1951 
Dear Parenti 

?oa are requested to fill out the enclosed questionnaire to 
help us evaluate our school progrmn. This is a joint project of 
the P.T.A., the teachers, and the school administration. We 
value your opinion or the school program as it ai'fcots your 
child. Your cooperation will be appreciated. 

Fill out the questionnaire for your oldest ohild who iB in 
school. Do not sign your name. l"'lease 1·etun1 ·t;b.e questionnaire 
in tho enclosed stamped envelope. 

·r ours very truly• 

P.T.A. Council President 

~uparintendent of Schools 

---------------------------------l"r,'hat Do the Parents Think in Jacksonville, Illinois?" 
Jack3on.villo .Publio Schools., 1351. 

2Harold c. Ifand, G. c. Finlay, and A. J. Dolio, Illinois 
Inventory ot Parent Op~~J '.Mew YorkJ World Book Compan;v-, i'.948. 
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About 50 per cent, or 700, of the sets or parents returned 

the inventories. The results of th11 study fl.re given separately for the 

elementary, junior high, nnd senior hizh levels. Tha high school group 

responses nre divit1ad inbo t·wo sets a those Hvir1g 1n th~ school dis-

triot and those living outside the district. Ginca the ve.;;i; majority 

or t."1.-ie paren·cs in the .Kansas study livod in the dist14 iots of -the high 

r.chool attended by their children, the responses of only the resident 

parents in ·l;he Jacksonirilla study -w·ill be ot interest here for purposes 

of oom:parioo.n,. 

Twol·ve of.' the items included in th9 Illinois Inventory of 

Pare1'l:t Opinion are given below. Also given are the respouses of resi-

do.n:t parel1ts at the high school level for ea.oh of theJe items. The 

perce:ntages shov,n are percentages of the a.pproximately 700 reapondents 

who indicated each response as their feeling on the issue in question. 

l. In general, are you sa~iafied or diasatisfied with the 
school your oldest child is attending? 

Very well s~tisfied••••••••••••••• 
Satisfied ••••••••••••••••••••••••• 
Abo-u.t ha.li" and half' ••• • •••••• •. • •• 
Dissatisfied ...................... , 
Very much dissatisfied •••••••••••• 
I have no opinion ................. . 
No response ••••••••••••••••••••••• 

26 per oant 
65 
lG 
1 
l 
l 
l 

2. In general, are your child's teachers too changeable in 
their di&oipline (sometimes too striot, sometimes not 
strict enough) to suit you? 

Yea ••••••••••••••••••••• , ••••••••• 
Uncertain .......................... . 
No•••••••••••••••••••••••••••••••• 
io response ........................ . 

14 per cent 
36 
47 

3 

3. Do differences in discipline among the different teachers 
(some too strict, othorB not strict enough) keep your 
child from getting as much as he could from his school 
work? 

Yes ................................. 12 per cent 
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Unc~rtain•••••·••••••••••••••••••• 
No•••••••••••••••••••••••••••••••• 
Uo reaponoe ••••••••••••••••••••••• 

30 per cent 
54 

4 

4. In gensral. is the diccipline in your ohild's school too 
strict or not strict enough? 

It is much too strict ••••••••••••• 
It is too strict •••••••••••••••••• 
It is about right••••••••••••·•••• 
lt is not atriot enough ••••••••••• 
It is nowhere nesr strict enough •• 
! have no opinion••••••••••••••••• 
No response••••••••••••••••••••••• 

l per cent 
l 

61 
22 
2 

10 
3 

5. Should the sohcol try to give the obildren help wlth the 
social problems they £nee in overyday life? 

Yes••••••••••••••••••••••••••••••• 
Io•••••••••••••••••••••••••••••••• 
Uncertain••••••••••••••••••••••••• 
:No response ••••••••••••••••••••••• 

85 per oent 
6 
8 
l 

6. 1-.re you trurted as well as you thL"".k you ou{;ht to b~ 
trea·ted when you visit the school? 

Yes••••••••••••••••••••••••••••••• 79 par cent 
Sometimes yes. eome'l:;illles no....... 9 no................................ 2 
I have never vieited school....... 0.6 

rr. How -u:.ny oi' the tee.oh&rs ·r:eloot1e your v-16 its -to your 
chilci'a schcolT 

All or almost all••••••••••••••••• 49 per cent 
Most•••••••••••••••••••••••••••••• 24 About llalt,....................... 4 i'ew................................ O 
None or almost none••••••·•••••••• 1 
I have never visited child• s 

school ••••••••••••••••••••••• 12 No respoilGe....................... 4 
8. Are you aa.tis!'ied er d!ssatisffocl tdtll ti·1e tea.ohil,g 

methods used in your child's nohool? 

Very well satisfied••••••••••••••• 
Satiai'ied ••••••••••••••••••••••••• 
About half and half••••••••••••••• 

15 per oant 
59 
17 

Dissatisfied...................... 3 
Very mu.ch dissatisfied............ 1 
I h~ve no opinion••••••••••••••••• 3 io response....................... 2 
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9. So:me people feel that the only way the sohools can keep 
up their services they aro now giving is to increase 
trocos. It this turns out to be true, should taxea be 
increased or school services be cut? 

I strongly feel taxes should be 
increased •••••••••••••••••••• 24 per cent 

I em inclined to feol taxes should 
be increased ••••••••••••••••• 35 

I em not sure••••••••••••••••••••• 30 
I em inclined to feel school 

services should be cut....... 6 
I strongly feel school servioos 

should be cut•••••••••••••••• 3 
No response....................... 2 

10. Which, if any, 0£ the .following things would you like 
to see the school do more about? 

More emphasis on teaching children 
to get along with others ••••• 61 par cent 

More chances for all children to 
learn sports and recreational 
activities ••••••••••••••••••• 37 

More attention to the problems of 
family life•••••••••••••••••• 43 

More attention to the problems of 
city, state and national 
govermnent••••••••••••••••••• 46 

More study of how to use money 
wisalY••••••••••••••••••••••• Gl 

More attention to reading ••••••••• 38 
More attention to arithmetic •••••• 26 
More attention to public and 

social speaking•••••••••••••• 44 
More study- by teachers of abili-

ties, aptitudes and interests 
of all children as a bas is 
for helping them choose and 
prepare tor their life work •• 57 

More art education................ 6 
More music education •••••••••••••• 11 

11. How do you feel about the extent to which the public 
should provide tax money so that every child, regardless 
of his pb¥sioal handicaps, race~ creed, or the financial 
condition of his parents, has the opportunity to get an 
education suited to his abilities and effort? 

All necessary textbooka and 
supplies ••••••••••••••••••••• 

Medical treatment, if neoossary ••• 
Eyeglasses, if necessary •••••••••• 

?8 per oent 
66 
60 
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Hearing aids, if necessary •••••••• 
Rot lunches ••••••••••••••••••••••• 

56 per cent 
60 

Tickets to athletic games, denoes, 
parties, ete••••••••••••••••• 31 

12. Do you feel that teachers are paid too much or too little 
for the work they are expected to do? 

I feel very strongly that teachers 
are paid too much•••••••••••• 1 per cant 

I am inclined to feel teachero are paid too mu.oh............ 1 
Teachers are paid about the right 

a:m.oun.t ••••••••••••••••• • ·••••• 30 
I am. inclined to teel teachers 

are not paid enough •••••••••• 35 
I feel very strongly teachers are 

not paid enoug}1•••••••••••••• 19 
I have no opinion................. 9 
No response.•••••••••••••••••••••• 5 

Another such study worth;y or mention in a review of the 

literature related to this question was carried on at Fort Scott, 

~as, in 1950. This study was conduo~d by the Bureau ot Education 

Research and Service ot the University or Kansas. It was directed by 

Dr. J. w. Twonte, Professor of Education, with the aaoiatance of' 

Dr. Kenneth E. Anderson and Dr. E. Gordon Collister. 

The questionnaire used in the Fort Scott study was assembled 

by University staff' members. The inotrument contained an introductory 

letter, questions on twenty-eight phases of the school program, 

identification items and one item allowing for self-expression by the 

respondent. The title ct the questionnaire is 1 "What Do You Think: of 

the Public Schools?" It was given to a ohild in each family represented 

in the entire system, who in turn took it homa for the parents to fill 

out. The children returned the questionnaire to their respective 

teachers. 

fhe introductory letter contained on the first page of the 
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PLEASE READ fHIS PARAGRAPH I 

Your child has brought to you this oheok sheet. It is 
pa.rt or the survey being conducted for your school system 
by the Bureau of Eduontional Research end Service of the 
University of Xnnso.a. You are asked to fill out this check 
shoat by placitlg an (:t) after ONE of the three possible 
amnvars to each question. Vlhenyou have finished, place 
the sheet in the SSJ!l.6 envelope, soa.l it,. and return it to 
school with your child as the messenger. Do not sign your 
nmne on this paper. 

Some of the ite:ms included in the study relevant to this 

study wares 

1. From what you know or hear a.bout your p~blio sohoolo, 
would you. aay thata 

Classroom conduct and 
discipline are satia-
f~etory? ••••••••••••• 

5:he present method of 
te~ohing fundEU!lental 
subjects is better 
than men you went 
to school? ••••••••••• 

Yes No Don't Know 

Yea lio Don•t Know 

2. Would you say that your publia sohool teachers are paida 

Too much?••••••••••••••• Yes Bo Don't Know 
About right? ......... ••• Yes- No- Don't Knaw-
Too little?••••••••••••• Yoe- No- Don't Know-

3. Did you vote: 

In the last school 
eleotion? •••••••••••• Yea No Don't Know 

4. Do ~ou think that your pi.1blio schools should provide the 
atu ont witha 

Personal guida.noe? •••••• 
Voeational (job) 

guidance? •••••••••••• 
Educational guide.nos? ••• 

Yes No Don't Know 

5. Do you feel that the school sho~d_I>!:ovidea 

All books and supplies?. Yes No Don't Knovr -
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Yes No Don't Know -
Free ndmirsion to 

athletic gemes? •••••• 
:B'ree of charge ouch 

activities as dances, 
parties, etc.? ••••••• 

All athletic equipment?. 
All :musical instn~-

Yes No Don't lfnOl'r 
Yes- No- Don•t Know 

ments? ••• • •• •• • • • • •• • 
lf.:.edioal Gervices for 

tho needy?••••••••••• 
1::ental services for the 

needy?••••••••••••••• 
Eye clnBses fer the 

neady?••••••••c•t•••• 
ITeari:ng 11.ids for th& 

needy? ••••••••••••••• 

Yes 

YE'IS 

Yea 

Yas 

Yee 

No Don•t Know -
Mo Don•t Know - -
F.o Don't Know 

No Don't Know 

No Don't Know -
6. Do you like the prer.ent r.ystem of reportinga 

Pnpil proi;ress? ••••••••• Yes No Don't Know 
7. Bt1.ve y:o'? he.d a oor..t'erenoea with t)l_!,~her ~out your ohild1 

This year?•••••••••••••• 
Last year?•••••••••••••• 

s. Do you te0l thfl.t the school is helpinr; your ollild to1 

Develup effective hoalth 
habits? •••••••••••••• Yee 

Develop higll ideals and 
suitable moral oode?. Yoo 

Develop a broader under-
standing of sooial 
and economic 
problelil!IT •••••••••••• Yea 

!To Don't Ifnow 

lio Don't Know 

No Don•t Know -
9. Who answered this questionnaire? Check one. 

Father•••••••••••••••••• 
Mother •••••••••••••••••• 
Both Father and Mother •• 

The exact percentages are not givan here but the results of 

the Fort Scott study revealed a favorable attitude on the part of 

parents toward the Fort Scott public schools. 
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Stunm9.ry 

Eaoh of the above studies has much to commend it. Each was 

born out of necessity to deternd.ne certain fe.ot& about a certain achool 

system or group of systems and each seems to have accomplished itG pur-

pose. Mention has been made of each of these ~tudies with a summary ot 

some of the more relevant responses for two reascns. First of all. the 

type cf questtorme.irs used ~nd the techniques employ-ad wera very 

similar to those or the current Kansas study. Secondly, because of the 

two tacts mentioned above, the findings in the earlier studies and the 

current study are e.menabla to comparison. 

The results or these earlier studies are not being shown here 

in an effort to validate the findings of this study. The faot that 

responses to similar items are very much a.like in l{ansQS and in Michigan 

does not insure the validity of the reapoi1Sea in either state. On the 

other hand, neither would diesilllilari-ty of responses serve to queotion 

the validity of either set of findings. 

Some specific taots should be mentioned in &11 evaluation ot 

the related literat-~ro. aa compared to the current study. There are 

three reasons why the findings of the current study may be or more 

significance to students of education than the findings or earlier 

stu.dies. 

First or all, the scope or coverage of the earlier studies 

has not, in any case, been as extensive a& in the case or the Kansas 

study. The Palo Alto, Jacksonville and Fort Scott studios were each 

confined to a single school system. While covering a much larger 

population, the Michigan study was confined to t\-venty .. one school 

systems. By using different sam.pling techniques, the same number of 
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responses might have been so selected as to be representative of 

several hundred oommunities. 

Seo1'nd.ly, for the 1"9~.son.s rr~errtioned ~.bove and beoause of 

the previously establi.shed purpcsen or the studi3a, none of' the others 

is representative o:f' the reaponses in n.n c:mtire state. The sampling 

technique used in tho .KensM study wns so dooigned so as to insure, 

inDef3r as is pe:::aible, -that the :f'ind.ings would be repres,mte.tive of 

the entire state. 

Third, and perhaps moat importe.n:t of all, none of the earlier 

studies attempted to rel~te school and non-sohool factors with the 

parental or,iniono of the schools. Th.t) other studies are merely of the 

normati\re survey type al1d only disclose the status quo as it exists. 

Th& .factors u1lder oonsideration :ln this study v.-ere, 

1. Number of pupilo enrolled in -~ho achool. 
2. Length of tenure 0£ the school administrator. 
3. Mean salary of teaoh.e1·a iu the school. 
4. Average teacher tenure. 
5. ilcan Ollilllal income of responding :!'wily. 
6. Relationship of respondent to senior in question. 
'l. Rl!'spondent' s ownership of homo. 
a. Attendance at school .tunctions within past year. 
s. Rospondent 1s exercioe of franohice in lust school election. 

10. Visitation of school by respondent within past year. 

Because ot these three reasons it is felt by the writer that 

the ourrent study will furnish l!llloh more valuable data tor use in the 

evaluation of school oystema t.L"'ian can be obtained by the methods and 

techniques of earlier writars. 



CHAPTER II 

PROCEDURE 

Description of the Instrument Used 

The questionnaire used to determine the attitudes and 

opinions 0£ parents 0£ high school seniors regarding the schools their 

children attended was devised by the writer for this study. A study of 

several similar instruments indicated the necessity of either making 

several adaptations for local pecularities or the construction or a 

sp~cial one for this study. The latter alternative was decided upon 

as the most feasible practice to follow in carrying out thiD study. 

Appendix A con·te.ins a copy of this inventory ontitled1 "r~hat Do Parente 

Think About KansaG High Sohools?n 

Two instruments were studied intensively to gather ideas to 

uae in the construction of the questionnaire that was developed, namelyr 

The Illinois Inventory ot Parent Opinion and the Michi~an State Depart-

mont of Public Instruction's Haw Would You .An.Gwar This? 

Two others were studied, namolya the one developed by the 

Augusta Public Schools of Augusta, Kansas, and the one assemblG>d by the 

Bureau or Educational Research and Service of the Univoroity of Kansas. 

'l'he questionnaires were entitleda What the Schools Should Tench and 

What Do You Think of the Public Schools? Oopios or all four of these 

questionnaires are to be found in Appendix B of thia thesis. 

The questionnaire developed £or this study has been given 

21 



22 

the titles "vfuat Do Parents Think About Kanaas High Schoolo?" It 

opened with an introductory letter of explanation at the beginning 

which reads as followaa 

Thia is a cooperative study being carried on in Kansas thio 
school yenr. Your local high school, the State Department 
of Public Instruction, and the State Board for Vocational 
Education aro all cooperating in it. fhe purpose of thio 
study ia to determine how you, as a parent, foal about the 
job your local high school is doing for your ohild. You are 
asked to check {1,,") each 0£ the following questions in the 
"Yes," "No," or "Can't Say" column, according to how well 
you feel your local school is doing. For question.a 62 and 
63 you are asked to merely check ( v) the correot reaponse or 
responses. On question 64, please fool tree to make what-
ever comm.ento you desire about your school or about this 
questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We ere not 
interested in a response of a given il~dividual, but rather 
in tho total responsoe f'or ee.oh pnrticular school in the 
nruns of your high school at the top of this sheet. Thia is 
for purposes of identification according to school, and not 
according to the individual filling out the questionnaire. 

We hope you will £eel free to make an honoat appraisal of 
your school. Since your response can in no way be identified 
as belonging to you, you may rest assured of its boing kept 
in strict conf'idance. After you have completed the queotion-
naire, place it in the accompanying self'-nddresaed, franked 
envelops and return it to this office. Thnnk you in ndva110e 
for the help you oan give ua in this study. 

This letter, in addition to the explanation given by tho 

principal to the studonts, seemed sufficient orientation for the parents 

aa to the purposes and aims of the study. This, of course, mny not be 

e.s good a way to interpret and explain the study to the parents as 

through the use of a personal interview. Because of the number of 

parents involved, and because they were living over the entire state of 

Kansas, the technique of the personal 1ntervi81' with each parent was 

not practical or possible within the school year. 

Th& instrument i tsel:f' was made up or a i.xty-£our separate 

items. Sixty-three or these items had three alternative answers. 'l'h.e 



23 

parent wao asked to check eaoh of the first sixty-three items by check-

ing (v~ the blank in the desired~• !!2.• or Can't Say column. 

The sixty-four items fall quite naturally into five different 

types. These types are, 

1. General Attitudes 
2. Dasie Skills 
3. Curriculum. Enrichment 
4. Achievement of Educational Aims 
5. Extension of Free Services 

Items l and 2 and i toms 10 through 25 are of a general naturB 

and will herea£·lier be r&for.ed to aa the General Attitude Items. An 

attempt was made in the selection of these itema to have as many phases 

of the total school picture as possible without being too apeoii'ic in 

q- particular area. A special e:f'fort waa mn.da in those i tams to in-

clude those points a.bout which parents seem mo,rt ready to converse. No 

objective criteria were used in the selection of these items. The 

experience of the writer and experiential backgrounds of others with 

'Whom he consulted seemed to give credence to the appropriatGneas of 

these items insofar as that particular purpose was concerned. 

Items 1 and 2, and items 10 through 25 are listed below as 

they appeared on the questionnaire. 

Ce.n•t 
Yes No Say 

l. In general, are you satisfied with 
tha high school your child attends? ••• l. ---

2. In your opinion. are the high school 
graduates ot today as well educated 
as the high school graduates of 
twenty-five years ago?••••·••••••••••• 2. 

10. Do you think toaoher's salaries are· 
---

high enough? •••••••••••••••••••••••••• 10. ---
11. Would you be in favor of raising 

teachers' salaries, even if it meant 
en increase in your school taxes? ••••• 11. ---
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12. He.ve you talked with 8IJ3 of your 
child's teachers within the past 
twelve months about his progress in 
sohool? •••••••••••••••••••••••••••••• 12. 

Yes 

----
13. Did you vote in the la.at aohool 

eleotion? •••••••••••••••••••••••••••• 13. ----
14. Do you .feel welcome when you visit 

the hish school your child attends? •• 14. ----
15. Do you teal teachers in your child• s 

schcol aro as '\1'ell tra.ined a.a ,vore 
the high school teachers or twenty-
f ivo yo!U"S ngo?•••••••••••·•··••··•••l5, ----

16. In Kon.ans all children are required 
to attend school until they com-
plete the eighth grade or until "i;hay 
reach their sixtee11th birthday ii' 
·they are physically nnd tientally able 
to do so. Do you think this is a 
good 1·equh·e1:1ent? •••••••••••••••••••• 16. ----

17. Have you attended any school event, 
such as basketball games, football 
gs.mas, plays 01• conoertu, ·rd-'~hiri. 
the past twelve months?••••••••••••••l7. ---

18. Do you think the teaching methods in 
the high school your obild attend11 
are as good as the teaching methods 
used in high aoboolo of' twenty-fiw 
years ago?•••••••••••••••••••••••••••l8. ----

19. Would you like to see more courses 
offered in your high school that 
would train your child in a job or 
trade at which he could earn his 
living?••••••••••••••••••••••••••••••l9. ----

20. Uould you like to have your chUd 
given more help by the high school 
in choosing his lire work? ••••••••••• 20. ----

21. Is the high sohool your ohild attends 
strict enough 1.n its discipline? ••••• 21. 

22. Would you like to have your ohild 
----

given more help by the high school in 
solving whatever personal, social and 
educntionnl problor;i9 he may face? •••• 22. ----

No 
Can't 
sai 
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23. Do you reel that athletioa are 
being overemphasized 1n the sohool 

Yes -
your child attcnds? •••••••••••••••••• 23. ---

24. Are you satisfied with the grading 
aystem used in the hi~\ eohool 
your child attendo? •••••••••••••••••• 24. ---

26. Have you visited any classes in tru, 
achool your child attends within 
the past twlvo montho?••••••••••••••25. ---

No -

The break in the list or Ganaral Attitude Iter.l!I bot-non itoma 

2 and 10 tmo intontional ao a.a to relieve the monotonous appearance ot 
the questionnaire as well aa providing more variety tor the respondent. 

The doing of a poor job in toaching f'acilit7 in the UQO of 

the basic skills is one of the most oomuon oritioioms leveled at the 

public oohCJol teaohera and administrators today. Al.moat any oelt 

appointed crit1o of secondary and elementary eduoat1011 today will deoey 

the teaching of tho three R • a as they are taught today. For t.~ia 

reason, the parents of high school seniors were asked to express their 

views regarding the quality of this teaching in tl1eir local aeoondaey 

schools. Seven S.te:llO, 8 through 9, here11rtsr called the Ba1do Skill 

itomn, m,re included to serve a.a a rneaeure or parent attitudes and 

opiuions rar:;arding tl10 taaohing of the be.Bio skills. 

J..n examination or those 1torrJJ will rov00.l that more th.an the 

three R's is included. There were two reasons for broadeninr; tho moopo 

of thin oat or itet!S. First or all, tha basic okills today iooludo 

:more than readine;, writing, ond nritb.I!ntio. A 11st includinr; only tha 

usual three n•s would probably provoke mainly necative feelings the 

parents may have had dovelopod regarding the tccohin{; of t.'lie three Rt o. 

Aloo, parents might be more likely to reflect tho popular publ1o 
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dissatisfaction with teaching in this area of the curriculum then to 

reflect their own feelings. By camouflaging these subjects in a longer 

list the writer thought it might.encourage more reflective thinking on 

the part of the respondent. Items 3 through 9 as they appear in the 

questionnaire are shown belows 

Are you satisfied with tho job the 
high school your child attends is 
doing in teaching its students what 
they need to know in each of the 
tollcnving Gubjeots? 

3. English••••••••••••••••••••••••••••• 3. 
Yea 

---4. Mathematics ••••••••••••••••••••••••• 4. ---5. History •••••••••.•••••••••••••••••.• 6. 
6. Science ••••••••••••••••••••••••••••• 6. ------7. Penmanship .••••••••••••••••••••••••• 7. ---8. Spelling .••••••••••••••••••••••••••• 8. ---9. Reading•·••••••••••••·••·•••·••••••• 9. ---

No 

Many parents believe that the secondary schools should enrich 

their curricula far beyond the bo.sio skill subjects. Prnotioally all 

educators have shared this view and the years have soen many ndditions 

to the traditional college preparatory curricula of the enrlier secondary 

schools. 

Expansion in almost any area is a costly process. The broaden-

ing of the curriculum to include other offerings is no exception to this 

rule. Since extra money is required to broaden or enrich the curri-

culum the process is often attacked by those who are always looking tor 

ways to cut exponditureo regardless of the ultimate effect upon the 

program in question, For this, and other reasons, it was desirable for 

the parents to express their attitudes and opinions about some of the 

subjects and activities usually thought of as the ones includod in en 

enriched curriculum. 
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In items 26 through 34, the parents were asked to indicate 

whether or not they would be willing to pay extra taxes. if necessary. 

to have these opportunities provided for their children. As can be 

seon from a cursory study of these ite:ns, they range from those of a 

very specific nature, such as vocational education, to the more abstraot 

consideration or training in the responsibilities and privile~es of 

citizenship. Items 26 through 34 are eho'W?l below as they appear in the 

questionnairo. T'Aese items are called Curriculum Enrichment items tor 

purposes of this study, 

The best poss :tble education oannot be 
provided for your ohild or children 
without your financial and moral 
support. In addition to the basic 
subjects offered, look over the lint 
below and check (VJ the opportunities 
you would want and would be willing 
to pay for in extra ta::ces, if neoes-
aary, tor your child. 

20. More information about. and training 
Yos 

in joba or pupil's ohoice •••••••••••• 26. ---
27. I:ntormation about home and family 

living•••••••••••••••••••••••••••••••27. ---
28. Participation in interscholastic 

athletics •••••••••••••••••••••••••••• 28. ---
29. Driver trninin&••••••••••••••••••••••29. ---
30. Training in public speaking •••••••••• 30. ---
31. Participation in school clubs •••••••• 31. ---
32. i'raining and participation in JnUsio 

and art••••••••••••••••••••••••••••••32. ---
33. Training in responsibilities and 

privilasea of citizennhip •••••••••••• 33. ---
34. Training in use of foreign language.,34, ---

Can•t 
Su.y 

The more visionary and farsighted members of the eduoation 

profession are continually evaluating their efforts and outoomes. Some 
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of these evaluations h~ve been ~.anirestod in na.tionwido reour~enceB or 
dedicrd;ion to duty. These reclsd:i.ca.tions usually consist or the :f'ormulll-

tion of, ond vows of obedience to. lltated sots of.' principles o.nd 

objectives. The "Cardin.al Principles of' Eduoo.tion. nl so widely espouaed 

1n the second dace.do or thia century, was one example ot such a set of 

objeothes. The stntement of the "Imperative Meeds of Youth, nZ so 

popular ill. the post t-wo docndes, is r.nother example of such a set of 

principles. "Eduoo:liion i'or Life Adjllstmer1t, "3 and the "Ul time.t~ 

Objectj.ves of Eduoation"4 are also examples of such evaluative movomenta. 

Items 35 tJ,.rc,ugh 63 he.ve been selected and included in this 

questionnaire to reflect the feelincs or parents as to how well schools 

are aob.ievinr; some of 1.~hoH objectives. 1.noluded in this set of items 

are all of the points included in the "Seven Cardinal Principles or 

Edtication," and the "Impore.tive Needs of Youth." The terminology in 

which these items t\X'O couched is not identical with the original state-

ments of those principles and needs. A careful exmnino.tion of the 

items will,. however,. reveal that e.11 parts of' both statements are 

included. 

The nomenclature uaed in the original statements of each o:t 

these lists of objectives is preserved in this set of items. It may be 

that these terms are not easily interpreted by some persons outside the 

luational Education AssooiationJ Commission on the Reorganiza-
tion of Secondary Education; The Cardinaly Principles of Secondary 
Education; 1918. 

2national Education Association; Educational Policies Cmmnia-
sion1 The Imperative Needs of Youth or Secondary School Age; 1944. 

3national Commission on Education for Life Adjustment• 
Education for Life AdjustmentJ 1946. 

4 National Education AssociationJ Educational Policies Commia-
eionJ Ultimate Objectives or Education, 1938. 
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education profession. l!o attempt war. IDr..lle to adP..pt the termi.nolocy of 

the original statements of the "Cerdinal Principles" end "Impnrative 

!Ieeds" to the language of the lay people. The set of p~rents to whom 

the inventory Ttc.s submitted for their reactions is so ketoror;eneous 

thnt a choice of terminology suitable for one segment of' the subject 

population would not 1:ecessnrily be suitable for another. Henoe no 

change hnc been aought in the level of' vocabular:; difficulty in the 

original lists. Items 35 through 53 ere listed below as they e.ppear 

in the instrument. The question preceding the list o!' items is intended 

to orient the ·chinking of the respondent:. Thece items for purpose of 

this study are called Achievom~nt or Educational Aims. 

z\re you satisfied with the job tho 
high school your child attends is 
doing in teaching its students what 
they need to know in each or tho 
following areasf 

36. Appreciation of the delilOcratic wa·3 
of life••••••••••••••••••••••••••••••35. 

Yes 

----
3G. Ability to get along with others ••••• 36. ----
3'1. Information about jobs ot the 

pupil's choice ••••••••••••••••••••••• 37. ----
38. Appreciation or the "Value of money ••• 38. ----
39. Good oportsmanship ••••••••••••••••••• 39. ----
40. Good oitizenohiP•••••••••••••••••••••40. ----
41. Politeness and manners ••••••••••••••• 41. ----
42. Discipline ••••••••••••••••••••••••••• 42. ----
43. Worthy use of leisure time ••••••••••• 43. ----
44. Respect for parents and othsr elders.44. ----
45. Respect for the rights of minority 

groupa•••••••••••••••••••••••••••••••45. ----
46. Honesty •••••••••••••••••••••••••••••• 48. ----

No -



Yes No 
47. Importance of health and physical 

fitness •••••••••••••••••••••••••••••• 47. ---
48. Ability to think rationally •••••••••• 48. ---
49. Preparation for family reaponsi-

biliti~s ••• •••••••••••••••••••••••••• 49. ---
50. Understanding of mfl·thods of science •• 60. ---
51. Intelligar.t purchase ar.d use ct 

goods •••.•••••••••••••••••••••••••••• 51. ---
52. Appreciation ot finer things or life.62. ---
53. Development of saleable skills ••••••• 53. ---

Items 54 through 60 dealt with the extension or so-called 

tree services to students in the secondary schools. This group of items 

was not all inclusive. There Diay be ot:her services that parents might 

•~:t to prov·ide at no cost to students. llOllever, the number and 

variety of items included in this list was probably Bufficient to allow 

one to conolutle whether or not the idea of furnishing such services is 

agreeable to tl1e respondents. It is <1uitei likely that the person 

answering yes to all seven of these items would extend his affirmative 

attitude to cover any such ser~ice set up for the benefit of the group. 

By the same token, the person answering negatively to all these items 

would 1n all likelihood feel that no such services should be furnished 

free to all students. 

As in ·l;he case of itet'lS 20 through 34, which considered the 

possibility of extra taxes, if necessary, for tho enrichment of the 

curriculum, the ans'W8rs ·t;o these iteme may be affected by the respon-

dent's tax rate. -The individual who owns his own home and has a rather 

large school tax to pay mny react differently to these items than the 

person who Offll.B no real property. The reactions to this set of items 
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rnny be different for t..~e p~rents huvinG younGer child.ran t.~an ror thoae 

pnre:-:itr. w~or,e only ohild in school ia the ::;en:i.or in queation. Itor.,s fi4 

through 60 end t.he introc1uctory que::ition aro listed below. It10r purposea 

of tM.s stmly these nro called Extension o'f' Froe Sorvker.. 

Row m:my or the f'ollowinc; 1+..er,s e.nd 
services do you feel should be pro-
vided ou.t of tnx funch1 nncl at no 
direct oost to the pupil? 

54. All books and supplies ••••••••••••••• 54. 
Yes 

----
55. Free admission to athletic contests •• 55. ----
66. Free ~dmission to school plays, 

pttrtica, etc •• ••••• •••••••••••••••••• 58. ----
57. All ntr..letic equipr.ent ••••••••••••••• 67. ----
58. Lll tll.lsiee.l inc·!;rur.cnts •••••••••••••• 513. ----
59. ?;:inor heal th servicE>s (ma di cal end 

dent~l cxeminationB, etc.) ••••••••••• 59. ----
60. School lunoh ••••••••••••••••••••••••• 60. ----

No 
Can't 

Say 

The rccp011dentc to this quf;:;,tionnairo were aoked no·t to sign 

theii· nmoo to tb.e quectict.nniro J.fu.oy t"illed out. The writer wns not 

interested in the nature of the reactions of o.ny given individual. 

lboh oan be ge.ir..ed, however, from some categorizing de.ta about each 

respondent. For that reason, items 61 thrcut;h 63 were included. Ras-

ponces on o.ny- gben return may be :much more reeWJ.ingful 'When the informa-

tion provided by this set of identification items is lmown about any 

respondent. 

As will be explained in a. later ohapter, ea.oh of these three 

itelll£ served as one of the criticul factors who6e relationahip with 

parer.ital respouso was stuC:.ied. A part or ·this study ,ms to determine 

the relationsM.p between the n.o..ture or the respondents reactiona to each 

of these tr.rec ite'IDLl end to each of the !'i~c acts of items. Items 61 
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through 63 &.re shown below as they appeared in the inventory. No 

introductory statement is included with this set of items as each item 

seems to be self explanatory in and of itself. 

Yes· 
61. Do you own your own homo? •••••••••••• 61. ---
62. \'fuo filled out this questionnaire? 

Please check (0 one or more as is 
neoesaary. 

Fo.t'.b.ar 
--------Mother 

Other --------
63. f'iha.t is the total annual income ct the 

:bm:l.ediate family? Please check (v): 
Below $3,000 --------,s,ooo to ts,ooo 
Above $5,000 --------

Bo -

The only other item in the instrument is the .final one. Item 

64 is an open response item :ln which the respondent is asked to.make 

any further comment he may care to make. Some or these comments were 

very constructive and wholesome in nature. One respondent, tor 

example, reacted only to the final four items of the study. The nature 

ot the response to item 64 in this particular oaae explained the reason 

for the peculiar nature of the respondent's reaction to the study. In 

many oases this item seemed to serve as a oathartio agent allowing the 

respondents to clarify their feelings regarding their local secondary 

school. 

The responses to item 84 will be summarized in the Appendix E. 

Item 64 is BhOffll below as it appeared on the questionnaire. 

M. Do you have ,my further comments about your school or a.bout 
this questionnaire? If' so, please .f'eel free to malro them heres 

In concluding thi~ description or the inventory, a word should 
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be said 1.1.bov.t the item selection technique uaed in the construction of 

tho qu.estior,nai:-e. In the ccnstructS.on of' cta.ndardized tests dealing 

,tl.th either objective or subjective F..easures of ability in any area. 

indications 0£ the disorimi?latoey power and difficulty level of each 

item may be ascertained by a study of item responses. Since in a 

questionnaire or opinionnaire or this nature there are no "right" or 

"wrong" answers. there are no overt indications or either difficulty 

or discrimination as long as items are consistently attempted. If a 

large proportion of the responding population consistently ignored or 

objected ton given item it should perhaps be examined tor suitability. 

Questions or a personal na:i;ure dealing with such matters as inoome and 

the like often fall into this category. 

~'hon the items £or this opinio1maire were selected. two snre-

guards were ttl"Gn to insure as high a degr~e of suitability as possible 

for oach item. First of all, only items or a proven n~ture were used. 

This sho-..ild not be taken to mean that the items wore all talcon verbatim 

:f'rom other measuring devices ot a similar nature. It does mean. however. 

that evariJ item included in this questionnaire is the same type or item. 

that has been used in other widely distributed and uaed instruments. 

Wo.ne haa been taken verbatim £'rem other instruments unless there seemed 

to be no other feasible and practical toms in whioh to oouoh the mean-

ing or the item in question. No claim is being made that this fractioe 

insures relinbility. validity, diacriminatory power, or proper diffi-

culty levol for the population being sampled. The only factor justify• 

ing the use of this safeguard in item selection, is that it does pro-

vide what the writer chooses to call the suitability of each item 

selected. Inherent in this property called suitability would be all 



tte .f'neto:rs usue.lly BOUGht it1 more detailed item anfl.lysis and item 

se1Ev.!t1.on tec:!·lniqttes. 

The ou.ly o1;her atep -t,a.ken to de·b•Jrm:lne suitu.bility of the 

items in the inventory was the tryout method. The ,-,i-:ttor uaed an 

earlier form or the questionnair9 in a study or. parent opinion in two 

hie;h schools in th~ spril1g o?. 1952. This t-ryout in ·l;h.a Highland Park 

and Seaman High Schools resulted in two items in the aeotion on basic 

skills being combined and one item in the identification section being 

discarded. The two items in the basic okillo section dealt with 

American history ?.nd world history-. Si.nee meny of the parents objected 

to the apparent duplication, the two were combined into a single item 

concerned merely with history. The item in the identi.fication section 

called tor tha rc~pondont to ·write in the ocoupe:liion of the bref!.d-

winner of the family. The responses to thin ite~ defied aoourate 

oatei:;orization so the item was d1.sce.rdsd. A parent, for exa..'!lpl$, mi@lt 

indicate his occupatio~ aa •grocer.n Th~ ,writ~r had no way or knowing 

if such a person 'ffl)re the owner, manager, cashier or custodian in a 

grocery ~tore, or ii' the respondent wore engaged in wholesale or retail 

sallins. Booause or this weakner.ui, it was felt the i·bsm did li"l;tle to 

identii"'-J the aocio-eoonomio ola.saific~tion of the respondent. 

Techniques or Conducting S'l.,idy 

This discussion of the techniques involved in the conducting 

or the otudy is in·bended to cover ·l;he steps ·ta.ke:a !'rom the time the 

problem was selected until th$ completed questionnai1·es were retuz-ned 

to the writer. Space in a report of this na:bu.re does not por111i'I; a 

detailed account of' each of these steps. An attempt is made, however, 

to include in this discussion all o.f the moot important steps taken. 



Eaoh or the atapa talcon 1n ourying out this atud:, onn bo placed in mie 

or throe oatego~lea. 

The tlret step was conosmed with t..'18 oonatruotion of' the 

lnstrument to be used. That atep was 114i.l04t1:. t:<119 dlaoussod in the 

earlier portion or thia chapter. The ot.lier two atex,s in the order 

taken were. tb-at, the selection or tho sample ot aohool8 11 and aeoond• 

1y the establishrlont eel maintenance ot oontact and rolatio~bipa 11itll 

the schools in the &Dlilple. theao atep• a.re diecusaed in that ordor. 

In oeleot!.ng the oac:plo or achoola to be uoed 1n this atu<ly, 

it was neceaaar;y at the outset to decide upon tho aile or tho sample, 

that io, the number or eohoole to be used. 'lwo raotora were taken 

into .ccnaidaratlon 1n deo1d1nt; upon tho 1i:e or the sample. 7t1rst or 

all, tbe numbar ot aohools should be great •nouch to gum'antee 

reprouentativeness. Secondly, tho smnple should not be so grant u to 

man the study unwieldy or 1mpcsa:1ble or exeoution m.thin reasonable 

and praot1oa1 t!me and financial 11mitations. In order to illmure 
i-7! wdr eln;d'.Pt/ #t1"r 

i•op1"aaemtat1veneaa, the raample ehould 1noludil cit lee.at 10 per cent or 
the total number or publio high eohoola 1n the a·~w. On the other' 

hwld0 the study need not include more than 26 per C9rlt of th& total 

nwnber ot aucb schools. 8!.nae there are 614 publ1o high 1oh0ol• in the 

etnt•• thia would aau that the number of aohoola in tho st-,1dy ahould 

be betv.oen 01 and 156. 

In order to s icp11ty the totnl probloo,. tho ll\Ullbor or schools 

oelooted for the study 'M1I 100. Since the proper percentate or the 

omnple should be located in eaoh ot the t'our quartera or tho State or 
f.Ql'Joaa ln cities or the tirst. second, o.nd third oluo1. and 1n enoh 

enrollmiant olaae1f1oat1on, the uee of 100 uchoola \'rOUld oiir.pl1ty 
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the procedure. 

'!'ho no:ct step was to select the 100 schools to be inoludad 

in the survey. In salootini; these schools t111 effort w11s made to i::.isure 

a%J gront a dogroe of. represantativenoss na possible. T;.1la m,s n~ceo-

:1ary if' tho :f'indinga of the s~udy• and the conolusions dram1 frmil these 

findin;s nra ·to be considered as representative or all the schools in 

tha state. 

If a s~ple is to be reprosontative of the population from 

which it is to be draw.n_ it must .fit the det'init:f.on or a representative 

somple proposed by Johnson. In thia desoription Johnson defines a. 

representative srunple as: " ••••• one in which the measurements mede on 

its uni1;s e.r~ equivalent t" those 9h.ich would be obtained by mea.suri11g 

all eleJ11ent.s of the population, excapt for the inaccuracy dua to the 

limit.ed :·size or the sampl('. al 

Beoauae or tho natu.re of the study ru1d becau:.,a or the neocs-

e ity to insure the rt'presento.tbreness of tho so.nplo, no attelllpt "3'WJ 

,nndo to obtn:tn ra.t1d.ot1. sru.--ipla. Tho follow'...ng defini-t,ion of randolI!l:ess 

ia gi-:;-e:n to ahow ~p 1·audomnmrn m.-,s ii.at a por..oible attribute of this 

r,rx,ple. Jolmaon o~lo.ins rnudo:tJL.eBG as: " ...... R(..lldo:mness is n funua-

m.en.te.1 idea. in 00:r,..nection with the seleotion of va.lucD of o. veriate 

i'ro.m a p~pulatiou. The principle is implied in the criterion of ra.11dom 

arunpling that every member or the population should ha'Ve an equal and 
2 indopendent chance of being included in the sanple." 

Since geogrnphio distribution, clflSBifioe.tion o:r oities in 

1 Palmero. Johnson, Statistical Methods in Research, New 
YorkJ Prentice Hall, Inc._ 1949, P• 186. 

2 Ibid., P• 187. 
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.-Jhieh tho :sohool:l wel"o locatod and the enroll.-:wnt~ o.t' tho sohools were 

oritori'!:'. o.f' rop::.·m~!;lnto..tiveness '1tl.ich had to bo sntis:i'.'ied, rando:mn.eea 

"itnS not att~tnnble.. ~0 r,-n,-nplG sohoolo ha~ to be aafocted :lJl suoh a 

,my that ·tihose ;,•oquiromon-!;s were sr.ttarfocl. TM.s riv.,o.n+,~ i'or exo..,,iplf;, 

tJ1~d; oz1ly thrs·e sohoo1s in oi"'uies of th~ i':tt·rj'b olo.ss oauld 'be selected 

so ~:.ho otb.o~ s~h.,ola iIJ. -!~ho first (;lacr. oi".;iec bad no ch::-.noe of bei:i.g 

selected. Tho dieouacion of' how the srunple schools wore selected. to 

satisfy tl1~se criterin follows. 

Since ono or the criteria wo.s geocro.phic dir.tributior., e.n· 

o.ttempt was MB.de to set:isfy t.his rE1quiremcnt. Th.a sta.te WG.S t.'l·11m 

d:!."Tided into four approx1.mat.aly eqmi.l St'.':ctions. For oonve:r:d.enoa in the 

rer1J.e.:i.n.der of: this chr..ptor., these divi31.ons will be known by their di-

recticnel positions, the.t is, North~rest, 8011th.m:111t, Northee.st., e.nd 

South.ea.st. The r..ap of :Km,..eon is shovm in Figure 1. This me.p illus-

trates thns~ div1.sione and ~bOt.'S the cov.nt:i.es in eaoh n..ue.cJran:t. !-',; oen 

rot:.dily bo seen f.'rot1. 0.1.1 lt;.Gpeut.ion <.'i' this :mn.p 'bhtd.; the sta;'i:;o hc.c not 

1,i:ie:-.. oCJ_ur..lly di'\""i(!od 8.lil far El!J the numl1er of cOUlltics iv conco:-L.ed. A 

1,ittoh t<'.til"O !'qw:,.l cl:i.visi.on Ytas v.cco1:1pl:l.uhed M i'ru.· r.:.s t:.i·cs. ii; concerned 

'bcce.ime of th19 larcer ~ountios in. the w~.1ster11. hn.lf of "~ho stc.te. 

Tho writl;;'r then cleteri,.:.i:ne(J. tt~ munber or achu1lo in oit:.i.:s:s or 
Ol".clt clo.3s il1 ea.ch of the rour qi:r.drentc. The tj'Po or district orgm'.'.i-

zrd;fon, such as co1i1t110:n school diatrict or community hi{;h school, was 

disregarded end only the classification of tho city in which the school 

wao located wne te.!ren into co,:,.sidGrtt.tion. Qri_'ly cities hnving schools 

under public control fll'.!.d financed by public funds ?rere considered. The 

following distribiition of c;.ties in each quadrant of the state which 

ware considered for •~Jleetion are shonn in Table 4. 
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1st Class 
2nd Class 
3rd Class 

Totals 

39 

TABLE 4 
GEOGRAPHIC DISTRIBUTION 

of 
HIGH SCHOOLS IN KANSAS (BY NUMBERS) 

Northwest Southwest northeast 
0 0 9 
8 9 22 

84 77 196 
92 86 227 

Southeast Totals 
7 16 

39 78 
iss 520 
209 614 

Con~ertod into percentages or the total number of schools in 

the state the oame distribution is shcmn in Table 5. 

let Class 
2nd Class 
3rd Closs 

Tota.ls 

It is 

TABLE 6 
GEOGRAPHIC DISTRIBUTION 

of 
HIGH SCHOOLS IN KANSAS (BY PERCENTAGE) 

Northwest Southwest Northeast Southeast Totals 
0 0 2 l 5 
i 2 4 6 13 

i4 I2 si 27 84 
Is 14 37 34 loo 

obvious, of course, to the casual observer that these 

percentages are not exactly correct in all instances. Adjustments 'W8re 

nooessa.ry to reconcile these percentages with the percentages ot eaoh 

class of cities in Kansas. Since 84 per cent of the high schools of 

Kansas are in cities of the third claast 13 per cent in cities of the 

second class and 3 per cent in cities of the first class, these adjust-

ments ware necessary. 

For example, the percentages in Table 6 indicate that twice 

as many cities of the first class are in the Northeast quadrant as in 

the Southeast. The actual counts of such schools in these divisions 

a.re nine in t..'l.e Northeast and seven in the Southeast quadrant. Since 

only three such schools would be used in a sample of 100, it was 

decided to include two of these in the Northeast quadrant and ono in 

the Southeast. other such adjustments were necessary but in all cases 
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the representativeness of the sample was preserved as nearly intact aa 

possible. The final selection of schools in the sample of 100 was made 

on the basis of the percentage figures shown in Table 6. The three 

first-class city schools, thirteen second-olass city schools and eighty, 

four third-class city schools were distributed geographically as sho,m 

in Table 6. 

An attempt was made in choosing the sample to select a 

representative group insofar as enrollments were concerned. Since the 

enrollments of the various schools are constantly changing, it was 

impossible to attain the ideal in the enrollment variation of the 

sample. 

Tho criteria used in comparing the enrollments oi' the sample 

schools with the enrollment ot all the schools in the state were, 

range; median., 90th centile., 75th oentile, and 26th oentile. The range 

or enrolments in the sample extended from 14 pupils-in the smallest 

sohool to 2368 in the largest. '!'.nree schools in tbs stats, with en-

rollnents ot 12, 13, and 13, respectively are smaller than the smallest 

school in the sample. One high school in the state has an enrollment 

larger than the largest one in the sample. From those compariaona it 

can be seen that the sample is representative as far as range is 

concerned. 

The 25th, 75th and 90th centilea ot tho sample are 33, 107,, 

and 359 respectively and the median ia 60. For the state as a whole, 

tho 25th, 76th and 90th centiles are 39, 133, and 349 respectively and 

the median is 66. From a comparison of theae figures it can be seen 

that the sample is fairly representative of all the high schools in 

the state as £ar a.a size is conoerned. 
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The enrollments of the 100 sohools in the sample, as o.i' 

October 16, 1952, are shown in Table 6. Because of the olose compari• 

son between the enrollments or the sample schools and the enrollments 

or tha other schools in the states, the enrolllllents of the schools not 

oelected are not shown. 

After the sample of 100 schools had been selected, by enroll-

ment and classification or the cities within each quadrant 0£ the state 

u diS<.,'USSed above, initial contacts with the schools were begun. In 

order to get an immediate raaotion of administrators to the idea of 

participating in such a study, the writer parso:r1ally oontacted nine of 

the a.dministratoro in the schools in the sample. 7heae schools, 

contaQted in the first weak of October weret St. Marys, Paxico, llo.rvoy-

villa, Miller, Amerioua, Reading, Saffordvilla, Lebo, and Lyndon. Since 

the response was detini·tely in the affirmative in eaoh of these schools, 

it was decided to save ti.me by contacting tho remaining schools by 

mail. A copy of the letter and ·the tentative form of the questionnaira 

seu·t; to each of the rema.ini."'l.g schools in the sun1ple, are shown in 

Appendix A. The principals of each of the nine high schools oontactad 

personally and eaoh of' the remaining ninety-one high schools in the 

sample were also sent or given one of the data sheets ehmm in Appendix D, 

Exhibit l, to complete and return to the writer. 

The information found on this data shoat was used in at-,t<ly• 

ing the relationships of' several f'aotors wU;h the reaponaos to tho 

itoms in -various sections of the question.-iaire. The number of' pupils 

enrolled in tl1e school, length 0£ tenure or aohool administrators, 

mean salaries of tea~hera and avorage teaoher ·tenure all were deter-

milled from the da-ta. found on this shec.t. 
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TABLE 6 

ENROLLMENTS OF THE SCHOOLS rrt THE SAMPLE 
---=--= ::· I ~= 

School Enrollment Sohool Enrollment 
Alden 43 LeRoy 62 
Almena 80 Levant 19 
Alton 56 Linn 101 
Americus 51 Linwood 3'1 
Arkan:J a.s City 831 Longford 67 
Arnold 20 Lyndon 92 
.Axtell 86 Mahaska 33 
Beeler 22 Manter 26 
Belpre 30 Marion 189 
Bendena 31 McLouth 81 
Bern 61 Meriden 78 
Brewster 66 Miller 16 
Brownell 33 Montrose 26 
Bunker Hill 50 Morganville 25 
Caney 108 Morrill 34 
Canton 94 Mulvane 205 
Chanute 633 Netawaka 60 
Cha.so 136 Norwich 66 
Cheney 108 O.ueida 26 
Cimarron 118 Osawatamie 315 
Circleville 60 Paxioo 32 
Clay C.enter 360 Plains 90 
Clements 21 Portis 25 
Climax 25 Pratt 412 
Colon, 49 Pretty Prairie 104 
Concordia 361 Randall 35 
Copeland 34 Reading 36 
Coyville 87 Richmond 68 
Denton 27 Riley 61 
Elk Falls 26 Rose Hill 65 
Ford 63 sa.rtordville 40 
Fort Scott 461 Saint Marys 106 
Hardtner 29 Salina 1174 
Harlan 19 Satanta 118 
Harveyville 63 Scott City 278 
Hill City 151 Soro.nton so 
Hudson. 45 Sedgwick '70 
Humboldt 214 Seneca 68 
Iola 470 Severance 2G 
Jennings 61 South Haven '75 
Jetmore 123 Stanley 63 
Kanopolis 43 Stark 80 
Kincaid 87 Tonovay 36 
Kingsdowne 30 Topeka 2368 
Kismet 52 furner 394 
La Fontaine. 25 Ulysses 186 
Lansing 90 Uniontow-a a7 
Lebo 77 WaKeeney 220 
Leon 121 Washington (Bethel) 618 
Leoti 147 Wheaton 28 
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Sixty-six replies were received to the ninety-one letters end 

data sheets sent out. All of the replies except two indicated that the 

principals of the schools wanted their schools to participate in the 

study'. These two principals felt that because or recent bond elections 

end building programs, it would not be best to carry out the study at 

this time. No replies were received from any of the other twenty-five 

schools. Tho writer then visited twenty-one of the twenty-five schools 

f'rom whom no responses had been received. Twenty of these principals 

reported that they had merely overlooked the lotter but that they 

wanted the study to be carried out in each of their comm.uni ties. The 

remaining principal did not want to participate in any type of experi-

mental: study. A neighboring school principal was contacted and his 

school was substituted for the school not wishing to participate. Four 

other~ohools were then contacted in place of' the other four schools 

from whom no replies had been received. The only reason for this 

transfer was to save time and travel on the part of the writer. Ea.ch 

of tho four schools selected was or the same size as the school for 

which it was substituted. 

One item, on the data sheet shmm in Appendix D, Exhibit l, 

called tor the number of seniors in the high school. Upon receipt of 

this information, the appropriate number of questionnaires end £'ranked, 

self-addressed envelopes was then sent to each of the schools. After 

the questionnaires end envelopes had been in the hands of the principals 

for four weeks, the progress report shown in Appendix D, Exhibit 2, was 

then sent to each school. The two blanks in the progress report were 

tilled out so the principal could determine how many parents in his 

community had cooperated in the study up to thnt time. The principal 
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in es.oh school then encouraged the seniors to urge their parents to 

fill out the questionnaire. 

Three weeks later a second progress report was sent to each 

or the schools. The report shown in Appendix D, Exhibit 3, was sent 

to the schools from whieh some responses he.d been received. The report 

shown in Appendix D, ExhiM.t 4, was sent to the principals of the high 

schools from which no responses had been received. 

On March 5, 1953, a final progress report was sent to each 

of the principals. This report, sho.m. in Appendix D, Exhibit 5, in-

formed the principals that the cut-off data for the study was to be 

March 22, 1953. Each principal was also informed by the lotter sh01,m 

in Appendix D, Exhibit 5, as to the number of responses that had boen 

received from his school. Each principal was also informed that a 

summary of the responses from his school would be mailed to him on or 

about April 15, 1963; see Appendix D, Exhibit a. 

Summary 

In summary the items on the questionnaire are divided into 

five major groups. These groups of items and the item numbers are 

shmm belows 

1. General Attitudes• land 2 and 10 through 26 
2; Basic Skills - 3 through 9 
3. Curriculwn Enrichment - 26 through 34 
4. Achievement of Educational Aims - 35 through 53 
6. Extena ion of Free Services - 64 through 60 

Besides those five major groups of items, three other elements 

of the questionnaire should be mentioned. Items 61 through 63 aro 

identification items and item 64 gives the respondent opportunity for 

self expression. ~e other feature of the opinionnaire that is worthy 
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of mention in this summary is the introductory letter accompanying the 

questionnaire. 

An attempt was me.de in the selection of the sample to obtain. 

as nearly as possible. a stratified proportioned sampling 0£ all the 

high schools in the state. Thia sampling was not made on a random 

basisJ rather the schools were selected to insure representativeness 

as explained below. 

First of' all. the state was divided into four quadrants 

geographically. The Bfllll8 peroentage of the sa.mplo was draw.a from each 

or these quadrants as that quadrant contained of all the high schools 

in the state. 

Since 84 per cent of the public high schools of IDmso.s are 

in cities of' the third class. 84 per cent of' the sample schools were in 

cities of the third class. For the same reason 13 per cent of the 

sample sohools,are in oities of' the second class and S per cent in 

cities of the first class. 

Another attempt was made to insure the representativeness of 

the sample by seleoting a sample having enrollment oharacteriatios 

similar to the total number of high schools in the state. The 25th. 

60th. 75th, and 90th percentile of enrolhlent 0£ the sample compare 

quite ~losely to the same charaotariotics of the larger group. A 

similar relationship exists bet'v:'een the two groups insofar e.s the 

renges and means of enrollments are concerned. 



CHAPTER III 

UEfflODS OF ANALYSIS 

Introduotiou 

.Ao stated in Chapter !, the achievement of two sept1.re:!;e and 

clearly defined objectives are the purposes of' this st-.idy. These pur-

poses, as listed in ·that chapter, were ae follows i 

l. 'ITTlat attitudes end opinions did the parents or the st"l.lden·{;s 
in Konsas high schools hold regarding the schools their 
childron attended during the current school year, 1952•631 

2. llhioh or certain selected £actors, both school and non-
s ohool, are asaooiated with these attitudes and opinions? 

The method or attack on the first of these objectives was 

rather simple. One had but to study the nature of the responses to 

each item on the questionnaire used. A tabulation or the replies to 

each of the alternate responses gives a picture or what this sample ot 

parents thought of the schools in their communities. This tabulation 

is reported in Chapter IV. 

The achievement of the seoond objective was more difficult 

and complex. There are probably a nwnber of £actors, both school and 

non-school, that are related to the attitudes and opinions expressed by 

parents. The scope of this study does not permit an exhaustive study 

of all these f~otors. The ten factors listed in Chapter I are all that 

ware considered in this study. The relation or these !'actors with the 

responses t~ the total questionnaire and to each of the five general 

olasses of items were studied. 

46 
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By wo.y of review, t.lie ten factors \Thos~ rolation."lhips to 

parental attitudes end opinions were studied are listed belowa 

l. Number of pupils enrolled in tho sohool. 
2. Length of tenure of the school administrator. 
3. 1tean salar.r of teachers 111 the school. 
4. Average teacher tenure. 
S. Meen annual income of' responding f'emily. 
8. Relationship of respondent to senior in question. 
7. Respondent's ownership of home. 
a. Attendance at school functions within past year. 
9. Respondent's exercise of .f'r&.nohise in le.s·t school election. 

10. Visitation of school by respondent within past year. 

Byway of further review, the general classification of items 

and the item numbers are shown belows 

1. General Attitude - 1, 2 and 10 through 25. 
2. Bas io Skills - 3 through 9. 
8. Curriculum. Enrichment • 26 through 84. 
4. Achi.evemont of Eduoatione.l Air.i.s ... 35 through 53. 
6. Extension of' Free Services - 54 through 60. 

Items 61 through 64 are general in nature and are used for 

identification purposes only. 

Because of the nature of the Gsnernl Attitude items, not all 

of them were taken into consideration. The only General Attitude iteillS 

that wore included are l. 2, 15~ 18, 21, 23, and 24. The remainder of 

the General Attitude items are so worded a.a to reflect information 

other than the attitudes of parents toward the schools attend.ad by 

their children. The ill.formation revealed by the remainder or the items 

will be used in subeequent studies or a related nature. 

The Gen.eral Attitude items included in thia particular study, 

with the exception of Humber 23, were all oouohed in affirmative terms. 

Number 25 was a.o worded that an affirmative answer reflects dissatis-

faotion with the school. Affirmative BllBWers in the remainder of the 

items included reflected satisfaction with conditions aa they existed 

in the school in question. 
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of the queat.ionn~iro were so worded that affirmative r..nawers refloeted 

satisfaction and ne~~tive ~~rG ;ndioet~d disaatin£aotion. No 

nnnlyAio m,.11 made, in tM.!'l study., of the "Ct:\!!.'t Say" rosponsoe. A 

detailed discussion of the method.A of ~~alyres Amployad in th~ ntudy 

:f'ollowt.1. 

~thods of Analyses 

St.9-tiotio~.l Teat Used 

I!!. Sf;\looti.ng th~ st~.tistical teat. to be U.30d in -t:M.s study, 

Seoondl~'t, einc·a this otudy :\.s int~nded t.o be of vn.luo to t1;1aohar~, 

onottgh to be :!!t0an1.ngful to individuals 'With li.'llit9d be.ckr;round.s in 

statistics. 

According to Johnson, the test selected f.or this Qtudy is 

one that is .frequently used " ••••• to determine the aignitioance or the 
1 dil"terences between two percentages.• In this study, the percentage 

or total possible satisfactory responses con be determined for the 

results or each ot the five general olasses of items and for the total 

questionnaire. The relations of each of the ten factors with the res-

ponses to eaoh ot the fiye classes of items end to the total inventory 

can then be determined by studying the significance or the differences 

between the percentages of satisfactory responses in each case, of the 

1· 
Pa~r o. Johnson. Statistical Methods in Research. Naw 

Yorkt Prentice-Hall, Ino., 1949, P• 80. 
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portion of the respondents whose attitudes plaoe them in one category 

with regard to eaoh of tha £'actors aa contrasted with those respondents 

whose attitudes place them in an opposite category with regard to tho 

Belllo factor. If' no significant difftu·enoe exists between the two per-

centages, it can be held that that particular factor is not associated 

with parental attitudes in that particular area. 

The land 6 per cent levels of significance will be used as 

the criteria for rejection or acceptance (failure to reject) or a par-

ticular null hypothesis. That is, if a particular difference between 

two percentages is likely to occur less than 5 per cent of-the time due 

to chance alone, t.~e difference is said to be significant at the 6 per 

cent level. If such a difference is likely to ooour leas than 1 per 

cent of the time due to ohanoe alone. the difference io said to be 

significant at the l per cent level. A:ny difforence in percentage that 

is likely to occur more than five times in one hundred trials. due to 

chance alone, would not be considered significant in this study. 

For each of the ten factors studied, two groupa of. responses 

were oomparod. In this manner. problem situations were oet up to otudy 

the relation of eaoh factor with the parentnl responses to the total 

instrument or to parts of it. These factors and the contrasting groups 

uaed for comparison area 

l. Enrollment - responses or parents of children attending the 
twanty-five largest schools were compared with reaponaes of 
parents of children attending the twenty-five smallest 
schools. 

2. Tenure of school administrators - responees of parents of 
ohildren attending schools where administrator had been on 
job two years or less were compared with responses of 
parents of children attending schools where administrator 
has been on job four years or more. 

3. Mean salary or teachers - responses of parents of children 
attending schools where average salary is above the median 
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of averages for the sample schools were compared with 
responses of parents of children attending schools where 
the average salary is below the median of the averages 
for the schools in.the sample. 

4. Average teacher tenure - responses of parents of children 
attending schools where average teacher tenure ia lesa 
than throe years were compared with responses of parents 
of children attending schools where average teacher tenure 
is three years or over. 

6. Mean annual income or respondent's family - responses of 
parents whose family income is less -than $3000 per year 
were compared with responses or parents whose annual 
family income is more than $5000. 

6. Relationship of respondent to senior in question - re-
sponses of mothers were compared with responses of fathers. 

7. Ownership of home• responses of home-owners were compared 
with responses of tenants. 

a. Attendance at school functions within past year • respon-
ses of parents who have attended aome school function 
within past year were compared with responses of parents 
who have not attended such functions. 

9. Voting in last school election - responses of parents who 
voted in last school election were compared with responses 
of parents who did not Tote in that election. 

10. School visitation - responses of parents who have visited 
classes in the aohool in the past year were compared with 
the responses of parents who have not visited the classes. 

For each of these ten factors the percentage of possible 

satisfactory responses was determined tor each of the five groups of 

items and for the entire questionnaire. The differences in the percent-

ages tor each of the two groups of reoponses for the factor under oon-

sidorationwere computed for each of the ten factors in eaoh case. The 

significance of the differences in these percentages were tested in the 

follOV'ting manner as recommended by Jolmaon.1 
t1 - t2 -n1 n2 

t1 + t2 1 - t1 + l l 
na n1 n1 + + + 

1 ~., P• 81. 
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Where t1 • Ir..unber of satistaotory responses in or.~ 
designated group 

n1 : number of possible satisfactory responses 
in one desigr.ated group 

t 2 = number or satisfactory responses in other 
designated group 

n2 : number of possible satisfactory responses 
in othar designated group. 

The value or X was then referred to the normal table for 

information as to levels of significance of difference in such percent-

ages. X values or less than 1.96 indicated that the difference in the 

percentages was not significant at the 5 per cent level. X values from 

1.96 to 2.58 1::idicated sig:nii'ioant dii'f'erences at the 5 per cent level 

and X values above 2.68 i~dicat.ed a significant level nt the l per cent 

level. As stated earlier. if differences ara significant at the 1 per 

cent ievel then differences are duo to chance alone only ono time 1n 

one hundred trials • .. 

Sise or the School 

The first factor thought to be associated with parental re• 

aponses was the size ot the looal school. 'l'he semple school.i were 

divided into four groups aooording to the number of pupils enrolled. 

The responses ot parents whose children attended the achoola in the 

largest fourth of the schools, according to enrollment, were compared 

with the responses of the parents whose children attended the schools 

falling below the first quartile in enrollment. Vlhen no significant 

differences existed between the percentages of favorable responses to 

the five general areas as well as to the total questionnaire 1n the 

two extreme groups it was ventured. insofar as this study was concerned. 

that enrollment was not significantly associated with parental attitudes. 
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Tenure of School Ad.ministi"ators 

The second .rector, "ilhose relationship to the rl)sponses was 

studied, was tha length of' tenure of' the school administrators. Some 

of the schools in the ce.i.1ple ha-;,-e bot.'h a s11pgr!n.tendant mid a high 

school principal. Since th.a building principal is thought to exert a 

greater influence in his own unit ct the system than the city or system 

ouperintendent, the tenure of the principal was considered. Porty ot 

the prinoipalo had bean in their particular positions for two years or 

less. Eighteen ware serving their third year in the same job, and 

forty-two had been in the same position for periods from tour through 

thirty-ona years. 

In order to study the association of the length of tanu.1:·e ot 

the school administrators with the responses of the parents, the re• 

sponse~s of parents whose children attended schools where the tenure has 

been two years or less were oontrastad wit.,".. the r6sponses oi' the 

parents whose children have attended tho schools where the administra-

tors have bee:a on the job for tour years or more. 

Once again the "X" test of sigD,ificanoe was employed to 

detenn1ne the significance of the differences betweon the t\.vo perc~nt-

agas for the total score as well as for each of the five sets or items. 

Salaries of Teachers 

The third factor studied was the mean salaries of the teachers 

in the schools. To study the association of this factor with the 

responses of parents, only the salaries or non-administrative personnel 

were taken into consideration. 

sample was $3333.60 per annum. 

The median average salary for the entire 

Since only ninety-nine of the one 

hundred schools in the sample were represented in the results considered 



:1.:n this study, s. slight d:tscr~j?P..JlflY e~dstu 'betw,:ie:,1 the m;,1dians of the 

total group and the aa-.n1>l0 Ut,:le:r t~o:1$:l.dars:b:i.oi1. Tha ;-,1ed:t~1 uoed in 

this study ,,as ~3325.00, that amount bein3 the J!"edian :for the ninety .. 

nine communH;ie.; fro!il wM.oh r~spons-as were roooived. 

The monn percentage of respon.~es indicating 2atlsfactory 

attitudes was computed for the schools in the upper half and ill the 

lower half, insotsr as mesn salaries are concerned, for tbe totP-1 score 

on the questionnaire e.s well as for each of the five olassitioations or 
items. The :,;ignii"ioan:::e or the differences be·i;Qan the two percentages 

for the total questionnaire and for each or the five areas was determined 

at the ona ai1d ?ive per cent levels of confidence by use of the "X" test. 

Teacher Tenure 

The fourth factor, whose relationship with parental responses 

was studied, was tea.oher turnover or tee.cha1• tenure. Here the tenure 

considered was that of non-administrative peraonnel. The sample was 

again divided into two groups. One or these groups of schools included 

tho schools where the average tenure was less than three years and the 

other group included thoae schools having en average teacher tenure or 
three years or more. 

For ea.ob of t..~ese two groups of schools the percentage of 

responses indicating satisfactory attitudao was computed for the total 

score on the questionnaire as well as tor each or the five general 

classifications or items. The significance of the differences in 

p19roe11tages was ca:np1lted for the total questionnaire and for ea.oh or 
the five general areas. 

Family Income 

The mean annual income of the fru11ily ot the respondent was 
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the fifth faotor whose relationship to parental attitude was studied. 

The responses to this item wore divided into three classes as tollowsa 

below $3000, $3000 to $5000, and above $5000. To stud¥ the relation-

ship of inc~~• to the attitudes of parents only the extreme classes 

were considered, that is, below $3000 and above $5000. 

The percentage ot responses indicating satisfactory attitude& 

for each of these two groups ot respondents were computed for the total 

score on the questiOllllaire as well as for each of the five general 

classif'ioations of items. The signif'ioa:nce of the differenoea in per-

centages was computed tor the total questionnaire and for each of the 

five general areas. 

Relationship of Respondent 

Recognizing that one parent may often feel difterontly toward 

a school than the other parent in the same family, it was felt that it 

would be worthwhile to know something of the relationship of the 

respondent to t.~e senior in question. The questio:maire was so con-

structed that the respondent could indicate his relationship by check-

ing one or more of the blanks marked "Father," "Mother,• or "other." 

The sixth factor under study was that of the relationship of 

the respondent to the senior in question. For the purposes of this 

study only the questionnaires filled in by either a father or mother 

were considered. Those filled out jointly by either the father and 

mother or one of these and another person will be considered in a later 

atudy. 

As in the case of the other factors studied, the percentage 

of satisfactory responses made by each of the groups of parents for the 

total inventory and for five general olasaes or items were computed. 



55 

fhe significance or tl~e differences of these respective pairs or p~r-

centages was determined. 

Ownership of Home 

Whether or not a respondent ow.as his heme and is a taxpayer 

may be another factor associated with parental attitudes toward praotices 

in the school that necessitate the expenditure or more funds. The re-

spondent's ownership ot his homo was the seventh factor taken into oon-

aideration in this study. The respondents were asked to indicate in 

item 61 whether or not they CIMled their homes. The attitudes of those 

p!ll"ente that own their homes were contrasted with the attitudes 0£ 

those parents who did not indicate that they were homeowners. 

fhe percentages of responses £or the contrasting groups 

indic9:.ting satis.f'action with the job the school was doing for the total 

score on the questionnaire as well as £or eaoh of the five ~reaa or the 

instrument were computed. 

Attendance at School Functions 

The soundness of tho parental attitude toward the s~hool 

would be determined by the lcnowladgo the p~ent has about the school. 

Parents who attend school functions and visit the school once in a while 

a.re probably in a better position to know more about the school than 

those parents who do not. Item 17 on the questionnaire asked tho re-

spondents to indicate whether or not they attended any sohool event, 

such as basketball games, football games, plays or concerts within the 

past twelve months. 

Attendance at school functions within the past year was the 

eighth factor to be taken into consideration in this study. The 
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responses of tho pru:-en".:n who n.t-t;eril.ed such :!\m.nticns woro oon·trastc.;d 

with the rl'Sr::pov.aar. of the pa1·onts who had not been present a.t such 

events. The percentage of responses indicating satisfaction with 

school conditions in terms oft.he total questionnaire and a.s they exist 

in each or the five ares.a covered by the questiomulire were computed 

tor each of the two sets or parents. The signifioance of the differ-

ences in the respective oets of percentages were determined at the one 

and i'iin, per cent levels of coni'idence. 

Voting in Last School Election 

'.fhe ninth factor to be taken into ooneideration in thia study, 

the respondent's exercise of franchise in the last school oleotion, 

was perhaps also a measure of the interest in the sohool that the re-

sponde_~t holds. The responses of' the pr,..rento who voted in the last 

school election were compared with t}1e response~ of thosa pru·ents ,mo 

did not vote. It is reoogni,ed. of course, that there are many valid 

reasons why the respondents may not have voted, Even after taking some 

of these reo.sons into consideration, it was still felt that this factor 

was worthy of consideration. 

The percentage ot reaponaes tor the two groupo indicating 

satisfaction were computed for the total questionnaire as well as for 

each of the five general areas.of items in the questionnaire. This 

signifioanoe or the differences between percentages was tested. 

School Visitation During Paot Year 

The last factor to be taken into consideration in this study 

'WD.s very similar in nature to the eighth ono. This factor concerned it-

self with the visitation or school by the respondent within the past 
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cause many parents who would llttend basketball s~.mea would not visit a 

class in s.lgebre.. 

Here a.gain tllei reaponses ot tha ps.ron{:a were divtded into two 

groups. 'l'he responses of these who have visited the sohool within the 

pant yee:r were compai•ed with the i-~spo11seo of t!:.osa who had not made 

such a visi"',. As in the oaae or the other !'actors studied, the por-

oenta.go of responses indicating eatisi'ac·tory attitud.8s towcc.rd each of 

th.a five general areas were computed for each of the groups of parents. 

The signirioanoe ot the differences between the respective sets of 

perce~tages were determined in the usual :ma.rm.er. 

s~ 
By way ot review, the purposes of this study are reiterated 

in the opening section or this chapter. These purposes as quoted above 

and in Chapter I are as follO'lfB: 

1. Whe.t f'lttitudss ttnd opinions did the parents or the students 
in Kansas high schools hold reg~.rding the schools their 
children attend$d during the current school ysnr, l952-63t 

2. Which of certain selected faotore, both school and non-
sehool, were aaaociatedwith these ettitudes and opinions? 

llsthods o~ achieving eaoh of these purposea were discussed. 

The list or ten faotore whose association with parE'ntal attitudes were 

studied have been discussed in this chapter. Tho five general classifi-

cations or items and the item number in each clasaification were also 

listed. 

The second section of this chapter dealt with the methods ot 

EU1e.lyses employed in this study. The ten factors studied and the 

elements in each of these factors under study were reviewed. 
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The percentage of reeponaeo indicating satisfaction in each 

of the five areas of the questionnaire end for the total instrument 

were computed for each of the comparisons under eaoh or these ten 

factors. The significance of the differences or these percentages ere 

detormined by the "X" test as described in this chap~r. 



CHAPTER IV 

RESULTS 

Introduction 

In the prosentation·of' the results of' this study two aims 

were kept in mind. First of all, the data presented InUBt be detailed 

enough in scope to afford the reader a clear picture or what has been 

found. Secondly, since the roaulta of' the study may be used by lay 

groups, the presentation InUSt be simple and oonoise enough to be easily 

understood by persons with limited backgrounds in statistics. 

These data must e.lao be presented in a way that will achieve 

the purposes of' the study. A review of' these data should apprise the 

reader as to what attitudes and opinions a. sampling of parents of 

Kansas high school seniors held toward the schools their children at-

tended during the school year 1952-63. It must also be possible for 

the reader to ascertain what association, if' any, certain selected 

factors, both school and non-school, have with these attitudes and 

opinions, i'hat is, are any of theae factors associated with theoe at-

titudes and opinions? 

Since one must know what the feeling of these parents are to-

ward their schools before studying t.~e association of the £actors in 

question, this information will be presented first. 

69 
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Results 

Attitudes and Opinions of' Parents 

The first objective of this study, as stated in Chapter I, ia 

as followsc 

Vlhat attitudes and opinions did certain parents of students 
in Kansas high schools hold regarding the aohools their 
children attended during the school year, 1952-53? 

'l'his objective can be achieved by referring the reader to 

Table 7. This table shcma the percentage of parents in the sample who 

responded in each of the three ways. 

TABLE 'T 

RESPONSES OF 999 SETS OF PARENTS TO EACH ITEM 
IN THE Q,UESTIO~"NAmE 

Item 

Percentage 
Oan•t 

Yes No Se.y 

l. In general, are you satisfied with the high 
school your child attends?•••••••••••••••••• 1. 77.1 16.2 3.9 

2. In your opinion, are the high school gradu-
ates ·of today as well educated as the high 
school graduates of twenty-five years ago? •• 2. 68.7 19.l 9.6 --
Are you satisfied with tho job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students what they need to 
know in each of the following nubjects? 

3. English.•••••••••••••••••••••••••••••••••••• 3. 69.7 17.2 4.S 
4. Mathematics ••••••••••••••••••••••••••••••••• 4. 69.8 16.5 5.1 
5. History ••••••••••••••••••• ~••••••••••••••••• 5. 77.1 9.5 4.5 
6. Science ••••••••••••••••••••••••••••••••••••• G. 70.9 lo.'[ a.S' 
7. Penmanship •••••••••••••••••••••••••••••••••• 7. 40.6 41.1 8.0 
a. Spelling•••••••••••••••••••••••••••••••••••• 8. 41.8 42.0 6.6 
9. Reading••••••••••••••••••••••••••·•••••••••• 9. 59.0 23.3 7.4 

10. Do you think teachers• salaries are high 
onoughT•••••••••••••••••••••••••••••••••••••lO. 43.2 35.6 15.5 

11. Would you be in favor of raising teachers' 
salaries, even it it meant an increase in 
your school taxeat •••••••••••••••••••••••••• 11. 38.3 40.5 14.9 -
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Percental>e 
Can1~ 

Yes No 
12. Have you talked with e:ny of your ohild's -

teachers within the pa.st ~78lve mc-~.tha 
about his progress in school? ••••••••••••••• 12. 61.4 36.3 0.3 

13. Did you vote in the last school election? ••• 13. 69.8 35.0 o.a 
14. Do you feel welcome when you viait the high 

school your child attends? •••••••••••••••••• 14. 77.2 7.9 10.a 

15. Do y011 feel teachers in your ohild' s school 
are as well trained as were the high school 
tonchers or twenty-five years ago? •••••••••• 15. 75.0 10.7 11.7 

16. In F.ansas all children ere req~ir&d to attend 
school until they oompleto the eighth grade 
or until they roach their sixteenth birthday 
if they are physically and montally able to 
do so. Do you think this is a GOOd require-
mont?•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••lG. 96.2 1.9 0.6 

17. Have you attended any school event, such as 
basketball grunas, rootbnll games, plays or 
o~noGrts, within the past twelve months? •••• 17. 91.6 7.1 0.2 

18. Do you think the teaching methods in the 
high school your child attends nre as good 
as the teaching methods ueed in high schools 
of trrenty-tive yea.rs ago?•••••••••••••••••••lB. 6'7.5 14.2 16.7 

19. Would you like to sea more courses offered 
in your high school that would train your 
ohild in a job or trade at whioh he could 
earn hie living?.•••••••••••••••••••••••••••19. 78.6 12.l 6.8 

20. Would you like to have your child givon 
more help by the high school in choosing 
his life work?••••••••••••••••••••·•••••••••20. 69.5 16.4 11.3 

21. Is the high school your child attends strict 
enough in its discipline? ••••••••••••••••••• 21. 56.5 27.8 13.2 

22. Would you like to have your child given more 
help by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he may face? •••••••••••••••••••••••••••••••• 22. so.a 21.2 14.0 

23. Do you feel that athletics are being over 
emphasised in the school your child 
attands?.••••••·•••••••••••••••·••••••••••••23. 34:.1 56.4 7.2 
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Peroante.~e 
can•t 

Yes No Say 
Are you satisfied with the grading system - -24. 
used in the high sohool yo·.1.r ohild tl'ttends? .24. ?4.6 18.0 5.3 

25. Have you visited any classes 1n tho school 
your child attends within the p~ot twelve 
r.iontbsT ••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 25. 24.9 72.0 o.s 
The best possible education crnnnot be pro-
vided for your child or children without 
your finannial a..~d moral support. In addi ... 
tion to the basic school subjects offered, 
look tJVer tho list below and cheok (v)' the 
opportunities you would want and would be 
willin~ to pay for in e::ttra taxeo, ii' neoas-
sary, for your child. 

26. More information about, and training in 
;jobs of pupil's o'hoice ••• (Vocational Eduoa-
tion).••••••••••••••••••••••••••••••••••••••26. 66.8 19.3 5.6 

27. I;ntormation about home and !runily living •••• 27. 47.~· 36.5 6.3 
28. Participation in interaoholastio athletios •• 28. ~.2 66.1 9.4 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••29. 63.6 24 .. 'i" 3.2 
30. Training in public speaking ••••••••••••••••• 30. 62..6. 23.6 4.6 
31. Participation in school olubs•••••••••••••••31. 29.0 51.8 8.6 
32. Training and partioipation in muaio and art.32. 65.0 29.9 -5.4 
35. Trainin6 in raaponsihilitias and pri~ilsg~s 

of citizanshiP•••·••••••••••••••••••••••••••33. 67.1 18.2 4.9 
34. Training in use of foreign lm:igtt~ge ••••••••• 34. '31.9- 47 ;g' 10.4 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in teach-
ing its students what they need to lmtJW in 
each of the tollcnring areas, 

35. Appreciation of the democratic wa:y ot lite •• 35. 60.9 15.5 11.0 
36. Ability to get along with othara •••••••••••• 36. 65.6 17.a 6,8 
37. In:f'ormation about jobs ot pupil's ohoice •••• 37. 41.0 30.5 l•l:.9 
38. Appreciation of the value of money •••••••••• 38. 38.9 34.9" 13.2 
39. Good sportsmanship •••••••••••••••••••••••••• 39. 69.4 1s.'4 6.3 
40. Good citizenship •••••••••••••••••••••••••••• 40. 70.4 12.0 6.2 
41. Politeness and maimera •••••••••••••••••••••• 41. 61.? rs:s 7.6 
42. Discipline •••••••••••••••••••••••••••••••••• 42. 65.0 2476 7.6 
43. Worthy use of leisure time••••••••••••••••••43. 40.4 SW 14.i 
44. Respect for parents Ellld other eldars •••••••• 44. 62.6 23.9 io.iI 
46. Respect for the rights of minority groups ••• 45. ii!.•, 19.i' i3.9 
48. Honesty ••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 46. 66.9 12.1 7.6 
47. Importance of health and physical fitnoss ••• 47. 66.8 10.6 8.9 
48. Ability to think rationallY•••••••••••••••••48. 53-:-S Tir:a :rn.o 
49. Preparation for family responsibilitiea ••••• 49. 42.6 23':7 18.5 
60. Understanding of methods of soienca ••••••••• 60. 61.2 13.6 19.4 
51. Intelligent purchase end use of goods ••••••• 51. 44.2 22:-2 -ra:-o 
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Porcentago 

Yas 

62. Appreciation of finar things of life •••••••• 52. 51.7 
53. Development ot·aaleable skills •••••••••••••• 53. 38.5 

No 

18.6 
24.6 - 14.'T 

22.0 

54. 
55. 
56. 

67. 
58. 
69. 

60. 

61. 

62. 

How many of tha f'ollowing items and services 
do you feel should be provided out of tu 
funds and at no direct cost to the pupil? 

All books and supplies •••••••••••••••••••••• 64. 
Free admission to all athletic contests ••••• 55. 
Free admission to school plays, parties, 
etc•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••5G. 
All nthletic equipment••••••••••••••••••••••57. 
All 1r.11sical instrwnenta ••••••••••••••••••••• 68. 
Minor heelth services •• (m.edical and dental 

exs:m.inations,eto.) •• 69, 
School lunch ••••••••••••••• , •••••••••••••••• 60. 

Do you awn ycur own home?•••••••••••••••••••Gl. 

45.6 43.a 4.4 
20.0 '"€a.9 3.5 ·-
21.2 67.2 3.5 
67.5 31.8 3.9 
37.i 49.8 B.7 
70.l 20.0 s.1 
24.4 si.s' i.a 
'74. 7 21.6 0.7 

Who filled cut this questiow.e.ire? l>ler.se check ( i---Y cne or more 
as is necessar7. 

1.8 No Reply Father and Mother 21.6 
28.6 Father .i'ather and other 0.4 
4g.6 Mother l.iother and other 1.7 
4.9 Other Father~ Mother and other 1.5 

6S. What is the total annual income of the immediate family? Plaase 
check (v}. 

24.2 
45.0 

Ito Reply 
Below $3,000 
$3,000 to $6,000 
Above $6,000 

64. Do you have any further comments about your school or about this 
questionnaire? If so, please feel tree to make them heres 

No comments 54.4 ,---------------~-..-----------------------
OO!!ll!lent 45. 6 -------~---·-------------------

Ae indicated in the heading or Table 7, this table showo the 

responses from 999 sets of parents. The number in each of' the blanks 

to the right indicates the peroeutage of pare?lts that ati&wered the ques-

tion in that way. For example, in Item l, 77.l per cent of the 999 sets 
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of parents answered Yes, 16.2 per oent anewered !!!?_, and 3.9 per oent 

indicated that they could not answer that item as either yes or no. 

'i"ne remaining 2.8 per cent of the parents did not answer the first item. 

In all of the items, through Item 60 except Item 23, an anawer 

in the Yes column i.~dioates satisfaction with conditions as they exist -
in the schools concerned. A cursory examination of this table reveals 

that the range of responses indicating satisfaction with existing con-

ditions is from 20.0 per cent for Item 65 to 96.2 per cant for Item 16. 

The moan percentage of responses indicating satisfaction with existing 

conditions is 54.9 per cent. !rb.is indicates that slightly more than 

half the respondents in this study are satisfied with conditions o.s 

they e~ist imlofar as these responses are valid. 

The mean percentages indicating satisfaction with the items 

in the~five general areas end for the total questionnaire are shown 1n 

Table 8. 

!ABLE 8 

MEAN PEROEN'lAGES OF RESPONSES 
INDIOATmG SATISFACTION 

Areas 
Percentages of Responses 
Indicating Satisfaction 

1. General Attitudes 
2. Bas io Skills 
3. Curriculum Enrichment 
4. Achievement of Educational Aim 
6. Extension or Free Service 
6. Total Questionnaire 

Association of Selected Factors 
With Parental Responses 

68.0 
61.3 
49.8 
53.3 
39.4 
54.9 

fhe eeoond objective of' this study, as stated in Chapter I, 

is as followa , 
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Which of certain selected factors, both school and non-school, 
nre associated with these attitudes and opinions? 

Aa described in Chapter III, two comparison groups were 

isolated for each of the factors under consideration. The Bignificanoes 

or the differences of the percentages of responses in each or the five 

groups of items and tor the total questionnaire were tested by the "X" 

test as also described in Chapter III. 

The conclusions drawn from the data presented in Tables 9 

through 18 are qualified with the phrase, "appears to be associated 

with." It is possible that other factors were in operation other than 

the factors under consideration to produce the differences in percent-

ages as reported. What these factors are were not determined by this 

study. 

In addition, analytical survey studies are subject to certain 

qualifications. A quotation from Sohunort1 1s applicable to this study 

and reflects the opinion of the present writer. Schunert writes aa 

follO'fJSa "•••••In this study, interpretation of causation frequently 

attributed to factors cheraoterized by more association was stringently 

avoided. Distinction was made between the type of dod.ucticn that can 

be made from survey data and the type appropriate from exper:m.ental data. 

It was recognized that in order to determine causally the magnitude ot 

any factor, controlled experiments are needed. Deductions ot the magni-

tude of effects cannot be made from survey data. However, clearly 

definable extraneous factors can be identified and their effect controlled 

in an analytic survey. Furthermore, the relationship of certain 

lJim Schunert, "The Association of Mathematical Aohievement 
with Certain Factors Resident in the Teacher, in the Teaching, in the 
Pupil and in the School," Journal of Experimental Education, XIX (March 
1961), P• 237. 
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educs.tione.l fa.otors to achievement can be detP.:rmined as was ahawn in the 

analys it. 'l'he investigator recognized that in any survey there will 

always be other factors, unascertained or perhaps unascertainable, which 

have not been taken into account. Nevertheless• analytical surveys are 

of value when widespread experiments are difficult or impossible, or 

as regarded here, for over-all evaluations of a state's mathematics 

program. 'fhe methodology, thus &t'lployed, will also nerve to identify 

factors that are promising for investigation by experiment to follow.ff 

~ABLE 9 

TESTS OF SIGNIFICANCE OF DIFFE.l:tEUCES 
IN PERCENTAGES OF RESPONSES DIDIOATUTG SATISFACTION 
WITH SCHOOLS FROM PAREUTS WHOSE CHILDREN A'l'Tmrm:m 

THE UPPER AUD LOWER QUARTERS OF THE SCHOOLS IN 
TERMS OF mmoLLMENT 

Percentage ot Responses 
in.dicating So.tis.f'action "X" Value 

Upper ¼ Lower ¼ 
1. General Attitudes 
2. Basio Skills 
3. Curriculum Enrichment 
4. Achievement of' Eduoat:lonal A:tms 
5. Extension of Free Services 
6. Total Questionnaire 

* significant at 6 per cent level 
** significant nt 1 per cent level 

68.8 
63.4 
60.l 
54.4: 
38.3 
54.6 

69.4 
63.7 
46.4 
66.l 
46.1 
65.4 

.29 

.14 
2.18 • 

.60 
3.09 ** 

.30 

lumber or Reoponsem 

Upper I • 579 
Lower 4 - 78 

From Table 9. it can be seen that the size of the school 

appoars to be aasooia.ted with the attitudes end opinions of' parents 1n 

only two nroaa, namely, Curriculum Enrichment and Extension of Free Ser-

vices. A significantly greater percentage of the parents trom the larger 

schools f'nvored the addition of the various curricular opportunities 
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listed in Items 26 through 34. A significantly greater psrcentage of 

the parents from the smaller schools favored the provision of the 

services listed in Items 54 tllrough 60 at no cost to the pupil. 

TABLE 10 

TESTS OF SIGlHFICANCE OF DIFFERENCES 
IN PERCENTAGES OF RESPONSES INDICATlliG SATISF:ACTION 
WITH SCHOOLS FROM PARENTS WHOSE CHILDREii ATTElIDED 
SCHOOLS WHERE ADMINISTRATOR RAS BEEN ON JOB FOUR 

YEARS OR MORE Am> TWO YEARS OR LESS 

Psroentaie or Responses 
Areas Indionting Satisfaction "X" Value 

l. General Atti tudea 
2. Basic Skille 
3. Curriculum Enrichment 
4. Achievement of Educational Aims 
5. Extension ot Free Servioes 
6. Total Questionnaire 

* significant at 5 per cent level 
** significant at 1 per cent level 

4 yrs 2 yrs 
or more or leas 

68.9 
62.3 
50.0 
56.9 
37.? 
55.4 

64.7 8.23 •• 
68.6 4.14 •• 
48.2 1.60 
47.8 10.11 ... 
41.0 2.36 * 
50.6 3.08 •• 

lumber of Responaea 

4 yrs or over - 610 
2 yrs or leas - 264 

From Table 10, it appears that the length of the tenure or the 

administrator is a ta,ctor associated with the attitudes 8.lld opinions of 

parents in tour of the five areas tested end in the total inventory. 

The differences in percentag8S were significant at tha l per cent level 

on items dealing with General Attitudes, Basic Skills, Achievement of 

Educational Aims, o.nd on the total questionnaira. The difference in 

paroentage or responses indioating nntisfnctionwns significant at the 

5 par cent level, but not at the 1 per oant level for the items dealing 

with the Extension ot Free Services. Tho parents whose children at-

tended schools 'Where the administrators had bean on their jobs for 
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longer periods were in general better satisfied. In the case of the 

items dealing with Extension of Free Services, hoivever, the parents ot 

children who attended schools with shorter administrative tenure were 

more willing that additional free services should be offered. 

TABLE 11 

TESTS OF SIGNIFICANCE OF DIFFERENCES 
m PERCENTAGES OF RESPO?iSES INDICATDTG SATISFACTION 
WITH SCHOOLS FROJ.I PARENTS WHOSE CHILDREN ATTENDED 

SCHOOLS WHERE AVERAGE TEACHER SALARY IS ABOVE 
MEDIAN Alm BELON MEDIAN FOR SAMPLE 

Percentage ot Responses 
Areas Indicating Satisfaction "X" Value 

1. General Attitudes 
2. Basic Skills 
8. Curriculum Enrichment 
4. Achievement of Educational Aims 
5. Extena ion of Free Services 
6. Total Questionnaire 

• significant at 5 per cont level ** significant at l per oent level 

Above Below 
Median Median 

68.2 
62.8 
60.1 
54.0 
38.3 
64.S 

67.6 
68.3 
49.2 
51.8 
42.2 
63.2 

.60 
3.31 ** 

.75 
2.44 • 
3.00 •• 
2.20 • 

Number of Responses 

Above median • 704 
Balow median - 295 

In Table 11, it is seen that the average teacher salary ap-

pears to be associated with the attitudes and opinions of parents in the 

area of Besio Skills, Achievement ot Educational Aims, Extension of Free 

Services, and on the total questionnaire. The differences in the per-

centages or responeea indicating sati.Bfaotion in the area of Achievement 

or Educational Aims and in the total questionnaire are significant at 

the 5 per cent level, but not at the l par cent level. For the items 

dealing with Basic Skills and Extension ot Free Services these differ-

ences are significant at the l per cent level. Except in the case ot 



69 

items dealing with Extension of Free Services, the parent3 whose chil• 

dren attended schools with higher e.vere.ge teacher salaries 1'18re, in 

general, more favorably impressed with the jobs their sohools a.re doing. 

1. 
a. 
3. 
4. 
6. 
6. 

* ** 

TABLE 12 

TESTS OF SIGNIFIC.Al-10E OF DIFFERENCES 
IN PERCENTAGES OF RESPONSES INDICATING SATISFACTIOlT 
WITH SCHOOLS FROU PARENTS rmosE CHILDREN ATTENDED 

SCHOOLS Viffli"...RE AVERAGE TF.ACHER TBmJRE IS THREE 
?EARS OR OVER AlID WHOSE AVERAGE TEACHER TENURE IS 

LESS THAN THREE YEARS 

Porcantage of Responses 
Areas Il1dicating Sati:.J.faotion ".X." Value 

3 yrs Under 
or over 3 yrs 

General Atti tu.des 69.0 65.0 2.22 * 
Basie Skills 62.8 67.0 3.05 •• 
Curriculum Enrichment 60,3 48.6 1.20 
Aohiovement of Educational Aim.a 54.2 51.4 3.11 •• 
Extension 0£ Free Sel"Vices 38.6 41.9 l.77 
TotQl Questionnaire 64.6 62.2 4.80 :lie$ 

significant at 5 por oent level Numbers of Responaea 
Gignificont at l per cent level 

3 yrm or over - 74'1 
Undor 2·yrs - 252 

From Table 12, teacher tenure appears to be associated with 

parents• attitudes and opinions in tha e.reaa of General Attitudes, Besio 

Skills, Achievement or Educational Aims, and on the total questionnaire. 

The difference in percentages or the two groups of parents were signifi-

cant at the 5 per cent level but not at the 1 per cent level for the 

items related to General Attitudes. For the other areas, namely, Baaio 

Skills, Achievement of Educational Aims and on the total instrument, 

tho differences were significant at the 1 per cent level. In all cases 

where significant differences were indicated in the nature or the 
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attitudes o.nd opinions or ·the two sets of p!U'ents# it ?res found that 

the parents whose children attended schools with longer teacher tenure 

"V1ere., in general# bwtter satisfied with their schools. 

TABLE 13 

TES'l'S OF SIGMIFIOAUCE OF DIFFFJlElIOEB 
IN PERCEU1'AGES OF RESPOlqSES IlIDICATING SATISFACTION 

V/ITH SCHOOLS FROM 1>.ti.nEUTS WHOSE AlrNUAL rncOMES 
WB:1-?..E ABOVE $6000 AND FROM THOSE PA..t"l.ENTS 
vmoss AlilWAL IliCOMES WERE BELON 13000 

Percentage of Responses 
Areas Indicating Satisfaction "X0 Value 

1. General Attit-~dos 
2. Basic Skills 
3. Curriculum Enrichment 
4. Achievement of Educational Aims 
5. Extension of Free SeJ."Vicee 
G. To.to.l Questionnai!'e 

• significant at 5 per cent level 
** significant at l per cent level 

Above Below 
esooo ~:3000 

69.3 
60.7 
52.4 
63.6 
35 .. 9 
64.l 

70.4 .19 
63.0 1.63 
47.2 3.47 ** 53.S .09 
43.6 4.81 ** 66.9 .. a2 

Number of Responses 

Above t6000 - 243 
Below $3000 - 242 

From Table 13, it is seen that family income appears to be 

associated with parents• attitudes and opinions only in the areas or 
Curriculum Enrichment and Extension or Free Services. In both of these 

areas the differences in the percentages of responses indicating satis-

faction were significant at the l par cent level. 

In the area of Curriculum F.nriclunent the parents having a..'lllual 

inoomeo of above $5000 appeared to be more willing to pay extra taxl!!IS 

to provide e.n enriched curriculum. The reverse was true in thQ area or 

Extension or Free Services where the parents having annual incomes of 

lese than $3000 were in favor or providin& more tree services to students. 
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TABLE 14 

TESTS OF SIGNIFICAl:CE OF DIFFE..-qJilWES 
IN FERCElrTAGES OF RESPONSES Th'TIICATill"G SATISFACTIOlT 

WITH SCROOI.S FRm1 FAT.9.!:!R~ /,S cc.~,P.A.P~~D WITH SUCH 
RESPOITSES FROJ.~ MOTHERS 

Areas 
Porcentage 0£ Responses 
In.dice.ti~~ Se.tisi'a.ctio::i "X" Value 

l. General Attitudes 
2. Basic Skills 
S. Curriculum Enrichment 
4. Achievement of Educational PJ.::n.s 
6. Extension or Free Services 
6. Total Quostionr..e.ire 

* significant at 5 per cent level 
11):* signifioa.nt at 1 per cent level 

Fe. ther tlcther 

61.6 
62.7 
52.9 
53.5 
42.8 
55.2 

69.1 1.07 
61.5 .so 
47.5 2.85 ** 52.9 .G7 
37.8 3.33 ** 53.3 3.80 ** 

N'!llllber or Responses 
Fathers - 226 
Mothers - 456 

The relationship of the respondent to tho senior in quoaticn 

i.ppears to be associated with the attitudes and opinions ot pnrenta 

only in the areas of Curriculum Enrichment and Extension of Free 

Services, and is reflec-t;ed also in the 1·es1,onses to ths ·l;c;·tal inventory. 

From Table 14, the fa.there appear to be more willing tl, ... t':le 1t,0thers 

to pay extra taxes to provide additional curricular opportunities over 

e.nd above the basic school subjects. This table also sh01'8 that 

fathers are more v,illing to provide the services listed in items 64 

through 60 at no cost to the F~Pil. fhis again would probably result 

in an addition to the amount or school tax to be paid. 
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!ABLE 15 

TESTS OF SIGNIFICANCE OF DIFFERENCES 
Di PERCENTAGES OF RESPONSES UIDICATING SATISFACTION 
WITH SCHOOLS FROM PARENTS WHO ARE H01.4E @11ERS AS 

COMPARED WITH SUCH RESPONSES FROM PARE!U'S WHO 
ARE RENTERS 

Percentage of Responses 
Areas Indicating Satisfaction "X" Value 

1. General Attitudes 
2. Ba.sic Skills 
3. Curriculum Enrichmsnt 
4. Achievement of Educational Aims 
6. Extension of Fros Services 
6. Total Questionnaire 

* significant at S por cent level 
** significant at l per cent level 

Home Owners Tenants 

87.l 
61.0 
49.5 
63."I 
38.4 
53.7 

'12.0 
65.6 
64.0 
66.8 
43.8 
6'1.5 

S.60 •• s.oo •• 
3.'15 •• 
2.33 • 
3.60 •• 
7.60 •• 

Number ot Responses 

Hom.e Owners - 747 
Tenants - 216 

In Table 15, it appears that home ownership is associated with 

parental attitudes and opinions regarding the school attended by the 

children. Only in the area of Achievement of Educational Aims waa the 

difference not significant at the 1 per cent level. Even here the per-

centages ot responses indicating satisfaction between the home owners 

and tenants differed significantly at the 6 per cent level. 

Differences or suoh a magnitude aa to be significant at the 

l per cent level occurred in the areas of General Attitudes, Basic Skills, 

Curriculum. Enrichment, Extension ot Free Services and on the total 

questionnaire. In each of the groups and on the total questionnaire the 

tenants appeared to be more interested in the welfare of the school th.on 

home owners. 
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~'IBLE 16 

TESTS OF S!GNIF!CAlICE OF DIFFEREUCES 
IN PERCENTAGES OF RESPONSES I?iDICATWG S.A.TISI".ACTIO?l 
WIT.!I SCHOOLS FRill:1 PARERTS V:JHO HA'\"E ATTENDED SCHOOL 

FUNCTIONS WITHIN PASf YE.AR AUD FROM 'lfIOSE PAREUTS 
WHO HAVE NOT ATTElIDED SUCH F[JMCTim~s 

Areas 

1. Genaral Attitudes 
2. Basio Skills 
3~ Curriculum Enrichment 
4. Achiavem~nt of Eduoatione.l Aims 
5. Extension or Free Sen-ices 
6. Total Questionnaire 

?eroentage of Responses 
~- t· st·~ +.i ..,..,_~,:,.ca. ing a is ... ac 'I on 

Did No·I; 
Attond~d Attend 

69.l 
61.9 
50.8 
53.6 
39.4 
54.4 

60.2 
60.0 
41.5 
56.2 
41.9 
62.6 

"X" Ve.lue 

4.24 ** .as 
4.23 ** 2.00 • 
1.14 
2.00 • 

* significant at 6 per cent level 
** sii;nifioa:nt at 1 per cent level 

iumber or Responaea 

Attenders - 915 
Bon-Attenders• 71 

From Table 16, attendance at sohool functions appears to be 

asaooint~d with parental attitudes and opinions on items relating to 

Goneral .Ai.-tit-udaa. Curriculum Enriohmant and Aohievement or Education!!.l 

as wall ns on the total questionnaire. Tha difforanca in ths per-

centage or respo:uses indicating satisfaotion, among those "";"1hc had 

attended school !\motions within the pruJt yoa.r. 113 oontraated with those 

who had not. ware sii;niticant at the l per oent level in the s.rens or 
General Attitudes and Currioulum Enrichment. Thaao dif!'erexices were 

oignii'icant at the 5 per cent level tor items relating to Achievement 

or Educational Aims and for the total queatiOllllaire. In the oases of 

General Attitudes and Curriculum Enrichment. as well as for the total 

questionnaire. the parents who had attended school funotions within the 

past year appeared to be more interested in the school. The parents who 
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had not attended such functions appeared to be better satisfied with 

the job being done in the Achievement of Eduoo.tional Aims. 

TABLE 17 

TESTS OF SIGNIFICANCE OF DIFFERENCES 
IN PERCENTAGES OF RESPOMSES IlIDICATI?iG SATISFACTIOll 
Vvli'H SCHOOLS FROM PARENTS WHO VOTED D-T LAST SCHOOL 
ELECT!ON AS COMPARED WITH SUCH RESPONSES FROM THOSE 

PARE?li'S fflIO DID NOT VCTE Di TI'tAT ELECTIOI{ 

Percer1taga of Reepo:naes 
Areas Ind:i.oHting Satisf'e.ctfon "X" Value 

l. General Attitu:des 
2. Be.sic Skills 
3. Curriculum Enrichment 
4. Achievement of Educational Aims 
5. Extension or Free Services 
6. Total Questionnaire 

• significant at 5 per cent level 
•• aignif'ioant at 1 par oent level 

Voters Won-Vo-teira 

68.6 
62.0 
51.6 
63.9 
38.4 
54.5 

69.7 .so 
62.9 .75 
49.l 2.27 • 
56.4 1.67 
42.7 3.50 !~· 
65.5 2.00 * 

Humber of Responses 

Vote:i.-s - 698 
Hon-Voters - 350 

AocorJing to Table 17. vrhet:ier or noi. p..:.1.·en·~ voted in the 

le.st school elootion appears to r.nvc but; l!ttle asGociu·iiioii with ·ooeir 

attitudes toward the schools their children e.t·cended. The differenoes 

in the percentego of respo:uoes indicating s~tisf&cticn with schools, 

for the voter£ t:lld :c.on ... voters, were aigni£ica:c.-l; c.t ·;;he 6 pe1• ceut le;rel 

in the area of CurriculU?n. Enrichment. For the e.~·ei:.. i)f Extension of' 

Free Services. the dii'.i'erence was ai~ificc..nt n:l:; the l por cont level. 

The difference .for the toto.l questiollllaire v.-as &i{;llif1cnn.t at the 5 per 

cen', level. 

In the area of Curriculum Enrichment, the voters expressed 

:more willingneBB to spend extra tax money for additions to the ourrioulum 
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than did the non-voters. In the area of Extension of Free Services, 

hov1ever, the non-voters ~ppeared more willing to provide the extra aerv-

icos listed in Items 54 through 60 at no direct ooat to t.~e pupil. On 

the total questionnaire the non-voters appeared to be battor satisfied 

than the voters. 

TABLE 18 

TESTS OF SIGNIFICANCE OF DIFFERENCES 
TI1 PERmmTAGES OF RESPONSES nmICATn!G SI\T!SFACT!ON 
WITH SCHOOLS FROM PARENTS WHO HAVE VISITED CLASSES 

Di PAS? U.:AR AS OO!lPARED WITH SUCH R~SPONSRS F'Ral! 
PARENTS WHO DID NOT VISIT CLASSES 

feraen·i;age of llesponaas 
Areas Indioatin~ Satisfaction nx" Value 

Visitors ion-Visitors 

1. General Attitudes 
2. Ba.s°:lo Skills 
3. Curriculum. Enrichment 
4. Achievement or Educational Aims 
5. Extension of Free Services 
6. Total Questionnaire 

• significant at 6 per cent level 
** significant at l per cent level 

67.7 
64.1 
63.3 
66.'l 
42.1 
56. '1 

69.6 1.29 
61.6 1.'79 
49.6 3.08 •• 
68.'l 3.33 ** 38.8 2.'19 •• 
64.2 5.00 •• 
Number of Responsea 

Visitors - 249 
Non-Visitors - 720 

In Table la. it is seen that classroom visitation by ·che 

parents appears to be aHocie.ted with parental a·tti tudes ta.vard Kansas 

high schools 1n the areas of Curriculum Enrichment, Achievement of 

Educational Ain>..s, and Exter~sion or Free Sen-ices o.s well as on the total 

questionnaire. The differences in percentages of responses indicating 

satisfaction with the schools from the pr.rents who visited classes in 

the past yoar as compared with the responses of those who did not mnke 

such visits ware sie;nifloo.nt ~t the l par cent level. In all these 
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cases the group of' parents who had visited the classes were more favor-

able in their attitudes toward the sohoola. 

Summary 

In summary. this chapter contains the gross data and its inter-

pretation. fh.e first aeotion of' this chapter contains the summarization 

of tho attitudes and opinions this sampling of' parents held toward the 

high sohoolB attended by their children. 

Table? contains the items included in the questionnaire and 

the percentage of respondents that selected eaoh of' the possiblo BDD'ffllrl 

to each item. It can be aoen by adding the percentages in the!!!.,~• 

and Can't Saz blanks that the total percentage ia less than 100 per cent. 

This is because not all parents answered all the questions. For example, 

77.l per cent of the respondents answered Yes on Item 1 while 16.2 per 
-· -

cent answered ~• and 3.9 per cent answered Can't Say. 1'otal1ng these 

we find that 2.8 per cent of the respondents did not answer this item. 

As stated earlier 1n this chapter, a Yes a.newer on Items l 

through 60 indicated a satisfactory response except for Item 23. On ite:;n 

23 a No anowor indicated satisfaction. -
The range of answers indicating satisfaction extended from 

20.0 per cent for Item 66 to 96.2 per cont for Item 16. The mean per-

centnga of answers indicating satisfaction for the entire questionnaire 

was 54.9 per cent. 

The second part of this chapter contains the tables that shaw 

the association of eaoh of the factors with parental attitudes and 

opinions regarding each of the five areas and the total inventory. A 

summary or these tables is ahmm in Table 19. 



1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
a. 
9. 

10. 

• 
** 

TABLE 19 

SUMMARY OF THE nxn VALUES OF DIFFERENCES 
IN PERCENTAGES OF RESPONSES IlIDICATING SATISFACTION 
IN EACH OF THE AREAS MID ON THE TOTAL QUESTIOlffiAIRE 

AreM 

Factors General Baaio Curr. Ach. ot 
Attitudes Skills Enrich. Ed. Aims 

Enrollment .29 .14 2.18• .50 
Tenure of Administrator 3.25•• 4.14** 1.50 10.11** 
Average Teacher Salary .50 3.31•• .75 2.44• 
Average Teacher Tenure 2.22• 3.06*• 1.20 3.11•• 
Family Income .79 1.53 3.4'1** .09 
Relationahip of Respondent 1.07 .so 2.86•• .67 
Home 0.merahip 3.50:t:• 3.00•* 3.75** 2.33• 
Attendance at School Flmotions 4.24•• .86 4.23** 2.00• 
Voting in Last School Election .so .75 2.27* 1.67 
Classroom Visitation 1.29 1.79 3.0B•• 3.33•• 

significant at 5 per cent level 
significant at l per cent level 

Ext. of 1'0-t;al 
Free Question-
Services naire 

3.09•• .30 
2.36• 3.06•• 
3.00•• 2.20• 
1.77 4.ao•• -4 
4.81•• .82 -4 

3.33•• 3.80•• 
3.60*• 7.GO** 
1.14 2.00• 
3.58•• 2.00• 
2.79•• 5.00** 
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In this study. interpretation of causation attributed to 

£actors characterized by association we.a avoided. In addition. it is 

recognized that factors other than those under oonsideration might 

have produced the differences reported in Tables 8 through 17. Tb.9 

methodology employed, however, served to identify factors worthy ot 

.further investigation by experiment. 



CHAPTER V 

OOITCLUSIONS IJID RECOMMENDATIONS 

Introduction 

The final chapter in this report must deal with two problems. 

First of all. what conclusions may be drawn from an analysis of the 

de.ta? Secondly. what are the implications of these conclusions? In 

other words, what recommendations should be made to school board mem-

bers. school administrators and facul'ty members on the basis or these 

conolus ions ? 

Since time and space do not permit the discussion or all the 

conclusions that might be drawn from this study, SOllle delimitation must 

occur. For the purposes of this study, it is felt that only those con-

clusions that are germane to the achievenisnt ot the objectives of this 

study should be discussed here. 

The reader will recall that the first objective of thie study 

was to ascertain what attitudes and opinions the parents of the students 

in Kansas high schools held regarding the schools their children at-

tondod during the school year 1952-53. The first conclusion to be 

reached would naturally be related to the data providing the answer to 

this question. Since the second objeotive of the study was to learn 

1Vhich or certain selected factors, both school and non-oohool, ware as-

sociated with those attitudes and opinions, the other conclusions to be 

reached would relate to the annerins of' this question. 

79 
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The recommendations to be nwde will be baeed on the nature of 

the conclusions reached. 

Conclusions 

Percentages of Fnvorable ResponBes 

Aa shown in Table 7, and as explained in Chapter IV, the 

attitudes of the 999 sets of parents in this sample were, in general, 

satisfactory insofar as the eohools in the arunple were concerned. The 

percentages of responses indicating satisfaotionwith existing condi-

tions, as measured by the questionnaire used, ranged from 20.0 per cent 

on Item 65 to 96.2 per cent on Item 16. Item 65 is as follcmaa 

How many of the following items and services do 
you feel should be provided out of tax funds and 
at no direct oost to the pupil? 

5S. Free admission to all athletio 
contests ••••••••••••••••••••••••••• Yes No Can•t Say: - - -
Item 16 reads as follows 1 

16. In lulnsas all children are required 
to attend school until they CO!lt• 
plete the ei&bth grade or until they 
reach their sixteenth birthday if 
they are physically and mentally 
able to do so. Do you think this 
is a good requirement? ••••••••••••• ?os_ No_ Onn•t Say_ 

The mean percentage of responses indicating satisfaction with 

exioting conditions waa 64.9 per cent. As stated in Chapter IV, this 

indicates that slightly more than halt the respondents in thio study 

were satisfied, in general, with conditions in the schools in this 

study. 

Factors Acscoi~ted With Responses 

At least one oonolusionwill be formulated regarding the 

association of each ot the selected factors with parental responses on 
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the inventory. i'hese factors, as listed in Chapter I and as repeated 

here, aret 

1. Number or pupils ~nrolled in the eehool. 
2. Length of tenure of the school administrator. 
3. Mean sala....-y 0£ teachers in tho school. 
4. Average teacher tenure. 
5. Mee.n annual income of the responding family. 
6. Relationship of respondent to senior in question. 
7. Respondent's ownership or home. 
8. A·ctenda.noe at school tu.notions ,dthin past year. 
9. Respondent's exercise of franchise in last school election. 

10. Visitation of aohool by respondent within past yaar. 

Enrollments -•The responses or parents whose children attended 

the largest twenty-five schools were compared with the responses or 

parents of children who attended the twenty-five 11mnllest schools. Ot 

the r~ve a.reo.s of the questiom>.aire, the percentages of the responses 

from these two sets or parents differed at the 5 per cent level or 

signii"loe.nce in the area of Curriculum Enrichment and the 1 per cent 

level ot significance in the area or Extension of Free Services. 

Parents from the larger schools favored the addition of the 

curricular opportunities listed in Items 26 through 34. These parents 

favored the provision of these opportunities even if such a move would 

mean an addition to their present aohool taxes. Since these parents 

ere from the larger, and in many ceJJes wealthiar diotriots, these 

parents have knmm the benefits of these additional curricular oppor-

t-:.mitieo and feel th~y are willing and able to pay for thom.. 

In the case of the items concerning Extension of Free Services, 

the parents from the smaller schools favored the prov'ision o:f these 

services out of tax .fw..ds at no cost to the pupils. In many oases these 

parents represented larger families end those with smaller incomes. It 

is quite understandable that they would like to have all the patrons in 

the community share these expenses with them. 
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'l\10 conclusions can be drawn regarding the aBSooiation or 

the size or the school on parents• attitudes and opinions. These con-

clusions are, 

1. The parents whose children attended the twenty-five 
largest aohools were slightly more in favor ot 
paying extra taxes, if necessary, to provide additional 
curricular experiences than were the parents whose 
children attended the twenty-five smallest schools. 

2. Parents whooe children attended the twenty-five 
smallest schools were significantly more 1n favor of 
providing more extra-curricular services to students 
out ot tax funds then were the parents whose children 
attended the twenty-five largest schools. 

Tenure of Administrators --In studying the effect of thia 

factor, the responses or parents whose children attended schools where 

the administrator had been on the job tor tour yearo or more were com-

pared ~th the responses of those parents whose children attended 

schools where the administrator had been on the job two years or less. 

Differences in percentages of responses indicating satis-

faction from the two groups of parents were significant at the l per 

cent level in the areas or General Attitudes, Basio Skills, Achievement 

of Educational Aims, and on the total questionnaire. A difference 

significant at the 6 per oent level was obtained 1n the area or Exten-

sion or Free Services. 

The parents whose children attended the schools where the 

administrator had been on the job for four years or more indicated a 

significantly greater degree ot satisfaction with conditions existing 

in the school than the other group ot parents in the areas of Genero.1 

Attitudes, Basic Skills, Achievement of Educational Aims. and on the 

total questionnaire. Parents whose children attended the schools where 

the adminiotrator had been on the job two years or less indicated 
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slightly more willingness to provide the services listed in the area 

of Extension of F.ree Services than did the other group or parents. 

Conolusiono regarding the association of the tenure or the 

administrator on parental attitudes are as follows1 

l. Pe.rents whose children attended schools where 
administrators had greater tenure appeared to be 
better satisfied with the seoonde.ry sohools in 
their oommunitiea. 

2. Parents whose children attended schools 1Vhere 
administrative tenure was short were slightly 
more in favor or providing additional extra-
curricular services to students out of tax fund.a. 

Average Teacher Salary, -~In this cnae. the responses of 

parents whose children attended schools where the average teacher sala.%7 

was ab"ove the median or averages for the sample were compared with the 

responses of parents vmose children attended schools where the average 

teacher salary was below this median. 

Differences in percentages of responses indicating favorable 

attitudes were significant at the 1 per cent level in the o.reaa of 

Basic Skills end Extension ot Free Services. Differences were signif'i-

cant at the 5 per cent level in the area of Achievement of Educational 

and on the total questionnaire. 

The conolus ions to be draTm from a study of this !'actor are 

as followa1 

l. Parents whose children attended aohoola where 
teachers draw higher salaries were• in general. 
better satisfied with their schools. 

2. Parents whose children attended schools where 
teachers• salaries were lower favored the pro-
vision or additional extra-curricular services 
at·no direct cost to the pupil. 

Average Teacher Tenure: --In a study of the relationship of' 
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teacher tenure with the attitudes of parents toward secondary schools, 

the responses of parents whose children attended schools whore average 

tenure was three years or more were comps.red with responses of parents 

whose children attended schools where average teacher tenure was less 

than three yea.rs. 

Differences in the percentages or responses that were favor-

able toward the local schools were significant at the 1 per cent level 

in the areas of Basic Skills, Achievemsnt of Educational Aims, and on 

the total questionnaire. A difference aigni£ican·t a·b the 6 per cent 

level was obtained in the area 0£ General At·t;U;udes. In all these 

cases the percentages of responses indicating sa·tisfaotoey attitudes 

ware g~aater for the group or parents whose children attended schools 

having the longer teacher tenure. 

~• conclusion drawn £rom a study- 0£ teacher tenure is as 

£ollows1 

1. Parents 'llhose children attended schools where 
teacher tenure was longer indicate they ere better 
satisfied with their local schools then ware parents. 
in communities where teacher tenures were shorter. 

Family Incomes a --To at-..idy the £actor ot fe.m.ily inoomes, the 

pa.rents were again divided into two classes. The responses of parents 

'Whose annual family incomes were above $5000 were compared with the 

responses of parents whose annual family inoomes were bela• $3000. 

Differences in percentages or responses from the two groups 

ot parents indicating satisfaction were significant at the l per cent 

level in the areas of Curriculum Enrichment and Extension of Free 

Services. The parents having the higher incomes appeared to be more 

willing to pay extra taxes, it necessary, to provide additional 
curricular opportunities for their children. The parents having lcnvar 
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incomes were more in favor ot providing the extra curricular services 

listed in Items 54 through 60 at no direct cost to the pupil. Con-

clusions drawn tram a stud:, of this factor are as tollcma1 

1. Parents having higher incomes ware more willing to 
pay extra truces to provide richer curricular ex-
periences for their children than were the pa.rents 
having lorrer incomes. 

2. Parents having lower incomes were more willing to 
have extra curricular services provided tor their 
children out of tax tunds. 

Relationship or Respondents to Seniors, --In this case, the 

responses of the fathers were compared with those or the mothers. Dif• 

ferenoes in the percentages of responses indicating satisfaction with 

school~ were significant at the l per cent level in the areas of 

Curriculum Enrichment, Extension of Free Services, and on the total 

questionnaire. In all three of these areas the fathers indicated higher 

degrees of satisfaction than did the mothers. 

The only conclusion drawn regarding this factor is as tollowat 

1. Fathers. 1n general, were better satisfied with local 
schools than were mothers. 

().!.rn.ersh1p of Home a -~o study this factor, the responses ot 

parents who owned their homes 1'18re compared with the responses of parents 

mo were tenants. No other factor seemed to be as effective as this one 

in the formulation of parental attitudes. Differences in the percentage 

of responses f'rom the two groups of parents indicating satisfaction were 

oignif'ioant at tho l per cent level 1n the areas of General Attitudes, 

Basic Skills, Curriculum Enrichment, Extonoion of Froe Services, and on 

the total questionnaire. In the areas of Achiovement of Educational 

~, the difference was significant at the 5 per cent level. In all 
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cases the tenants indicated a higher degree or satisfaotion than did 

homeowners. 

The oonolusiona drawn regerding this factor are as tollows1 

l. Tenants were, in general, better eatis.t'ied with the 
secondary schools in their community than were home 
owners. 

2. Tenants were more willing to pay extra taxes, it 
neoesso.ry, to provide richer ourrioular experiences 
for their children than were home owners. 

3. Tenants were more willing to provide extra-curricular 
services to their children out of tax i'unds. 

Attendance at School Functions, --In a study of this factor, 

the responses or the parents who had attended aohool functions such as 

a.thlet~o events or school plays in the past yea.r were compared with the 

responses of parents who had not attended such .functions. Differences 

in the~percentages or responses of the two groups of parents, indicating 

s&tisfaotion, were significant at the 1 per cent level for the arena ot 

General Attitudes end Curriculum Enrichraent. Difterenoes ware ei~nificnnt 

at the 5 por cent level for the area of Achievement of Eduoa.t.ional Aims 

end for the total questionnaire. 

The conclusions dra-m from en a.nnlysis or these data are as 

followsa 

1. Parents who had attended school functions in the past 
year were batter satisfied, in general, tho.n parents 
who did not attend suoh functions. 

2. Pa.rents who had attended school funotion8 in the past 
year appeared more willing to pay extra tuea, if 
necessary, to provide richer currioular experiences 
for their children than were parents who had not 
attended such functions. 

3. These eeme parents who had attended these school func-
tions were not as well satisfied with haw well the 
local sohool had achieved its educational objectives as 
were the parents who had not attended Buch functions. 



87 

Voting in Last School Eleetions --The responses of t~'le parents 

who voted in the last school election were compared with the responses 

of the parents who did not vote. A differenoa signifioant at the 

1 per cent level was obtained in fa.v<;;r of those pt.rents who did not 

vote in the las+. school election in the area of Extension of Free Serv-

ices. Two sets of percentages differed significantly at the 6 per cont 

level :ln the e.roa of Curriculum En:delmien•t; and on the total question-

naire. 

The conclusions to be drawn reearding this factor are as 

follo-NB1 

l. Parents who did not vote in ·bhe last election were 
slightly better satisfied with conditions in the local 
sohool than were those parents who voted. 

2. Parente who voted in the past election vrere slightly-
more willing to pay extra taxes, if necessary, to pro-
vide richer ourricular experiences for their children 
then were the non-voters. 

s. Parents who did not vote in the last school election 
mire s ignifioently more in f-e.vor of providing erlrs. 
curricular services to students out ot tu funds than 
were tbo parents who voted. 

Classroon Visitations --'lhe rospon8es of parents who have 

visited classes in their local high schools were compared with the res-

ponses of the pa.rents who did not visit classes. Differences in per-

centages of responses indicating satisfaction with existing conditions 

for the two groups of parents were significant at the l per cent level 

for the areao or Curriculum Enrichment, Achievement of Educational Aims, 

Extension of Free Services, e.nd on the total questiomi.aire. 

The conclusions drawn from a study or this factor are as 

follows a 
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l. Parents who had visited classes in the past year were 
slightly- better satisfied with the local school than 
\"lere those who had not visited classes. 

2. Parents who visited classe:J were more willing to pay 
extra taxes, if neoeasary, to provid~ richer curricular 
experiences for their children than were parents who 
did not visit classes. 

3. Parents who visited classes were more willing to pro-
vide extra-curricular services out of tax funds for 
the pupils then are parents who had not visited claeses • 

.Recommendations 

As stated earlier in this chapter, one of the problems to be 

dealt with in this chapter was the formulation of' recommendations. 

Those recommendations, based on the conclusions drawn from a study of 

various factors under consideration, are made for tha benefit of school 

board members. school administrators. and faculty members. 

As in the caae of the conclusions reached, tho racommendations 

ma.de will b~ based on the results of the study of: eaoh o:f' the :f'aotors 

considered. The recommendations based on a study of each or the factors 

i'ollow1 

Enrollment 

l. Administrators of larger schools should critically study 
their curricula with a viow toward providing enriohening 
experiences ror their students since these parents ex-
pressed their willingness to pay extra taxes, it neceo• 
oary, tor these opportunities :f'or their children. 

2. Administrntors in amdler eohools should connider the 
possibility- of providing such servicos and supplies as 
textbooks, free admission to athletic content~, plays, 
and partiee; athletic equipment; musical instruments, 
and minor health services out o:f' tax fu~ds at no direct 
cost to the pupils. 

Tenure or Administrators 

1. Since parents wore apparently better satisfied it their 
children attended schools where administrators had longer 
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tenure. boards of control should strive to aeleot Good 
administratora end to keep them for l011cer periods. 

Av&rage Teacha~ Salary-

1. Since better teach.er sa.larios were rola:ted to pnrontal 
uati~faotion. ench school should pay as high teacher 
salaries as possible. 

Average Teacher Tenure 

l. Just as 1n the case ot administrative tenure, longer 
teacher tenure was assooivwted wi·th parental satisfaction. 
School boards and administrators should strive toward 
longer tee.ch.er tenureB in the local schools. 

Family Inoo:rne 

1. Administrators in higher income oommunitios should 
critically review their curricula end provide enriohen-
ing exp$riences since ·i;hese parents expressed their 
willingness to pe::, for these, o.dditionnl opportta1itiea 
tor their children. · 

2. Administrators 1n lower income com:nunities should con-
sider the possibility- of providing uuch services end 
supplies as textbooksJ free admission to athletic con-
tests, school plays and parties; ethletio equipmentJ 
musical instrJIDanta and minor health services out of 
tax i'unda at no direct costs to the pupils. 

Relationship of Respondent 

l. Adminiatratora should attempt to do a more complete job 
of interpreting their educational progreuns to the mothers 
of the students. 

Omlership of Hom9 

l. Administrators should concentrate :more on a publio re-
lations program with the home o.vnera in their communities. 
Since these people pay more direct school taxes than 
tenants they- have the right to know and understand the 
school program. 

Atwnda>1ce o.t Sohool Functioua 

1. Since par~mts who attend3d school functions wer:J 1:,ott,n• 
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satisfied with their schools, administrators should 
encourage more parents to attend these functions. 

Voting 1n Last School Election 

1. Since parents who voted were not as well sa.tiaf'ied as 
those who did not, administrators should endeavor to 
more clearly interpret their school programs to the 
voters. 

Classroom Visitation 

1. Since parents who had visited classes were better 
satisfied with the schools, administrators should en-
courage more parents to visit high school classes. 

Surmarz 

To summarise the conclusions reached and to qualify them in a 

subsequent discussion, the following list is preaenteda 

Conolus ions 

1. Parents whose children attended the twenty-five largest 
schools in the sample were slightly more in favor of 
paying extra taxes, if necessary, to provide additional 
enriohening curricular experiences than were the parents 
whose children attended the twenty-five smallest sch.ools. 

2. Parents whose children attended the twenty-five smallest 
schools in the sample were significantly more in favor 
of providing more extra-curricular services to students, 
out of tax funds, then were the parents whose children 
attended the twenty-five largest schools. 

3. Parents whose children attended schools where administra-
tors have greater tenure appeared to be better satisfied 
with the secondary schools in their communities. 

4. Parents whose children attended schools where administra-
tive tenure was short were slightly more in favor ot pro-
viding additional extra-curricular services to students 
out of tax funds. 

6. Parents whose children attended schools paying higher 
teachers• salaries were, in general, better satisfied with 
their schools. 
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6. Parents whose children attended schools paying lower 
teachers' salaries favored the provision or additional 
extra-curricular services at no direct cost to the 
pupils. 

7. Pa.rents whose children attended schools where teacher 
tenure was longer were, in general, better satisfied 
with their schools. 

8. Parents drawing higher incomes were more willing to pay 
extra taxes, if necessary, to provide richer curricular 
experiences for their children than were parents having 
lower incomes. 

9. Parents having lower incomes were more 1.rilling to pro-
vide extra-curricular services to children out of ta: 
funds. 

10. Fathers were, in general, better satisfied with local 
schools than were mothers. 

11. Tenants were, in general, better satisfied with the local 
secondary schools than were home owners. 

12. 1'enants were more willing to pay extra trotes, if' neceasary, 
to prOTide richer curricular experiences for their chil-
dren than were hom owners. 

13. Tenants were more willing to provide extra-curricular 
services for their children out of tax funds than were 
home owners. 

14. Parents who attended 11ehool functions 1n the past year 
wore better satisfied, in general, with the local high 
schools than parents who did not attend such £unction.a. 

15. Parents who atte11ded auch school .funotions also appeared 
more willing to pay extra taxes, if necessary, to provide 
richer curricular experiences for their children than the 
parents who did not attend these !'unctions. 

16. Parents who did not attend school functions in the past 
year appeared better satisfied with hovr well ·I.he school 
is achieving its educational objectivea than did.those 
parents who had attended these same functions. 

17. The parents who did not vote in the last achool election 
apponred to be slightly better satisfied with the local 
school than did the voters. 

18. Puen-'-.s 'Who voted appeared to be slightly more willing to 
pay extra taxes, if necessary, to provide richer curricular 
experiences f'or their children than did the non-voters. 
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19. Parents who did not vote indioatad signifionntly more 
willingnoas to provide extre.-ourricular services to 
the pupils out of tax funds than did the voters. 

20. Parents who had visited classes in the past year indi-
cated that they were slightly better satisfied with 
the local school then were those who had not visited 
classes. 

21. Par~nts vmo had visited classes indicatad more willing-
ness to pay extra taxes. if necessary. to provids 
richer curricular experiences for their children than 
did those 'MlO had not me.de suob visits. 

22. Parents who visited olasaos appeared moro willing to 
provide extra-currioular aervices out of tax funds for 
the pupils than were those pa.rents who had not visited 
classes. 

Qualifications 

Before beginning a SUllllllm7 or the raco:ramendations to be made. 

it is well to discuss the nature or some of the oonclusions reached. 

Moat c? these conclusions are those one would expect. others, however. 

need aome olarlf'ication at this poin-t. 

i'ha second conclusion held that parents whose children at-

tended the cmnller Gohools -woro significantly more in favor or providing 

more extra-curricular services to studonts out ot tu .f\mds than were 

parents whoso children attended the twenty~fi~e largest sohoola. Con-

clusions four. aix, nine, and t..~irtosn held that parents whose children 

attended sohoola where the tenure of the administrator was two years or 

less. parents whose children attended schools where ·l:enohers average 

salaries wgra below the medi~n of the nvarage for the efllllple. parents 

having incomes or below $3000 per year and pa.:ronts who did not own their 

homes also felt this way. In all these oases the parents were for tho 

most pa.rt living in oo:nmn.mities having lass wealth. It is quite likely 

that these people would feel that the provision of these services out of 



tax funds \'iould ease th&ir personttl i'ino.ncia.l burdena. It probably 

was not that these parents were eny more interested in seeing that theee 

services were provided i'or their ohildren than other parents wera. It 

was, however, their reoling that providing tha services from tnx funds 

would me.ke the cost less. 

According to conclusions eleven, thirteen, sixteen, seventeen, 

e.nd nineteen, tenants, pa.rents who did net attend school functions, and 

parents who did not vote in the last school election all ~ppeared to be 

better satisfied with conditions in the local schools than were their 

respective comparison groups. It is quite likely that these groups 

lTere not too cognizant of what actually was taking place at the school. 

This d~es not imply that if one knows what is happening in hie local 

school he will unquestionably oritioize it. It ma.y be, hov1ever, that 

whatever factors contributed to their being non-home owners, non-

attenders at eohool functions and non-voters also contributed to a le.ck 

or interest in the school, and that this,. in turn, caused them to be less 

critioal than they might otherwise have been. 

Conclusion twelve held that tenants are also more willing to 

pay extra taxes, if necessa1·y, to provide richer curricular experiences 

for thoir children than were parents who ovmed their own homes. This 

does not mean that parents who are tenants are more solicitous of the 

welfare of their children than are parents who cnm. their homes. It quite 

likely indicates tho.t tenants do not realize that they too pay school 

taxes. Their taxea, inst9ad of being paid directly, are ooncenled in 

the rent thoy pay. It this pre:r.i.ise is tenable, the parents who are 

tenants would feel they are getting something for nothinb if the school 

program is improved. 



A final note of caution should be sounded in qualifying the 

conclusions that have been dra1'1J1. This caution concerns the representa-

tivenoso or the responses that havo been studied. Although several 

stops were taken to insure the representativeneso of the 100 schools 

selected for the sample, there was no way of being sure that the 999 

sets of parents who responded were representative of the approximately 

3000 sets or parents whose children attended the 100 schools in the 

sample. Considerable information would be needed about each of the 3000 

sets of parents to whom the questi013llaires were sent. as well as about 

the 999 sets of parents who responded, before any statement could be 

made regarding the representativeness of the responses. 

Four indications of representativeness were examined by the 

writer. No determining evidence was found that the 999 responses ob-

tained·were or were not representative of' the 3000 possible responses 

or of the entire State. 

An examination was made. first of all, to see how :many or the 

100 communities were represented by the 999 respondents. As stated 

earlier in this thesis, these respondents represented 99 or the 100 

communities. This does not guarantee that the responses are representa-

tive ot the larger population. but such representativeness is poosiblo 

insofar as coverage is concerned. 

An attempt was made next to compare the income of' the respond-

ents with the income of all people in the State. or the 999 respondents 

1n this study, 24.2 per cent reported family income of less than $3000. 

tmile 24.3 per cent reported family income of above $6000. From this 

it can be seen that approximately as many familieo fall in one of the 

categories as the other. 
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According to the f'indings of' the 1950 census, the above would 

not be true f'or the State as a whole. In 1950, 616,490 persona il1 

Kansas reported. income of' less than $3000 per year, while only 59.600 

persons earned more than $5000 per yoar.1 Fram. this it oa.n be seen that 

nearly eleven times as many f'a.11 in the lower bracket as in the upper, 

At first, this seems to indicate that the 999 respondents are not repre-

sentative of' the population of the State as a whole. This statement 

cannot be substantiated by this evidence, however, since the census 

figures cover a much different population than covered in this study. 

All wage earners fourteen yea.rs of' age and older are included 

in the census figures. Only older, and presumably h:i.gher salaried, 

person~ are included in tho current study. 

Home ownership was another oriterion uoed to test the repre-

sentativeness or the sample. In the current s'lm.dy 74. 7 per oent of' the 

parents were home owners. According to the 1950 census, 68.9 per oent 

or all occupied dwelling units in. the Sta·te were owner occupied. 2 Here 

again, the difference in the populations in the two oases is great enough 

that no def'inito deciBi.on oa:n be ree.ched regarding the representativeness 

or the sample. The census figures include no·t only the parents included 

in this study, but also inolude many younger families who have not yet 

acquired ormership of their homes. 

The percentages of voters among the parents in the sample and 

runong all citizens in the State were checked for similarity. Since 

1 u. s. Department ot Commerce, Bureau or Census, 
Census of Polclation, Bulletin P-Cl6, Kansas Detailed. u. 
Printing Of~ oe, WashingtonJ 1952, PP• 16-215. 

1950 u. s. 
S. GoverIW1ant 

2 U. s. Department of Commerce, Bureau ot CenausJ 1950 U. s. 
Census of Population, Bulletin H-AlS, Kansas General CharnoteriatiasJ 
u. s. GovenllllSnt Printing Office, Washington, D. o., l952J P• 16-3. 
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809,394, or 65.7 per cent or the 1,231,470 citizens or Kansan, who were 

21 years of age or over, voted for a candidate for t.~e office of State 
l Super~.ntendent of Public Instruction in 1950, end only 59.8 per cent 

of the parents in the sample ~oted in the last school election, no 

as1:mrance of repr1;;1sentativeness is provided here. On the other hand, 

thia avidonce is not suff'ictent to disprove the representativeness of 

the eumple of parents used in the study. 

As st~ted earlier, there was no we:s- or being sure that tho 

999 seJi;s or pa.1·ents who rer.ponded were representative or the approxi-

mately 3000 sets or pa.rents whose childrGn attended th~ 100 schools in 

the sample. CorLBequ.ently, no such ola.ims or represe1:1.tatlveneaa have 

been mads. ~e conclusions dra.w. above relate only to the parents in 

the sample. TJsers or 1,heae data. who generalize to a larser popula.tfon 

should~ Jo,,ep these possible l:!.m:!.ta.tiona in mind. 

Recommendations 

~ese reccmm1endations are mo.de to boards or control, adminis-

trators and teachers ed to combinations of the three. The summary ot 

recommendations and the personnel to whom they are most directly made 

i'ollows1 

Boa.rd.a or Controls --Donrds or control should strive for longer 

administrative end teacher tenure, higher tao.char salaries sno. lAl•ger 

~n.rollJn.ents. E-'.riclenoe i:r..1. this s-t-;i;.dy inrlioai.ies thnt theao factors were 

associated with satisfaction on the pa.rt of parents, lt oan be seen 

that the ad.'!1.inistrators also have respCl'!.sib1.lities in these areas. 

1Pe.ul R, ShanallanJ Thirty•Eiehth Biennial Report of the 
Secretary of Sta·te 1951-521 State Printing Otfioe, Topeka, Kmso.s, l952J 
P• M. 
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Aclministratoraa -Administrators of smaller schools, and those 

working in communities that are predominantly populated with lower in-

come families should consider the possibility of providing such services 

and supplies as textbooks, athletic equipment, tree admissions to school 

plays and parties, musical equipment and minor health services out of 

tax funds at no direct oost to the pupils. 

Administrators and Teallhers 1 --Adin.inia'lir11tors and teachers 

should work together to encourage greater atteadBiloe at school functions 

and more classroom.visitation. Each of theoa factors was associated 

with satisfaction on the part of parents. The administrators and teachers 

should also strive to do a. more thorough job of interpreting the program 

of the high school to such groups of parents as home-owners, voters, end 

mothers. This study gave evidence that ths above aots of parents were 

not as well aatistied with their schools as were parents who did not 

own their homes, did not vote, and thoae who were :f'atha:t"s. 

Administrators e.nd teachers 1n larg$r sohoola and in communi-

ties predominantly popula:1:;ed with higher income f'aio.iliea should critically 

re·view their curricula with a view tows.rd pto,riding 111tad.ed additional 

experiences f'or tileir a t.udenta. Pa.rents in these types of oo.umunitios 

indicated their willingness to pay extra taxes. if necessary, for the 

addition of these curricular opportuni"tiea for t:U.eir children. 
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APPElIDIX A 

mTRODUCTORY LETTER TO SCHOOLS 

TENTATIVE COPY OF QUESTIO?:nJAIRE 

FIRST LETTER TO COOPERATING SCHOOLS 

FINAL COPY OF QUESTIOifflAIRE 



•• ERB POLLOM 
(:.>iuPERVISOR AGRICULTURAL EDUCATION 

• ZEL E. THOMPSON 
i'.>;u~:RVISOR HOMEMAKING EDUCATION 

N L CHARLES 
,l~s~PERVISOR GUIDANCE SERVICES 

Dear Sir: 

100 

STATE BOARD FOR VOCATIONAL EDUCATION 
ADEL F. THROCKMORTON. EXECUTIVE OFFICER 

C. M. MILLER, DIRECTOR 

TOPEKA, KANSAS 

October 16, 1952 

0, H. BEATY 
SUPERVISOR TRADE ANO 

INDUSTRIAL EDUCATION 

H. D. SHOTWELL 
SUPERVISOR BUSINESS EDUCATION 

W. M. PULFORD 
SUPERVISOR VOCATIONAL 

REHABILITATION SERVICES 

The State Department of Education and the State Board for Vocational Education 
are cooperating in a research project that should be of interest to you. The 
purpose of this project is to determine the attitudes of the parents of your seniors 
toward your school. The plans are that this study will be made in 100 cities in 
Kansas. These cities will be so chosen as to constitute a representative cross 
section of the entire state .. 

Your school has been selected as one of the 100 schools that we would like to 
include in the study. This letter is to determine if your school will cooperate 
in this study If yo~- are willing to participate in this study, we would like for 
you to fill out the attached questionnaire and return it in the enclosed envelope 
as soon as possible .. 

If your school is one of the cooperating schools, you. will receive a revised copy 
of the enclosed questionnaire and a franked, self-addressed envelope for each of 
your seniors, We would like for you to distribute these questionnaires and en-
ve!opes to your seniors and to request that they take them home for their parents 
tc fill out. After filling them out, they can then mail them directly to us in the 
eLvelope provided for that purpose. No signatures are necessary so the identity 
o: the person filling out the questionnaire will not be revealed, 

The questionnaire forms will be numbered serially so that they can be identified 
a~cording to schools, In this way we can furnish you with a resume of the 
attitudes regarding your schooL We will also send you a summary of the state-
wide survey 

[( your school is one having either the 6 - 6 or the 6 - 3 - 3 organization, 
1 Would like to call your attention to items three and eight of the attached 
questionnai1·e. You will note that in those items we a~sking for enrollment 
and staff members for grades 9 through 12 i.t may be necessary in some 
cases for you to estimate the number of staff members that would be chargeabl~ 
adrninistratively against grade 9 For purposes of statistical analysis it is 
r1ecess h . 
10 ary t at we have grades 9 through 12 considered, rather than grades 

through 12. 
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After you have filled out the attached questionnaire and returned it to us, we 
will send you the proper number of questionnaires and envelopes. We would 
appreciate your distributing these as soon as possible so the study can get 
under way. We will also appreciate any encouragen.,ent you can give to the seniors 
or to their parents in order that a more representative response will be obtained .. 
Thank you in advance for your consideration in this matter. 

iG:~our~ 
Ramon L, Charles, Supervise!' 
Guidance Services 
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WHAT DO PARENTS THINK 
ABOUT KANSAS HIGH SCHOOLS ? 

This is a study being carried on by the Kansas State Department of Public 
Instruction and the Kansas State Board for Vocational Education. The purpose 
of this study is to determine how you, as a parent, feel about the job your local 
high school is doing for your child. You are asked to check each of the following 
questions in the "Yes", "No", or "Can't Say,. column, according to how well you 
feel the school is doing. For the last two questions, check the correct response. 

Do not sign your name to the questionnaire. We are not interested in the response 
of any given individual, but ra the.r in the total response of the group. 

After you have completed the questionnaire, place it in the accompanying self-
addressed, franked envelope and return it to this office. Thank you in advance 
for the help you can give us in this study. Can't 

1. In general, are you satisfied with the high school l. 
your child attends ? 

2, In your opinion, ar~ the high school graduates of 
today as well educated as the high school gradu-
ates of twenty-five years ago? 2. 

Are you satisfieq· with the job the high school 
your child attend·s is doing in teaching its 
students what they need to know in each of the 
following subjects? 

3, English .... , . . . . . . 
t Mathematics ..... 
5, History ... . 
6. Science .. . 
7, Penmanship 
8. Spelling . , ..• , ..•..... , .. 
9. Reading .. . .. . . . . . • • . . . • .. ., . 

3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

lO, Do you think teache:r-s' salaries are high enough? 10. 

ll, ,Would you be in favor of :raising teachers' 
salaries, even if it meant an increase in your 
school taxes? 11. 

ll, Have you visited any classes in the school your 
child attends within the past twelve months? 12. 

13 · Have you talked with any of your child's tea-
chers within the past twelve months about his 
Progress in school? 13, 

14· Did you vote in the last school election? 14. 

Yes No say 
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Do you feel welcome when you visit the high school 
your child attends ? 15. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing in teaching its students 
what they need to know in each of the following areas? 

Appreciation of the democratic way of life, 
Ability to get along with others .. , . 
Information about jobs of p}1pil 's choice . 
Appreciation of the value of money . 
Good sportsmanship , 
Good citizenship 
Politeness and manners 
Discipline . . . . , . . 
Worthy use of leisure time 
Respect for parents and other elders . 
Respect for the rights of minority groups 
Honesty 
Importance of health and physical fitness 
Ability to think rationally 
Preparation for family responsibilities 
Understanding of rri'ethods of science 
Intelligent purchase and use of goods 
Appreciation of finer things of life 
Development of saleable skills 

The best possible education cannot be provided for 
your child or children without your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and check 
the opportunities you would want and would be 
willing to pay for in extra taxes, if necessary, for 
your child. 

More information about, and training in jobs of 
pupil's choice .. {Vocational Education) 
Information about home and family living, 
Participation in interscholastic athletics " 
Driver Training , ~- , . . , 
Training in public speaking . 
Participation in school clubs , .. 
Training and participation in music and art 
Training in responsibilities and privileges of 
citizenship . .. . , . 
Training in use of foreign languages .. 

16. 
17. 
18. 
19. 
20. 
21. 
22. 
23: 
24. 
25. 
26. 
27" 
28. 
29." 
30. 
31. 
32. 
33. 
34. 

. 35. 

. 36. 

. 37. 

. 38. 
, 39. 
. 40. 
. 41. 

. 42. 

. 43. 

Yes 

..._ __ 

No 
Can't 
say 
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~4, Do you feel teachers in your child's school 
are as well trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago? 44. 

~5, In Kansas all children are required to attend 
school until they complete the eighth grade or 
until they reach their sixteenth birthday if they 
are physically and mentally able to do so. 
Do you think this is a good requirement? 45. 

,6. Have you attended any school event, such as 
basketball games, football games, plays or 
concerts, within the past twelve months? 46. 

47. Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools of 
twenty-five years ago? 

18, Would you like to see more courses offered in 
your high· schoo1 that would train your child in 

47. 

a job or trade at which he could earn his living? 48. 

49, Would you like to have your child given more 
help by the high school in choosing his life work? 49. 

i0. Is the high school your child attends strict 
enough in its discipline? 50. 

ii. Would you like to have your child given more 
help by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational. problems 
he may face? 51. 

il, Do you feel that athletics a:te being over empha-
sized in the school your child attends? 52. 

iJ, Are you satisfied with the grading system used 
in the high school your child attends? 53. 

Yes No 
Can't 
say 



How many of the following iteµis and services 
do you feel should be provided out of tax funds 
and at no direct cost to the pupil? 

54. All books and supplies . . • . . . . . . . . . 54. 
55. Free admission to all athletic contests • . . 55. 
56. Free admission to school plays, parties, etc. 56. 
57. All athletic equipment • . . . . . . . . . . . . . 57. 
58. All musical instruments . . . . . . .. . . . . . . . . . 58. 
59, All health services (medical, dental, glasses, etc.} 59. 
60. Schoo 1 lunch . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . 6 0. 

61. Do you own your own home? 

62. Who filled out this questionnaire? Please check 

Father 
Moth~r 
Other 

61. 

Yes No 

63. What is the total annual income of the immediate family? Please check 

Below $3,000 
$3,000 to $5,000 

Above $5,000 

Can't 



ERB POLLOM 
L!5;UPERYIS0R AGRICULTURAL EDUCATION 

HAZEL E. THOMPSON 
ilS!upERYISOR HOMEMAKING EDUCATION 

!KON L. CHARLES 
;. SUPERVISOR GUIDANCE SERVICES 
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STATE BOARD FOR VOCATIONAL EDUCATION 
ADEL F. THROCKMORTON, EXECUTIVE OFFICER 

C. M. MILLER, DIRECTOR' 

TOPEKA, KANSAS 

December 8~ 1952 

0. H. BEATY 
SUPERVISOR TRADE AND 

INDUSTRIAL EDUCATION 

H. D. SHOTWELL 
SUPERVISOR BUSINESS EDUCATION 

W. M. PULFORD 
SUPERVISOR VOCATIONAL 

REHABILITATIOII SERVICES 

By parcel post we are sending a packet of the 
of parent attitudes toward secondary education. 
was mentioned in my letter of October 16. 

questionnaires to use in the study 
You will recall that this study 

We have intended to send one questionnaire and one franked self-addressed 
envelope for each member of your senior class. If rnore than one member of 
the class is from the same family, send only one copy of the questionnaire to 
that home. 

Will you please expl~-in to the seniors that this is part of a st.ate-wide study? 
Siress also that we need the opinions of every set of parents of seniors to make 
!he study most effective. We would also appreciate receiving their replies as 
soon as possible. As a rule 0 when too much delay occursD the matter is forgotten 
and the questionnaire is never returned. 

Please stress also to the seniors that we want their parents to be absolutely 
frank in this study. They should not sign their names to the questionnaireD thus 
removing any fear they might have regarding their identification. 

A summary of the results of th.is study for your school 9 and for the state as a 
whole9 will be made available to you. if you desire it. If your senior enrollment 
has changed since you filled out the questionnaire attached to my letter of 
October 16, and you need more of the questionnaires, please let. me know. We 
will immediately send you the additional number desired. If there is a surplus 
of questiormai:res in the packet, dispose of them or use them as you see fit. 

;~ank you very much for your cooperation in this matter. Without your help 
tlus study would not be possible. 

Sincerely yours, 

Ramon L. Charles, Supervisor 
Guidance Services 
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WHAT DO PARENTS THINK ABOUT KANSAS HIGH SCHOOLS? 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your 
local High School, the State Department of Public Instruction, and the State Board 
for Vocational Education are all cooperating in it. The purpose of this study is 
to determine how you, as a parent, feel about the job your local High School is 
doing for your child. You are asked to check (v') each of the following questions 
in the "Yes", "No", or "Can't say" column, according to how well you feel your 
local school is doing. For questions 62 and 63 you are asked to merely check (,/) 
the correct response or responses. On question 64 please feel free to make what-
ever comments you desire about your school or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not interested in a response 
of a given individual, but rather in the total response of the group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of your High School at the top of this sheet. This is for purposes of 
identification according to school, and not according to the individual filling out the 
questionnaire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of your school. Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place -it in the accompanying self-addressed, franked envelope and return it to this 
office. -Thank you in advance for the help you can give us in this study. 

1. In general, are you satisfied with the high school 
your child attends? ....... , 1. 

2. In your opinion, are the high school graduates of 
today as well educated as the high school gradu-
ates of twenty-five years ago? 2. 

3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

IO. 
11. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing in teaching its 
students what they need to know in each of the 
following subjects? 

English 
Mathematics 
History 
Science 
Penmanship 
Spelling 
Reading 

Do you think teachers' salaries are high enough? 
Would you be in favor of raising teachers' 
salaries, even if it meant an increase in your 
school taxes? 

3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

IO. 

11. 

Yes No 
Can't 
say 
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12. Have you talked with any of your child's teachers 
within the past twelve months about his progress 
in school? . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12. 

13. Did you vote in the last school election? 13. 

14. Do you fee: welcome when you visit the high 
school your child attends? 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school 
are as well trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago? . . 15. 

l 6. In Kansas a 11 children are required to attend 
school until they complete the eighth grade or 
until they reach their sixteenth birthday if they 
are physically and mentally able to do so. 
Do you think this is a good requirement?. I 6. 

17. Have you attended any school event, such as 
basketball games, football games, plays or 
concerts, within the past twelve months? 17, 

18. Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools of 
twenty-five years ago? ..... 

19. Would you like to see more courses offered in 
your high school that would train your child in 

18. 

a job or trade at which he could earn his living?. 19. 

20. Would you like to have your child given more 
help by the high school in choosing his life work? .. 20. 

21. Is the high school your child attends strict 
enough in its discipline? . . . . . . . 21. 

22. Would you like to have your child given more 
help by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he may face? . . . . . . . . . . . . . . . 22. 

23. Do you feel that athletics are being over empha-
sized in the school your child attends? . 23. 

24. Are you satisfied with the grading system used 
in the high school your child attends? 24. 

Yes No 
Can't 

say 
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ZS. Have you visited any classes in the school your 
child attends within the past twelve months? . 

The best possible education cannot be provided for 
your child or children without your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and check 
the opportunities you would want and would be willing 
to pay for in extra taxes, if necessary, for your child. 

26. More information about, and training in jobs of 
pupil's choice (Vocational Education) 

27. Information about home and family living 
28. Participation in interscholastic athletics 
29. Driver training 
30. Training in public speaking 
31. Participation in school clubs 
32. Training and participation in music and art 

" .• , 33. Tra.ining in responsibilities and privileges of 
citizenship • 

34. Training in use of foreign language 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing in teaching its 
students what they need to know in each of the 
following areas: 

35. Appreciation of the democratic way of life. 
36. Ability to get along with others 
37. Information about jobs of pupil's choice 
38. Appreciation of the value of money 
39. Good sportsmanship 
40. Good citizenship • 
41. Politeness and manners 
42. Discipline • 
43 • Worthy use of leisure time 
44. Respect for parents and other elders 
45. Respect for the rights of minority groups • 
46. Honesty • 
47. Importance of health and physical fitness 
48. Ability to think rationally 
49. Preparation for family responsibilities • 
50. Understanding of methods of science 
51. Intelligent purchase and use of goods 
~Z. Appreciation of finer things of life 
53. Development of saleable skills • 

ZS. 

26. 
27. 
ZS. 
29. 
30. 
31. 
32. 

33. 
34. 

35. 
36. 
37. 
38. 
39. 
40. 
41. 
42. 
43. 
44. 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
51. 
sz. 
53. 

Yes No Can't 
say 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 
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How many of the following items and services 
do you feel should be provided out of tax funds 
and at no direct cost to the pupil? 

All books and supplies . 
Free admission to all athletic contests. 

plays, parties, etc. Free admission to school 
All athletic equipment 
All musical instruments 
Minor health services (medical and dental 

examinations, etc.). 
School lunch 

Do you own your own home? . . . 

6Z. Who filled out this questionnaire? Please check ("') 
one or more as is necessary 

Father 
Mother 
Other 

54. 
55. 
56. 
57. 
58. 

59. 
60. 

61. 

Yes No 
Can't 
say 

63. What is the total annual income of the immediate family? Please check (./) 

Below $3,000 
$3,000 to $5,000 
Above $5,000 

64. Do you have any further comments about your school or about this 
questionnaire? If so, please feel free to make them here: • 



APPENDIX B 

SAMPLE COPIES OF OTEER QUESTIOI,lJAIRES 

DEALING WITH PAREllT OPilTIO!I 
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ILLINOIS INVENTORY OF PARENT OPINION 
By HAROLD C. HAND 

Professor of Education, University of Illinois 

GILBERT C. FINLAY 
Assistant Professor of Education, University of Illinois 

and ARD WIN J. Do LIO 
Assistant Professor of Education, University of Delaware 

DIRECTIONS 

How do you feel about the school which your oldest child attends? 
That is what we are asking you to tell us by filling out 
this inventory. 

It is ea.ry to do. It does not take very much time. You 
can answer it nearly as fast as you can read it. In most 
cases, you merely check the answer that tells how you feel. 

If you have two or more ch1ldren in the local schools, 
answer the questions in terms of the ONE who is the 
OLDEST. Answer ONLY for this ONE OLDEST 
CHILD. 

DO NOT PUT YOUR NAME ON THIS PAPER. 
By making it impossible to know who says what, most 
people are more likely to say what they really think. 

Use either a pencil or a pen in marking your answers. 

Answer every question. 

Fill out this inventory now if you possibly can. 

Please mail the completed inventory as soon as possible. 

A stamped return envelope is enclosed. 

PERSONAL FACTS 

( This information is needed in order to report the main body 
of the survey findings intelligently.) 

A. Which parent filled out this inventory? (Check one.) 
--1) The father. 
--2) The mother. 
--3) The male guardian or stepfather. 
-4) The female guardian or stepmother. 

B. In what grade in school is your oldest child now en-
rolled? (See the third paragraph under Directions 
above, and check one answer below.) 

K 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
or Fresh. or Soph. or Jr. or Sr. Junior College 

inHS inHS inHS inHS 

C. How far did you yourself go in school? (Check one.) 
12345678 9 10 11 12 1 2 3 4 

or Fresh. or Soph. or Jr. or Sr. College 
in HS in HS in HS in HS 

Put a check here __ if you have attended vo-
cational, night, or other special school. 

D. In what. age group do you belong? (Check one.) 
__ 1) I am under 30 years of age. 
__ 2) I am in my 30's. 
__ 3) I am in my 40's. 
__ 4) I am in my 50's. 
__ 5) I am 60 years of age or older. 

E. What is your occupation or that of your husband if 

you are a housewife? 

Published by World Book Company, Yonkers-on-Hudson, New York, and Chicago, Illinois 
Copyright 1948 by World Book Company. Copyright in Great Britain. All rights reserved. PllINTED IN u.s.A. RFD: mo-4 

This inventory is copyrighted. The reproduction of any part of it by mimeograph, hectograph, or in any other a 
way, whether the reproductions are sold or are furnished free for use, is a violation of the copyright law. 



III. Inv. Parent OJliuiii 

PART I 

1. In general, are you satisfied or dissatisfied with the school 
which your oldest child is attending? (Check one.) 
--1) Very well satisfied. 
--2) Satisfied. 
__ 3) About half and half. 
__ 4) Dissatisfied. 
__ 5) Very much dissatisfied. 
_6) I have no opinion. 

2, How well does the school know your child? (Parents of 
secondary-school pupils answer part a only. Parents of 
elementary-school children answer part b only.) 
a. How many of your child's teachers know your child as 

well as they should? (Check one.) 
__ 1) All or almost· all. 
--2) Most. 
__ 3) About half. 
__ 4) Few. 
__ 5) None or almost none. 
_6) I have no opinion. 

b. Docs your child's teacher know your child as well as 
she should? (Check one.) 

__ t) Yes. 
--2) No. 
__ 3) Uncertain. 

S. a, In general, are you satisfied or dissatisfied with the way 
your child is treated by the teachers and other· officials 
in his school? (Check one.) 

--1) Very well satisfied. 
__ 2) Satisfied. 
__ 3) About half and half. 
__ 4) Dissatisfied. 
-5) Very much dissatisfied. 
_6) I have no opinion. 

b. If you are dissatisfied with the way your child is treated, 

tell what things are done that you don't like. __ _ 

----- ---------------

4. ~o ~ou think your child feels that he is "one of the an " 
m his school? (Check one.) g g 

_1) 

-2) 
__ 3) 

Yes, I think he feels that he "belongs " th t h 
" ta" fi . , a e coun or something, and that he is "wanted." 

I am not sure. 

5. a. I? g~ner~l, how often do the . teachers and other offi 
c1als m his school treat your child fairly? (Check one. 

__ 1) Always or almost always. · 
__ 2) Usually. 
__ 3) About half the time. 
__ 4) Seldom. 
__ 5) Never or almost never. 
_6) I have no opinion. 

b. If there are ways in which the teachers and other schoo 

officials are unfair to your child, tell them here. _ 

6. ~n general, are your child's teachers tcio changeable u 
their discipline (sometimes too strict, sometimes not stric 
enough) to suit you? (Check one.) 
--1) Yes. 
--2) Uncertain. 
__ 3) No. 

7. Do differences in discipline among the different teache1 
(some too strict, others not strict enough) keep your chiJ, 
from getting as much as he could from his schoolwork 
(Check one.) 
__ t) Yes. 
-2) Uncertain. 
~)No. 

8, a. In general, is the discipline in your child's school to 
strict or not strict enough? (Check one.) 

--1) It is much too strict. 
--2) It is too strict. 
__ 3) It is about right. 
--4) It is not strict enough. 
---5) It is nowhere near strict enough. 
_6) I have no opinion. 

b. If there are things about the discipline in your child 

school you don't like, what arc they? --

No, I think he feels that he is more or less of a 
"nobody" or an "outsider." ------[ 2 -;]:--------------(G_o_r_i_gh_t_o_n_to----:-the neSl paf 



1 seem really to care al,0111 your d,ildl 
lll th\~C:ndary-school pupil• an~wrr part a maly. 
11tn~ d tary-school children ,11111wrr p,111 b only.) 
~~of emen 
· fvourchild's trachrra !lrrlll rr.illy IU 1·;11r 
11owmany o , . 
1 child 81 a person who 1wrdH Hy111pi1thr11,· 
atiout your 
Ufl]erstanding and attention? (Chr1·k u11r .) 

,...I) All or alm01t all, 
,....J)MOII, 
..J) About ball, 
,....1) Few, 
_J) NODe or almOlt DODe, 
J) I have 110 opinion, 

l~yourchild's teacher seem really to care al,out your 
mild? 

_I) Yei, 
.J) No. 
.J) Uncertain. 

iln general, how often do the pupil~ in your child'1 

I 

treat one another fairly and kindly~ (Clank 

_I) Alwaya or nearly alway,. 
-2) Unially • 
..J) About half the time. 
_!) Seldom. 
-l) Almoit Dever, 
JI I have no opinion. 

1ffthe ils' ' , . pup m your child !I 11ehool arr unfair or un-
lind to one another, tell what they do I ha I you don't 
lilc. ____ _ 

IHowmuch hcl do . • -
ruJninhissch p your child~ tcachm1 u1ually gi\'e 

oolwork? (Check ) I) one . 
._ All the help he Deed, ~! of the ~clp he D~ed,. 
,!) Som/;lf the help he Deed,, 
-......J) Ve • the help he Dcccla. 
-lilbav?httl~~fthe help he Deed,. 

00 op1n1on. 
lU You th' .1._ ink your child 
: "I\Jl)lwork, what kind f need11 more hl'lp with hill 
unotgc . 0 help d0l't1 he nrrd that hl' 

lllng? ---"-------__ _ 
'- --
~-------. '------------- -

--------

12. 011 1hr avera!(<', d1X"t1 your dailcl 11pr11d 100 111111'11 ur too 
li1tlr 1i111r. 011 humrwork r,1d1 &( huul d,ay' (( :J.nl. unc.) 

-1) Muc-h too muda. 
---2) Too much. 
- :J) Aboul 1hr ri1l11 amount. 
. 4) Too liulr. 

_ S) Much too liule. 
_ b) I have no opinion. 

13. 011 thr ;avrra,<r, how 11111d1 1i111r dor• )'Ullf I liild ,prnd 
011 ho111rwurk rad, :idauol <fay~ (( :Jar,·k uur.) 

I/ Nune. 
21 Lr• &baa 6 hour. 

__ :JJ Brtwrea land I hour. 
.. 4 J Hrtwren I and I I lmura . 
. SJ Brtween 16 and 2 houn . 

__ t,) More than 2 houn. 
7) I have no opinion. 

14. Should thr !ld1ool Ir)' to ~i\'r d1ildrrn hrlp wi1h 1hr !o< i,11 
pruhlrm:i 1hry fo,·r in their r\'cryd.ay life? (Chrl'k one.) 

I) l'H, 
. 2) No. 

__ 3) Uncertain. 

15. Cl, I low muc-h he-Ip dc>t'II th<" 11d10ol 11i111;11lv 1ti\'r ,·uur 
rhild in 1olvin1t hii MX'ial prohlrm1) (Cl;rck on~.) 

- - - I) All or almoat all or the help needed. 
- - .-2) Comidcrable amounl or 1he help acrded. 
- _:I) Little or 1he help ncrded. 
--•> I have no opinion. 

b. ~fyou ~hink _that ~our child !lhould hr 1tivrn mnrr help 
an 1<>lvmg hu1 social prohlrms, trll wlut prohknu he 

nl'<"d1 hdp with. 

16. a. All thinJ;t!I C'On!lidrrrd. how mu{'h do \' l . k 
I 'Id · · · 011 1 11 n nnar 

C' 11 Ill grttmit o111 of hi1 M"hoolworl,? (('I k . · ·ire-· one) 
--- __ I) About all that he could iet. . 
-- -2) Somewhal le• than he could 1et 
-- _3) Con1iderably le• 1han he could · 

f) A 1et. 
-- 1reat deal Ina tbaa he could 

I J I 
--') I have no opinion. iet. 

(Go n1h1 oa lo th• - ) r-l•• 



Ill. Inv. Parent~ 

PART I 

1. In general, are you satisfied or dissatisfied with the school 
which your oldest child is attending? (Check one.) 
__ 1) Very well satisfied. 
__ 2) Satisfied. 
__ 3) About half and half. 
__ 4) Dissatisfied. 
__ 5) Very much dissatisfied. 
_6) I have no opinion. 

2. How well does the school know your child? (Parents of 
secondary-school pupils answer part a only. Parents of 
elementary-school children answer part b only.) 
a. How many of your child's teachers know your child as 

well as they should? (Check one.) 
__ 1) All or almost· all. 
__ 2) Most. 
__ 3) About half. 
__ 4) Few. 
__ 5) None or almost none. 
_6) I have no opinion. 

b. Does your child's teacher know your child as well as 
she should? (Check one.) 

__ 1) Yes. 
--2) No. 
__ 3) Uncertain. 

S. a, In general, are you satisfied or dissatisfied with the way 
your child is treated by the teachers and other officials 
in his school? (Check one.) 

__ 1) Very well satisfied. 
--2) Satisfied. 
-3) About half and half. 
__ 4) Dissatisfied. 
--5) Very much dissatisfied. 
_6) I have no opinion. 

b. If you are dissatisfied with the way your child is treated, 

tell what things are done that you don't like. ___ _ 

4. Do you think your child feels that he is "one of the gang" 
in his school? (Check one.) 

_1) Yes, I think he feels that he "belongs," that he 
"counts" for something, and that he is "wanted." 

__ 2) I am not sure. 
__ 3) No, I think he feels that he is more or less of a 

"nobody" or an "outsider." 

5. a. In general, how often do the teachers and other offi. 
cials in his school treat your child fairly? (Check one.) 

__ 1) Always or almost always. 
--2) Usually. 
__ 3) About half the time. 
__ 4) Seldom. 
__ 5) Never or almost never. 
_6) I have no opinion. 

b. If there are ways in which the teachers and other schod 

officials are unfair to your child, tell them here. _ 

6. In general, are your child's teachers too changeable in 
their discipline (sometimes too strict, sometimes not strict 
enough) to suit you? (Check one.) 
__ 1) Yes. 
--2) Uncertain. 
__ 3) No. 

7. Do differences in discipline among the different teachen 
(some too strict, others not strict enough) keep your chlW 
from getting as much as he could from his schoolwork1 
(Check one.) 
__ 1) Yes. 
--2) Uncertain. 
__ 3) No. 

8. a. In general, is the discipline in your child's school llll 
strict or not strict enough? (Check one.) 

__1) It is much too strict. 
__ 2) It is too strict. 
__ 3) It is about right. 
__ 4) It is not strict enough. 
-----5) It is nowhere near strict enough. 
_6) I have no opinion. 

b. If there are things about the discipline in your childl 

school you don't like, what are they? ____ _ 

[ 2 ] (Go right on to the nest p•f 



I, Does the school seem really to care about your child? 
(Parents of secondary-school pupils answer part a only. 
Parents of elementary-school children answer part b only.) 
a. How many of your child's teachers seem really to care 

about your child as a person who needs sympathetic 
understanding and attention? (Check one.) 

_1) All or almost all. 
_2) Most. 
_3) About half. 
__ 4) Few. 
__ 5) None or almost none. 
_6) I have no opinion. 

b, Does your child's teacher seem really to care about your 
child? 

__ 1) Yes. 
_2) No. 
__ 3) Uncertain. 

10. a. In general, how often do the pupils in your child's 
school treat one another fairly and kindly? (Check 
one.) 

__ 1) Always or nearly always. 
__ 2) Usually. 
----3) About half the time. 
__ 4) Seldom. 
__ 5) Almost never. 
_6) I have no opinion. 

b. If the pupils in your child's school are unfair or un-
kind to one another, tell what they do that you don't 
like. __________________ _ 

It a. How much help do your child's teachers usually give 
him in his schoolwork? (Check one.) 

-1) All the help he needs. 
-2) Most of the help he needs. 
-3) About half the help he needs. 
-4) Some of the help he needs. 
--5) Very little of the help he needs. 
-6) I have no opinion. 

b. If you think your child needs more help with his 
schoolwork, what kind of help does he need that he 
is not getting? ______________ _ 

Ill. Inv. Parent Opinion 

12. On the average, does your child spend too much or too 
little time on homework each school day? (Check one.) 
__ 1) Much too much. 
-2) Too much. 
__ 3) About the right amount. 
__ 4) Too little. 
-5) Much too little. 
_6) I have no opinion. 

13. On the average, how much time does your child spend 
on homework each school day? (Check one.) 
--1) None. 
--2) Less than½ hour. 
__ 3) Between ½ and 1 hour. 
--4) Between 1 and 1½ hours. 
__ 5) Between 1½ and 2 hours. 
__ 6) More than 2 hours. 
_7) I have no opinion, 

14. Should the school try to give children help with the social 
problems they face in their everyday life? (Check one.) 
--1) Yes. 
--2) No. 
__ 3) Uncertain. 

15. a. How much help does the school usually give your 
child in solving his social problems? (Check one.} 

__1) All or almost all of the hell:' needed. 
--2) Considerable amount of the help needed, 
__ 3) Little of the help needed. 
_4) I have no opinion. 

b. If you think that your child should be given more help 
in solving his social problems, tell what problems he 
needs help with. _____________ _ 

16. a. All things considered, how much do you think your 
child is getting out of his schoolwork? (Check one.) 

__ 1) About all that he could get. 
--2) Somewhat less than he could get. 
-3) Considerably less than he could get. 
__ 4) A great deal less than he could get. 
_5) I have no opinion. 

[ 3 ] (Go right on to the next page.) 
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b. If you feel that your child isn't getting as much out 
of his schoolwork as he could get, what do you think 
the reasons are? (Check all that tell why.) 

__ 1) He doesn't study hard enough. 
2) The work is too hard. 

__ .'.J) He doesn't understand the assignments. 
4) Teachers do not give enough individual help. 

__ 5) Teachers do not give enough attention to slow 
learners. 

-- 6) There are not enough opportunities. for rapid 
learners. 

-- 7) He has too much schoolwork to do (assignments 
tOC' large, or too many subjects). 

-- 8) He does too much work outside school. 
-- 9) He spends too much time on student activities 

(parties, clubs, athletics, etc.). 
__ 10) He isn't interested in schoolwork. 

__ 11) Other reasons. (Tell what.) ______ _ 

17. In general, does your child have to do too much or too 
littk work in order to "keep up" in his studies? (Check 
one.) 
__ l) Much too little. 
--2) Too little. 
__ .'.J) About the right amount. 
__ 4) Too much. 
-5) Much too much. 
_6) I have no opinion. 

18. a. How much of what your child is studying in school do 
you think will be useful to him in everyday living? 
(Check one.) 

__ 1) Practically everything he is studying. 
__ 2) Most of what he is studying. 
__ .'.J) About half of what he is studying. 
__ 4) Considerably less than half of what he is studying. 
-5) Very little of what he is studying. 
_6) I have no opinion. 

b. If you think that some of these things your child is 
studying will not be useful in everyday living, what 
arc these things? _____________ _ 

Ill. Inv. Parent Ollini 

19. a. Does your child take part in as many student acti 
ities (clubs, parties, plays, athletics, etc.) at school'. 
you think he should? (Check one.) ' 

__ 1) He takes part in more than I think he should. 
-2) He t~kes part in as many as I think he should, 
__ .'.J) He doesn't take part in as many as I think I 

should. 
_4) I have no opinion. 

b. If your child is not taking part in as many studei 
activities as you think he should, what is the reaso1 

20. a. Are you satisfied or dissatisfied with the teachin 

21. 

22. 

methods used in your child's school? (Check one.) 
__ 1) Very well satisfied. 
--2) Satisfied. 
__ .'.J) About half and half. 
__ 4) Dissatisfied. 
-5) Very much dissatisfied. 
_6) I have no opinion. 

b. If the school uses teaching methods that you don 

like, tell what they are. _________ _ 

a. Are there things that your child should be learnir. 
right now which are not being taught in his schoo 
(Check one.) 

__ 1) No, none. 
--2) Yes, a few things. 
----3) Yes, many things. 
_4) I have no opinion. 

b. If there are things that you think your child should I 
learning which are not being taught in his school, It 

what these things are. 

a. How do you feel about the amount of money Y?; 
child needs in order to take part fully in school li' 
(Consider textbooks, dues, assemblies, plays, garn! 
parties, dances, charity drives, newspapers, yea 
books, class rings, sweaters, etc.) (Check one.) 

--1) It takes altogether too much money. 
-2) It takes far too much money. 
--.'.J) It takes about the right amount of money. 

[ 4 ] 
-4) I have no opinion. 

(Go right on to the next pag1 



Oll11v.Paffltt()pialae 

r , r --ucsU or need• for money ln the 
.11 any kinds o •.,, • • _ .... . h h uld be ehmanatcu, -- - --- ---iool whic s o ----------------· 

25, -. DotW your child•• tchool have aa much equipfflC'nC 
(library oookl. moving-pictun: equipment, gymna• 
aium and playground equipment, laboratory equip-
ment, e1c.) u ii need•? (Check one.) ------------------------~ ---~--------------~ 

the amou;t of money required to take part ln 
~~hool's program and activiliea make it too hard 
:itudents who don't have much money to •pc:-mt 
uke part as much as they should in what 11,,.... 
atichool? (Check one.) 

1) Ye1, 
l) No, 
l) Uncertain. 

1oufeel that children with little money to lf>t"nd 11rr 
idicapped, tell how. (Check all in which d1ildrr11 
fulittle money arc handicapped.) 
!) Getting teltbooka and 1upplin, 
!) Getting the medical help (eye1luee1, bearia1 aid•, 

medical treatmeDt, etc.) aece•ry to profit from 
ichoolwork. 

I) Taking part in athletia. 
11 Going to partie1, dancea, and ball 1amct. 
I Joining clubt and takiDI part iD ocher activitiu. 
ij Uring cafeteria or other lunch facillliea. 
1) Goin • g OD tripa or ezcunioa1 1poaaored by the 

ichool. 
I) Gi~ng the 1ebool yearbook, aew1paper, c1 .. 

nng1, etc. 
I) Other, (Tell what.) ________ _ 

---------

iousatisfied with the lunch arran n, cafeteria ( il' . gcmcntl ( c~11, 
:) in your chi!~~ iti~, and rules regarding lunch 
I 8 sc ool? (Check one.) 

Yes, 
I No, 
I Uncertain, 

iu are not sat' 6. d is e ' tell what you don't like. ----------------------------------

_ I) II bu 1--.rytlaia1 it aHd,. 
... --2) II bu 111011 ol wlaal h aff .. 
_ ___,) 11 hu very litdt of wlaal it attcll. 

4) I ban DO opiaioa, 
b. If you 1hink 1hr 11Chool RN'<h mc,n- t'quipmcnt, u·ll 

wha1 It nreda. 

26, Do yuu think 1hat your child'• school ii oYC'rcrowded? 
(Chrck one.) 

___ J) No, h ii aol overnowded. 
•• 2) Yn, II ii 101111wlaat overcrowded, 
_3) Yn, it ii NJ'louely overcnwdcd. 

- • ) I laave DO opiDioa, 

27, a. Arc the roonu, hall•. rt'Sl rooms, playl{fflunda. and 
orhtt pam of your rhild'• tehuol kept clean? (Check 
one:.) 

__ I) Yn, alwa,- cleaa. 
-2) Yn, 111ually cleaa. 

.-3) No, 101Detima diny. --•> No, alwa,- diny. 
____ J) I laa.e no opiaioa. 

b, H 1<>me parts of the 11ehool al"l' not kept as dean•• ','OU 

would like, tdl what i1 not kept dean. __ _ 

28, a. Are you tn-atcd a, wrll as you think you ought to be 
treated when you \'isil th«' 11ehooP (Check one.) 

__ I) Yea. 
_ _2) Sometima yes,.rmetimca DO, 
_-3) No. 
_4) I laa.e never viaited the 1ebool. 

b. U you don't like th«' way you are treat«'d when you 
vilit thl" school, tdl what you don't like. __ 

-----------------
5 (Go ri1llt OIi to tlM ant pap.) 



b. If you feel that your child isn't getting as much out 
of his schoolwork as he could get, what do you think 
the reasons are? (Check all that tell why.) 

1) He doesn't study hard enough. 
2) The work is too hard. 
3) He doesn't understand the assignments. 
4) Teachers do not give enough individual help. 
5) Teachers do not give enough attention to slow 

learners. 
6) There are not enough opportunities for rapid 

learners. 
7) He has too much schoolwork to do (assignments 

to<' large, or too many subjects). 
8) He does too much work outside school. 

-- 9) He spends too much time on student activities 
(parties, clubs, athletics, etc.). 

__ 10) He isn't interested in schoolwork. 

--11) Other reasons. (Tell what.) ______ _ 

17. In general, does your child have to do too much or too 
little work in order to "keep up" in his studies? (Check 
one.) 
__ 1) Much too little. 
--2) Too little. 
__ 3) About the right amount. 
__ 4) Too much. 
--5) Much too much. 
_6) I have no opinion. 

18. a. How much of what your child is studying in school do 
you think will be useful to him in everyday living? 
(Check one.) 

__ 1) Practically everything he is studying. 
__ 2) Most of what he is studying. 
__ 3) About half of what he is studying. 
__ 4) Considerably less than half of what he is studying. 
__ 5) Very little of what he is studying. 
_6) (have no opinion. 

b. If you think that some of these things your child is 
studying will not be useful in everyday living, what 

are these things? ______________ _ 

Ill. Inv. Parent 

19. a. Does your child take part in as many student acti; 
ities (clubs, parties, plays, athletics, etc.) at schocl, 
you think he should? (Check one.) · 

__ 1) He takes part in more than I think he shoul~ 
__ 2) He titkes part in as many as I think he should, 
__ 3) He doesn't take part in as many as I thuu 1 

should. 
_4) I have no opinion. 

b. If your child is not taking part in as many studt 
activities as you think he should, what is the reasc: 

20. a. Are you satisfied or dissatisfied with the teacli: 
methods used in your child's school? (Check one 

__ 1) Very well satisfied. 
__ 2) Satisfied. 
__ 3) About half and half. 
__ 4) Dissatisfied. 
__ 5) Very much dissatisfied. 
_6) I have no opinion. 

b. If the school uses teaching methods that you do: 

like, tell what they are. ________ _ 

21. a. Are there things that your child should be Iearru 
right now which are not being taught in his scho 
(Check one.) 

22. 

__ 1) No, none. 
__ 2) Yes, a few things. 
--3) Yes, many things. 
_4) I have no opinion. 

b. If there are things that you think your child should 
learning which are not being taught in his school,! 

what these things are. 

a. How do you feel about the amount of money \1 

child needs in order to take part fully in school! 
(Consider textbooks, dues, assemblies, plays, gi!ID 

parties, dances, charity drives, newspapers, f 
books, class rings, sweaters, etc.) (Check one,) 

__ 1) It takes altogether too much money. 
-2) It takes far too much money. 
--3) It takes about the right amount of money. 
_4) I have no opinion. 

[ 4 ] (Go right on to the nexl pl! 



b. Tell any kinds of requests or needs for money in the 
school which should be eliminated. ______ _ 

23, a. Does the amount of money required to take part in 
the school's program and activities make it too hard 
for students who don't have much money to spend 
to take part as much as they should in what goes 
on at school? (Check one.) 

__ 1) Yes. 
__ 2) No. 
__ 3) Uncertain. 

b. If you feel that children with little money to spend are 
handicapped, tell how. (Check all in which children 
with little money are handicapped.) 

__ t) Getting textbooks and supplies. 
-2) Getting the medical help (eyeglasses, hearing aids, 

medical treatment, etc.) necessary to profit from 
schoolwork. 

__ 3) Taking part in athletics. 
__ 4) Going to parties, dances, and ball games. 
-5) Joining clqbs and taking part in other activities. 
__ 6) Using cafeteria or other lunch facilities. 
--7) Going on trips or excursions sponsored by the 

school. 
--8) Getting the school yearbook, newspaper, class 

rings, etc. 
--9) Other. (Tell what.) ----------

If, a. Are you satisfied with the lunch arrangements (costs, 
hours, cafeteria facilities, and rules regarding lunch 
time) in your child's school? (Check one.) 

-1) Yes. 
-2) No. 
-3) Uncertain. 

b. If you are not satisfied, tell what you don't like. __ 

-----------------'---------

--·---------------------

tu. Inv. Parent Opinion 

25. a. Does your child's school have as much equipment 
(library books, moving-picture equipment, gymna-
sium and playground equipment, laboratory equip-
ment, etc.) as it needs? (Check one.) 

__ t) It has everything it needs. 
----2) It has most of what it needs. 
-3) It has very little of what it needs. 
_4) I have no opinion. 

b. If you think the school needs more equipment, tell 
what it needs. ______________ _ 

26. Do you think that your child's school is overcrowded? 
(Check one.) 
__ t) No, it is not overcrowded. 
----2) Yes, it is somewhat overcrowded. 
__ 3) Yes, it is seriously overcrowded. 
_4) I have no opinion. 

27. a. Are the rooms, halls, rest rooms, playgrounds, and 
other parts of your child's school kept clean? (Check 
one.) 

__ t) Yes, always clean. 
__ 2) Yes, usually clean. 
-3) No, sometimes dirty. 
__ 4) No, always dirty. 
_5) I have no opinion. 

b. If some parts of the school are not kept as clean as you 

would like, tell what is not kept clean. _____ _ 

28. a. Are you treated as well as you think you ought to be 
treated when you visit the school? (Check one.) 

__ t) Yes. 
----2) Sometimes yes, sometimes no. 
__ 3) No. 
_4) I have never visited the school. 

b. If you don't like the way you are treated when you 

visit the school, tell what you don't like. ____ _ 
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29. 

30. 

How many of the teachers welcome your visits to your 
child's school? (Check one.) 
__ l) All or almost all. 
__ 2) Most. 
__ .3) About half. 
__ 4) Few. 
__ 5) None or almost none. 
_6) I have never visited my child's school. 

a. In general, do you know your child's teachers as well 
as you would like? (Check one.) 

__ l) Yes. 
-2) No. 
__ .3) Uncertain. 

b. If you don't know your child's teachers as well as you 
would like, what suggestions do you have for getting 
better acquainted? ____________ _ 

31. a. Do you know as much about your child's school as 
you would like? (Check one.) 

__ l) Yes. 
-2) No. 
__ .3) Uncertain. 

b. If there are things you would like to know about your 

child's school, tell what they are. _______ _ 

32. 

33. 

Ill. Inv. Parent Opinj 

Do you feel that your child's school does a good· b 
· b f 11· b JO or poor JO o te mg you a out the work of th h e SC 00 

(Check one.) 
__ l) Very good. 
-2) Good. 
__ .3) Fair. 
__ 4) Poor. 
-5) Very poor. 
_6) I have no opinion. 

How do you get information about your child's schoo 
(Check all that tell how you get information about tl 
school.) 
__ 1) Visiting school. 
__ 2) Going to P.T.A., parents' night, etc. 
__ .3) Talking with children. 
__ 4) Talking with other adults. 
__ 5) Going to school games, plays, etc. 
__ 6) Reading the school newspaper, yearbook, etc. 
__ 7) Reading the city newspapers. 
__ 8) Helping pupils with homework. 
__ 9) Hearing talks about the school at club meetins 

on the radio, etc. 
--. 10) Other, (Tell what.) ______ _ 

34. What is the one thing you like most about your child 
school? _________________ _ 

35. What is the one thing you most dislike about your child 
school? ________________ _ 

36. If you have any suggestions to offer concerning thin! 
you think should be done to improve your child's schoo 
write them here. _____________ _ 
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PART JI 

spending tax money to 
,rou favor or oppose ng people and adults? 

schoob for you 

ii 
II I strongly favor, 

)I I am inclined to favor, 
)I I am not 1ure, 
)) 1 am inclined to oppote • 
)I f strongly oppote, 

pay for 
(C.:hr.c·k 

!WI' spending tax rnonry for kinder• l!OO favor or OPr·· I -~ 
. schools for children of prr-•dux, HI(<". ~and nursery 
l!lone.) 
JI (strongly favor, 
JI I am inclined to favor, 
Jl f am not sure, 
.!I f am inclined to oppo,e. 
JI I 1trongly oppote • 

itnepeoplefecl that the only way the ad1ool1 can krrp 
,meservices they arc now giving i• to irwrcall' tnxr11. 

1fli.rtumsout to bt trut, should laxes lie in<·rr.ivd or 
drolrervices be cut? (Check one.) 

.ii l1trongly feel that ta1e11hould be increued. 
J) lam inclined to feel that tu:ea 1hould be increued. 
JI I am not IW'e, 

-11 lam inclined to feel that achool 1ervicn 1hould be 
cut. 

J) filrongly feel that achoo! aervicea 1hould be cut. 

lin this case, you think that school acrvirr.11 should 
lru\ what things do you think should hr nil out? 

----------·---
~if any of th r II · • t h ' e 10 owing thtng9 would you likr to ool do more bou ? (C · liiem d a t. heck all that you would ore one about.) 
•11 More ,111 h • 

, h P 1111 on te1chin1 children to 1et alon1 Wit other,. 
· 11 More chanc i 

r• . ea or aU children to learn 1port1 and ,crealional ct' • • ,l) 11 a 1v1t1ee. •nore att ti 
•II II en °11 to •u education. 111ore lite t' 
,J) Mor 11 '.011 lo the proble11111 of family life. e attention to b 

national t e proble1111 of city, etate, and 
11 !0Vern111ent. 
•nore ltud of b 

i) Mor y t e llletbode of propa1anda 'ltudy of b • 11 lifore •ltenti ow to Ille IIIOaey witely. !I II OIi to readin1 ,.,ore atte , • 
ii lifore Q~o11 to arithllletic. 

•ltentioQ to bl, 
pu ic and IOCial epeakin1, 

5. 

6. 

( 7 ] 

__ 11) 

12) 
-- U) 

1-t) 
__ U) 

More eeudy by cbe ceachera of the abilitie•, _ap1i-
tudn, and intereett of all children .. a b~aa _for 
helpin1 them choc»e and prepare for thear hfe-
work. 

More art education. 
More mu.1ic education. 
More reli1iou.1 educalion. 
Other. (Tell what.) ------------

Sornr pruplr frrl 1h;11 11111 l,ri11i.i ;11,lr lo l,11y rnd1 rhinl(I 
a11 ryr1.tl.i11""11, hr;1rin1.t aid11, and r,•rn d11thi11~ :11ul 1u,11rnh-
i111( frNKI i11 a1 1.trr;11 a handicap a!I 11111 hrini.i ;11,lr 111 l.uy 
tcxtlNNlk!I in l(<"trinl( an rd11r.1tion, ;111d th.,r the-'<' ,lu,uld 
hr pro\'idrd al puhli<· rxprniw- whrn thr d1ild', p.irrnts 
c;111no1 alfonl 1hrm. Othrr proplr frd rh.11 011ly thr 
pan-11111 or 1111mr privatr .il(rncy should l,r. rxpn rrd 111 pro-
\'idr whatrvrr i11 nn-dcd in thi1 rt"gard. How do p,11 (rd 
al1<>11t thr rxtrnt to whirh the puhlic dmuld prm iclr tax 
monry Ml that rvrry rhilcl, n-gardku of hii phy,ir.11 lundi-
r;ipll, rar.t", rn-rcl, or thr fin,111ri.1l ronditi1111 ,,f hi, p.1rrnt1, 
h.i1 thr opportunity to l(<"t an rd11r;1tio11 ,uitrd to his 
abilitir!I and l"fTort' (Chrrk all thr thin!{, rh:11 pm think 
should hr providrd hy public lax monry, whrn thr child'1 
parrnt1 cannot afford them.) 
__ I) All neceaary tntbook, and 1upplin. 
__ 2) Medical treatment if neceaary. 
__ .1) Eye11ute1 if neceaary. 
__ 4) Hearia1 aicb if aecneary. 
- -') Clothia1 if necaury. 
__ 6) Hot lunchn. 

____ 7) Ticket, to athletic 1amn, dancn, panin, etc. 
___ 8) Claa dua, club dua, and initiation fen. 
_ _J) Other. (Tell whac.) _________ _ 

Somr proplr f('('I that thr quality of cdur.1tion rvr"Y"·hf-ff: 
in _the Unitrd Statl'~ i~ of conttm to rac-h of m. 
poml out that !IOmr lll't'a~ havt" mort" c-hilcil"('n and lea 
morx-y than other an.-.a,. They point out that about one 

(Go ri1lu OD lo tlte out P8I•·> 



29. How many of the teachers welcome your visits to your 
child's school? (Check one.) 
__ t) All or almost all. 
__ 2) Most. 
__ .3) About half. 
__ 4) Few. 
__ 5) None or almost none. 
_6) I have never visited my child's school. 

30. a. In general, do you know your child's teachers as well 
as you would like? (Check one.) 

__ t) Yes. 
--2) No. 
__ .3) Uncertain. 

b. If you don't know your child's teachers as well as you 
would like, what suggestions do you have for getting 
better acquainted? _____________ _ 

31. a. Do you know as much about your child's school as 
you would like? (Check one.) 

__ t) Yes. 
-2) No. 
__ .3) Uncertain. 

b. If there are things you would like to know about your 

child's school, tell what they are. _______ _ 

Ill. Inv. Parent O:..;, 

32. Do you feel that your child's school does a good job~ 
poor job of telling you about the work of the scb; 
(Check one.) · 
__ t) Very good. 
-2) Good. 
-3) Fair. 
__ 4) Poor. 
-5) Very poor. 
_6) I have no opinion. 

33. How do you get information about your child's schj 
(Check all that tell how you get information about 
school.) 
__ 1) Visiting school. 
__ 2) Going to P.T.A., parents' night, etc. 
__ .3) Talking with children. 
__ 4) Talking with other adults. 
__ 5) Going to school games, plays, etc. 
__ 6) Reading the school newspaper, yearbook,ett 
__ 7) Reading the city newspapers. 
__ 8) Helping pupils with homework. 
__ 9) Hearing talks about the school at club mec~ 

on the radio, etc. 
__ to) Other. (Tell what.) ______ _ 

34. What is the one thing you like most about your ch: 
school? ________________ _ 

35. What is the one thing you most dislike about your chi 
school? ________________ _ 

36. If you have any suggestions to offer concerning thi 
you think should be done to improve your child's sclu 

write them here. ____________ _ 
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ill. Inv. Parent Opinion 

PART II 

Do you favor or oppose spending tax money to pay for 
evening schools for young people and adults? (Check 
one.) 
_1) I strongly favor. 
_2) I am inclined to favor. 
_3) I am not sure. 
_4) I am inclined to oppose. 
_5) I strongly oppose. 

Do you favor or oppose spending tax money for kinder-
gartens and nursery schools for children of pr~-school age? 
(Check one.) 
_1) I strongly favor. 
-2) I am inclined to favor. 
_3) I am not sure. 
_4) I am inclined to oppose. 
_5) I strongly oppose. 

a. Some people feel that the only way the schools can keep 
up the services they are now giving is to increase taxes. 
If this turns out to be true, should taxes be increased or 
school services be cut? (Check one.) 

_1) I strongly feel that taxes should be increased. 
-2) I am inclined to feel that taxes should be increased. 
_3) I am not sure. 
_4) I am inclined to feel that school services should be 

cut. 
# 

-5) I strongly feel that school services should be cut. 

b. If, in this case, you think that school services should 
be cut, what things do you think should be cut out? 

Which, if any, of the following things would you like to 
see the school do more about? (Check all that you would 
like to see more done about.) 
- 1) More emphasis on teaching children to get along 

with others. 
- 2) More chances for all children to learn sports and 

recreational activities. 
- 3) More attention to sex education. 
- 4) More attention to the problems of family life. 
- 5) More attention to the problems of city, @tate, and 

national government. 
- 6) More study of the methods of propaganda. 
- 7) More study of how to use money wisely. 
- 8) More attention to reading. 
- 9) More attention to arithmetic. 
-10) More attention to public and social speaking. 

5. 

__ 11) More study by the teachers of the abilities, apti-
tudes, and interests of all children as a basis for 
helping them choose and prepare for their life-
work. 

__ 12) More art education. 
__ i3) More music education. 
__ 14) More religious education. 
__ 15) Other. (Tell what.) _________ _ 

Some people feel that not being able to buy such things 
as eyeglasses, hearing aids, and even clothing and nourish-
ing food is as great a handicap as not being able to buy 
textbooks in getting an education, and that these should 
be provided at public expense when the child's parents 
cannot afford them. Other people feel that only the 
parents or some private agency should be expected to pro-
vide whatever is needed in this regard. How do you feel 
about the extent to which the public should provide tax 
money so that every child, regardless of his physical handi-
caps, race, creed, or the financial condition of his parents, 
has the opportunity to get an education suited to his 
abilities and effort? (Check all the things that you think 
should be provided by public tax money, when the child's 
parents cannot afford them.) 
__ t) All necessary textbooks and supplies. 
__ 2) Medical treatment if neceuary. 
__ 3) Eyeglasses if neceuary. 
__ 4) Hearing aids if necessary. 
--5) Clothing if·necessary. 
__ 6) Hot lunches. 
__ 7) Tickets to athletic games, dances, parties, etc. 
__ 8) Class dues, club dues, and initiation fees. 

__ 9) Other. (Tell what.) _________ _ 

6. Some people feel that the quality of education everywhere 
in the United States is of concern to each of us. They 
point out that some areas have more children and less 
money than other areas. They point out that about one 
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fourth of the adults in this country live in states other than 
the one in which they were born - that our fellow workers 
and neighbors tomorrow may be getting a poor education 
in another state or community. Thus, they say, if today 
all of us arc to prosper the national government must 
guarantee minimum standards of education everywhere 
by paying a portion of the cost. Other people feel that all 
financial support for the school should come only from 
local and state sources. How do you feel about national 
support of education? ·(Check one.) 
__ l) I believe that the national government should pay 

enough of the cost of education to guarantee 
every boy and girl a good education. 

---2) I believe that the national government should not 
pay any part of the cost of education. 

_3) I have no opinion. 

7. Do you favor or oppose spending tax money for a state-
wide system of local junior colleges (two years beyond 
high school) to make college and special vocational train-

• Ill. Inv. Parent~ 

ing available to students who can't afford, or don't~ 
or don't want a regular four-year college course? (Cit; 
one.) 
__ l) I strongly favor. 
__ 2) I am inclined to favor. 
__ 3) I am not sure. 
__ 4) I am inclined to oppose. 
__ 5) I strongly oppose. 

8. Do you feel that teachers are paid too much or too I· 
for the work they are expected to do? (Check one,)· 
__ 1) I feel very strongly that teachers are paid toomw 
__ 2) I am inclined to feel that teachhs are paid: 

much. 
__ 3) Teachers are paid about the right amount, 
__ 4) I am inclined to feel that teachers are not p 

enough. 
__ 5) I feel very strongly that teachers are not p 

enough. 
_6) I have no opiniqn, 

[ 8 1 
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HOW WOULD 
YOU ANSWER 

THIS? 
What would you do if you were in charge of the public schools of this community? 

DO YOU FEEL THAT THE SCHOOLS ARE PRETTY MUCH AliL RIGHT AS THEY ARE, OR DO YOU 
THINK OF PLACES WHER£ THERE IS 1ROOM FOR IMPROVEMENT? 

The only way we know of for us to find out what you think of your schools is to ask you, and that is exactly 
what we've decided to do. Here are some questions which we hope you'll find interesting enough to answer. 
Of even greater importance, your frank opinions, regardless of whether you have children in school, will help 
us to provide the kind of education the majority of you feel that the children of this community should have. 
Please answer a~ many of the questions as you can, but even if you don't answer all of them, your cooperation 
will be greatly appreciated. 

Superintendent of Schools 

In your opinion, are today's youngsters who have finished grammar school as well educated as those you 
knew when you were a child? 

Yes __ No __ Can't Say __ 

How about those who graduate from high school nowadays - do you believe they are as well educated u 
high school youngsters were when you were of that age? 

Yes__ No__ Can't Say __ 

How good a job do you feel the schools do nowadays in developing: 

POLITENESS 
HONESTY 

A PLEASING PERSON~ 
GOOD CITIZENSHIP 
DISCIPLINE (in the school) 

Good Fair Poor 

(This form waa developed by the committee on eduoa.tlonal Interpretation of the Depa.rtment of PublLc Instruction 
and approved by the MI.Clbisa,n Commission on EducatlonaJ Pollclea.) 

Copyright 1951 by Lee M. Thurston, Superintendent of Public Instruction, Lansing, Mich. 



All of us want our children to have a good education in the three R's, health, and perhaps some science. 
Beyond this, what would you insist on and be willing to pay for even if it should add to your school tu 
bill? Check what you think should be provided. 

An understanding of the history and geography of our country and perhaps the world 

Appreciation of and possible participation in music and art 

Instruction in a vocation (job skill) of the pupil's choice 

Home and family living (budgets, buying, family relationships, child care, food and clothing) 

!Learning to drive a car 

Opportunity for activity in school clubs 

Public speaking 

Ability to speak a foreign language 

Competitive athletics 

What about training for assuming the privileges and responsibilities of good citizenship? Do you believe 
that schools are doing a satisfactory job in teaching about such matters aa: 

Yes No Can't Say 
Importance of voting 

Understanding just where the money comes from 
to run the government 

Respect for ,the rights of minorities 

How your home is assessed for taxation 

Haw business and industry are establ.ished and 
financed 

The place of profits in business 

The purpose and workings of organized lalbor 

Here is a picture of a high school boy making change as an 
employee of a gas station. Write below the first thing that 
comes to your mind as you look at this picture. 



Occasionally you hear folka say that the teachinl of such subjects as public speaking, good manners, and 
perhaps the ability to get along with others are "fads and frills." In general, would you go along with this 

Yes__ No__ Can't Say __ 

Some people have the feeling that too ma.n11 new ideas, experiment, and changes are made in the schools 
of today. Do you agree? 

Yes__ No__ Can't Say __ 

Make a guess as to what per cent of boys and girls who finished the eighth grade actually entered high 
school in: 

1900. ___ % 1950 ___ % 

Michigan's compulsoo-y school laws keep all children in school until they are sixteen. It is a fact that 
children of the same age (regardless of what that age may be) often differ greatly in height, weight, and 
ability to learn. In view of such facts, do you feel that boys and girls o! the same age should be able to 
read, write, and spell equally well? 

Yes__ No__ Can't Say __ 

All of us have ·friends some of whom we think of as ,being well educated and.some who are not so well 
educated. Just how do you decide whether a person is well educated or not? (Check one or more.) 

The thipgs he talks about 
His grammar, pronunciation, etc. 
By the friends he keeps 
Accuracy in figuring a problem 
Ability to meet people-poise, manners, ease of 

conversation 
Appreciation of literature and good music 
His "at homeness" with new friends 
The amount of money he makes 
The way he talks 
Personality 
By the way he acts 
Ability to say what he means 

List others: 

How do you feel about today's teachers? Do you consider them well-trained and up-to-date? 
Yes__ No__ Can't Say __ 

Do you believe that salaries offered teachers today are sufficient to attract well-prepared conscientious men 
and women to teaching jobs? · 

Yes__ No__ Can't Say __ 

How much would you say a new teacher of ,the fifth grade in your schools is paid pe,- week (during the 
school year) ? 

$, ___ _ 



In the past ten or twelve months, have you: 

Visited a public school? 
Talked wi,th a teacher? 

Attended a PTA or other parent meeting! 

Y• No 

Do the teachers really make you feel at home when you visit classes? 
Yes __ No__ Sometimes __ 

If you were certain that each classroom had two or three comfortable seats for adults, would you be apt to 
visit school more often? 

Yes__ No__ Can't Say __ 

Taking everything into consideration, what kind of a job would you say your public schools are doing in 
educating young people for these times! 

Good__ Fair__ Poor __ 

In general, would you say that the newapapers are giving you the kind of information you want about your 
schools? 

Yes __ No __ Can't Say __ 

In case your answer is "yes," would you give us a hint as to one or two news arliicles th.art you liked? 

If your answer was "no," what kind of Information about your schools would you like 1lo see in yoll1' news-
papers? 

It would be of great help if you would be good enough to give us a little personal lnformaltion abowt your-
self: Yes No 
Do you own property? 
Do you have children in school? 

What kind of work do you do? (Housewife, llkllled trades, professional, lalbmw, etc.) 

THANKS A LOT FOR YOUR COOPlfRATION. Please return this questionnaire even 11b.ough you may not 
have answered all of the questions. 
Your signaJture is not necessary but if you feel lit would help in understanding your point of view, we 
would welcome identification. 

You may hand this to a school pupil for return or it may be mailed in a letter addressed to the personal 
attention of the Superintendent. 

I Please feel free to write on a separate sheet cmv lld-
ditional comment tfOU may have on your echools. 
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Aupata Ptablic School• 
Office of tile Board of Education 

WHAT THE SCHOO.LS SHOULD TEACH 

I. To what aad conduct in children aholllcl tile achoola 
1iYe more atteatioll? 

11. What aabjecta or area• of learD1a1 ahoukl recelYe 
more empbaai•? 

Ill. What additio-1 aervlcH to cJdlclrea aad to the commwdty 
would you like to ••• your &iYe? 

IV. In what reapecta are Aupata acboola doiaa their beat 
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WHAT DO YOU THINK OF THE PUBUC SCHOOLS? 

Dear Parents: 

PLEASE READ THIS PARAGRAPH. 

Your child haa broupt to you Ulla check aheet. It ia part of 
the survey being conducted for your achool ayatem by the Bureau of 
Educational Reaearcla aad Service of the Ulliveralty of ICaAaaa. You 
are aaked to fill oat thia check aheet by placing •• (X) after ONE 
of the three poaalble anawers to each question. When you ha~ 
finished, place the sheet in the same e1nrelope, seal lt, and return 
it to school wltll your child aa the mesaeqer. Do not aip your 
name on thla paper. 

From what yo11 know or hear about your public: achoola, would you say 
that: 

1. classroom conduct and discipline are 
satisfactory? 

z. enough time ls spent in teachina the 
fundamental sllbjecta, such •• readln1, 
writing, arithmetic, and spellln1? 

3. the present method of teachlna the 
fundamental subjects is the ~•me as 
when you went to school? 

4. the present method of teachina the 
fundamental a11bjecta is better than 
when you went to school? 

On the whole, would you say that: 

5. classes today in your schools are too 
large? 

6. claaaea today in your achoola are too 
amall? 

7. claaaea today in your achoola are about 
right in alze? 

8. the average papU aeta •• much indivi-
dual wtruction •• he needa? 

••••••••••••••••••• 

Yea No 

y .... No 

Yea No 

Yea No 

Yea No 

Yea No 

Yea No 

Yea No 

B11reau of Research and Service 
School of Education 

University of Kanaaa 

Don't KDOW 

Don't Know 

Don't Know 

Don't Know 

Don't Know 

Don't Know 

Don't Know 
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Do you hav• c0Dfl4eace ba: 

9. the preaeat school board? 

1 o. the ••perinteadeat of aclaoola? 

11. the school principal? 

Yea No Don't Know 

Yea No 

Yea No Don't Know --
Would you ••7 that your public achool teacher• arf'! ,-w: 
12. too much? 

13. about right? 

14. too little? 

Yea 

Yea 

Yea 

No Don't KJIOW 

No Don't Know 

Do you feel that a w e~k_ of 1roup atudy by the teacher• before tlle 
opening of acllool: 

15. aJaoulcl be required? 

16. would benefit your child? 

17. aJaould iDc lude some parents? 

Did you vote: 

18. in the last scbool electlo11? 

Do you believe that: 

19. school taxes are too hiah? 

20. the present aclaool building• are 
adequate? 

Yea No Don't Know 

Yes No Don't Kaow 

Yea No Don •t Know -
Yea No Doa't Know 

Yes No Don't Know 

Yea No Don't KDOlr 

Do you feel that the achoolll and plaY1rouada are: 

Zl. kept clean? 

22. aafe? 

Yea 

Yea 

No Don't Know 

No Don't Know 

Doe• the achool your child attend• have fire drills: 

23. once a month? Yea No Doa 't Kaow 

24. auperriaed by tlae local fire department? Yea No Don't Know 
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Do you attend the PTA meeting•: 

25. regwarly? 

26. occasionally? 

Do you feel that tile PTA m••ti-,•: 

27 are worthwhile? 

28. should be held once a month? 

29. are held too often? 

Yea No Don't Know --
Ye• 

Yea 

Yea 

No Don't KRow 

No Dcm.-t Kaow 

No Don't Kaow 

Y •••· No Doa 't Know 

Do you think that tile preaent offeriq of hl&h achool aujecta belpa 
a tudents to: 

30. adjust to eve1'yclay life aituatlou? 

31. succeed in coll•1•? 

Yea 

Yea 

No Don't Kaaw 

No Don't Know -
S:boulcJ these kbada of aubjecta be tau1ht in your public achoola ? 

32. types of aovernment? 

33. religious valuff? 

3•. sex education? 

Yes 

Yes 

Ye• 

No- Don't Kaow 

No Don •t Know 

.No Pon •t KIio• --
Do you aperOYe of tu followlna tec:Judquea aDfl metlaoda of teacJabaa la 
your public school•? 

3S. motion picture• aacl aliclea? 

36. aroup dlacuasiona? 

37. field tripa? 

38. lectures? 

39. aroup projects? 

Yea No --
Yea No Doa't Kaow 

Yea 

Yea 

No Don •t Know 

No Dma 't Know 

Yea No Don't Kaow 

Should yO'lll' public aclaoola proYlcle tile followlna special aervicea 
for tile atuclenta? 
40. libraries? Ye• No Daa't KRow 

41. healtll centers? Yea No Doa't Kaow -
42. cafeteria•? Yea No Doa't Kaow 



43. athletics? 

44. recreation? 

45. psychological 
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No Doa•t Know 

No 

Do you think that your public achool• provide the atwleata 
with: 

46. personal 1aidaace? Yea No Doa't Kaaw 

47. vocational (job) 1uidance? Yea No Don't Know -
48. educaUonal pldance? Don't Know 

I.lo you think it b atlruable to have claasea for: 

49. the gifted or fast-learning pupil•? 

SO. the retarded or slow•le•rJWII pupil•? 

51. the physically handicapped p•pila? 

Yea No ,Don't Kaow --
Yes No Don't Kaow 

Yes No Don't Know 

Do yoi& thlak that the incidental coata, •ucJa •• boob, r, encila, 
club dues, admla•ioa to p athlet c coateai.. araduatioa 
expenses, etc.: 

52. are too Jd1h? 

Do you feel Uaat the achool ahoulcl provide: 

S 3. all booka and auppllea ? 

54. free to athletic same•? 

55. free of c:har1e aach actiritie• aa 
dances, parti.ea, etc. 

56. all athletic equlpmeat? 

57. all muaical bultrw:neata? 

58. medical ••rvice• for the needy? 

60. eye for the needy? 

61. alda to Jl .. rlna for the needy? 

Yea No Don't KJ:aow 

Yea No Doa'"t Know 

Y.ea No Don't Kaow 

Yea 

Yea 

Yea 

Yea 

No Don"t Know 

No Don't Know 

No Don't Know 

No Don't Kaow 

Ye• No Don't Know --
Yea Ho Doa't Know --
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Do you Uke the preaeat ayatem of reportl111: 

62. pupil prop-eaa? Yea No Doa•t Kaow 

Do you think a papil ahould be &raclN, promoted and p:aduated accord~: 

63. to how he compare• with other pupila? 

64. to the effort he makea to use hla own 
intelligence? 

Yea No Dem •t Know -
Yes No Don•t Know 

Have you had a conference with tile teacher about y·.::':!-:- clllld: 

65. thia year? 

66. laat year ? 

Do you feel that your child: 

67. has too much home work? 

68. Is gettina aa much out of achool •• 
he can? 

69. Ia treated fairly by other children 
at school? 

Do you feel tut the acllool demanda: 

70. too m11ch time of your child? 

Yea 

Yea 

Yea 

Yes 

Yea 

Yea 

No Don't Know 

No Don•t Know 

No Don't Kncnr 

No Don't Know 

No Don't Know 

No Don't Know 

Do you feel t.hat your c1lild. us allfficient opportunity: 

71. to participate in extra curricular 
activities? 

Do you feel that your child: 

72. walka too far to acllool? 

Yes No Don't Know 

Yea No Don't Know 

Do you feel that the achool stimulatlq i.a your child: 

73. a to read and apprecl•~ 1ood 
literature? No Don't Know -- -

74. a deaire for aood music and art? Yea No Don't Know 
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Do you feel tluat the achool ia llelpba& J0\11' cblld to: 

75. develop effectlYe health habits? Yea No 0on•t Kaow -
76. dev11lop higll ideala aad auitable moral 

code? Yes No Don•t Know 

77. develop a broad underatandlng of 
socia 1 and economic problems ? 

78. My cldld attellda tae acbool. ---------------
79. My chlkl la ln the arade. ----------
80. My child•• teacher ia • -----------------
81. Would you like to receive a summary of tlaia laventory? Yea No 

82. 

83. Who aaawer•d till• queatiomtatre? Cbeck cme. FaUutr 
.Mother ___ Botll father and mother ___ • ---
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-V11IAT DO PARENTS THmK.ABOUT ·KAlrnAS HIGH SCIIOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School.,,the St~te Department of Public Instruction, and the State Board for. 
Vocational .l!lducatio:n are all cooperating in it. The purpose of this study is to 
determine hOW: you~ 'as· a parent, feel about the job your local Hie;h Scho9l is doing 
for. your .child ... :,.You, are•-.a.sked:·tci•·check· ('\l')··•each···of·-the··following questions ·in the 
'"Yes", "No'',' or rican•t say" column, according .to how ,·,ell you ·:reel your local 
school is doing. For. questions 62 and 63.,,you··:are a:sked to merely check (v') the 
correct response or responses. On question 54· please feel free to mnke wha.tover 
comments.you desire about your school or about· this questionnaire. 

Do not s igrt your name to this questionnaire. We are not inte_rested. in a response 
-of a given.individual, put r.ather in the total response of the group and all or the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of. your High School ·at the ·top or this .sheet. This is for purposes of 
identification according to school., f).nd not according to the individual filling out 
the questionnaire. . 

We hope yo.u will fee.l free to make an honest ~ppraisal of your school. Since your 
response .can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it ·in the ·accompanying .self-addressed, franke~ envelope and return it to this 
office. '.l'hank you .in advance f'or the help ·you· can give us in this study. - . . . . 

1. In general, are you satisfied with the •high 
school your child attends? •••••••• · •••••••• • •• 

2. In y~ur opinion,are- the high school gradu-
ates of today as well educe.tad as the high 

Yes -
1. .,., .1 

school graduate~ or twenty-five years ago? ••• 2. 88.'I 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students what they need to 
know in e!'!ch of the followinv _imbjects? 

English ••• • •·• ••. • •••••••.••••••••••..•••••••• 
J~!athema;t-icS ••• ••••••••• ~. •• ••• • ••••• ~· •• 
History••••••••••••••••••••••••••••••••••~·•• 
Science•••~••••••••••••••••••·••••••••••••••~· 
PenmanshiP••••••••••••••·•••••••••·•••••••••• 
Spelling .•••••..•• • •••••••••.• -•••.••••••• .••• 
Reeding ••••••••• •··• .. _ ••••••• _ .••••••••••••••••• 

89,1 
89.8 

5. -'lLl.... 
6 • 70,9 
7 • ,o.s 

41.8 a. 
9. 89,0 

10. Do you think teachers• salaries are high 

11. 
enough? ••••••••• , ••••••••••• .,. • • • • • • • • • • • • • • • • • 10. 
Would you be in fa.var of raising teachers 1 · 

48,2 
salaries, even if.it meant an increase in 
your school ta.JCes? ••••••••••••••••••••••••••• 11. se,s 
•Responses tram. total sample ot 999 parents. 

Peroentagea 

No 

16.2 

19.1 

$6,8 

,o,s 

Can•t 
Say 

a.9 

9.8 

,., 
6.1 
t,6 
8,§ 
8.0 
8.8 
1,, 

16,6 

14.9 

No 
Reply 

a.a 

8.8 
8,8· 
8.9 

10.s 
10.1 

Q.8 
10,s 

6,7 

8.1 



12. Have ·you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 
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about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel welcome· ,men you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school. 
are·as v,ell tr~ined as were the high school 
teachers of twenty-five years ago?........... 15. 

16:. In Kanss.s all children are required· to attend 
school 'until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are physically and mentally e.ble to 
do so. Do you think this is a g:ood require-
ment? ••••.• •••••••••••••••••••••·•••••••·••••••• 16. 

17. ~-Have you attended ari y school event, such e.s 
basketball games, footbnll games. ·plays or 
concerJs, within the pRst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools .of· 
tlventy-:!'i ve years ago? •.•••••• , ••• , •••• , • • • • • • 18. 

19. Would you like to see more courses offered in 
your high school that would train your child 
in a job or trade et which he could earn his 
li~ing?••••••••••••••••••!••~•••.••~~~•••••••• 19. 

20. Would you like to ~ave your child given more 
help by the high school in choosing his life 
work? •••••••• -••••••••••••••••••••.•• · •••••••••• 20. 

21. Is the -hie;h school your child attends strict 
enough in its discipline?••••••••••••••·••••• 21. 

22. Would you like to have your child given more 
help by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he·may- fe.ce? •• ·••••••••••••••••••••••••••••••• 22. 

23. Do you feel that athletics are being over 
emphasized i-n the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

81,4 

89.8 

,,.a 

75,O 

88,2 

91,6 

87,6 

,a.& 

69.8 

66,6 

60.8 

,,.s 

'No 

as.a 
86.0 

7,9 

10., 

1,9 

7,1 

12.1 

21.2 

18.0 

o,s 
o.a 

10.a 

11.7 

o.s~ • 

0,2 

18.'1 

s.e 

11,8 

No 
RepI'y 

2.6 

1.s 

1,2 

2,e 

2.8 

2.a 

,.o 
2.8 

2.2 



26. 

26. 

27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33:> 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tre past twelve months?. 25. 

The best possible education cannot be provided for 
your child or children without your fine.no ial and 
moral support. In addition to the be.sic school 
subje.cts offered, look over the 1ist bel0\'1 and 
check (v') the opportunities you would v1ant and 
would be willing to pay for in extra truces, if 
necessary, for your child. 

More information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 
Information.about home and family living •••• ~. 27. 
Participation in interscholastic athletics.~~ 28. 
Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
Training in public speaking••••••••••·•~•••••• 30·. 
Participation in school clubs.•• ••••• •• •• ••• 31. 
Training and participation in music and art •• 32. 
Trainipg in responsibilities am privileges 
of ci ti·zenship ••••••••••••• •• •••••••••••••••• 33. 

34. Training in use or foreign language •••••••••• 34. 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39~ 
40~ 
41. 

·42. 
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
·so~ 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to lmow in ea.ch of the 
following areas: 

Appreciation of the democratic w~y of life ••• 35. 
Ability to get along vrith others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~ •• 37. 
Apprecie.tion of the value of money •• ••• •••• 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.•••••••• 39. 
Good citizenship ••••••••• •.• ••••••••• •• ••••••• 40. 
Politeness en.d manners ••••••••• ·• ••••••••••••• 41. 
Discipline •••••• _••••••••••••~••••~••••••••••• 42. 
·worthy use or· leisure time ••••••••••• ••• • ••• 43 • 
Respect for parents and other elders •••••••• ~. 44. 
Respect .. for the rights of minority groups.. • • 45. 
Honesty •••••• ~-••••••••••••••• • ••••••••••••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability te> think ~ationa.llY•••••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding or methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
Apprecie.tion·or finer things of life ••••••••• 52. 
Development or .s a:leable skills ••••••••••••••• 53. 

Yes 

24;8 

QB.a 
47,8 
24,2 
68,S 
82.8 
29,0 
66,0 

67,l 
81,9 

so.a 
66,6 
41~0 
88,9 

...&s..L 
70,t 
BL7 
56.Q 
40,4 
52,§ 
61.7 
86.9 
88.8 
58.B 
42.6 
61,2 
ff,2 
61,7 sa,s 

No 

72,0 

19,1 se,& 
66,1 
24,1 
23,8 
61.j,8 
29,9 
28,2 
47,$ 

16,5 
17.6 
SQ,6 
Sf.,9 
18,4 
12.0 
29,6 
24,8 
82~1 
28,9 
J:9,1 
12.1 
10.6 
18.8· 

. 25,7 
13,8 
22,2 
18.5 
24,8 

0,6 

&,Q e,a 
9,4 a.a 
4,fi 
8,8 
6,. 
4:,9 

10,4 

11,0 
6,8 

14,9 
13,2 

8,8 s.a ,.a 
7,G 

14,1 
10,4 
13,9 
7,6 
8.9 

15.0 
18.6 
19,4 
18,0 
14,7 
22.0 

No 
Reply 

S,I 
Q,8 

10,a 
_B.J._ 

9-1 
10,8 

&,1 
a.a 

10.4 

ia.s 
10.1 
13.8 
13,0 

....10...9-
11.4 
]1 .s 
12.B 
1$,4, 
13,1 1s.s 
18,& 
lS,'1 
14.4 
16.2 
16,8 
16,8 
15,1 
16,1 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 
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How many of the following items and services 
do you reel should be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

All books and supplies~~~i••••••••••••••••••• 
Free edmiss ion to all athletic contests •••••• 
Free admission to school plays, parties, ·etc~ 
All athletic equipment· •••••••••••••••••••••• 
All musica.l instruments • · ••••••••••••••.••••••• 
Minor health services •• (medical e.nd dental .. examinations, etc.)~-~ 

54. 
55. 
56. 
57. 
58. 

59. 
School lunch •••• •• ••• •• ••• -•••• ••• ••• ••••• •••• · 60. 

Do you own your ov.rn home? •••••••••••••••••••• 61. 

Yes No 

i§.§ f~.§-
2Q.Q §£hi 
21.2 · a7.2 

· 67.& iil.B 
.8%.l · 49,8 

71l,1 · 20.0 
Ui,fa: 61.1 

7!.7 &1.B 

Can't 
· Say 

iii 
. le§ 

116 a.a 
12.7 

1.1 
i,8 

a.! 

No 
Reply 

1.12 ,.a 
a.i 
618 
7,j 

618 
fit§ 

' a.a 
62. 1/,'ho filled out this questionnaire? Please check ·one or more· as is necessary. 

1.e 
., 22.6 
·:" 45.8 -,.a 

·No Reply 
Father 
Mother 
Other 

Father and 
.Father , end 
Mother.and 

Father, Mother ond 

Mother __,2.,.lueLMB __ . -
Other o., 
Other _...i,1,L1113171.-.. 
Other _ ..... _1..,,IM5:-.. 

63. Vihnt f"s the total annual income of the immediate family? Ple a~e check (v). 

8.6 
24.2 
46,0 
24,8 

No iieply 
Below (3,000 
f3,000 to ~5,000 
Aboye $5,000 

64 •. Do you have any further comments a.bout your school or a.bout this questionnnire? 
Ir so, please feel free to make them here: 

No comments 54.4 

Comment 46~6 
65. (1), 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. -o-f:3335 

( 4). $3336.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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·vmAT DO PARENTS THINK ABOUT ·KANSAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried·on in -Kansas this school year. Your local 
High School,;the Stp.te Department of Public Instruction, and the State Board for. 
Vocational J!Jducation are all cooperating in it. The purpose of' this study is to 
determine how' you, 'as· a parent, feel about the job your local Hie;h School is doing 
for your child. You are· asked· to check each or the following questions in the 

' 11Yes'', :"no", ,or tican' t say" column, according to how ,·,ell you ·-:feel your local . 
school is doing. ·:r,'or questions 62 ond 63 you are a:sked to merely check (v') the 
correct response or responses. On question 64 ·please feel free to mnke. whatever 
comments you desire about your school or about this quest~onnaire. 

Do not sign your ·name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of a given individual, :put. r.ather .in the total response of the group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of your High School at the ·top of this sheet. This is for purposes of 
identification according to school, f).nd not according to the individual filling o:ut 
the questionnaire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of your school~ Since your 
response .can in no way be identified as belonging to you, you 1r1ay rest assured or 
its being- ·kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it in the ·accompanyinr, .self-addressed, franked envelope and return it to this 
office~ Tl!ank yo,u.in advance for-the help.you can· give us in this stu~. 

1. In general, are you satisfied with the high 
school your child attends? •••••••• · •••••••• · •.•• 

.2. In y9ur opinion, are- the high school gradu-
ates· of today as well educe.tad es the high 

Yes 

school graduat_e~ of twenty-f'i ve years· .ago?... 2. 88.8 

3. 
4. 
5. 
G. 
7. 
8. 
9. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doinc in 
teaching its students what they need to 
know in e~.ch of' the .f'ollowinp- _subjects?. 

English ••• ••·• ••• • •.•••••.•.•••••••.••.• • •••.•• 
Jiife.themat.ics ••••••••••• ~. •• ••• ; ~. •• , •• ~- •• 
History .• ••••••.••.••.•.••••.••.••••••.•••••.•• 
Science•••••••••••••••••••••••••••••••••••••~· 
Penmanship •• ••••••••••••••••• •·• , ••••••••••••• 
Spelling .•••••..•••••••.•••••• ·.••••••••••~•••• 
Ree.ding ••••••••••.•• •. • ••••• • ..•••••• • •. • • • • • • • • 

3~ T0.5 4. -.. 12.a 
5 • ..JD....O.... 
6 • 76,8 
7 • 42.6 
8 • 43,2 
9• 80,0 

10. Do you think teachers' salaries are high 

11. 
enough? • • ·• •••••• , •••••••• , • • .. • • • • • • • • • • • • • • • • • 10. 
Would you b~ in favor of raising teachers' 

86,1· 
salaries, even if it meant an increase in 
your school truces?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

Peraentagea 
Can't 

No Say. 

16,Q 

20,4 

18.6 
16.1 

I Bel 
7,1 

,2.0 
44,Q 
24,6 

42,8 

34;2 

a.a 

2.2 
2.9 
2,8 
6,0 
6,8 
1,8 
6,6 

16.8 

14.9 

•Beaponaea ot 679 sets ot · par•nta whoae children attended the 
twenty-five largest aohool1 in the sample. 

No 
Reply 

2,1 

1,9 

8,8 
B,S. 
9.1 

11.1 a.a 
9.0 

10,0 

6,6 



12. Have you talked with any of your child's 
tee.chars within the past twelve months 
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about his progress in school? ••••••• •••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel welcome when you visit the high 
school your child attends?•••••••••••••••·••• 14. 

15. Do you feel -teachers in your child's school 
are· as we 11 trE1.ined as v1ere the high school 
t€ ache rs of twenty-five years ago?........... 15. 

16:. In Kansas all 'children are required to. attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday 
if they are physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a good require-
ment? •••• ·• •••••••.••••••••••• • •••••••••• ·•... • 16. 

17. '!lave you attended any school event, such as 
basketball games, football games, plays or 
concerJts, viithin the pr-tst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools of 
twenty-::'ive years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. 'Would you like to see more courses off'.ered in 
your hir-;h school that would train your child 
:i.n a. job or trade at which he could earn his 
livin[?••••,•••·•••••··•~•!••~••.•.••~~••••••••• 19. 

20. i'fould you like to have your child given more 
help by the high school in choosing_ his life 
,vork?••••••••••••••••••••••••••••·•••••••••••• 20. 

21. Is tho •hie;h school your child nttends strict 
enough in its discipline?.••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· you like to have your child given more 
help by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he· may fa.ce? • • -••••••••••• •·• •••••••••••••••••• 22. 

23. · Do you feel that a.thletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24, Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

85.B 

,a.a 

75,6 

88,8 

87,7 

74,S 

88,2 

58.9 

82,8 

No 

84.9 

2a.2 

7,S 

10,4 

1,9 

9,8 

16,4 

16,6 

18.6 

26,9 

28,3 

67,7 

18.9 

o,s 

9.7 

11,4 

a.a .. 

0.2 

14,9 

10,4 

13,6 

13,8 

7,3 

6.7 

No 
RepI"y 

1,8 

8.6 

2,8 

1,2 

1,2 

2.0 

2,a 

2.9 

2,4 

4.2 

1.9 



25. 

26. 

27. 
28. 
29. 

.30. 
:n. 
32. 
33~-_,-
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within th9 past twelve months? .• 25. 

The best possible educa.tion ·cannot be provided for 
your child or children -without your financial and 
moral support. In addition to .the basic school 
subjects offered, look over the list below and 
check (\i') the opportunities you would want and 
would be willing to pay for in extra truces, if' 
necessary, for your child. 

Yes 

More information about, and training in jobs . 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 68,0 
Information about home and family living •••• ~- 27. 49.8. 
Participation in interscholastic athletics.-~~ 28. ·· 22.6 
Driver training•••••••••••••••••••••••••••••• 29. 64.9 
Trairiing in/public speaking ••• ••• ••• ·.-•• · ••• ••. 30·. 62.2 
Participation in school clubs ........ ....... 31. 2'1.8 
Training and pa.rticipntfon in music and art •• 32. 64.1 
Traini_ng: in responsibilities am privileges 
of citizenshiP••••••••••••••••·•••••••••••••• 33. 

34. Training in use of foreign language •••••••••• 34. 
ea., 
32.8 

. 35. 
36. 
37. 
38. 
39. 
40~ 
41. 
42. 

- 43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your chiia. attends is doing, in teaching its 
students what they need to lmow in each of' the 
following areas: 

Appreciation of the democratic way of life ••• 35 • 
Ability to get along with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of _pupil's choice~.~.~ 37. 
Apprecfation of the value of money.~ •••• •• ~. 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.•••••••• 39. 
Good citizenship ••••••••• •.• ••••••••• •• •• • ••• • 40. 
Politeness end manners •• ~•••••••••••••·•••••• 41. 
bisOipline ••••.•• _ ••••• •••••• ~. •• ~. • • ••••••• 42. 
Worthy use of leisure time ••••••••••• ~~•••••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••• ~.44. 
Respect .. for the rights or minority groups •••• 45. 
Honesty ••• • •••.••••• ••• ••••••• •.•• •••••••••••• 46. 
Importance of health and physical f'itness •••• 47. 
Ability to think rationally.; •••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••• •••.•• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •• • ••• •. 51. 
Apprecia.tion of finer things of life ••••••••• 52. 
Development of _sa:leable skills •••••• •.••••••• 53. 

85.6 
86,6 
ff,O sa,p 
.§lJ_ 
70,3 
60.8 
64.9 
40,4 
63.0 
63.2 
66.7 
6'1.5 

.55.1 
44.0 
64.9 
43,7 
65.3 
40.9 

No 

70,1 

19.3 
M.9 
·57,2 
22.s 
28.0 
64.1 
80~9 

16,9 ,s.1 

14,Q 
.17.a So;a 
35,l 
U,2 
13,0 so., 
26.3 
34.6 2&., 
20.4 
18.8 
10.2 
16.9 
24.6 
·11.8 
23.1 
16,4 a,.o 

Can't 
!& 
0,2 

.. , 
5.7 p,s 
$.6 
&.s 
'1.4 
5·.5 

s,s 
8,2 

11,8 
13,0 
7,1 
5i4 

7,8 
7,1 

13,1 
9,3 

11.9 
·8,7 
.9.2 
13.8_ 
16.8 
18,1 
18,0 
13.6 
20.6 

No 
Reply 

a,o 

7,9 
9.8 

10,9 
_9.0 

9.6 
10.'1 

9;& 

10,1 
10,0 

11.s 
R,B 

13,B 
13,0 
10.a 
11,1 
10.9 
11,7 
12,0 
12.1 
14.6 
12,8 
1s.1 
14.2· 
14.7 
16,4 
16,2 
1:4,8 
14,6 



54. 
55 • 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 
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How many of the follovdng items and sel"'\'ices 
do you feel should be provided out of tax 
funds and at no· direct cost to the pupil?. 

All books end supplies.;~ •••••••••••••••••••• • 
Free edmiss ion to al 1 athletic contests •••••• 
Free admission to school plays, parties, etc. 
All athletic equipment· •••••••• ••••• • ••••••• • 
All musica.l instruments-. ••••••••••••• •-• •••••• 
Minor heal th, services •• (medical and dental .. examinations, etc.).·~ 
School lunch •••••••••••••• ••• •••••• ~••••••• 

Do you own your own home? •••••••••••••••••••• 

Yes No 

54. i61§ 4:2.6-
55. lB.Q 7Q.g 
56. a1.a aa.a 
57. · 66.6 H.6 58. 37.C 48.9 
59. a1.2: 22.§ 
50. 21,9 63.6 
61. '161§ &J..i 

Can't 
· Say 

~:.~ 
i.i 
2.1 ~.a i.a 
gi~ 
4.7 

a.a 

No 
Reply 

~.g 
811 
718 
7.1 a.a 
7.j 
9.8 

a.a 
62. V,ho filled out this questionnaire? Please check (") ·one or more as is· necessaryo 

1.2 No Reply Father and Mother 18;'1 
21,4 F13.ther .Father and 0th.er 0.3 
49,7 - Mother Mother.and Other 1.7 s., Other Father, 1,lother nnd Other 1;6 

63. ;-!hut is the total annue.l income of the immediate family? Please check (v'). 

6,7 
20,L 
46.6 
27.1 

No i'~eply 
Belov1 $3,000 
t3,ooo to t5,ooo 
Above $5,000. 

64. Do you have any further comments about your school or about this questionnaire? 
Ir so, please feel free to make them here: 

!lo comments - 49,1 

Oommanta • 60.9 

65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. -o-t:3335 

( 4). $3336.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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:vmAT DO PARENTS . THINK ABOUT. KAl?SAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,,the Strite Department of' Public Instruction, and the State Board for. 
Vocational .l!)duc·ation are all cooperating in it. The purpose of this study is to 
determine how you,-~s· a parent, feel about·the job your local High School is doing 
f.or your child. . You. are asked to check (v') of the following questions in the 

·11Yes", "No", -or "Can• t say" column, according to how ,·,ell you ifeel your local 
school is doing. For questions 62 and 63 you ·are tisked to merely check (\I) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mnke ,vhatever 
comments you desire about your school or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this ques·tforinaire. We are not inte_rested in a response 
or a given individual, put r.ather _in the total response of the .group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of your High School at the ·top of this sheet. This is for purposes of 
identif icetion according to school, and not according to the individual filling out 
the questionnaire. 

We hope you will feel free to rnake an honest appraisal of ·your school~ Since your 
response .can in no way be identified as belonging to you; you may rest assured of 
its bein& kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it ·1n the ·accompanyinr; .self-addres·sed, f'ranke~ envelope and return it to this 
office. Thank you.in advance for the help.you can· give us in this study. 

l. In general, are you satisfied with the high 
school your child e.ttends? ••••••• ·.·••••••••••• 

2. In y9ur opinion,are- the high school gredu-
etes of today as well educe.tad as the high 

Yes 

6B,7 

school graduate~ of .twenty-five years · 9:go?... 2. 84,1 

3. 
4. 
5. 
G. 
7. 
s. 
9. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
tea.ching its students v1ha.t they noed to. 
know in eP.1ch of the followinf!' _irnbjects? 

English ..•• •-• ••. • ••••••• •••••••..••. •••• ••• • 
}le.them~t-icS •• .•• •••••• ~. ~. ••• • ~- • • • • • • • • 
Hi Story .• ••••••.•••••••••••••• • • • • • • • • • • • • • • 
Science••••••••••••••••••••••••••••••••••••••· 
PenmanshiP••••·••••••••••••••••••••••••••••·• 
.spe 11 ing •••••• ..•••••••.•••••• ·• • •.•. •. • • • • • • • • 
Reading•••••••••••••~•••••~•••••••••••••••••• 

3 • 18-1 4-· 71,8 
5. --'l.Ll... 
6 • 84,1 
7 • ,1.0 
8 • 60,0 
9 • GTe& 

10. Do you think teachers' salaries are high 

11. 
enough? • •••••••• , ............ .,. • • • • • • • • • • • • .• • • • • 10. 
Would you be in fa.vor of raising teachers 1 

salaries, e~en if it meant an increase in 
your school taxes?••••••••••••••••••••••••••• 11. 20,6 

_Peroenta;e• 
Can't 

No Say 

as.a 

21.e 

11,6 
12.8 

! 9.0 
:1§,7 
.41,0 · ·.u,·s 
16,7 

16.4 

84,1 

s.s 

10.s 

2,$ 
6,4 
9.0 
9.0 
T,7 
8,4 
6,4 

12.e 

7,7 
•Responses ot · 78 sets ot parenta whose children attended the twenty--tive 
smallest aohoola in· the 

No 
Reply 

1,9 

1,8 

1,1 
9,0· 
8.9 

10.2 
10.1 
9,0 
9.0 

8.9 

,., 



12. Have you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you !'eel .welcome· when you visit the high 
school your child attends? ••••• '.............. 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school 
are· ns we 11 trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago?••••••••••• _15. 

1~. In Kansas all children are required to attend 
school ·until th~y complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are physically and mentally e.ble to 
do so. Do you think this is a ·good require-
ment? •••• ·• •••••• • ..................... •·•..... • 16. 

17. Have you attended any school event, such as 
basketball games, football games, ·plays or 
concez:ts, within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools .of. 
twenty-five years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your. child 
in a job or trade at which he could earn his 
1 i V ing ? • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •. • • • • • • • • • • • • 19 • 

20~. Would you like. to have your child given more 
help by the high school in choosin~ his life 
,vork? • .- •••••••••••••••••••••• •. • •.• • • • • • • • • • • • 20. 

21. Is the •high school your child ottends strict 
enough in its d1.scipline? •••••••••••••••••••• 21. 

22. ·would· you like to have your child given more 
help by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he· may fa.ce? • • ·• ••• •. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 22. 

23. Do you reel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high. school your child attends? •• 24. 

Yes 

85.4 
66.1 

7&:,8 

80.8 

97,fr 

93.8 

81.8 

64.1 

21.e 

'14.8 

No 

ss.a 
,2.1 

10,s 

'l,1 

6.1 

11.6 

1.1 

10.1 

28.2 

18.'1 

70.6 

21.a 

o.o 
o.o 

10.s 

1.a .. 

17.9 

8.8 

14,1 

10.a 

S.9 

No 
Reply 

1.s 
a.a 

a.a 

s.a 

o.o 

1.1 

o.o 

s.a· 

o.o 

o.o 



25. 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve months1. 25. 

The best possible education cannot be provided for 
your child or chilc!ren without your fine.no ial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the 1ist below and 
check (v') the opportunities you would want and 
would be willing to pay for in extra.taxes, it 
necessary, for your child. 

26. More informa.tion about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 

27. Information about home and family living •••• 27. 
28. Participation in interscholastic athletics.~~ 28. 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
30. Training in public speaking ••••••••• •·•.· •••••• 30·. 
31. Participation in school clubs •••••••• ~••••••• 31. 
32. Training and participr.tion in music and art •• 32. 
33~ Training in responsibilities _and privileges 

of ci ti-zenship ••••••••••••••••••••••••••••••• 33. 
34. Trai1;-ing in use of foreign language •• •••••••• 34. 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39. 
40~ 
41. 
42. 

··- 43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
so. 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to know in each or the 
follotdng areas: 

Appreciation of the democratic w~y of life.- •• 35. 
Ability to get along with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of _pupil's choice~~: •• 37. 
Apprecio.tion of the value of money •• •• ••••• 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••• •·• ••••••• 39. 
Good citizenship ••••••••• •.• ••••••••• ••.; •••• ;~ 40. 
Politeness and manners~••••·•••·•••••••••••••• 41. 
Discipline ••••• •.• ••••••••••• •• •••••••• •• 42. 
·worthy use of leisure t_ime •••• • ••••••••••••• ; 43. 
Respect for parents and other elders •••••••• ~.44. 
Respect .. f'or the ·rights ot minority groups.. • • 45. 
Honesty •••••••.••••• •• ••••••• •• ••••••••••••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think ~ationally •••••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
Appreciation of finer things of life ••••••••• 52. 
Development of saleable skills••••••••••••••• 53. 

Yes 

25,B 

66,7 
s4;,a 
21,e 

87,Q 
26,R 
60,S 

82-8 
2Q,6 

68,fr 
81,5 
fr2,S 

88,7 ,,,s 
81,6 
81,5 
44,S 
&2,8 
61-3 
73,1 
69.2 
53,8 
ff,S 
46,l 
47,4; 
51,1 
39,7 

No 

7le8 

20-8 
48,7 
60,1 
83,3 
81,B 
68i4 
BB,2 

26,8 
62,8 

16,7 
23,1 
30,8 
28,9 16., 
7,7 

23,1 
19,2 
so.a 
23-1 
16,7 
5,l 
9,0 

16,4; 
19-8 
19.2 
21.8 
17,9 
23,1 

2-6 

a·,e 
7,7 
9,0 
2.8 2·,s 
7,7 
8,8 

1.a 
7,7 

9.0 
S.8 

1,,1 
10,8 
6;1 
8,4 
1,s 
6,4 
7,'Z 
6,4 

llefi 
6 1 
1,5 

12-8 
16,7 
14,1 
9,Q 

12,8 
18,7 

No 
Reply 

·Q,Q. 

a.a 
9,D 
8,9 

-LL. 
7-7 
9,Q 
8,9 

,.a 
9,0 

17,9 
11.6 
J2,8 
1,.1 
12.a 
11,8 
14.1 
12.9 
16.B 
17.9 
80.6 
18.7 
20.s 
18.Q 
19-8 
20.6 
21,8 
is.a 
20,6 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 
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How many of the following items and services 
do you feel should be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

AU books and supplies.; •••••••••••••••••••••• . '. 
Free edraission to all athletic contests •••••• 
Free admission to school plays, parties, etc~ 
All athletic equipment· •••••••••••••• • ••••••• 
All mus ice.1 instruments;. •••••••••••• ~•·• •••• ~. 
Minor health services •• (medical and dental .. examinations, etc.)~-~ 
School lunch •••••••••••••• ·•~ •• • ••••• •.• ••••••• 

Do you own your own home?•••••••••••••••••••• 

Yes 

54. 61,8 
55. 12,l 
56. 86,S. 
57. 81,fi 
58. -16,& 
59. %&.& 
50. as,s 
61. n.a 

No 

41.0-
17,! 
&!1!. 
25.8 
§Q.o 

1a.a 
&2,8 
u., 

Can't 
· Say 

2,6 
1,8 
li.1 
&el a.o 
le1 e-• 
1,1 

No 
Reply 

fiel 
le! 

11.s.• 
lei 
l,l 
i,6 

11,6 

&efi 
62. Vi'ho filled out this questionndre? Please check (") ·one or more as is 'necessary~ 

17;9 
No Reply 
Father 
Mother 
Other 

Father and Mother K,$ 
.Father and Oth.~r ---2-, ... G_ 
Mother.and Other 2,8 

Father, Mother nnd Other _ _;O::.&.:,O,.__ 

63. V<bnt i; the total. annual income of' the immediate family? Please check (v0. 
9.0 

85.9 as,, 
19,2 

l:o Reply 
Be low (3,000 
$3,000 to ~5,000 
Above $6, ooo· 

64. Do you have any further comments about your school or about this questionnaire?~ 
Ir so, please feel free to make them here: 

lo comments • «11,1$ 
Oommen-ta • 18.& • 

65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. -0-(:3335 

(4). $3335.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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:vmAT DO PARENTS THINK ABOUT. KAl{SAS HIGH SCHOOLS?. 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,;the St~te Department or Public Instruction., and the State Board for. 
Vocational Mducation are all cooperating in it. The purpose of this study is to 
determine how you, '~s· a parent, feel about the job your lo.cal Hie;h School is_ doing 
!'or your child. . You are asked to check ('\I) or the following questions in the 
'"Yes''., "No"~ -or "Can't sa.y" c~lumn, according to how -ivell you ':_feel your local 
school is doing. For questions 62 and 63 you are risked to merely· check (v') the 
correct response or responses. On question 64 please .feel free to mnke ,vhatever 
comments you desire about your school or about t..~is questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response .-
or a given individual, put r.ather in the total response or the group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of your High School at the ·top of this sheet. This is for purposes of 
identification according to school, and not according to the individual filling otit 
the questionnaire. · 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of ·your school~ Since your 
response .can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured or 
its beinc; kept in strict confidence. After you have comple'ted the questionnaire, 
place it ·in the ·accompanyinr, .sel.f-addres·sed, franke~ envelope and return it to this 
office. Thank you.in.advance for the help.you can give us in this study. 

l. In general, are you satisfied with the •high 
sc~ool your child attends? •••••••• ·• ••• , •• ••• 

2. In your opinion,are- the high school gradu-
ates · of today as well educe.tad as the high 
school graduate~ of twenty-five years-ago? ••• 2. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
tea.ching its students what they noed to 
know ir:i eA.ch of the followinr _1:mbjects? 

Yes 

78,4 

70,0 

. 3. 
4~ 
5. 
G. 
7. 
s. 
9. 

Eng~ish ••••••••• • ••• •••••••••••••••• •. • ••••• 
J~f.e.them~t-ics ••••••••• •• ~. •• • ••••••• 

3 • 89,7 
4.. .. '10.8 

History •••••••••••••••• •-• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 5. 
Science •••••••••••••••••••••••••••••••••••••. •· 6. 
PenmanshiP••••·•••••••••••••••••••••••••••••• 
Spelling •••••••.•• ••••••••••• ·.•• •••• ~• •• ~•••• 
Re a.ding ••••••••••..••• _ •••••• • .••••••••. • •••• • • • • • 

7. 
a. 
9. 

lo. Do you think teachers' salaries are high 

11. 
enough? •• · ••••••• , .......................... •• • • • • 10. 
Would you b~ in favor of raising teachers 1 

salaries·, even if it meant an increase in 
your school taJCes?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

1a.a 
74,4 
41,1 
42,6 
59,3 

41,S 

41,S 

Peraentagea 
can•t" 

No Say 

14:,8 

]9e3 

11,6 
16,B 
B,4 

: · 7,5 
.41,6· 
·.43~1 
23.Q 

87,4 

aa,a 

4,1 

9,0 

;s,s 
leO 
3.1 
6,9 
7,2 
8,Q 
7,2 

16,2 

18,3 

•Responaea ot GlO aete ot parents whose ohildren· attended 1ohoola where 
the administrator had been on the aame job tor tour yeara or more. 

No 
Heply 

2., 

2,7 

Q,s 
9,0 

10.0 
11,2 
10,a 
f),6 

10,6 

6,1 



12. Have ·you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in .school? •••••••••••••••• 12. 

Yes 

63,6 
13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 64,6 
14. Do you feel welcome when you visit the high 

school your child attends? •••••••••••••••••• • 14. .· 79.6 

15. Do you feel teachers in your child's school 
are·ns vrell trained e.s were the high school 
teachers of twenty-five years ago? .... •.•..... 15. 771 9 

1~. In Kansas all children are required to attend 
school 'until they complete the eighth grade 
or until they _reach their sixteenth birthday · 
if they are physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a good require-
ment? ••••.••••••••• .- •••••••••••••••••••••••••• 16. 

17. <Have you attended any school event, ·such e.s 
basketball games, football games, ·plays or 
conced:;s, within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
tee.chine; methods used in high schools .or· 
twenty'.""!'i ve years ago?.... • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 18. 

19. Would you like to see more courses of£:ered in 
your hir-;h school that would train your child 
in a. job or trade at which he could earn his 
livin~?•••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 19. - . ·. .. . ·• . . . 

20~ Would you' like to have your child given more 
help by th~ hif,h s~hpol in choosing his life 
,vo rk? ••••••••••••••••••••••••••••.••.• • • -· •• ·• • • • • 2 0 • 

21. Is the hie;h school your child o.ttends strict 
enough in its discipline?•••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· you like to have your child given more 
help-by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he· may f'e.ce? •• -•••••••••••••• •• •• ••• •• •:• •• • · ••• 22. 

23. Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in t~e.high school your child attends? •• 24. 

97,0 

Ql,0 

68.4 

14,B 

89,0 

56j.2 

69,2 

83,8 

75,1 

No 

29,T 

9,0 

2,0 

7.9 

14.4 

16,1 

17,2 

28;5 

22.0 

58.8 

16,7 

o.;s 
1.0 

9.8 

11.s 

. o,o .. 

Q;Q 

16,6 

7,4 

1s,1 

14,8 

'1.9 

8,2 

No 
Reply 

2;8 

1;8 

1,0 

i,1 

1,8 

a.a 

1.'I 

2,0 



25. 

26. 

27. 
28. 

-29. 
;30. 
31. 
32~--
33. 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39~ 
40. 
41. 
42. 
43~ 
44~ 
45. 
46. 
47. 
·48. 
49. 
so. 
51. 
62. 
·63. 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve months?.. 25. 

The best possible education·oannot be provided for 
your child or children without your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the iist below and 
check (v') the opportunities you would want and 
would be willing to pay for in extra truces, 1£ 
necessary, for your child. 

More· information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 
Informatiop. about home and family living •••• 27. 
Participation in interscholastic athletics.~; 28. 
Driver training •••••••••••• • ••••.•••••••••••• .- 29. 
Training in public speaking.••.••.••.-•• -.•••.• 30·. 
Par.ticipa:ti'on in school clubs • .-•••• •• ••• ••• •• 31. 
Trai~ing and particip!ltion in music and art •• 32. 
Training in responsibilities and privileges 
of citizenshiP••••••••••••••••·•••••••••••••• 33. 
Tra:i.11'ing in use of foreign language.......... 34. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends· is doinr,;. in teaching its 
students what they. need to lmow in each of the 
following ar.eas : 

Appreciation of the democratic way of life ••• 35. 
Ability to get along with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of ,pupil's· choice~~ •• 37. 
Apprecie.tion of the value of money •••••• ••• 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.•••••••• 39. 
Good citizenship ••••••••• •-• •••••••••••••••••• 40. 
Politeness end manners ••• ••••• ·• ••••••••••••• 41. 
Discipline •••••• ••••••••••• •• ~; ••••••••• 42. 
Worthy use or leisure time••••••••••••••••••~ 43. 
Respect for parents and other elders •••••••••. 44. 
Respect .. for the rights of minority groups.. • • 45. 
Honesty •••••• ~·••••••••••••••••••••••••••••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think ~ationnllY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods or science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use or goods •••••••• 51. 
Appreciation of finer things or life ••••••••• 52. 
Development of saleable skills••••••••••••••• 53. 

Yes 

§7,Q 
49.2. 
23,6 
88.1 
81.8 
27,7 
BS.a 
88.0 as.a 

as.a 
68.7 
41.8 
40,8 
89.8 
72.0 
62,1 

41,6 
64.l 
62.6 
88.2 
89.2 
68,4 
43.8 
66.2 
46,7 
66,9 
41.8 

No 

70.0 

20,0 
86.1 
68.9 
21.6 
26.1 
63.4 
§1,5 
17,9 
48,9 

-14.8 
18.9 
29.8 
88,8 1s.a 
11,3 
30.0 
28,1 
33,1 
24.8 
21.0 
12,8 
10.2 
18,t 
26.8 
12.S 
21,3 
1'1,4 
24.8 

Can't 
!!I. 

o.s 

&,'I 
6.2 
9.8 
8.8 ,~a e., 
&.8 
,.e 

10,0 

10.a 
6.9 

18.9 
13,1 
8.9 
6,1 
7,7 
'7,4 

13.9 
10.3 
1s.1 
7,4 
8.'7 

14,8._ 
17.9 
18.6 
19.8 
13.7 
20.0 

N"o 
Reply 

,.s 
9.5 
9.7 

_l!,L 
a.a 

10.2 
9,1 
9.8 
9.8 

11.1 
9.5 

12.'1 
12,& 
~L 
10.8 
10.2 
11.1 
11.q 
11.s 
1a.a 
11,8 
11.9 
12.4 
13.2 
13.9 
13,7 
13,0 
13,4 



-4-

How many of the following ltems and services 
do you feel should be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

54., Ail ·books and _supplies.:\~••••~.•••••••••••••• 54. 
56. Free edmission to ·all· athletic contests •••••• 55. 
56. Free admission to school plays~ parties, etc. 56. 
57. All athletic equipment· •••••••••••••••••••••• • 57. 
58. All mus ice.l ·instruments •••••••••••••• •·•...... 58. 
69. Minor health services •• (medical and dental 

·· examinations, etc.)~-~ 59. 
60. School lunch •••• •• •••••••• -•••••• • •••••• •• ••• • 60. 

Yes 

,e.a 
17,Q 
20.f 

·156,4 
H,4 

67,9 
22,8 

61. Do you ovzn your ovm home?•••••••••••••••••••• 61. 74,4 

No 

M,ZS· 
71,G 
SQ,& 

- 85,4: 
· 64,,3 

23,1 -
G:S,ft 

22,0 

Can't 
· Say 

4,6 a,, 
1,1 
a.a 
4,6 

2,4 
6,4 

Q,S 

No 
Reply 

s.a 
7,0 
O,'f 
6,9 
6,7 

6,4 
8.6 

2,8 
62. ½ho filled out this questionnaire? Please check(") ·one or more as is necessary. 

i.a No Reply Father and Mother 2Q.6 aa.a. Father .Father and Oth.~r a.a .. , 
j§.! Mother Mother.and Other 1,0 -
1,1 Other Father, Mother nnd Other i.a 

63. What is the total a.nnual income of the immediate family? Ple a~e check V). 

s.2 

26,9 

No Reply 
Below (3,000 
t3,000 to ~15,000 
Above $5,000. 

.84. Do you have any further comments about your school or about this quest'ionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

Bo oo.mmenta. 82.1 

Oommentil -~ ,,.9 
65.· (l)• 67. 0-2.99 

(2)· 3-40.0 

(3) •. 68. -o-t:3335 

(4). $3335.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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'vmAT DO PARENTS . THINK ABOUT. KAlrnAS HIGH SCHOOLS?. 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High Scho<>l,;the Stp.te Department or Public Instruction, and the State Board for 
Vocational .l!lducation are all coopera.t~g _in it. The purpose of this study is to 
determine hOW' you, ~as· a par_ent, feel about the job your local Hie;h School is doing 
for your child. 'You are asked· to check (v') each of' the following questions in the 

·11Yes", "No", or ''Can't say" column, according to hov1 ,·,ell you ·-:feel your local 
school is doing.· li'or. questions 62 end 63 you are e:sked to J!ierely check (v) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to muke whatever · 
comments .you desire about your school or about t."1is questionnaire;, 

Do not sign your name to ·this questionnaire. We are not interested in a response· 
of a given individual, ~ut r.ather in the total response or the.group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of your High School at the ·top of this sheet. · · This is for purposes of 
identification according to school, and not according to-the individual filling out 
the questionnaire~ · 

)Ve hope you will feel free to make an honest appraisal of ·your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to y.ou, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire,., 
place it in the ·accompanying .self-addres·sed, franke~ envelope and return it ·to this 
off.ice. Thank you.in.advance for the help you can· give us in this study •. 

1. Inieneral, are you satisfied with the high 
school your child attends? ••••••• ·• ·• •••••••••• 

2. In your opinion,are- the high school gradu-
ates · of today as well educe.tad as the. high 

Yes 

72.4 

school graduate~ of twenty-five years· 9:g<:>?... 2. 

3. 
4. 
s. 
G. 
7. 
a. 
9. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students what they noed to 
know in SF.I.ch of the followin~ _subjects? 

English •••• •·• ••. , •.• •••.• -••••••••••. •••• ••• • 
J~!e.them!lt-ios •• •.••••••••• ~. •• ••• •• ••••• ~-. 
History .•• •••••..••.•..•.•.•...•.•••.•••. • • • • • • 
Science • •••••••••••••••••••• • • • • • • • • • • • • • • • • .• · 

Spelling•••••••••••••••••••••~••••••••••••••• 
Ree.ding ••••••••••.•••. • •• ••••• ·• . • • • • • • • • • • • • • • 

3 • 84,2 
4-~ .. aa.1 
s. -7!..i.. 
6 • GS,4 
7• 17-S 
8 • 37,8 
9 • 54,3 

10. Do you think teachers' salaries are high 
enough? .................................... -• • • • • 10. 
Would you be in favor of raising teachers 1 

salaries, e;,.en if it meant a.n increase in 
your school taxes?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

. Peroentagea 
Can7 i 

No Say 

lQ,7 
,.8,1 
11,0 
16,7 • aa.o 
40,2 
26,2 

18,9 

6,1 

1LQ 

7,1 
8,7 

-· 1,9 
9,8 

10.6 
·9,8 
7,9 

14,8 

17,1 

•Reapmea of 2641et1 ot parents whose oh1ldren·attende4 achool1 where 
the adminiatz-ator hacl bean on the job for two :,aara or le11. 

No 
Reply 

3,G 

9.(> a,s· 
8,7 

11.1 
12,6 
12.a 
12,§ 



12. Have you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 
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about his progress in school? •••••••• ·•••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do you feel welcome when you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school. 
are·as well trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ae;o? ••••••••••• 15. 

16;. In Kansas a.11 children are required to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday 
if they are physically and mentally a.ble to 
do so. Do you think this is a good require-
ment? •••• ·•................................... 16. 

17. ·Have you attended any school event, such e.s 
basketball games, footba.11 games I plays or 
concer~s, within the pRst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools of 
twenty-!'i ve _years ago? •••••••••••••••••••••• • 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your hi~h s.chool that would train ycur child 
in a job or trade at which he could earn his 
living?••••••••••••••••~~•••~•••.••••~•••••·••• 19. 

20. Would you like to have your child given more 
help by the h:i.r:;h school· in choosing_ his life· 
,vo rk ? ••••••••••••••••••••••••••••••••••• ·• • • • • 2 0 • 

21. Is the hieh school your child nttends strict 
enough in its discipline? •••••••••••••••••••• 21. 

22. Viould· you like to have your child given more 
help by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he· may fa.ca? •• ·• •••••••••••••••••••••••••••••• 22. 

23 • Do you feel that a.thlet ics are being over 
emphasized in the school your.child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes No 

57.8 38,6 

64-3 41-8 

71,7 8,7 

GB,6 14,2 

2,4 

fM,Q 

83.0 15,7 

86.8 6,8 

72,0 10,2 

17,7 

72,0 22,4 

o,o 
o.e 

·13,4 

0.8 

18,1 

14,2 

US.4 

)4,2 

8.3 

s,1 

No 
Repl"y 

3,8 

6,2 

3,9 

1,6 

l-Cl 

6.2 

3-6 

15;1 

3-9 

s.p 



25. 
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Heve you visited any cle.sses in the school your 
chilc. attertds_ within tm past twelve months? .• 25. 

The best possible education cannot be provided for 
your child or children without your financial and 
moral support-. In addition to the be.sic school 
subjects offered, look over the list below and 
check(\/? the opportunities you would want e.nd 
would be w:illing to pay for in extra ta.xes, if' 
necessary, for your child. 

26. More information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 

27. Information about home and fo.mily living •••• 27. 
28. Participation in interscholastic athletics.;~ 28. 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
30. Trairiing in public speaking ••••••••• •·•.· •••••• so·. 
31. Participation in school clubs ••••• ·.•• •••••••• 31. 
32. Training and pa.rticipntion in music and art •• 32. 
33~-' Traini_ng in responsibilities e.rxl privileges 

of citizenshiP••••••·•••••••••·•••••••••••••• 33. 
34. Training in use of foreign language •••••••••• 34. 

35. 
36. 
37. 
38. 
39~ 
40~ 
41. 
42. 

-43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
so. 
51. 
52. 
53. 

11_re you satisfied ·with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to lcnow in each of the 
follo·wing areas: 

Appreciotion of the democratic way of life ••• 35. 
Ab i 1 i ty to r;et al ohg vri th others. • • • • • • • • • • • • 36. 
Information a.bout jobs of pupil's choice~~ ••• 37. 
AppreciRtion of the value of money •••• ~~••••• 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.•••••••• 39. 
Good citizenship.•• •••••• •.•• •••••• ••••••••• •• 40. 
Politeness and manners.••••••••·•.••••••.••••• 41. 
Discipline •••••••••••••••••• •••••••••••••••• 42. 
Worthy use of leisure time ••..•.•.••••••••••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••. ~"44. 
Respect for the rights or minority groups •••• 45. 
Honesty •••••••.••••• •.• •••••••••••••••••••••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goock; ••••• • •• 51. 
Appreciation of finer things of life ••••••••• 52. 
Development of saleable skills •••••••• ••.•••• 53. 

Yes 

86,0 
ff,l 
24,,0 
58,7 ea.a 
31,9 
67,8 

62,2 
27,8 

§3,9 
59,4 
36.0 
33-5 
87,'1 
65.4 
48,8 
62.4 as,s 
46,5 
60.0 
81,8 
59.1 
46,1 
38,2 
4;2,5 
40.2 
42,5 
28,7 

No 

'14.4 

18,1 sa,s 
66,1 
28,7 -a., 
48,0 
20.s 
20,9 ,s.s 

lG.6 
20-9 
29.5 
1!§7.0 
13,8 
13,8 
28,7 
21.7 
31.1 
24,4 
15,0 
11.0 
12,2 
18,l 
21,7 
16,1 
22,4 
21.s 
26.6 

Can't 

o.a 

a.1 
7,6 
9,1 2.a 
6~1 
8.3 
4,7 

5.9 
11.4; 

13.8 
7.9 

17.7 
14-2 
6,5 
6,7 
8,7 
8,1 

15-7 
11,0 
16.0 
6,7 
9,8 

16.L 
20,6 
21,3 
16.Q 
16.9 
28,4 

No 
Reply 

io.2 
9.8 

11.8 
_y_ 
10.3 
11,8 
10.a 
11.0 
12.2 

16.8 
11,8 
17.e 1s.s 
13.0 
14.8 
13,8 
11.a 
17,:4 
18,l 
20.0 
1a.a 
18,9 
19,7 
19.8 
20.1 
20,5 
19,S 
19.3 



-· How many of the following i terns and services 
do you feel should be provided out or tax 
f'unds and at no direct cost to the pupil? 

54.. A:l.l books and supplies•·•.•• •••••••••••• • ••• •• 54. 
55. Free edraission to all athletic .c·ontests •••••• 55. 
56. Free admission to school plays~ parties, etc~ 56. 
57~ All athletic equipmen~••••••••••••••••••••••• 57. 
58. All mus icnl instruments;. ••••••••••••• •·• •••••• 58. 
59. Minor health services •• (medical end dental 

·· examinations, etc.).·~ 59. 
60. School lunch •••• ~•••••••••~•••~•••••••••••••• 60. 

Yes 

4:G-l 22.a 
20,9 · 

· BQ,S 
-39.A 

71,&· 
27.2 

No 

40,G 
&l,2 
64,8 
25,2 
-43,1 

61, Do you own your ovm home?•••••••••••••••••••• 61. 72,8 23,0 

Can't 
· Say 

S,l a.s 
$,9 
3.9 
1,6 

4,1 
2,8 
0,8 

No 
Reply 

10.2 
10,3 
11,0 
10,7 
9.8 

9,0 
11.7 
4,4 

62. \',ho filled out this questionnaire? Please check (./) ·one or more as is necessary!' 

1.a No Reply Father and Mother 21-1 
::"'._ .. l 2lil Father .Father e.nd Oth_~r 0,4 

iZ-tr Mother Mother.and Other 1,6 
Ii.I Other Father, Mother nnd Other 0,4 .. 

63, Y!hnt i's the total a.nnue.l income of the immediate family? Ple a~e check (v). 

18,1 

llfo rteply 
Be lovr t3,000 
t3,000 to ~5,000 
Above $5,ooo" 

64 •. Do you have any further canments about your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

Bo 9ornments • 69,1 

QQDJJ])ent1 -,o., • 
65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3) •. 68. -0-{:3335 

(4). $3336.01..:$4300 

66., 1-2. 

3. 

4-35. 
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'.vmAT DO PARENTS . THINK .ABOUT. KANSAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School.,:the ·Stf3.te ·Deper_tment···o1'···Public -Instruction., and the State Board £_or. 
Vocational J!1duc·ation are all cooperating in it. The pur.pose of this study is to 
determine hOW' you., '~s· a J?arent, feel about the job your local Hie;h Scho9l is doing 
for your child. . Yo1:1 are asked to check (v') of -the following questions in the 

·11Yes", "No", ,or "Can't se.y" column, according to how ,·,ell you ·-:feel your local 
school is doing. For. questions 62 and 63 you are asked to merely check ('\I') the 
correct response or responses. On question 64 please· feel free to make ,irhatever 
comments you desire about your school or about this questionnaire·. · 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not interested in a response: 
of' a given individual., put r.ather _in the total response or the group and all of the 
responses f'or each pa.rticular school in the study. You will notice either a number 
or the name of' your High School at the 'top of' this sheet. · This is for purposes of 
identification according to school, and not· according to-the individual filling out 
the questionnaire. · 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of' your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it 'in the ·accompanying self-addressed, f'ranke9, envelope and return it to this. 
off.ice. Thank you.in advance for the help.you can give us in this study. 

1. In teneral., are you satisfied with the -high 
school your child attends? ••••••• ·.·••••••••·•-•• 

Yes 

P.ercenta.gea 
Can7 -E 

No Say 

)5,1 4,0 
2. In Y?Ur opinion,are- the high school gradu-

ates of today as well educe.tad as the high 

3. 
4. 
5. 
G. 
7. 
8. 
9. 

school graduate~ of' twenty-five years-ago? ••• 2. m.a 1a,2 
Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
tea.ching its students what they noed to 
know iri e_Flch or the followinr _1:mbjects? 

English•••••••••••••••••~•••••••••••••••••••• 
J~!a.them~t-ics • •••••• , • •• ·~ •• •• •; ••• •.• •• ~- •• 
History •••••••••••••••• •.• ••.••• • • • • • • • • • • • • • .• 
Science••••••••••••••••••••••·•••••••••••••••· 
Penmanship •••••• · ••••••••••••••• , ••••• , ••••• • • 
Spelling •••••.••.•••••• ••••••••;•••••••••••••••• 
Re a.ding ••••••••••.•••. • ••••• • .••• • • • • • • • • • • • • • • • 

3 • 69,5 4:~ wn ,,,, .. e." 
5 • 79,l 
6 • 71,2 
7. 4,1,6 
8 • 42.s 
9 • 61,4 

10. Do you think teachers'· salaries are high 
enough? •• -••••••• , ..... , •••••• ,,, ••••••• ,~.•·• •••• 10. 

11. Would you be in fa.vor of raising teachers 1 

salaries, even if' it meant an increase in 

40,9 36,B 

your school truces?••••••••••••••••••••••••••• 11. 39.1 38',4: 

fl.1 

)6,9 

•Responses of '104 sets ot parents whose children attended achoola where 
average teachei' aa.lary- was above median of average1 tor the aample. 

No 
Reply 

a.a 

e.a 
8,1· 
BS 
0,9 
9,2 
8,8 
9,6 

6,1 



12. Have ·you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the la.st school election? •••• 13. 

14. Do· you feel :welcome when you visit the high 
school your child attends'? ••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child 1 s school 
are·ns well tr~ined as were the high school 
_teachers of twenty-five years ago? ••••••••••• 15. 

1~. In Kans~s a.11 children are required to attend 
school until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if' they are physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a bood require-
ment?~ ••• ·•.. • • • • • . • • •.• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 16. 

17. ::.,Have you attended 8llY school event, such e.s 
basketball games,· football games, ·plays or 
conceits, v;ithin the pRst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends_ a.re as good as· the 
teaching methods used in high schools of' 
tv1enty-fi ve years ago?......... • • • • • • • • • • • • • • 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your hig;h school that wouid train your child 
in a job or trade at which he could earn his 
living?·.~••••·•••••••••••~•••~•••.•••••••~••••• 19. 

20~ Would you like to have your child given more 
help by the h:i.e.;h ·school in choosing his life 
,vork?••••••••••••••••••••••••••••••·•••••••••• 20. 

21. Is the "hie;h school your child o.ttends strict 
enough in its discipline?•••••••••••••••••••• 21. 

22. Would; you like to have your child given more 
help.by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he· may fa.ce? •• ·• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 22. 

23. · Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. ,23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

62,8 

82,2 

79.1 

76,7 

a,.a 

lfo 

14,& 

82,2 

7.1 

10,4 

1,6 

Plefi 7,2 

88,8 13.9 

,,., 1,.s 

fS'l,S lB-0 

&a,s 27,:6 

81.1 21,7 

86,1 68,7 

'75,4 18,I 

Can't 
_Say 

o,a 
Lo 

10.2 

11,8 

0.1 .. 

O,l 

15,2 

e,o 

ll,S 

13,9 

13,4 

s,, 

8.1 

No 
Reply 

.., 
s.a 

2,a 

1.1 

l-8 

8,1 

s.o 

a.a 

8,8 

1,8 

2,a 



25. 

26. 

27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33~·-,, 

Have you visited any classes in the school your 
child attends within tre past twelve months? .• 26. 

The best.possible education·cannot be provided tor 
your child or children ~ithout your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and 
check (\/') the· opportunities you would want and 
would be w:illing to pay for in extra truces, if 
necessary, for your child. 

More information about, and training in jobs 
or pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 
Information about home and family living •••• ~- 27. 
Participation in interscholastic athletics.~~- 28. 
Driver training•••••••••••••••••••••••••••••• 29. 
Training in public speaking ••• • •••• •.-•• -••••• • 30', 
Participation in school clubs •••••••• ~••••••• 31. 
Training and participation in music and art •• 32. 
Training in responsibilities and privileges 

Yes 

24,;8 

81,$ ts.a 
28.j 
M,2 
sa.1 
BT.7 
88~7 

of citi-zenshiP•••••••••~••••••••••••••••••••• 33. $9,0 
34. Trai~inr; in use of foreign language .......... 34. Sl,1 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39~ 
40. 
41. 
42. 
43~ 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
so~ 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to Jmow in each of the 
following ar.eas: 

Appreciotion of the democratic w~y of life ••• 35. 
Ability to get along with others ••••••• •••••• 36. 
Information 'about jobs of pupil's choice~ ••• 37. 
Apprecio.tion of the value of money •••••••••• • 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••.••••••.•••••••• 39. 
Good citizenship• ••••• ••••••••• •••••• ••••• •• 40. 
Politeness and manners•••••·••••••••••••••••• 41. 
Discipl;tne •••••• _ •••••• ••• •••• .- ••• • ••••••••••• 42. 
·worthy use of' leisure time •••• • •••••••••• • •• 43 • 
Respect tor parents and other elders .••••.•. ~.44. 
Respect .. for the rights or minority groups.... 45. 
Honesty •••••••.••••• •·• •••••••• • ••••••• ••••••• 46. 
Importance of health and physical· fitness •••• 47. 
Ability to think ~ationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Underst"Emding of methods or science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
App rec ia.t ion of finer things of life......... 52. 
Development of s e:leable skills ••••••••• •••.•• 53 • 

83.9 
88,8 
42,8 
38.6 ea.a 
70.Q 
60,f, 
54,,1 
40,8 
62,B 
62,1 
17,2 
67,S 
68,4 
42,2 
&s.1 ,s.o 
64',8 
3Q,8 

19.9 ss,a 
69.2 
24,8 a,.a 
&3,8 
ll,0 
16,9 
48,8 

14,6 
1'1,3 
29,6 
35.6 u,.s 
12.4 
81,2 
26,0 
32,2 
U,7 
19,2 
18.2 
10,, 
lB-S 
14,6 
12,8 aa., 
17,B 
24.0 

0,3 

a.1 
6,1 
1,7 
2.8 ,·., 
B,2 
6,1 

4,8 
10.9 

9,8 
6.8 

14,1 
12,8 
ILi a.a 
7-8 ,., 

l4,8 
10.1 
lfr,1 
6-7 
8-6 

18,8 
1B,7 
lrl-Q 
17-6 
12,9 
22,3 

N·o 
Reply 

2,8 

7,2 
9,4 
9,7 

-LL 
8-9 

10.1 a,a 
9,;I 
9,7 

11,8 
10,2 
18,B 
18.Z 
11.2 
ll.6 
11,2 
12,6 
18.6 
12,, 
1416 
12,9 

\ ll,I 
33,9 
14,6 
16,J 
16,0 
14,6 
l3,9 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

-4-

How many of the follovdng 'items and services 
do you feel should. be Provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

All books end supplies.: •••••••••••••••••••••• 54. 
Free fldmiss ion to al 1 athletic contests •••••• 55. 
Free admission to school plays, parties, etc~ 56. 
All athletic equipment· •••••••• ••••••••••••• • 57. 
·All mus icnl instruments •••••••••••••• •·• •••••• 58. 
Minor health services •• (medical and dental 

·· examinations, etc.)~-~ 59. 
School lunch ••••••••• •·• ••• -••• •·••.• ••• • •• •• ••• • 60. 

Yes 

46,2 
lB,7 
20,5. 

· 66,7 
-H,9 

69,2 · 
83,B 

No 

jfc,5 
70,0 
GQ,o 
.ff,& 
·fi2-7 

21.4 
81,9 

Can't 
· Say 

, .• 
8.6 
2.8 
3.1 
4,8 

2~7 
5,1 

No 
Reply 

6.Q 
1,1 
7.7 
8,7 
7,8 

B,7 
9.1 

61. Do you own your own home?•••••••••••••••••••• 61. 76,4 211 2 g.9 2,& 
62. ~'ho filled out this questionnaire? Please check ('1) ·one or more as is necessary. 

1.1 
:.,,,..-2"""3"""' •• _ ff,p-

6,0 

No Reply 
Father 
Mother 
Other 

Father and Mother 21.9 -----_Father and Oth_13r o ,. 
Mother.and Other _ ..... , .. e.__ 1,4 

Father, Mother nnd Other _ _.t ......... B'-

63. i'ihnt is the total annue.l income of the immediate family? Ple a.~e check (v'). 

e.o 
21.8 
46~7 
28.7 

No n.eply 
Be·lovr t3,000 
$':3,000 to ~tS,000 
Above $5, ooo· 

64. Do you have any further comments about your school or about this questionnaire?•'.• 
Ir so, please feel free to make them here: 

Vo oommenta - 62.0 

-Camments _ • 48.0 
65. (l)• 67. 0-2.99 -------------

(2)• 3-40. 0 ------·-------
(3). 68. -o-f:3335 

(4). $3336.01-$4300_· ______ _ 

66. 1-2. 

3. 

4-3~ 
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-VilIAT DO PARENTS THINK ABOUT ·KAl-!SAS HIGll SCHOOLS? * 

This is a· cooperative --study·being··carried· on in•·Kansas this school year. Your local 
High School,;the State Deportment or Public Instruction, and the State Board for. 
Vocational blducation are all cooperating in it. The purpose of' this study is to 
determine how you, ~as· a parent, feel about the job your local High Scho9l is doing 
for your child. You are asked to check (v') each or the .following questions in the 

·11Yes'', "No", ·_or ,;Can't say" column, according to how ,veil you ·-:feel your local · 
school is doing. For. quest.ions 62 and 63 y·ou are fisked to· merely check (\/) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mnke \vho.tover:'. 
comments you desire about your sch;ool or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_r·ested in a respons.Ef 
of a given individual, put r.ather _in the total response of the· group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either_ a number 
or the name o:f your High School at the ·top· of this sheet. This. is for purp.oses of. 
identification according to school, and not according to- the individual filling out 
the questionnaire. · 

.. 
We hope you vlill feel :free to make an honest appraisal of your school~ Since your 
response .can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it_ in the ·accompanyint .self-addres·sed, franke9 envelope and return it to this 
oftice.· :Thank you in .advance for -the help ·you can give us in this study. 

' . 

1. In general, are you satisfied with the high 
scho~l your child attends? •••••••• ·••••••••••• 

2. In y9ur opinion,are- the high school gradu-
ates of today as well educated as the high 

Yes 

school graduate~ .of twenty-five years.· ~go?... 2. 68,1 

3. 
4. 
5. 
G. 
7. 
e. 
9. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students whet they noed to 
know in e~.ch of' the followinr _,,mbjects? 

English •••• •·• ••• • •••••••••.••••••••••••••••••• 
J~!.e.thema t.ics •••••••••••• • • ••• • ••• • • ~-. 
History•••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
Science••••••••••••••••••••••••••••••••••••••· 
Penmanship ••••••••••••••••••••• , ••••••••••••• 
Spelling•••••••••••••••••••••~•••~••••••~•••• 
Ree.ding ••••••••••.•••. • ••••• • .• ·• •-• • • • • • • • • • • • • • • 

10. Do you think teachers' salaries are high 

3. 70~5 
4.• 67,6 
s • ..D..JL 
6 • 65.8 
7 • 38,6 
a. 40,0 
9 • 63.6 

11. 
enough? •••••••••..••.••••••••• .- •••••••••••• -• • • • • 10. 
Vlould you be in fever of raising teachers 1 

48.8 
salaries, even if it meant an increase in 

Peroenta;e• 
Can't 

'No Say 

1&,Q 

21,7 

13,2 
li,H 
10,2· 
12.2 
3§,R ss,s 
24,t 

1,7 

10.8 

7,ti 
8.1 
8.1 

10,2 
·11,8 
10,i 
10.5 

12,2 

your school taxes?••••••••••••••••••.••••••••• 11. 85.9 4:5,'8 18,2 
•ReapOJL1e1 of 296 1ets ot parents whose ohildren attended soboola where 
average teacher aalary 'wall below median ot averages for the • 

No 
Reply 

2,0 

8,8 
9,6. 
9,2 

11,8 
12,7 
11,2 
11,6 

G,B 

6.1 



12. Have 'you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progre·ss in .school? ••••••• •••••••• 12. 

13. Did you vote in the lo.st school election? •••• 13. 

14. Do· you feel :welcome when you visit the high 
school your child attends? •••••••••• ~•••••••• 14. 

15. Do you reel teachers in your child's school 
are·ns well trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago?••••••••••• 15. 

1~. In Kansa_s all children a.re required to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if' they are. physically and mentally e.ble to 
do so. Do you think this is a good require-
ment?,~-.-.•·•-• •••••••••••••••••••••••••••••••••• 16. 

17 • 

18. 

.. , .. , 
llave you attended any school event, such e.s 
basketball games, football games, ·plays or 
concetts, within the pAst twelve months? ••••• 

-Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools of' 
twenty-five years ago?••••••••••••••••••••••• 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your hir;h school that would train your child 
in a. job or trade at which he could earn his 

17. 

18. 

living? •••••••••••••••• •• ~.•--•~• •• ••••••••• 19. 

20. Would you like to have your child given more 
help by the high school in choosing his life 
,vo rk? •••••••••••• ·• ••••••••••••••• _ • .". • • • • • • • • • 20. 

21. Is the 'hie;h school your child attends strict 
enough in its discipline?••••••••••••••·••••• 21. 

22. Would· you like to have your child given more 
help-by the high school in solving whatever 
personal; social, and educational problems 
he· rne.y _r~.ce? ............... ••••••••••••••• • • • 22. 

23. · Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the 'high school your child attends? •• 24.· 

Yes llo 

68,6 39,7 

64,2 41,7 

72,9 9,8 

73,S 11,5 

94.2 2.7 

6.8 

66.1 

87.7 8.8 

74.2 12.6 

67.2 28.8 

so.a 20.0 

29.5 83.1 

'12,5 22,0 

Ca.n't 
_Say 

0,3 

lfo 
Reply 

o,s s,1 

12,2 6.1 

11,9 3,0 

1,4 

o.s 1.0 

18,Q s,1 

2.1 

10.2 

11.6 2.5 

s.o 

2,1 
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25. Heve you visited any classes in the school your 
child atte~ds within tm past twelve months1.·25. 

26. 

27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33:>' 

The best possible -education ·cannot be provided for 
your child or children -ylithout your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and 
check (\/') the opportunities you would want and 
would be. willing to pay for in extra truces, if' 
necessary, for your child. 

More information about, and training in jobs 
oi' pupil's choice ••• (Yocationa.l Education) ••• 26. 
Information about home and family living •••• 27. 
Participation in interscholastic athletics.~~- 28. 
Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
Trairiing in public speaking.•• •••• ••.-•• · •••••• 30'. 
Participation in school clubs •••••••• ~••••••• 31. 
Training and participe.ti~n in music and art •• 32. 
Training in responsibilities and privileges 
of citizenshiP••••••••••••••••••••••••••••••• 33. 

34. Trai~ing in use of foreign language •• •••• •••• 34. 

35. 
36. 
37 
38. 
39~ 
40~ 
41. 
42. 
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
so. 
51. 
52. 
53. 

.A.re you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to know in each or the 
tollo·wing areas: 

Appreciation of the democratic way of life ••• 35. 
Ability to get along vd th others ••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~.~. 37. 
Apprecia.tion of the ve.lue or money •••••• •• •• • 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••• •·• ••••••• 39. 
Good citizenshiP••••••••••.•••••••·•~•••••••••• 40. 
Politeness end manners ••••••••• ·•. ••• • ••• • • • • 41. 
Discipline •••••• _ ••••• •••••• ~. •• • •••. • ••• ~.. 42. 
Worthy use of leisure time••••••••••••••••••; 43. 
Respect for parents and other elders •••••••• ~.44. 
Respect for the rights or minority groups •• •• 45. 
Honesty •••••••.• ••••.•••••••• •• ••••••••••••••• 46. 
Importance or health and physical fitness •.•• 47. 
Ability to think rationallY•••••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Underst'anding of methods or science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use or goods•••••••• 51. 
Appreciation or finer things of life ••••••••• 52. 
Development of _saleable skills••••••••••••••• 53. 

Yes 

25;8 

64,7 
4:3,l 
26,J 
62,4 
64,1 
82,2 se,z 
68,7 
SS,2 

63,8 
63-1 
87-8 

.40,0 

..7.0~ 
71,s 
64,8 
67,3 
40,3 
1$2,2 
VP,8 as,, 
64,7 
50,2 
•H,7 
46,8 ,·a., 
"·' 34;,Q 

No 

'71,6 

Js.o 
SB,O 
61,2 
28,l 
82,Q 
47,J 
27,6 
21.I\ 
48,B 

18,Q 
lB,3 
32.9 
83,6 
)2.9 
11.2 
25,4 
21,4 
81,9 
22,0 
19,0 

Sl.4 
11,2 
18,B 
21,7 
15-6 
21,7 
2Q,3 
26,2 

],4 

8~8 
9,2 n,a 
4,1 ,·,1 
9.5 s~7 

....s ft, 
9.2 

l8,9 
9.2 

18,9 
]4.2 e., 
e.e 
8,1 
B,l 

12,fi 
11,2 
13-6 a., 

9-9 1e.o 
ls.a 
]9,0 
]9,0 
21,4 

No 
Reply 

10,5 
· 9,7 
ll,5 
1Q,4 
a.a 

10,e ,,,a 

14-2 
9.4 

12.8 
]2,2 

S,9 
10,6 
11.e 
1$,2· 
15,3 
14,6 
18,l'i 
1'-8 
14,2 
15,2 
J6,S 
11,$ 
16,Q 
16,8 
17,5 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 
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How many of the following items and services 
do you feel _should be provided out or te.x 
funds. and e.t. no direct cost to the pupil? 

A:1.1 books ond supplies •.•••••••••••••••••••••• 54. 
Free adr.Jission to all athletic contests •••••• 55. 
Free n.dmission to school plays, parties, etc. 56. 
All a_thletic equipment· •••••••••••••••••••••• • 57. 
All musica.l instruments ••••••••• ~•••••·••••••• 58. 
Minor heal th services •• (medical and dental 

.. examinations, etc.)~-~ 59. 
School lunch ••••••••• ••• •• · •••••• •••.•• ••••••• 60. 

61. Do you own your own home?•••••••••••••••••••• 61. 

Yes 

46-4 
23,l 
23,l 

· 62-0 
42,4 

72,5 
25,8 

No 

41-7 
86-4 
83,l 
26-4 
43,] 

18,6 
so.o 

73-2 22,7 

Can't 
· Say 

4-4 
3,4 
5,1 
5.'Z 
7,8 

4.1 
4,l 

a.a 

No 
Reply 

7,5 
7,1 
8,1 
6,9 
6,7 

6-8 
10.1 

8,8 
62. l/'iho filled out this questionnaire? Please check ('1) ·one or more as is necessaryo 

20.7 
47,6 -,.~ 

No Reply 
Father 
Mother 
Other 

Father and Mother 20.7 
.Father and 0th.er 1,;l 
Mother .and Other a., 

Father, },'!other nnd Other 0.3 
63. ','/hat fs the total annual income of the immediate family? Ple a~e check (v'). 

7,R 

43,& 

No Reply 
Be lovr (3,000 
t3,000 to f;5,000 
Above $6,000 

64. Do you have any .further comments a.bout your school or about this questionnaire?. 
If so, please feel free to make them here: 

Yo comments - 60.0 

Comments ., 40.0 • 
65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. -o-~:3335 

(4). $3335.01-$4300 

66. 1-2 •. 

3. 

4-35. 
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Vi1IAT DO PARENTS THINK ABOUT· KAliSAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
·nigh School,,the St!ite Department or Public Instruction, and the State Board for 
Vocational .l!}duc·ation are all cooperating in it. The purpose of' this study is to 
determine how you, ~as· a parent, feel about ·the job your local Hie;h Scho9l is doing 
for your child. . You are asked· to check (V") each or the following questions in the 

·11Yes'', "No", -or "Can't say" c~lumn, according to hovr vtell you ·,reel your local 
school is doing. For questions 62 and 63 you are a:sked to merely check (v') the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mnke whatever 
comments you desire about your school or about this questionnaire. · 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not interested in a response · 
of a given individual, put r.ather in the total response or the. group and all of the 
responses for·ee.ch particular school in the study. You wi~l notice either a number 
or the name of your High School at the ·top of this sheet. This is for purposes of' 
identification according to school, nnd not according to the individual filling out 

,the questionnaire. · 

We ~ope you will feel free to rnake an honest appraisal of ·your school~ Since your 
.response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured or 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it "in the· accompanying .selr-addres·sed, fre.nke~ envelope end return it to this. 
off-ice. 1I'l)ank you.in.advance-for the help.you can· give us in this study. 

1. 

2. 

In general, are you satisfied with the high 
school your child attends? •••••••• -••••••••••• 

In your opinion,are- the high school gradu-
ntes· · or today as well educe.tad as the high 
school .graduate~ . of twenty-five years· ago? ••• 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doin~ in 
teeching its students what they noed to 
know i:o e~ch of the 1'ollowinr _1mbjects? 

L, 

2. 

3. English •••. • •.• • • .. • • • • • • • • . •.• • • • • • • • • • • • • • • • • • • 3 
4. }le.themat.ics·~•••••••••••~•~~ •• ••• •• •••• ~· •• 4:• 5.. ·, 

History .•• •••••• •••••. ••-•••·•••••.• •.•. ••••.... 5. 
0. Science • •••••••••••••. • •••••••••••••••••.••••. • · 6 • 
7. Penmanship. • • • .. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 7 • 
8. Spelling •••••••.•• • •••••••.••• · .••. • •.••••••• •• 8. 
9. Reading ••••••• ~•••••••••••~••••••,••••••••••• 9. 

10. Do you think teachers' salaries are high 

11. 
enough'/ ••••••••• , ............ • •• •••••••• .• • • • • 10. 
Viould you be in favor or raising teachers' 
salaries, even if it meant an increase in 
your school truces?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

Yes 

·m.a 

n.1 

'10.8 
7;J,,8 
'78 • ., 
73,4 
41.8 
4318 
69.6 

Percentage a 

No 

161! 

17.8 
is,1 ·a.a 
:9,1 
40,a ,1.a· 
28.2 

ss.a 

Can't 
Say 

1.s 

8.8 

::-1.2 
4,1 
3.3 
T,O 
'7.1 
6.6 
'1.1 

15.6 

•lleaponaea ot "14:'1 aeta ot parent• whose children ·attended eohoola where 
average teacher tenure waa three years or more. 

No 
Reply 

a.a 

a., 
9,0· 
9.4 

10.6 
10.3 
9.1 

10.1 

8.1 



12. Have you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do you feel welcome when you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15, Do you feel teachers in your child's school 
are· ns well trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago?........... 15. 

1$, In Kansas all children are required to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday 
if they are physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a good require-
ment?~ •• •·•·• • •••••••.•••..•• .- •••.••••••••••••• 16. 

17, ·'nave you attended any school event, such as 
basketball games, football games, plays or 
concei:_ts, with.in the pr-ist twelve months? ••••• 17. 

18. • Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools of 
twenty-five years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your hip;h school that would train your child 
in a job cir trade at which he could earn his 
1 . . 1 

l. v1ng .• •• •• _,• •••••••• •• ••. •.• ••• •••••••• 

20. Would you like to have your child given more 
help by the high school in choosing_ his life 

19. 

,vo rk? •••••••••••••.••••••••••••••••• ·• •••• ·• •• ·• • 20. 

21. Is the ·hie;h school your child nttends strict 
enough in its discipline? •••••••••••••••••••• 21. 

22, Viould· you like to have your child given more 
help by thehigh school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he· rna.y fe.ce~ •• ·• ••.••••.••••••••••••••• ·• ••••••• 22. 

23. Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

63,8 

78.8 

QS,9 

88,7 

75-8 

No 

36.8 

si.2 

1,7 

B,$ 

14,3 

14,l 

17,5 

66,1 2s.1 

60,8 21,4 

H,1 68.Q 

1s.1 11.s 

0,4 
0,8 

9.9 

10,7 

o,s 

14,7 

,.s 

13.3 

13,9 

6.s 

No 
Reply 

3.'1 

1.0 

2,3 

a., 
2.5 

S,9 

1,8 

a.o 



25. 

2(3. 

2'.7. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33;'. 

34. 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39. 
40. 
41. 
42. 

-- 43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50~ 
51. 
52. 
53. 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve months?. 26. 

The best possible education·cannot be provided for 
your child or children_ without your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the iist below and 
check ('I') the opportunities you would want and 
would be w:illing to pay for in extra taxes, it 
necessary. fpr your child. 

More information about, and_ training in jobs . 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 
Information a.bout home and family living •••• 27. 
Participation in interscholastic athletics.-;~- 28. 
Driver tra_ining •••• ••• •·•••• •• •• •·•••••• •••• •••· 29. 
Training in public speaking ••• • •••• ••·•., •• •.•• 30·. 
Participatfon in school clubs.•·• ••• •• •• •••••. 31. 
Trai~ing and participation in music and art •• 32. 
Training in responsibilities and privileges 
of ·citizenship •. ••••••••~••••••·•••••••••••••• 33. 
Trai1;ing in use of foreign language •••••••••• 34. 

Are you satisfied with the job the high school 
your. child att.ends is doing in teaching its 
students what they need to lmow in each of the 
follo ... \ing areas : 

Appreciation of the democratic ·w~y of life ••• 35. 
.Ability to get along with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~••• 37. 
Apprecio.tion of the value of money •••••• ••• • 38. 
Good cportsma.nship •••••••••••••••••••.••••••• • 39. 
Good citizenship •••• ••••••.~•••••••••••••••••• 40. 
Politeness and manners ••••••••• ·•.••••••• • • • • • 41. 
Discipline ••••• •.• •••• ~••• ••• •• •••••••••• 42. 
Worthy use of leisure .time ••••••••••••• •••••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••. ; .44. 
Respect for the rights of minority groups •• •• 45. 
Honesty •••• .-.~-••••• •·• •••••••• • •••••• • ••• ••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think ~ationallY•••••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••• ••• ••• 50. 
Intelligent purchase and use or goods •••••••• 51. 
Apprecia.tion of finer things of life •••••• ••. 52. 
Development of saleable skills •••••••• ••••••• 53. 

Yes 

67,6 
48,9 
M,6 e,,a 
82,& 
ea.a 
64-8 

69,8 
32,0 

83,2 
86,1 
42,7 
39,2 
69,2 
71.2 
62-3 
64,4 
40.7 
52,8 
54.9 
67,1 
6'1.9 
54.9 
42,8 
52,5 
43.Q as,s 
4,0,8 

No 

71,Q 

19.z 
36,0 
66-1 
23-3 aa.s 
68,4 
30,3 

17.1 
47.4, 

H-6 
17,'Z 
ao.o 
83-8 
13,3 
ll,S 
29,7 
25,4 
32,3 
24,9 
21.2 
13,0 
9.8 

18,1 
24,2 
ts,1 
83,8 
17,4 
21.e 

Can't 
!!.l. 

6,8 
6,6 a,o 
1$,1 
4,8 
7,8 
6,2 

4,Q 
10,7 

9,6 
5.8 

11.a 
13,6 s., 
5-6 a.a 
8,0 

14,] 
JO.2 is.a 
1,0 
9.1 

...14...L 
17,7 
]8,6 
17,4 
13,4 
20,I 

N·o 
Reply 

2,4 

S,Q 
9-S 

10,, 
_.8..J_ 

8,8 
10,6 

9,7 

12.7 
20,S 
13-6 
13,'l 
u.1 
11.e 
11.0 
12.2 
12,9 
]2.1 
10,1 
12,a 
13.4 
14,I 
16.s 
16,8 
]6,6 
l6-1 
J&.a 



54. 
56. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 
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How many of the fo llovdng items and services 
do you reel should. be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

A:1.1 books and supplies.-~ ••••••••••••••••••••• 
Free F.1drn iss ion to al 1 athletic ·contests •••••• 
Free n.dmission to schooi. plays, parties, etc~ 
All athletic. equipment· ••••••••••••• ........ .. 
All mus icEil ·instruments •••••••••••••••.••••••• 
Minor health. services •• (medical and dental 

·· examinations, etc.).-~ 
School lunch •••••••••••••• -.~.•·• •••••••••••••• 

54. 
55. 
56. 
57. 
58. 

59. 
60. 

61. Do you. o'V'm your ovm home? •••••••••••••••••• •. 61. 

Yes 

46,0 
19,0 
22,8 
66-8 

-155,B 

69-3 
22,9 

No 

44,1 · 
70,3 
87,2 

.33,9 
·§1,9 

21=6 
62,7 

76,G 20,3 

Can't 
· Say 

4-4 
3,2 
2,1 
4,1 
ie6 

8;.8 
6.2 

0.7 

No 
Reply 

6,9 
7-5 
7,3 
6,8 
1.0 
8,3 a.a 
2,4 

62. \';'ho filled out this questionneire? Please check (") ·one or more as is necessary. 

l,1 No Reply Father and Mother 8le8 es.a Father Father and Oth.~r 0,4 -. ,,· Mother Mother.and Other ~a.a- 1-5 ,., Other Father, Mother nnd Other lefi 
63. ;·;bat is the total annual income of' tho .immediate family? Please check (v'). 

7,Q 
22,8 

25,4 

No ii.eply 
Be lo,·r t 3,000 
4°:3,000 to Ji/'5,000 
Above $5~00o" 

64, Do you have any further comments about your school or about this questionnaire? 
Ir so, please feel free to make them here: 

lo oomments - 52,2 

- Comments , 47,B e 

65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3) ·- 68. ·0-(:3335 

(4). $3335.01-$4300 

66.~ 1-2. 

3. 

4-35, 
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WHAT DO PARENTS.THINK ABOUT·KAliSAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High SchoQl,;the Stp.te. Department or Public Instruction, and the State Board £_or 
Vocational .l!Jducation -are all- cooperating• in -it.- The purpose of this study is to 
determine how you, ~as· a par_ent, feel about the job your local High Scho~l is doing 
for your child. _You are asked.to check (v') each of the following questions in the 

·11Yes", "No", or "Can't say11 c~lumn, according to hovr ,·tell you -:feel your local · 
school is doing. For. questions 62 and 63 you ·are a:sked to merely check (v') the 
correct response or responses. On question 64 please reel free to mnke ,vhatover 
comments you desire about your school or about this questionnaire. · 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response· 
or a given individual, put r.ather _in the total response or the .group and all or the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of' your High School at the ·top of' this sheet. This is for purposes or· 
identifice.tion according to school, and not according to the individual filling out 
the questionnaire. · 

We hope you will reel free to make an honest appraisal of ·your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it· ·in the ·accompanying .self-addressed, franke~ envelope and return it to this 
of.f!ice. 'T!_lank you _in advance for the help ·you can give us in this study. 

1. In general, are you satisfied with the -hi~h 
school your child attends? •••••••• ·• •••••••••• 

2. In your opinion,are- the high school gradu-
ates.of today as well educated as the high 

Yes 

74,2 

school graduates of .twenty-five year~:ago? ••• 2. 81.9 

3. 
4. 
5. 
G. 
1. 
a. 
9. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students Vlhot they need to 
know iD eflch of the followinr _R11bjeots? 

English •••• •-• ••• • •••• ••••••••••••••••••••••• 
}le.themat.icS •••••••••••• ~. •• ••• ~. ••••• ~- • 
History.••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
Science ••••••••••••• •.•.•.•••••••••••••••••••.•· 
Penmanship ••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
Spelling •• ~·••••·•••••••••~••••·•••••••••••••••• 
ReadinG•••••••••••••••••••~•••••••••••~•••••• 

3. 
JI' ~:• 

86,7 
M,3 

5. --7L.L 
6 • 83.9 
7 • 37,3 
8 • 38.5 9. 67.8 

lo. Do you t~ink teachers' salaries are high 

11. 
enough?.•·• ••••• •\• •••••••••• -. ••••••••••• ~-• •••• 10. 
Vfould you b~ in favor of raising teachers 1 

62,8 
salaries, even if' it meant an increase in 
your school truces?••••••••••••••••••••••••••• 11. 29.4 

Peroantagea 
Can't 

No Say. 

17,a 

23;0 

17.1 
20.8 

t 12,3 
:13.6 
.42,1-

23.8 

2B,2 

&,2 

12,7 

7,6 
7,9 
7,9 

12,3 
· 10.7 

9,9 
8.3 

15,6 

16,9 

•Responses ot 262 aets of parents whose ohildren·attended aohoola where 
average teacher tenure was leas than three years. 

No 
Reply 

8,7 

2,4 

8,7 
7.2· 
7,2 

10.a 
9.9 

10,7 
10,s 

6,6 

B,I 
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12. Have ·you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 
about his preigre·ss in ,school? ••••••• '•... • • • • • 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel welcome· when you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• ·14. 

15. Do you reel teachers in your child's school 
are· as well ·trained as v,ere the high school 
teachers of twenty-five yea.rs ago? ••••••••••• 15. 

16:. In Kansas all children a.re required to attend 
school. ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a good require-
ment?· •••• ·• ••••••••••••••••••••••••••• •·•..... • 16. 

17. "llave you attended any school event, such e.s 
basketball games, football games, ·plays or 
conce~ts, within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. • Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends_ are as good as the 
teaching methods used in high schools .of· 
twenty-!'i ve years ago?•·•....... • • • • • • • • • • • • • • 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your child 
in a. job or trade e.t which he could earn his 

20. 

livinr?•••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 19. ..., . .. .. . ···• .. 

Would you lika to have your child given more 
help by the high school in choosing his life 
,vork? ••••••••••••••••••• .- ••••••••.•• · •••••••••• 20. 

21. Is the ·hie;h s ohool your child o.ttends strict 
enough in its discipline?•••••••••••••••••••• 21. 

22. Would you like to have your child given more 
help-by the high school in solving whateYer 
personal, social, and educational problems 
he· may face? •• -••••••••••••••••••••••••••••••• 22. 

23. · Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your_ child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the 'high school your child attends? •• 24. 

Yes 

59,fi 

46,8 

74,S 

67.9 

96.2 

64,8 

as.a 

69,8 

61,1 

34.,1 

73,0 

No' 

38,6 

48,4 

7,1 

25.5 

8,4 

3,8 

l8,9 

6.3 

27.0 

20,8 

66,9 

20.2 

o,o 
0.8 

13,6 

)4,7 

o.o 

l8,7 

4.0 

13.1 

14.s 

4,4; 

No 
Reply 

2,0 

4,8 

1.9 

1.2 

J.2 

3,1 

a.a 

a.a 

2i0 

4,0 

3.7 

a,, 



25. 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tl'e past twelve months?.. 25. 

The best possible education ·cannot be provided for 
your child or ,children ydthout your financial end 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the iist belmv and 
check (V, the opportunities you would want_ and 
would be ·willing to pay for in extra truces, it 
necessary, for your child. 

26. More information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocationa:1 Education) ••• 26. 

27. Information about home and family _living, ••• 2'1. 
28. Participation in interscholastic athletics.-~; 28. 
29. Driver- training •••• •• •• ••• ••••• •·• ••• •• •••••• .- 29. 
30. Training in public speaking •••••••• ••'• ••• • •• • 30'. 
31. Participatfon in school clubs •••••••• ~••••••• 31. 
32. Tre.iping and participation in music and ·art •• 32. 
33; Training in responsibilities and privileges 

of ci ti-zenship •.••••••••••••••••••• · ••••••••••• 33. 
34. Trai~ing in use of foreign language •••••••••• 34. 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39~ 
40~ 
41. 
42. 
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
so~ 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your .child attends is doing. in tea.ching its 
students what they need to know in each of the 
follo·wing a.r.eas: 

Apprec iot ion of the democratic way of life.-.. 35. 
Ability to get along with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~ •••• 37. 
Apprecia.tion of the value of money •••••• ••• • 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.• · ••••••• 39. 
Good citizenship ••••••••• •.• ••••••••• •• ••••••• 40. 
.Politeness end manners •••••••• •·• ••••••••••• •• 41. 
Discipline ••••• •.••••••••••••~•~•·•••••~·••••• 42. 
Worthy use of' leisure time...... • • • • • • • • • • • • • 43. 
Respe·ct for parents and other elders ••••••• ,~ .44. 
Respect .. £or the rights of minority groups.. • • 45. 
Honesty •••••• •·• •••••••••••••• • • • • • • • • • • • • • • • • 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
Apprecietion or finer things of life ••••••••• 52. 
Development of saleable skills .•••.••• ••••••• 53. 

Yes 

21.a 

86,1 
ff,O 
23,t 
80.3 
83,1 
81,3 
68,0 

81,1 
IJ.7 

64,4 
68.9 
38,1 
88,1 

..70..L ee,s 
63.2 
67,1 
39,7 
62,8 
49.8 
88,7 
83.9 
60,8 
42.1 
47,8 
46.2 
46.2 
31.0 

No 

75,4 

19,4 sa,1 
. 68,3 
26.8 
23,8 
t7,2 
29.0 

21;4 
47,2 

- 18,3 
17.s 
32.1 
SB,9 
lS,9 
1a,1 
29;0 
22,2 
31,7 
21,0 
17,5 
9,6 

13,6 
19,0 
22.2 
16,1 
19,¼ 
21.8 
27,8 

1,2 

6~7 
e,7 

10,'7 s.e • •• 11,1 
8~0 

7,6 
9,6 

15,6 
9,6 

18,3 
12,25 
6.0 
7,9 
6,0 
8,3 

14,3 
11,1 
ltl,7 
9,1 
8.3 

16,Q 
21,0 
21.8 
19.8 
1a.7 
27.0 

No 
Reply 

8.8 
9.2 
9.8 

_ _LL 
B,7 

10,4 
8,0 

10,;0 
Jl,6 

11,8 
9.1 

13.6 
10.7 a.a 
J0.7 
11,B 
14.4 
14,3 
16.1 
16,1 
U,7 
14,S 
lful 
14:,'I 
16.6 
16,8 
14.S 
14,2 



., 
How many of the following items and services 
do you feel should_ be provided out or tax 
funds and at no direct· cost to the pupil? 

Yes No 
Can't 
· Say 

No 
Reply 

54. Ail books end supplies •.•••••••••••••••••••••• 54. 
55. Free adwission to all athletic contests •••••• 55. 
56. Free a.dmission to school. plays, parties, etc~ 56. 
57. All athletic equipment"••••••••••••••••••••••~ 57. 
58. All musice.l instruments.· ••• ••••.••••••·••••••. 58. 
59. Minor health services •• (rnedical and dental 

· .. examinations, etc.)~-~ 59. 
60. School lunch •.••••••••••••• ·• ••• ;, • •. • • • • • • • • • • • 60. 

61. Do you own your ovm home?•••••••••••••••••••• 61. 

47,2 
23.0 
16,7 
62,7 
4:1,7 
12,a 
29.0 

69~6 

40.6-
66.l 
67,6· 
26,B 
:H,1 

16.6. 
6'7.6 

26.4 

4,4 
4,4 
6.0 
3,2 
6.3 

4~0 
S.6 

o.a 

7,9 
'1.6 
9.8. 
8.3 a.s 
'1.9 
9.9 

62. ~'ho filled out this questionnaire? Please check (v') ·one or more as is necessary. 

.:;.,:_-___ 2=1 __ .4 __ 
42.e-
e.s 

No Reply 
Father 
Mother 
Other 

Father and Mother 22.8 -=----_Father and 0th.er o 8 
Mother.and Other--,--_ --:2-

Fa.ther, ?,!other nnd Other 0.4 --------
63. V1'hat is the total annual income of' the immediate family? Ple e~e check .,(v). 

4.8 
28.8 
46~8 
21.0 

:No .aeply 
Be lovi ~3,000 
t3,000 to ~5,000 
Above $5,000. 

64. Do you have any further canments about your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

Ho oo.mments • 60.1 

Comments • 39.8 

65. (1), 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3) •. 68. -o-f:3335 

(4), $3335.01-$4300 

66. 1-2, 

3. 

4-35. 
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:vmAT DO P>.RENTS .THINK ABOUT ·KANSAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,,the Stp.te Depertment of Public Instruction, and the State Board r_or. 
Vocational .l!lduc·ation are all cooperating. in it. The purpose of this study is to 
determine hOW' you, '~s· a parent, feel about the job your local High Scho!Jl is doing 
for your ch_ild. You are asked· to check (v') each of the following questions in the 

·11Yes", "Uo", .•.or ,ican.'t say" c~lumn, according to hovr -ivell you ·-:feel your local ·· 
school is doing. For. questions 62 and 63 you are risked to merely check (\I) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mnke whatever 
comments you desire about your school or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of' a given "individual, ·put r.ather _in the total response of' the group and all of the 
responses f'or each particular school in the study. You will notice either a number 
or the nrorie of' your High School at the ·top of' this sheet. ,- This is f'or purposes cif' · 
identification according to school, nnd not according to the individual filling out· 
the questionnaire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of': your school~ Sinc·e your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire,. 
plac_e it' ·in the ·ac·companying .·self-addres·sed, f'ranke~ envelope and :r:eturn it to this_· 
ofl'ice. ,·Ttiank you .in advance for the help ·you can· give us in this study. · ·· 

1. In general, are you satisfied with the high 
school your child attends? •••••••• ·• ••••••• · •.•• 

2. In your opinion, are- the high school gradu-
ates·· of today as well educated as the high 
school graduate~ of' .twenty-five years ago? ••• 2. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students what they need to 
know in e~.ch of the followinl!' _subjects? 

3. English •••• •-• ••• • •••••••••••••••••••••••• ,... 3. 
4. Ma.themat-ics •••••••••••• ~. •• ••• ~. •••••• ·•• 4:. . . 

5. History ••••••••••• , •••• •• ••.•••••• •.•.......... 5, 
G. Science ••••••••••••• •.• ••••••••••••• .- •••••• , •. • · 6, 
7, Penmanship ••••••••••••••••••••••••••••••••••• 7, 
8, Spelling· •••• • ••.••• , •• •.• ••• ,,·,., •••••• • ••• ,.. 8. 
9 • Re ad ing •••. • ••••• ,·· •••. • •••••• _ •.••••••••••••• , , • • 9 , 

lo. Do you think teachers' salaries are high 

11. 
enou·gh?. •·• •••••• , •••••••• , ..... , ••••••••• ~-•, ••• 10. 
Would you b.e in favor of raising teachers' 
salaries, even if it meant en increase in 
your school taxes?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

Yes 

·,,,o 

72,4 

68,7 
67e8 
80,7 
74,1 
38,7 
39,6 
65.8 

37,Q 

47,7 

Percenta.ges, 
Can't 

No Say 

17-8 

26,Q 

4(3.1 

8,6 

4,6 
6,2 
4,9 
9,6 
7,8 
7,Q 
8,6 

10,3 

•Responses ot 243 aeta of parents llhose annual ta:mil;y inoome 
'Wf1I above 16000. 

No 
Reply 

2,4 

6,2 s,s· 
6.8 
7,B 
7,0 
B,2 
7•8 



12. Have ·you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the· last school ·election? •••• 13. 

14. Do· you feel :welcome· when you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do YO\l fee 1 teachers in your child's school. 
are·ns well trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago?...... • • • • • 15. 

16;. In Kansas all children a.re required to attend 

~·! • 

school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a good require-
ment? •••• ·• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 16. 

17. -~Have you attended any school event, such as 
basketball games, ,football games, ·plays or 
concetts, within the pRst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools .of 
twenty-five years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your child 
in a. job or trade et which he could earn his 
living?••••••••••••••••~~~••~••~.•••~~•••••••• 19. 

20. Would you like. to have your child given more 
help by the high school in choosing_ "his life 
,vork? •••••••••••••••••.•• •....... •.• • • • • • • • • • • • 20. 

21. Is the.hieh school your child nttends strict 
enough in its discipline? •••••••••••••••••••• 21. 

22. ·would· you like to have your child given: more 
help by the high school in solving whate:ver 
personal, social; and educational problems 
he·may·fe.ce? •• · •••• , •••••••••••••••••••••••••• 22. 

23. · Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

68,1 

68,!S 

78,G 

79,B 

QB,8 

95.6 

89,1 

73,7 

66,$ 

80,9 

69.3 

72,4 

No 

28,8 · 

27,2 

7,4 

8,2 

i,2 

2,9 

11.6 

14,8 

18,9 

27.2 

26.6 

63,6 

17,7 

Co.n 1 t 
_Say 

o.o 
0,4 

10.7 

9,8 

. 0,4: .. 

o.o 

18,6 

7,8 

11,9 

8,S 

11,6 

4,9 

7,0 

No 
Reply 

2.1 
4,1 

3.3 

8-1 

8,1 

1,6 

8,7 

2,9 

3,7 

2.1 

2,9 



25. 

26. 

27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33:,: 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39~ 
40~ 
41. 
42. 
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50~ 
51. 
52. 
53. 

Have you visited any classes in the school your 
child attertds within tm past twelve months1. 25. 

The best possible education ·cannot be provided f'or 
your child or children without your financial end 
moral support. In addition to the basic school 
subjects o.f'rered, look over the list belmv and 
check (-.,/) the opportunities you would want and 
would be willing to pay for in extra truces, if' 
necessary, ~or your child. 

More informat_ion about, and training in j~bs . . 
of pupil's choice ••• (Vocatione.l Education) ••• 26. 
Information about home and family living •••• ~- 27. 
Participation in interscholastic athletics.~~- 28. 
Driver training •••• •••·••••• •••• ••••••• •••••• 29. 
Training in public speaking ••• •• ••• •~-•••• • •• • 30·. 
Participation in school clubs••••••••~••••••• 31. 
Training and participation in music and art •• 32. 
Training in responsibilities e.nd privileges 
of citizenship •.•••••••••••••••••••••••••••••• 33. 
Tre.i.9=ing in use of foreign language•••••••••• 34. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in tea.ching its 
students what they need to know in each of the 
following areas: 

Appreciation of the democratic way of life ••• 36. 
Ability to get along v1ith others ••••••• •••••• 36. 
Information about jobs of _pupil's choice~ ••• 37. 
Appreci8ti6n of the value of money ••••• ••• • 38. 
Good sportsmanship •••• •• •••••••••••••.••••• ••. 39. 
Good .citizenship ••••••••• •.•• •••••••• •• ••••••• 40. 
.Politeness end manners~ •••••••••••••••••• •••• 41. 
Discipline ••••• •.••••••••••••~•••·••••••·••••• 42. 
·worthy use of leisure time •••••••• • ••• • • • • • 43. · 
Respect for parents and other elders •••••••••. 44. 
Respect .for the rights or minority groups •••• 45. 
Honesty •••••••.••••••.••••••••• • ••••••••••••••• 46. 
Importance of hea.lth and physical fitness •• •• 47·. 
Ability to think ~ationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Underst·anding of methods of' science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
Appreciation o:f.' finer things of life ••••••••• 52. 
Development of saleable skills .•••.•.• •• ••••• 53. 

Yes 

28,3 

6Be7 
61,0. 
28,8 
83.0 
67,l ao,o 
80.0 

70,8 
IZ,J 

82.8 
66,4 ,a,, 
86,2 
70,8 
70-B 
47-1 
68-0 
37,9 
61.4 
68.0 
67,1 
88,7 
68,4 
41,2 &s,s 
3·9,& 
K,S 
39,6 

No 

'10,8 

20,B 
87,D 
67,8 
27,2 
22,2 
68,4 
27,2 
17,3 
60-6 

18,1 
21-4 
82,5 
,2.0 
14-0 
18,6 
87.4 
27-2 ,o,s 
27,2 
18,9 
13,2 
11,9 
18-6 
29,2 
18,6 
29.8 
19,7 
28,8 

0,4 

3,7 
1,7 
5-3 

·2,& 
25,8 
&,8 
s,a 
3,7 
B,I 

9.1 
4,9 

14,0 
12,s 

7-0 
4-6 
7.4 
6,8 

10,3 
8-6 

11,6 
8,2 
8,8 

16,2 is.a 
27,8 
18-6 
12.8 
lQ,3 

No 
Reply 

·2,6 

7,0 
8,8 
B-3 

_L,L_ 
7,4 
7-B 
7,6 

8,2 
9,0 

, 10.2 
a.a 

11,1 
9.6 a.a a.a_ ,.a 

]1 ,Q 
11,6 
11-9 
18,8 
11.6 
10.a 
11,9 
12.7 
12.s 
12,4 
13,2 
12,4 



How many of the following· ·i terns and services 
do you feel should be provided out of' tax 
funds and e.t no direct cost to the pupil? 

54. All books end supplies •.•• •• ••••• ••• ••••••• ••• 54. 
55. Free admission to all athletic contests ••.•••• 55. 
56. Free a.dmission to school plays, parties, etc. 56. 
57. All athletic equipment· •••••••••••••••••••••• • 57. 
58. All musice.1 instruments·.· •••••••• ••• •••.••••••• 58, 
59. Minor heal th services •• (medical and dental 

·· ex8lllinations, etc.).·~ 59, 
60, School lunch ••••••••••••• ,·• ••••• • •••••••••••• 60. 

61. Do you ovm your ovm home?•••••••••••••••••••• 61. 
I 

Yes 

85.0 
13.6 
17,7 
-60,l 
s1,7 

67,6 
26,9 

83,9 

No 

·57,6 
79.8 
'16,3 
35.4 
6818 

24,8 
66-3 

15,2 

Can't 
· Say 

!5,3 
2.9 
3,3 
1,7 
6.3 

3,7 
2.9 

o,o 

No 
Reply 

4,1 
3,7 
3,7 
2,8 
4,2 
4,6 
4,9 

0,9 
62. 'tho filled out this questionnaire? Please check V) one or more ~s is necessary. 

-.,,,· 

63. 

a.a No Reply 
~~--1 Father 
~z.~r Mother 
2,Q Other 

\\bnt is the total annual income 

o.o __ o __ ,Q_ 
o,o 

100,0 

No Reply 
Be low (3,000 
t3,000 to *5,000 
Above $5,000 

of' tho 

Father and Mother 25,12. 
.Father and 0th.er Q,Q 
Mother.and Other Q.i 

Father, ?.!other nnd Other Q.a 
immediate family? Please check (v). 

64 •. Do you have any further comments about your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to mRke them here: 

Uo cornmemts - 44.9 

Comments • 55.1 a 

65. (1), 67. 0-2.99 

(2)· 3-40.0 

(3). 68. -o-t:3335 

( 4). $3336.01-$4300 

66. 1-2~ 

3. 

4-35. 
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-Vi1IAT DO PJ.REMTS THDlK ABOUT ·KAl(8AS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
lligh School,,the St~te Depertment of Public Instruction, and the State Board for. 
Vocational .l!lduc·ation are all cooperating in it. The purpose of this study is to 
determine how you, 'as· a parent, feel about the job your local High Scho9l. is doing 
f.or your child. You are asked.to check (v') each of the following questions in the 

:11Yes'', "No", ,or •ican' t say" column, according to how -ivell you ·-:feel your local · 
school is doing. For questions 62 and 63 you are risked to merely check (v') the 
correct response er ·responses. On question 64 please· feel free to mnke ,vhatever 
comments ;you desire about. your school or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response' 
of a given individual, l,:>ut. r.ather . in the total· response or the· group and all of the 
responses for each pe.rticular school in the study. You will notice either a number 
or the name or your High School at the ·top of this sheet. This 'is for purposes of 
identification according to school, nnd not according to the individual filling out 
the questionnaire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of your school. Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it '.in the ·a·ccompanying .sel.t'-addres·sed, franke~ envelope and return it .to this 
of:t'ice. Thank you _in.advance for the help ·you can give us in this study. 

Percentages 
Can't 

Yes No Say 
1. In general. are you satisfied with the high 

school your child attends? •••••••• ·• •.••••••••• 

2. In y~ur opinion,are- the high school gradu-
ates of today as well educated as the high 

80.8 18,2 

school_ gradua;te~ of twenty-five years. 9:go?... 2. 88,2 21.4 

3. 
4. 
5. 
G. 
7. 
a. 
9. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doin~ in 
teaching its students what they nood to 
know in el'l.ch of' the followinr _,mbjects?-

English••••••••••••••~••••••••••:•••••••••••• 
1.fe.themat.ics •••••••• ••• ~. ~.; ••• ; ~. •. •. ~- • 
History ••••••••••••••••••• •.• .• •••• • • • • • • • • • • • 
Science ••••••••••••• •·• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • .• 
Penmanship ••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
Speli ing ••••••• ·• ••••••• • • • • • •·• • • • • • • • • • • • • • • • 
Re a.ding ••••••••••.•••. • ••••• • .• •• ••• , • • • • • • • , • • • • 

~- 74·,, 
· 73,1 

5. --7i.tl... 
6 • 71.1 
7 • ,2.1 
8 • 43.0 
9 • 69,1 

13,6 
~2.4 
. 9.9 
11,2 
H,i as,& 
22.3 

10. Do you think teachers' salaries are high 

u. enough? •••••••••.•••••••••••••••••••••••• •• • • • • 10. 
Would you be in fa.vor of raising teachers' 

60,t 2$,4 
salaries,. even if' it meant en increase in 
your school truces?••••••••••••••••••••••••••• 11. 30.8 44:,2 

•Reaponaea of 242 aeta of parenta whose annual family income 
was below tsooo. 

4,6 

B,1 

4.6 
6.g 
2.9 
6.6 
9.6 
6,6 ,., 

18,9 

19,4 

No 
Reply 

1.7 

1,7 

7,6 
9.6· 
9.1 

11.1 
12,0 
11,1 
11.2 

§,I 

5.8 



12. Have ·you talked with any or your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election?~ ••• 13. 

14. Do· you feel :welcome when you ,risit the high 
school your child attends?•••••••••••••••·••• 14. 

15. Do you reel teachers in your child's school 
are·ns well trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago?........... 15. 

1$. In Kansas all children e.re required to att_end 
school ·unt.il they complete the eighth grade 
or until they r:each their sixteenth birthday · 
if' they are physically and mentally e.ble to 
do so. Do you think this is a good require-
ment? •••• ·• •••••••••••• • •••••• •.. • • • • • • • • • • • • • 16. 

17 • Have you attended any school event, such as 
baske~ball games, football games, ·plays or 
conce1its, within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. Do you think t.he teaching methods in the high 
school_ your child attends_ are as good as the 
teaching methods used in high schools .of 
twenty-!:'ive years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would_ you like to see more courses off'.ered in 
your high school that would train your child 
in a job or trade at which he could earn his 
living?••••••••••••••••~•!••~••.~.••••~~••••••• 19. 

20. Would you lika to have your child given more 
help by the hi[i:h school in choosing his life 
,ivork? •••• •.•••••••••••••••••••••••·••·•••~•••••• 20. 

21. Is the · hie;h s ohool your child attends strict 
enough in its discipline? •••• ••••••••••••• ~. 21. 

22. Would· you like to have your child given more 
help·-by the high school in solving whatever· 
personal, social~ and educational problems 
he· may fe.ce? •• ·• •••••••••• e: • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 22. 

23. Do you feel that athletics are ·being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes No 

4711 60.4 

76.0 8,8 

71,6 12,0 

98.3 . i,2 

86.4 12.4 

69.8 13,2 

81,4 9.9 

·71,S 13.8 

69,6 22.7 

66,9 14,6 

26.0 §4,0 

78,9 1s,2 

0.8 

a.a 

12.4 

13,S 

0,8 

16,3 

18,1 

7,R 

8,2 

No 
Repi"y 

1,7 

2,6 

3.3 

2,9 

1,3 

2.& 

1,7 

2ef> 

2,1 

1.7 



25. 
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Have you visited any classes in the school your 
child atter1ds within tm past twelve months? .• 25. 

The best possible education cennot be provided for 
your child or children without your financial a.nd 
moral support. In addition to the be.sic school 
subjects offered, look over the list below and 
check (~ the opportunities you would want a.nd 
would be willing to pay for in extra truces, if 
necessary, for your child. 

26. More information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocationa.l Education) ••• 26. 

27. Information a.bout home and family living •••• 27. 
28. Participation in interscholastic athletics.~; 28. 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
30. Training in public speaking ••••••••• •·•.· •••• ~• 30·. 
31. Participation in school clubs ••••• ; •• ~••••••• 31. 
32 ,';,; Training and pe.rticipntion in music and art •• 32. 
33. ·• Training in responsibilities e.n:l privileges 

of citizenshiP••••••••••••••••·•••••••••••••• 33. 
34. Tre.i.11:-:fn~ in use of foreign language •••••••••• 34. 

35. 
36. 
37. 
38. 
39. 
40. 
41. 
42. 
43~ 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied 1'lith the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to lmow in each of the 
following areas : 

Apprecietion of the democratic way of life ••• 35. 
Ability to get along viith others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~•••• 37. 
AppreciRtion or the value of money ••••• ••• ~. 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.•••••••• 39. 
Good citizenship •• •• •• ••••.•••••••.••••••••••• 4.0. 
Politeness end manners ••••••••• ·• ••••••••• •••• 41. 
Disciplip.e ••••••.•• ••••••••••~•~•·••••••••·••• 42. 
Worthy use of leisure time •••••••••••• ~•••••~ 43. 
Respect for parents and other elders •••••••••. 44. 
Respectfor the rights of minority groups •••• 45. 
Honesty •••••••.••••••••••••••• •.•• ••••••• ••• •• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
App rec iat ion of finer things of life •••••••• • 52. 
Development of saleable skills ••••••••• •••.•. 53. 

Yes 

29,4 

63.6 
46.0 
21,1 
66,1 
54;,6 
32.2 
62,9 

64.Q 
24,6 

67,4 
63,2 
40,5 
40.9 

.:J.D.J_ 
71.5 
&7.0 
67,4 
58,3 
52.9 
48.3 
88,8 
86,§ 
64,1 
45,8 
47,9 
46.4 
47,9 
39,3 

No 

77,7 

17.4 
34,3 
62.1 1a,e 
aa,1 
46,Q 
30,6 

19,Q 
51,'l 

12.4 
16,9 
25.6 
3J.4 
]2,4 
9.1 

24,8 
21,1 
28,9 
23.8 
19,4 
10,7 

9,1 
16,7 
20,2 
1,4,0 
21.1 
19,8 
17,8 

Can't 

l,7 

8,7 
10.3 
16,1 
4,6 
7-4 

12.4 
6,6 

7,4 
13,G 

16.9 
9,1 

19.0 
14,5 

7-4: a.s e.e 
B,7 

17,8 
9,9 

18.1 
7,:4 

lLG 
18,9 
21,9 
22,3 
18.1 
18,9 
27,3 

No 
Reply 

l-2 

10.3 
10.4 
10.7 

_a...a..__ 
10,0 
)Q.4 
9 9' 

9,6 
9,9 

13,3 
10,8 
14,9 
13.2 

--9,..JL_ 
11.1 
11.6 
12.a 
14,0 
33.B is.a 
13.3 
12,8 
13.3 
14.1 
15.B 
17,4 
16.4 
16,6 



How many of. the following items and sen-ices 
do you feel should be provided out of' tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

54. A:1..1 books end supplies.,•••••••••••••••••••••• 54. 
55. Pree edmission to all athletic contests •••••• 55. 
56. Free n.dmission to school. plays, parties, etc~ 56. 
57. All athletic equipment· •••••••••••••••••••••• • 57. 
58. All music9.l instruments.· •••• •• ••• •• •• •·• •••••• 58. 
59. Minor health services •• (medical and dental 

·· examinations, etc.)~-~ 59. 
60. School lunch •••••••• ••••••·••••••••••••••••••• 60. 

Yes 

64,1 
28.0 
28,9 

· 54;,1 
53.4: 

No 

.33,8 
69.9 
69,1 
.32.8 
·39,7 

73,6 · 16,6 · 
26,Q 51.7 

61. Do you own your own home?•••••••••••••••••••• 61. 84,S 31,4; 

Can't 
· Say 

s.e 
&,o 
6.0 
6.0 
7.9 

15,7 
a.a 
0.4 

No· 
Reply 

6,8 
9,1 
9.0 e,s 
p.o 
8,2 

12,8 

62. Who filled out this questionnaire? Please check·(") ·one·or more as is necessary. 

0,4 

57 0 
6,2· 

No Reply 
Father 
Mother 
Other 

Father. and Mother ]6.6. 
.Father and 0th.er 0,8 
Mother.and Other 2,l 

Father, Mother nnd Other 2,1 

63. 'iihnt is the total annual income of the immediate family? Please check V). 

o,o 
100,Q 

o~o o,o 

}Jo .rteply 
Belovi t3,000 
f:3,000 to ~:5,000 
Above f5,000. 

64. Do you have any further comments abm.it your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

lo OOJ'IID)flntl - 62,8 

Qomment• . - 87,2 • 
65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. -O-f:3335 

(4). $3335.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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. :v11IAT DO PARENTS . THINK ABOUT · KAllSAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried· on in Kansas this school year. Your local 
High School,;the State Department or Public Instruction, and the State Board f'_or 
Vocation_al .t!lducation are all cooperating in it. The purpose of' this study is to 
determine how you, '~s· a parent, reel about ·the job your local Hie;h Scho9l is doing 
f.or your child. . Yo1:1 are asked to check (-1) of' the following questions in the 

·11Yes'', ''?lo", or "Can't say" c~lumn, according to how Ttell you ,reel your local 
school is doing. For questions 62 and 63 y"ou are naked to merely check (V, the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mnke whatever 
comments you d_esire about your school or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of' a given individual, ·put r.ather_in the total response or the group and all of' the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of your High School at the ·top of this sheet. ·This is for purposes of 
identification according to school, !).nd not according to the individual filling out 
the questionn_fi ire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of ·your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to y.ou, you may rest assured of' 
its being·kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
pla~_e it ·~n the ·accompanying .self-addres·sed, f'ranke~ envelope and return it to this 
office. Thank you.in advance for the help.you can give·us in this _study. 

1. In general,. are you satisfied with the high 
school your chil~ attends? •••••••• ·• •• ; ••••••• 

2. In your opinion,are- the high school gradu-
ates.of today as well educated as the "high 
school graduate~ of twenty-five years· 9:go?... 2. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends. is doin~ in 
teaching its students vmat they need to 
know iti e1e1.ch of the followinr _1mbjects? 

·3. English.' ••• •-• ••. • .••••••. •·• •••••••••. •·•...... 3. 
4. Me.themat-ics ••••••••••• ; • ~. ~. • ~.; •••• ~-; • 4 
5. History .•• •·• ••...•.••.• •-•.•-•................. 5. 
G. Science • ••••••••••••••.•••••••.••••••••••••••. • · 6. 
7. Penme.ns hip. • • .• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 7. 
8. Spelling•••••••••••••••••••••·•••••••••••••••• 8. 
9. Reading•••••••••••••••••••~·••••••••••••••••• 9. 

10. Do you think teachers• salaries are high 

11. 
enough? ••••••••• , ••••••••••• ., •••••••••••• • • , • • 10. 
Would you be- in fe.vor or raising teachers' 
salaries, even if' it meant an increase in 
your school taxes?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

Yes 

7§,2 

Percentage a 
Can't 

No Say 

18,4 

66,4 19,8 10.2 

•11.2 
67-3 
74,8 
89,6 
4:3,4 
46,6 
68,4 

38,1 

47,B 

15,0 
~B.6 
. 9,7 
11.9 
~9.8 
38.6 
17,7 

45,6 

,.a 
1).8 
s.a 
B,4 
7.1 
6.8 
8.8 

11,1 

10,6 

•Reaponsea ot 228 father• who filled out the queationnairaa. 

No 
Reply 

,.o 

8,9 a.a· 
Q,7 

10,2 
9,7 
9.2 
9.8 

6,2 

&,8 



12. Have 'you talked with any of your child's 
teachers wjthin the past twelve months 

-2-

about his progress in school? ••• -.. • • • • • • • • • • • 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel welcome when you visit the high 
school yo~r child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school 
are·ns vrell trained as were the high school 
_teachers of twenty-five years ago?••••••••••• 15. 

16;. In Kanss.s all children are required to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reac-h their sixteenth birthday . 
ir they are physically and mentally a.ble to 
do so. Do you think this is a good require-
ment? •••• ·• •••••••••••••••••••• • ••••••••• -. • • • • 16. 

-~,; 
17 • ·ilave you attended any school event, such as 

basketball games, footbnll games, ·plays cir 
concer:ts, within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends_ are as good as the 
teaching methods used in high schools or· 
twenty-five years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Vfould_you like to see more courses off'.ered in 
your high school that would train your child 
in a. job or trade at which he could earn his 
living? •••• ·• ·• •••••••••• • •• •••.••• • • • • • • • • • 19. 

20.. Would you like t·o have your child given more 
he·lp by the high school· in choosing his life 
,vork?•••••·••••••·•••••••••••••••••.••·•••••••••• 20. 

21. Is the hie;h school your child a.ttends st?'.'ict 
enough in its discipline? •••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· you like to have your child given more 
help-by the high school in solvi~g whatever· 
personal, sociel, and educational problems 
he· may fe.oe? •• -•••••• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 22. 

23. Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the'high school your child attends? •• 24. 

Yes 

&7.s 
71,2 

eo,1 

77,9 

98.0 

93.8 

89.8 

'72.1 

68,2 

85.9 

88.3 

,,.a 

'No 

40,S 

24.8 

8.2 

R,I 

i.e 

6.8 

16.9 

18.8 

18.4 

28.8 

21.2 

17.'I 

o., 
o.o 

10.2 

10,2 

0,8·· 

o.o 

12.4 

6.S 

10!6 

12.8 

8 • .ft 

No 
Repi'y 

1,8 

1,:S 

0.9 

2,2 

2,8 

2,2 

s.e 

1,8 



25. 

26. 

27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32"'. _,.,,.f 

33.·' 

34. 

35. 
36. 
37. 
38. 
39. 
40~ 
41. 
42. 
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tl'e past twelve months? .• 25. 

The best possible education·cannot be provided for 
your child or children -ydthout your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the· list belmr and 
check (-./) the opportunities you would want and 
would be w:illing to pay for in extra truces, if' 
necessary, for your child. 

More information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 
Information about home and family living •••• 27. 
Participation in interscholastic athletics •. ~; 28. 
Dri var training •••••• •·• •••••••••••••••••••••• · 29. 
Training in public speaking ••••••••• ~·••·•••••• 30". 
Participatfon in school clubs.•• •••••••• •• ••• 31. 
Training and participation in music and art •• 32. 
Training in responsibilities e.nd privileges 
of citizenship •.•••••••• ~••••••·•••••••••••••• 33. 
Trai~ine; in use of foreign language •••••••••• 34. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to lmow in each of the 
follo~~ng areas: 

Appreciotion of the democratic way of life.- •• 35. 
Ability to get along 1Nith others ••• ••••.••••. 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~ •• 37. 
Apprecie.tion of the value of money ••••• ~••••• 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••• •·• ••••••• 39. 
Good ·citizenship ••••••••• •.• ••••••••• •• •••• ••• 40. 
Politeness and manners•••••·••••••••••••••••• 41. 
Disci"pline •••••• _ •••••••••••••••••••••• •••••• 42. 
-Worthy use of· leisure time ••• ·•••••••••••••••; 43. 
Respect for parents and other elders •••••••. ;.44. 
Respect .for the rights of' minority groups •••• 45. 
Honesty •••••••.••••• •••• •••••• • •••••• • ••• •••.• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••• •• 50. 
Intelligent purchase and use of goods•••••••• 51. 
Appreciation of finer things of life ••••••••• 52. 
Development of se:leable skills •••••••• •• ••••• 53. 

Yes 

24;1 

65,9 
61.3. 
S,8 
88,4 
68,8 
H,Q 
61,l 

76,7 
28,3 

69,3 
66,6 
41,2 
37,2 
73,0 
64,0 
64,0 
38,7 
64,9 
66,s 
67.3 
89.0 
64.0 
42,5 
48,7 
tl,B 
62,2 s&,a 

:No 

Tl,Q 

21,2 
11.9 
46,7 
20,1 
11,1 
49,6 
11,4 

11,1 
&1.s 

lQ.6 
19.0 
30,1 
38,7 
10,8 
12,B 
29.8 
27,0 ss., 
23,9 
.lG.s 
13,3 
9,S 

18,1 
26,7 
17,1 2e,s 
17,7 
29.8 

8,2 
1,6 
7,& 
4,0 ,·,, 
9,15 
7,l 

••• 11.6 

11,Q 
7,5 

18,1 
16,9 
B,l 
4-8 
7,1 

lQ,Q 
17-3 
11,9 
17,8 

9,7 
11.6 
18,L 
19,9 aa,s 
18,B 
19.0 
24,8 

No 
Reply 

S-7 
9,1 
9,1 

_L,L_ 
8.0 

10.1 a., 
8;8 
8,9 

9.1 
B,Q 

10.s 
10.2 e.a 

9e8 
&,s 
9,4 

10,8 
9.3 

10.8 
9,7 

10.2 
11.1 
11,9 
10,5 
11,1 
11.1 
9.8 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 
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How mariy of.' the following items and services 
do you reel should. be provided out or tax 
funds and at·no direct rost to the pupil? 

All books and supplies •.•••••••• •••••••••••••• 
Free edrnission to all athletic contests •••••• 
Free ndmission to sohooi plays, parties, etc~ 
All athletic equipment· ••••••••••••••••••••••• 
All mus ico.l instruments ••••••••••••• •·• •••••• 
Minor health services •• (medical and dental .. examinations, etc.)~-~ 
School lunch •••••••••••••• -•••• • •••••••••••••• 

Do you ovin your ovm home?•••••••••••••••••••• 

Yes No 

54. ,a.1 fiQ.g 
55. za., si.a 
56. 10.1 81.l 
57. ·81.& -80.1:i 
58. IS.I -s3.1 
59. n.a ltl.i so. IQ.Ii liB18 
Gl. 2a.1 · 1a.o 

Can't 
· Say 

2.2 ,.a 
3.6 a.1 ,.a 
1.1 
,~If 

o.t 

No 
Reply 

1.a 
j.J. 
l:i.l t.a 
Iii! 

~-t 
6.8 

1.1 
62. ~ho filled out this questionnaire? Please check (vi) ·one or more as is necessary. 

o.a lfo Reply Father and Mother o.o 
.:,,:? 100.0 Father .Father and Oth.~r o.o 

Q.Q Mother Mother and Other o.o 
o.a Other Father, Mother nnd Other o,o 

63. V.bat is the total annual income of tho immediate family? Please check (v). 

16,9 
l'Jo Reply 
Be low f 3,000 
t:3,000 to ~5,000 
Above $5,000. 

64 •. Do you have any further comments about your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

Jo cepppe~t• -
Comments • 62.2 a 

65. (1). ------------- 67. 0-2.99 -------------
( 2) • ----------- 3-40. 0 ------·-------
( 3) _.,• ."---------- 68. -o-t:3335 -------------
(4). ----------- $3335.01-$4300 ---------

66. 1-2. -----------
3. 

4-35. 



l'lS 

-VffIAT DO PARENTS THINK ABOUT ·KAIJSAS HIGH SCII00LS? * 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
· High School.,,the State Depnr_tment or Public Instruction, and the State Board for 
Vocational l!}ducation are all cooperating in it. The purpose of this study is to 
determine how you., '~s· a parent, feel about the job your local Hie;h School is doing 
for your child. _You are asked to check (v') each or the following questions in the 

·11Yes'' I "Nol', or "Can't t say" column, according to how '\'1811 you ·reel your local 
· school is doing. It'or questions, 62 and 63 you are a:sked to merely check (\/) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to make whatever 

··comments you desire about your school or about this questionnaire. 

Do not s'ign your name to this questionnaire. We are not interested in a response 
or a given individual, but r.ather .in the total response of the group and e.11 of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the nrune of your High School at the ·top of this sheet. This is for purposes of 
identification according to school, and not according to the individual filling out 
the questionnaire~ · 

VVe hope you will feel free to make an honest appraisal of your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
plEJ,ce it in the ·accompanying self-addressed, franked envelope end return it to this 
off'ice. _Thank you .in advance for the help you can give us in this study. 

1. In general, are you satisfied with the -high 
school your child attends? •••••••• ·• ••••• •.••. 

2. In y9ur opinion, are the high school gradu-
ates of today as well educated as the high 

3. 
4. 
s. 
G. 
7. 
8. 
9. 

school graduates of twenty-five years a.go? ••• 2. 

Are you satisfied with the job the high 
school your.child attends is doine; in 
teaching its students whnt they need to 
know in e,:1ch of' the followinr _i:mbjects? 

English •••• •-• ••. • •••••••.•••••••••••• •.• •••. • 3 
Jl.fathema. tics ... ..•..... . . ... ; . • • • • ~· 4. • 
History .•. -•••.....•.•..•.• •--• .•.•••..•...•.. _.. 5. 
Science••••••••••••·••••••••••••••••••••••••• 6. 
PenmanshiP••••·••••••••••••••••••••••••••••·• 7. 
Spelling••••••••••••••••••••••••••••••••~•••• 8. 
Rea.ding~•••••••••·•••.•••••••.•·•·••••••••~•••••• 9. 

10. Do you think teachers' salaries are high 

11. 
enough? •••• •·• ••• , ••••••••• ••••••••••••••~-••••• 
Would you be in f0vor of raising teachers 1 

salaries, even if it meant an increase in 

10. 

your school truces?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

Yes 

·79,e 

Peroentages 
Can't 

No Say 

u.o· 

69,1 19.6 9.6 

GB.9 
71,6 

...7L.L 
74,1 
40,0 
41,0 
66,7 

41.4: 19.§ 

16.9 

•Reaponaea of 466 11tother1 who tilled out the questiomiairea. 

No 
Reply 

2,3 

1,8 

7,9 
1,s· 
8,1 

10.6 
8,6 
7,6 
9.4 

s.s 

6,7 



12. Have 'you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progre·ss in .school?................ 12. 

13. Did you vote in.the last school election? •••• 13. 

i4. Do You .feel welcome· ,men you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school 
are· o.s 'we 11 tre.ined as were the high school 
te a.chers or twenty-five years ago?.... • • • • • • • 15. 

16;. In Kanss.s all children are required to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday : 
if they .are physically and mentally able to 
do so.' Do you think this is a good require-
ment?-·• ••• ·• ••.• •••••••• • ••••••••••••••• .-• • • • • • • 16. 

f;,J 

17. ·uave you attended arlY school event, such as 
basketball games, football games, ·plays or 
conce~ts, within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools .of· ' 
twenty-:!'i ve years ago?.......... • • • • • • • • • • • • • • 18. 

19. Vlould_you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your child 
in a job or trade at which he could earn his 
li -yingJ •••••••••••••••• ~. •• ~,. -~-• •• ••••••• 19. 

20. Would you like to have your child given more 
help by the high school in choosing_ his life 
,vork?••••••••••••••••••••••••••••-•••••••••••• 20. 

21. Is the ·hieh school your child attends strict 
enough in its d.iscipline?•••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· you like to have your child given more 
hel'p-bythe high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he may fe.ce?.·.·••••••••••••••••••••••••••••••• 22. 

23. 'Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the 'high school your child attends? •• 24. 

Yes No 

64,7 32,9 

57-7 35-7 

79.2 7-6 

'16,2 10.7 

96.8 2.9 

Ql,7 T-1 

ea,a in.a 

79,S 10,7 

89,3 16,8 

65,S ae.s 

69,2 21.6 

29.8 69,4 

_76,2 17,1 

Ll 

8,8 

11,R 

Q,Q 

16.l 

8,1 

s.a 

No 
Rep!'y 

a.a 

4,5 

2.1 

1,1 

lel 

a,a 

a.a 

a.s 

,.a 

2,7 

1.8 



25. 

26. 

27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32 •. _ .. ,..t 
33.· 
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Have you visited any classes in the school your 
child atte~ds within tm past twelve morithst. 25. 

The best possible education cannot be provided tor 
your child or children yri_thout your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and 
check (\I) the opportuni t_ies you would want and 
would be w:illing to pay for in extra truces, if' 
necessary, for your child. 

Yes 

24,;1 

More· information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Educntion) ••• 
In.formation about home and family living •••• ~-
Participation in interscholastic athletics.-~~-
Dri ver training •.•••••••••••••••••••••••••••• • 
Training in public speaking;~ ••••••• ~·••·•••••• 
Participation in school clubs •••••••• ~••••••• 
Training and pa.rticipBtibn in music and art •• 
Training in.responsibilities am privileges 

26 • 88,2 
27 • -46,1 
28. 17,& 
29 • 60-8 30". 67,7 
31 • 150,0 
32 • 64,6 

No 

TS,Z 

lB,A 
87,5 
69,6 
25,9 
87,9 
60,7 
38,B 

of citizenshiP••••••••••••••••••••••••••••••• 33. 61,6 20,2 
34. Trai~ing in use of foreign language•••••••••• 34. 81,6 46,9 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39. 
40;. 
41. 
42. 
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 

.Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to know in each of the 
following areas: 

Appreciation of the democratic w~y of life.- •• 36. 
Ability to get along with others ............. 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~ •• 37. 
Apprecie.tion of the value of money .... •••• 38. 
Good· sportsmanship •••• •• •••••••••••••.••••• ••. 39. 
Good citizenship ••• •.• •••• •-• ••••••••••••••• •.• 40. 
·Politeness end manners •••••••••.•••••••••• •••. 41. 
Discipline ••••••••••• ....... ••••••••• •••••• 42. 
·worthy use or· leisure time •••••••• • ••• • • • • • •; 43. 
Respect for parents and other elders •••••••. .44. 
Respect .. for the rights or minority groups.. • • 45. 
Honesty •••••••.••••••••••••••• • •••••••••••••• • 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparati.on for family responsibilities •• •••• 49. 
Underst·anding of methods of science .......... 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
Apprecia.tion of finer things of life ...... ••• 52. 
Development of _sa:leable skills ........... •• •• 53. 

81,4 es,s 
48,2 
38.8 

..JlB....L. 
70,0 
86,8 
64;,4 
&R,8 
&z.a 
f9,;8 
64,6 
84,7 
11,R 
tZ,8 
63,1 
46,2 
61,5 
$8,S 

13,B 
16,Q 
29,2 ss,s 
14,Q 
10,s 
28,7 
23,Q so.a 
22,S 
19,l 
12,1 
.10.6 1,,a 
21,7 
Q,4 

17,1 
18,4. 
22,B 

Q,4 

&,1 
6,8 

10,7 
4,2 
4,4 
7,7 
&,s 
6,7 
9,9 

9,B 
6,8 

12.6 
13,4 
5.9 
8,4 
7,2 
7,0 

11,8 
-9-9 
13,, 

7~2 
8.8 

.li..,_Q_ 
18,2 
18,2 
lB,Z 
lJ,G 
21,7 

No 
Reply 

9,7 
10.6 
12.L -~ 10.1 
lleB 
10,1 
lQ;& 
ll.B 

15,8 
]1,8 
16,1 
16,0 
ll .9 1z.a 
11,a 
16,6 
15,4 
16,8 
17,7 
18,O 
18,2 
17,8 
17,B 
19,3 
19,1 
18.6 
28,7 



:54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 
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How many of the follovdng items and sen-ices 
do you feel should. be provided out or tax 
f'unds and at no direct cost to the pupil? 

.All books and supplies., •••••••••••••••••••• •• 54. 
Free admission to all athletic contests •••••• 55. 
Free admission to school plays, parties, etc. 56. 
All athletic equipment· •••••••••••••••••••• •·•• 57. 
All mus ice.1 instruments;.· ••••••••••••• •·• •••••• 58. 
Minor heal th services •• (medical and dental 

examinations, etc.)~-. 59. 
School lunch •••••••••• • •• •·• ••••• • •••••••••••• 60. 

Yes 

4:&+B 
l8e9 
lB.6 

·M.4 
3910 

ea.a aa.a 

No 

f.0,8 
6B,4 
88,7 
88.1 
48,l 

21.s · 
82,1· 

61. Do you ovm your own home? ......... ~.......... 61. 71,1 21,1 

Can't 
· Say 

6.:9 
1,1 
1,7 ,.e 
1,6 

8~1 
8,4 

0.2 

No 
Reply 

'1,1 
9.8 

11.0 
7-9 a.s . . 
7.2 

11.3 
2,2· 

62. \",ho filled out this questionneire? Please check ·one or more as is necessary. 

o.o -~ o,o 
J.OQ,o 

0,0 ,. 

No Reply 
Father 
:Mother 
Other 

Father and Mother O.O 
.Father and 0th.er o,o 
Mother.and Other O,O 

Father, Mother nnd Other o,o 
63. 'i,ha.t is the total annual income of tho immediate family? Please check (v). 

4,3 
3Q,s ,s,,· 
20.0 

lJo .aeply 
Be low ~'3,000 
t3,000 to ~(5,000 
Above $5, ooo· 

64. Do you have any further comments about your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

l{o 0OIIDD8nt1 • 66.1 

Comments 
(f5. (1). _ ___,;; ________ _ 67. 0-2.99 -------------

(2)• ----------- 3 - 4 b. o -------------
( 3). ------------- 68. -o-t:3335 -------------( 4) _. _______ _ $3_335. 01-$4300 ---------

66. 1-2. -----------
4-35. -----------
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:vmAT DO PARENTS THINK ABOUT ·KANSAS HIGH SCHOOLS?. 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,;the Stp.te Department of Public Instruction, and the State Board for 
Vocational .t!lduc·ation are· all cooperating iri it. The purpose of this study is to 
determine how you, r~s· a parent, feel about the job your local Hie;h Scho<>l is doing 
for your child. You are asked· to check (v') each or the following questions in the 
""Yes" I "Noll, -or ''Can't say" c~lumn, according to how -i·tell you ·,reel your local . 
school is doing. It'or questions 62 and 63 you are a~sked to merely check (\I) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mo.ke ,vhatover 
comments you desire about your school or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of a given: individual, put. r.ather in the total· response of the group and all of the 
.responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
· or the nrune of your High School at the ·top of this sheet. ·This is i'or purposes of 
identification according to school, and not according to the individual filling out 
the questionnaire. 

We hope you vdll feel free to make an honest e.ppraisal of your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place i,:t. 'in the ·accompanyin6 .self-addres·sed, franke9- env~lope and return it to this 
office~-·:-- Thank you in advance for the help ·you can· give us in this study. 

1. In general, are you satisfied with the high 
school your child attends? •••••••• ·•.......... 1 • 

2. In your opinion,are- the high school gradu-
ates of today as well educe.tad as the high 
school graduate~ of twenty-five years.-ago? ••• 2. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students what they need to 
know iD et1.ch of the i'ollowinl!' _R11bjects? 

3. English •••.••.•••• •............................ 3--~ 
4. Jv!.e.theme.t.icS .. ••••••••••• ~. •• ••• ; ~. ~. ••• ~-. 4.~ 
5. History••••••••••••••·••-••••••••••••••••~•••• 5. 
6. Science•••••••••••••••••••••••••••••~•••••••• 6. 
7. Penmanship ••••••••••••••••••••••••••••••••••• 7. 
8. ~palling .••.••..•••••.•.••••• ,· .••.•.•.•....• •• 8. 
9. ReadinG•••••••••••••~•••••~••••••••••~••••••• 9. 

10. Do you think teachers' salaries are high 
enough? • •••••••• , .••••••••••• .- ••••••••••• •• • • • • 10. 

11. Vfould you be in fa.var of raising teachers' 
salaries, even if it meant en increase in 
your school truc~s?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

Peroenta;ea 

Yes No 

76,8 17,li 

., 
88.1 20,2 

89,2 
69.9 
TS,8 
71,S 
:SQ,9 
40,4 
&8,8 

I 

lS,I 
18,Q 
8,9 

10,6 
41,Q 
ff,8 
24,B 

44,0 S&,s 

37.1 ,a.o 

Can't 
Say 

1.~ 

R,S 

4,7 
6,4 
4,7 e,o a,, 
6,7 
7,8 

16,s 

14.1 

•Reaponilea ot ?47 1et1 ot parent• who owned their 

No 
Repi'y 

a., 
2,1 

7,8 
'7,a e,s 
918 
B,7 e,s 
8.8 

6,1 

6.8 



12. Have 'you talked with any of' your child's 
teachers wj_thin the past twelve months 

-2-

about his progre·ss in .school?................. 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel welcome· when you visit the high 
school your child attends_? ••• ,.; ••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school. 
are·ns vrell trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago? ••••••••••• 15. 

1~. In Kansas all children are required to attend 
school 'until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are. physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a good require-
ment? ••••.••••••• · •.••• •• •••••••••••••• •·• •••••• 16. 

17. Have you attended any school event, such as 
bas'ketbalt games, footbnll games, ·plays or 
concerts,~within the past twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think +.he teaching methods in the high 
school your child attends_ are as good as the 
teaching methods used in high schools or· 
tvrenty-.!'i ve years ago? •.••••••••••••• , • • • • • • • • 18. 

19. Would_ you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your child · 
in a. job or trade at which he could earn his 
living?.~••••••.••••••·•~~!••~••-~.••••••••••••• 19. 

20. Yfould you like. to have your child given more 
_help by ·the h:i.gh school in choosing his life. 
·work? •••••••••••• ·• •••••• .- ••••••••.•• ·•••••••••• 20. 

21. Is the hieh school your child nttends strict 
enough in its discipline? •• •••••••••••••••••• 21. 

22. Would you like to have your child given more 
help-by the high school in solving whatever 
personal, social, e.nd educational problems 
he·may f8.ce? •• ·••••••~·••••~••••••••••••••••••• 22. 

23. · Do you· feel tha-f? athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

ea.a 
64,5 

77,4 

74,8 

98,9 

92,0 

88,4 

78,3 

'10,6 

68,2 

81,2 

36.9 

No 

36-2 0-1 

80-9 Q;.7 

8,8 10,8 

11,4: 12,0 

i,B 

S,7 0,8 

16,4 18,2 

12,7 8.2 

18,2 10,7 

28,4 1s,4; 

a2,o 1s,a 

ff,f, 7,6 

28,4 &,& 

No 
RepTy 

o,s 

1,Q 

2,0 

2,8 

2,8 

2,2 

le? 



25. Have you visited any classes in the school your 
child atte~ds within tm past twelve months?.. 25. 

The best possible education cannot be provided for 
your child. or children without you·r f'ine.ncial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list belO\v and 
check {\/) the opportunities you vrould want and 
would be ~illing to pay for in extra truc:es, if 
necessary, for your child. 

26. More information about, and training in jobs . . 
of pupil's choice ••• {Vocationa.l Education) ••• 26. 

27. Information about home and family living •••• ~- 27. 
28. Participation in interscholastic athletics.-;~ 28. 
29. Driver training.••.••••••••••••••••••••• •••• ~· 29. 
300 Training in public speaking ••••••• •••·•.· •• • •• • 30·. 
31. Participation in school.clubs •••• ••• ~••••••• 31. 
32. !raining and participf.!tion in music and art •• 32. 
33. Training in responsibilities am privileges 

of ci ti.zenship •.•••••••••••••••••••••••••••••• 33. 
34. Traininf(in use of foreign language•••••••••• 34. 

35. 
36. 
37 
38. 
39~ 
40. 
41. 
42.-
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50~ 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to Jmow in each of the 
following ar.eas: 

Appreciation of the democratic way of life ••• 36. 
Ability to get along vrith others ••• •• ••••• ••. 36. 
Information about jobs of _pupil's choice~•••• 37. 
Apprecio.tion of the value of money •••••• ••• 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.•••••. •.. 39. 

,Good citizenship•·•••••••••.•••••••••·•••••••••• 40. 
Politeness end manners~••••·••••••••••••••••• 41. 
Disci.pline ••••.•• _ •• • ••••••••• ~; •• ~; ••••••• ~. • 42. 
·worthy use of leisure time •••• • •••••• ; •••••• ; 43 • 
Respect for parents and other elders •••••••. ~.44. 
Respect. f'or the rights or minority groups •••• 45. 
Honesty •••••• ~-••••• •• •••••••• •., •••• • .... •.•.•• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationnllY•••••••••••••••••• 48. 
Preparation for family res pons ibili ties.. • • • • 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods•••••••• 51. 
Appreciation of finer things of life••••••••• 52. 
Development of _saleable skills••••••••••••••• 53. 

Yes 

86i8 

66,B 
48,9 za,a 
82.6 
H,l ae,a 
64,ft 

S'T,A 
31,6 

Bl.3 
66.8 
41.2 
88,6 

.J19.a.L. 
70,4 
rl&,8 
64,,2 
41,Q 
62,9 
63.4 
§8,1 
66.8 
64,1 
43,8 
61,8 
M,a 
62,9 
&Q,4 

No 

'12,Q 

20,5 
87,9 
68-9 
26,8 
12,8 &s,s 
81,l 

19.0 
46,G 

lB,2 
17-B 
11,7 
86.S 
125.7 
12,9 
81.7 
26,S 
32,7 
24,8 
18,7 
12.2 
11,8 
17,4 
24,1 
14,8 
23,0 
18,9 
26,8 

0.1 

8,0 
6,4 e.e 
1,1 
••• 7,5 
6,2 

4,ft 
10,s 

11,0 
8,0 

14,2 
12,Q 
6-6 
6,0 ,., 
7,8 is.a 

10,3 
13,7 
7,1 
9.1 

14.'1 
18,1 
18,7 
11.a 
13,9 
21,2 

No 
Reply_ 

7,9 
8,8 a.a 

-LL B,R 
10,1 
8,1 

8,6 
9.8 

11,6 
Rei 

12,9 
12.e 
10.a 
10.7 
11.1 
12,, 
12,, 
12.2 

. 14.2 
12.8 
12.6 
13.8 
14.0 
14.9 
14,8 
14.S ls.a 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 

-4-

How many of the following items and ser'\"ices 
do you feel should, be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

AU books end supplies., •••••••••••••••••••••• 
Free admission to all athletic contests •••••• 
Free edmission to school . plays, parties, etc~ 
All athletic equipment· •••••• •••••• •••••••• • 
All musica.l instruments~ •••••••••••• •·• •••••• 
Minor health services •• (medical and dental .. 8XBlllinfitions, etc.).-~ 
School lunch •••••••••••••• -•••• •.• •••••••••••• 

54. 
55. 
56. 
57. 
58. 

59. 
so. 

Do you own your own home? •••••••••••••• • ••• • •. 61. 

Yes No 

,1.e 48.f; 
1a.2: 11.a 
21., ea.a 

· 66.l a,.a 
88.6 62.2 

10.1 aa.a aa.a 6i,li 

100.g o,g 

Can't 
, , Say 

,.i 
818 
8,6 ,.1 
6.& 

I~& 
f,8 
g,g· 

No 
Reply 

s., 
6.8 
B,1 
6,1 
&,8 
6,1 
7.6 
o.o 

62. V,'ho filled out this questionnaire? Please one or more as is necessaryo 

63. 

o.& 
2~.2 
66.l ,.s 

V!hat is 

a.z 
20._9 
4:8,8 a,.a 

No Reply 
· Father 

i.fother 
. __ Other 

# 

the total annual income 

No Reply 
Be low (3,000 
f3,000 to ~5,000 
Above $6,000. 

of the 

Father and Mother 11.a· 
Father and Oth.~r o., 
Mother.and Other 1,1 

Father, Mother rind Other 1.s 
. 

immediate family? Please check (v). 

_64. Do you have any further comments e.bout your school or about this questionno ire? 
I!' so, please reel free to make them here: 

IP C9JBDJftfttB • 62.8 

Q OlDJD8Jrt& · -.,., ft 

65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3) •. 68. ·0-~!3335 

(4). $3336.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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VJilAT DO PJ.RENTS .THINK ABOUT ·KAlrnAS HIGH SCHOOLS?• 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,;the St~te Department or Public Instruction, and the State Board for 
Vocational J!lducation are all coO,perating in it. The pur.pose of this study is to 
·determine how you, '~s· a parent, feel about the job your local High Scho9l is doing. 
for your child. You are asked· to check (v') each of the following questions in the· 

·11Yes'', "No", ,or· ''Can't say" column, according to hovr ,vell you ·-:feel your local · 
school is doing. For questions 62 and 63 you are asked to merely check (v)· the 
.correct response or.responses. On question 64 please feel free to mnke whatever 
comments you desire about your school or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of a given individual, put r.ather _in the total response of the .group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the nrune of your High School at the ·top of this sheet. ·This is for purpose_s of 
identification according to school, fl.Dd not according to the individual tilling out. 
the questionnaire. 

We hope you wiil feel free to make an honest appraisal or your school. Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place i_t in the ·accompanyinr, .self-addres·s_~~' franke~ envelope and ·return it to this 
office.;'Thank you.in advance for the help you can give us in this study. 

1. 

2. 

In general. are you satisfied with the high 
school your child attends? •••••••• -••••••• ~· ••• 

In your opinion,are- the high school gradu-
ates·· of today as well educe.tad as the high 
school graduate!:' .of twenty-five years·a.go? ••• 2. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child _attends is doing in 
teaching its students vm.nt they need to 
know i:o each of the followin~ _1mbjects? 

3. English •.•••.••.. , ••• ••• ~.................... 3~ 
4. Me.themat-ic·s; •••••••• •• •• •••• ~-~. 4.~ 
6. History.•••••••·••••••••·••••••••••••••••~•••• 5. 
G. Science •••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 6. 
7. PenmanshiP••••••••••••••••••••••••••••••••••• 7. 
8. Spell~ng•••••••·••••••••••••••·•••• .. ••••••••~•• 8. 
9~ Ree.ding••••4!•••••·••·•.•••••••.•·••••••••••••••••• 9. 

10. Do you think teachers' salaries are high 
enough? •••• · ••••• , •••••••••• • • • • • • • • • • • • • • ·• • • • • 10 • 

11. Viould you be in favor or raising teachers' 
salaries, even if it meant en increase in 
your achoo~ taxes? •••••••••••••• •.• •• •••.•.••• 11. 

Yes 

80,8 

72,2 

'16,6 
7&,1 
82,ll. 
72,2 
44-4 
47,7 
63,0 

40,3 

44,.4 

Peroentagos 
Can't 

No Say 

12,0 

16,1 

13,9 
]8,2 

I 7,4 
: 9,7 
M,6 
56-6 
39,4 

ss,a 

5,1 

2,8 
4,2 
5,7 
B,6 
6,6 
8,5 
6,6 

16,2 

38,7 

•Reaponsea of 216 aeta of parents who did not OWi1 their homes, 

No 
Reply 

2,3 

8.8 

7,8 
6,6 
8.0 
Q,S 

11.6 
9,2 

1L1 

6,6 



12. Have you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the la.st school election? •••• 13. 

14. Do you feel welcome when you visit the high 
school your child attends?•••••••••••••••·••• 14. 

15. Do you fee 1 teachers in your child's school 
are· a.s we 11 tr1.>.ined as vrere the high school 
teachers of twenty-five years ago? ••••••••••• 15. 

16:. In Kansas all children are req11ired to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they a.re physically and mentally a.ble to 
do so. Do you think this is a good require-
ment?-. •••.• , ................ •••••• •• ••·••·••••••• 16. 

.. ',.; . 

17. Have you attended wy school event, such as 
basketbalL games, football games, plays or 
concerts, ~within the past twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools or· 
twenty-i'ive years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses ofrered in 
your high school that would train your child 
in a job or trade at which he could earn his 
1 i Vi ng ? • ,- • • • , • • , , • • , , , , ! , , , ~- _•., , , , , , , • , , • 19 , 

20. Would you like to have your child given more 
help by the high school· in choosing_ his life 
.work?•••••••••••••••••••·•••••••••·•••••••••••• 20. 

21. Is the high school your child ettends strict 
enough in its discipline? •••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· you like to have your child given more 
help by the high school in solving whe.tever 
personal, social, and educational problems 
he· may face? •• · ••••••••••• •••••• •.••••• ••• ••• 22. 

23. · Do you feel that. a.thletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the 'high school your child attends? •• 24. 

Yes No 

39,B 

60.6 

79,2 

9,3 

96,4 

92,1 7,9 

72,7 llel 

79,8 11,8 

67,8 17,8 

69,7 27,3 

82.6 

28,7 63,9 

78.7 13.9 

o,JL 

0,9 

13,0 

10,2 

o.o .. 

o,o 

13,8 

7,9 

10,7 

16.7 

6.6 

6,1 

No 
Rep!y 

1.8 

s., 
S,2 

4,1 

0,9 

o,o 

2,4 

0.9 

2,1 

2,3 

0.9 



25. 

26. 

27. 
28. 
29_. 
30. 
3t. 
32. 
33. 

34. 

35. 
36. 
37. 
38. 
39~ 
40~ 
41 •. 
42.-
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49.-
50. 
51. 
52. 
53. 
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He.ve you visited any classes in the school your 
child atter1ds within tre past twelve months? .• 26. 

The best possible education·ce.nnot be provided for 
your child or children ~ithout your financial and 
moral supp~rt. .In addition to the be.sic school 
subjects offered, look over the list belcnv and 
check V, the opportunities you would want and 
would be willing to pay for in extra taxes, ii' 
necessary, for your child. 

More information about, and training in jobs .. 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 
Information _about home and family living •••• ~- 27. 
Participation in interscholastic athletics.-;~- 28. 
Driver training•••••••••••••••••••••••••••••• 29. 
Training in- public speaking.•••••.•••·•••••••• 30·. 
Participati'on in school .clubs • .-•••••• ••••••• 31. 
T'faining and_ partieipetion in· music and art •• 32. 
Tre.infog in responsibilities e.nd privileges 
of ci ti-zenship ••••••••••••••••••••••••••••••• 33. 
Trainint in use of foreign language.......... 34. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child .. attends is doing. in teaching its 
students what they need to kn6w in each of the 
following ar.eas: 

Appreciation of the democratic way of life ••• 35. 
l1bility to get a.long with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~ •• 37. 
Apprecie.tion of the value of money.~ ••••••• ~. 38. 
Good sportsmanship.. • • • • • • • • • • • • • • • • •.• • • • • • • • 39. 
Good citizenship ••••••••• •.• ••••••••• •••.••••• 40. 
Politeness end manners•••••·••••••••••••••••• 41. 
Discipli~e• •·•• ••.• •••• •••• •• ~.; •• ~, •• • ••• • •• 42. 
·worthy use of' leisure time.~ •• • .•. • ••• •• •••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••.•. 44. 
Respect for the rights or minority groups •••• 45. 
Honesty •••• ·•••·•••••••••••••••~•••••••••••••·• 46. 
Importance of hes.1th and physical fitness •• •• 47. 
Ability tq think rationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family resp~>nsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use or goods •••••••• 51. 
Apprecia.ticin of finer things of life •••••• ••• .52. 
Development of saleable skills••••••••••••••• 53. 

Yes 

24.l 

74,l 
H,Z-so,o 
70,B 
61.8 
31,Q 
SP,S 

6B,9 
85,S 

62,& 
66,7 
415,1 
41.2 

..D...L. 
76,& 
Glel ao,s 
41,2 
66,1 
60.6 
88,& 
71,8 
68,6 
41,2 
63,2 
iB,1 
62.3 
39.4 

No 

'13,6 

1,4,4 
30.8 
46,3 
17,1 is,o 
46,B 
2§,0 

18,4 
·'3-l 

U:,4 
17,1 
27,B 
14,8 
]2,6 
9.8 

28,8 
23.1 
Sl.9 
22,'1 
21,1 
12,6 
1,9 

15,7 
26.0 
11,8 
20,t 
17.6 
22.'1 

o,o 

6,1 
B,Q 

l3,4 
1,2 s·,a 

12,6 
5-6 

6,6 
11,1 

12,O 
9,7 

18,6 
16,7 a.a 
8.9 
8i8 ,.~ 

16.7 
11.6 
16.'1 
8,8 a.a 

17.1 
20.8 
22.2 
19.0 
18.l 
26.0 

No 
Reply 

2,3 

6,4 a,s 
10.s 

-8...L.. 
7,B 
8,7 
8,B 

11,·2 
10,8 

11.1 
7,6 

10.s a.a 
7.9 
8.8 
8.6 
8.9 

11.a 
10.e 
12.6 
10,2 
12.0 
10.'1 
18.O 
11.0 
12.6 
12.0 
12.9 
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How many of ·the following items and services 
do you reel should.be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

Yes No 
Can't 
· Say 

No 
Reply 

54. A:1.1 books and supplies•-•••••••••••••••••••••• 54. 
55. Free edrnission to all athletic contests •• •••• 55. 
56. Free A.dmission to school plays, parties, etc~ 56. 
57. All athletic equipment· •••••••••••••• • ••••••• • 57. 
58. All musical instruments.· •• ••••••••••.•·••• •••• 58. 
59. Minor health services •• (rnedical and.dental 

·· examinations, etc.)~-~ 59. 
60. School lunch •••••••••••••• ·• ••••• •.. • • • • • • • • • • 60. 

61. Do you own y_our ovm home? •••••••••••••• ••.••• 61. 

68,1 
19.9 
19.4 
66,7 .,1,a 
74,l 
27,B 

81.9 
87,8 
67.1 

. 26,0 -·~-3 
18,l 
66,0 

o,o 100.0 

f,.8 
4.2 
s.2 
2.B s,s 
a., 
6,1 

o.o 

6,2 e.s 
10.s 
e.& 
1,0 

4,,1 
lLl 

o,o 
62. Yi'ho filled out this questionnaire? Please check ('1) ·one or more as is necessary. 

_ ,_ 1,1 . No Reply 
19-9. Father 
sn,n Mother 

_ __,4w, .... 6.._ ~-Other 

Father and Mother -l~Pw-~O.._ _ 
Father and 0th.er _..,0...,,6 __ 
Mother.and Other. __ 2w,-8.,__ 

Father, Mother and Other 1,8 

53. Vlhat is the t.otal annual income of the immediate f.'amily? Please check V) • 

17,1 

}Jo iieply 
Be low (3,000 
t:3,000 to ~[5,000 
Above $5,00o" 

64. Do you have any further comments about your school or about this questionno.ire? 
If so, please feel free to make them here: 

10 ommen:t;• - so.a 
- Cm:umen.ta • 89,4 • 

65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3) ·- 68. -o-f:3335 

(4). $3335. 01-$4300. 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
I 



··186. 

-.V11IAT DO PARENTS THINK ABOUT· KA?rnAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,,the State Department or Public Instruction, and the State Board f_or-
Vocational .l!}du_cation are all cooperating in it. The purpose of this study is to 
determine how you, '~s· a parent, reel about the job your ~ocal Hig}:l _Scho9l .is doing 
for your child. '· You are asked to check (v') each of -the following questions in the 

·11Yes"., "Nolf, ,or ,ican' t say" column, according to how ,·,ell you ·:reel your local 
school is doing·. · For. questions 62 and 63 you are tisked to merely check (v") the 
correct· response or responses. On question 64 please feel free to nmke. ,vhatover 
comments you desire about your school or about this questionnaire. 

Do not ·sign your name to ·this questionnaire. We are not inte_rested in a response · 
of a given individual, put r.ather _in the total response of the group and e:11 of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of your High School at the 'top of this sheet. This is for purpose_s of 
identification according to school, fl,nd not according to- the individual fi·lling out. 
the questionnaire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of ·your school~ Since your 
response .can in no way be identified as belonging to you~ you may rest assured of 
its being kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire,. 
place .:,it 'in the ·accompanyint .self-addres·sed, franked envelope and return it to this 
office·. Thank you in.advance for the help ·you can· give us in this study.· 

1. In general, are you satisfied with the high 
school your child attends? •••••••• ·• ••••••• •·•. 

2. In :y<?ur opinion, are- the high school gradu-
ates of today as well educe.tad as the high 
school graduate~ of .twenty-five years. 9:go?... 2. 

3. 
4. 
5. 
G. 
1. 
8. 
9. 

10. 

11. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doine; in 
teaching its students what they need to 
know in eMh of the followinr _1mbjects? 

Eng~ish •• • r. •-• ••. • •.•..• . •• •.. ~. •.••• ~- •• 
J~~a thema t.ic s •••••••••••••• • • •• • • • • • • • • • • • • • • • 
History••••••••••••••·•••••.•••••••••••••~•••• 
Science••••••••••••••••••••••·••••••••••••••• 
PenmanshiP••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
Spelling•••••••••••••••••••••·•••••••••••••••• 
Re a.ding • ••••••••••••. • • • • • • •. • ·• • • • • • • • • • • • • • • • • 

Do you think teachers' salaries are high 
enough? •• ·• •••••• , .•• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ·• • • • • 
Would you be in favor of raising teachers 1 

salaries, even if it meant an increase in 
your school taxes? ••••••••••••••• ••••.• ••••••• 

3. 
4.~ 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 

11. 

, Yes 

m.a 

70-J 

10,6 
70-4: 
7&,B 
71-7 
41,Q 
42,2 
69.2 

43-8 

8B,6 

. Paroenta.ges 
Can't 

No Say 

26,B 

]8,4 

1.e.s 
36-8 
t. 9.0 
10.0 
41-5 ,a.i 
83-B 

86,3 

s.e 

4,8 
4,8 
4,6 s,s 
s.a 
6.7 
7,4 

16.Q 

U,4 

•Reaponae• ot 916 eeta ot parents llho attended some aohool funotiOD.1 
during the aohool 19ar 1952-61. 

No 
Reply 

l,9 

B,2 
7,i e,o 

10,0 
Q,5 
6,9 
9.8 

6,8 



12. Have 'you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

about his progress in school?•••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel welcome· when you visit the high 
school your child attends? ••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's schooi 
are· as ,ve 11 trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago? ••••••••••• 15. 

16;. In Kansas all children a.re reqtlired to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are physica.lly and mentally e.ble to 
do so. Do you think this is a g;ood require-
ment? •••• ~......... • • • • • • . • • . • • • . • • • • • • • • • • • . • 16. 

" ' . 

17. Have you attended any school event, such as 
basketbal}· games, football games, ·plays or 
concerts, ·within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think +.he teaching methods_in the high 
school your child attends_ are as good as the 
teaching methods used in high schools or· 
twenty-rive years ago? ••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your child 
in a. job or trade at which he could earn his 
1 i -y ing? • ••••••• · ~, .••.•• ! •• •• -~ .••• • • • • • • • • 19 • 

20. Would. you like to h.ave your child given more 
·.help by the "high school in choosing_ his life 
··work? • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • . • • • • • • • • • • • • 2 0 • 

21. Is the .hie;h school your child nttends strict 
enough in its discipline?•••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· you like· to have your child given more 
help-by the high-school in solving whate:ver 
personal, social, and educational problems 
he·ma.y· fe.ce? •• ·•••••••••••~••••••••••••••••••• 22. 

23. Do you feel that athletics a.re being over 
emphasized in the school your_ child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes No 

84,3 

e1,1 ss.1 

78,7 7,5 

76,8 9,7 

97,4 1,6 

100,0 a.a 

Be,9 11,8 

79,i 

89,R 

6'1.0 

21.6 

67,3 

76,1 17,7 

0,2 

a.a 

lQ,G 

11,6 

o,o 

lB,1 

6,7 

lLS 

12.9 

13;8 

8,Q 

6,6 

No 
Reply 

1.2 

8,7 

3,2 

a.o 

o.e 

o,o 

1,7 

a,z 

1,4 

1,6 



25. 

26. 

27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33. 

34. 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39~ 
40~ 
41.: 
42.-
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49.-
50~ 
51. 
52~ 
53. 
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Hav_e you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve months? .• 26. 

The best possible education·cannot be provided for 
your child or children without your financial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and 
check (\I) the opportunities you would want and 
woul_d be -willing to pay for in extra truces, it 
necessary, for your child. 

More information about., and training in jobs . 
of pupil's choice ••• (Voce.tional Education) ••• 26. 
Information about home and family living •••• 27. 
Participation in interscholastic athletics.~~ 28. 
Driver· training •• · •• ••.•••••., •• ,•••••• ••••• •• 29. 
Training in public speaking.,.•• •• •••·•~-••••• • 30'. 
~articipation in school clubs •••••• ••~ ••••••• 31. 
T.t!aining and participation in music and art •• · 32. 
Training in responsibilities ,a:nd 'privileges 
of _ci ti-zenship. ·• ••••••••••••••••••••••••••••• 33. 
Tra:i.ninc in use of foreign language•••••••••• 34. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to know in each of the 
following areas : 

Appreciation of the democratic way of life ••• 36. 
Ability to get along viith others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~:.~ 37. 
Apprecit'l.tion or the value of money •••••• •• ~. 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••••.•• • ••• •• 39. 

··:Good citizenship ••••••••• •.•.• •• •• ••• ••••••••• 40. 
Politeness _arid manners ••••••••• -.. •••••••• • •. 41. 
Discipline •••• _ ••••••• ~••••••••~••••••~••·••••• 42. 
Worthy use or leisure time •••• • •••• • •• ••••••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••• ;.44. 
Respect .. for the rights or minority groups.... 45. 
Honesty •••••••.••••• •• ••• •.••••••••••••••••••• 46. 
Importance of hea.l th and physical ti tness. . . • 4 7. 
Ability to think ~ationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
Appreciation of finer things or life •••••••• •. 52. 
Development of _saleable skills••••••••••••••• 53. 

Yes 

26,15 

G1,B 
41,8 · 
26,2 
84..Q 
64,6" 
29,6 
66,7 

88,7 
38.8 

81,f, 
66,6 
fl,R 
39.2 
70,1 
70-6 
61,6 
65,1 
41,1 
62,6 
62,2 
87.0 
67,0 
64,2 
42,2 
61.9 
43,7 
62,2 
57,9 

No 

'll,fi 

19,0 
s7.2 
66.4 
24:,7 
22-4 
6l-8 
29-Q 

17,6 
47,1 

ll5,6 
17,8 
80,8 
M.S 
13,7 
12.2 
29,B 
24,8 
82,1 
24,S 
19,0 
12,s. 
10,6 
16,4 
23,7 
13,l 
22,3 
18.4 
24,7 

Q,6 

6,6 
6,2 
6,9 s,o 
4,6 
8,6 
6,4 

4,9 
lQ-4: 

lO.'l ,.a 
24.6 
13.4 
6,1 
6.] 
7,7 
7,S 

18~9 
10,4 
14,1 
7,7 
9,0 

15,4 
19,2 
20,Q 
18,7 
14,8 
22,7 

No 
Reply 

J.7 

7,6 
a.a 
9,6 

_e....a,_ 
8,6 

10,0 
A,9 

8,9 
9,7 

12,8 
9-7 

11.2 
22,6 
10.1 
10.a 
10,9 
12-2 
12.a 
12,7 
14,7 
11,Q 
1s.s 
14,0 
14,9 
l&il 
15,1 
14,8 
14,7 



54. 
55. 
56. 
57. 
5e. 
59. 

60. 

61. 
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How many of the following items and services 
do you feel should be provided out or te.x 
funds and at no direct cost to the pupil? 

A:1.1 books end supplies., •••••••••••••••••••••• 
Free edrnission·to all athletic· contests •••••• 
Free n.dmission .to school plays, parties, etc~ 
All athletic equipment· ••• • •••••••••••••••••• • 
All mus ica.1 instruments •••••••••••••••.••••••• 
Minor health services •• (medical and dental .. examinations; etc.)~-~ 
School lunch •••••••••••••• -. • • •••••••••••••• 

Do you own your own home?•••••••••••••••••••• 

Yes No 

54. f51& "•I 55. 1a.& to., 
56. aa.a ea.a 
57. · &a.a 81.li 58. 31.Q 51,l 
59. 70.li 20.1 
60. 21.t 61.lz 
61. 7§.1 ai.2: 

Can't 
· Say 

a.a n.z 
§.2 
I.Ii 
6,8 

&11 
i.& 
g.7 

No 
Reply 

6.9 s.e 1.s s.2 e.1 
61l s.o 
a.G 

62. ~'ho filled out this questibnnaire? Please -one or more as is necessary. 

•.1 18 · No Reply 
_2_..8 ........ 2'--- Fat her 

46.7 Mother 
_ _,4...,, .... 7_ ;··other 

Father and Mother 82-8 
.Father end Oth_er 01 S 
Mother and Other 1 «I 

Father, Mother nnd Other 1,1 

63. '.lfha.t is the total onnue.l income of' the immediate family? Plea~e check (v). 

6 .. 1 
22.8 

No Reply 
Be lovi ~3,000 
f:3,000 to ~-5,000 
Above $5, ooo· 

64 •. Do you have any further comments e..bout your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

.Ho oo:mments 64.2 

OO?llmalltl ... 45.8 

65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. ·0-(:3335 

(4)• $3335.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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-ViHAT DO P.ABENTS -. THINK ABOUT· KANSAS HIGH SCHOOLS?• 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,:the Stttte Department of' Public Instruction, and the State Board for. 
Vocational J!lducation are· all cooperating in it. The purpose of' this study is to 
determine how you, '~s· a parent, .reel about ·the job your local High Scho9l is doing 
_for your child. ,Yo~ are· asked to check ('1) of the following questions in the 
"Yea", "No", ,or "Can't say" c~lumn, according to how ivell·you ·-:f'eel your local 
school is doing. For. questions_ 62 and 63 you are a:sked to merely check (V, the 
correct response or responses. On question 64 please· feel free to mnke_whatover 
comments you desire about your school or a.bout this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of' a given individual, put r.ather . in the total response or the . group and all of the 
responses f'or each par.ticular school in· the study. You will notice either a number 
or the name of' your High School at· the ·top of' this sheet. ·This is for purposes or 
identification according to school, f).nd not according to- the individual filling out 
the questionnaire. 

We hope you will reel free to ~alee an honest appraisal of' your school~ Since your 
response can in no WfrJ be identified as belonging to you, you may rest assured of' 
its b~~ng kept in strict confidence. Arter you have completed the questionnaire, 
place?it ln the ·accompanyint .self'-addres·sed, franke~ envelope end return it to this 
of'fice. Thank you.in.advance tor the help.you can give us in this stu~. 

1. 

2. 

3~ 
4. 
5. 
o. 
1. 
a. 
9. 

In general,. are you aatistied with the ,high 
school your child attends? •••••••• ·• ••••••• -••• 

In your opinion,are- the high school gradu-
ates0of' today as well educated as the high 
school graduate~ .of'.twenty-f'ive years:~go? ••• 2. 

Are you satisf~ed with the job the high 
~chool your child attends is doing in 
teaching its students what-they noed to 
know in e~ch of the 1'oll.Dwin, _1mbje~ts?-

Eng~ is h ••• -• .•••• , •• ! ! • •• ! • •• ~- • · 3; 
Mathematica ••••••••••••••••••••••••••••••••• ! 
History_ •••••••••••• • ••. • •-• • •.·• • • • • • • • • • • • • • • • • 
Science., ••••••••• ,••••••••~••••••••••••••••.• 
PemnanshiP••~•••••••••••••••••••••••••••••••• 
Spe 11 ing ••••• , •·•.,, • , • • • • • • • •·• • • • • •·• • • • • • • • • • 
Re a. ding ••••••• , • ,··, ••. • •••• ,. • .• ·• • , , • , • • • • • • • • • • • 

5. 
6. 
1. 
a. 
9. 

Yes 

69.2 

84.8 
70,4 
87,1 
69,0 
42.2 
f,2,2 
83.4 

Percentages 
Can't 

No Say 

19,7 

28,2 

22,5 
J2,7 
18.9 
11,3 
18,0 fo,a· 
18.3 

9,9 

11,1 

6,6 
B,4 
6.8 
9.9 
8,i 
7,0 
1,0 

10. · Do you think teachers 1. salaries are high 
10. 

11. 
enough?·,.•·•• ••• ,·.,,.,, •••• •,••.,.•••••••••• ~-i • • • • 

Would you be in .f'e.vor. o.f' raising teachers 1 

salaries, even i.f' it meant an increase in 
your school taxes?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

42,2 26.4 26,4 

36.2 23.9 
•Responses ot 71 aets ot parent• who did not attend any aohool tunotioria 
during the school year 1952-63. 

No 
Reply 

7,1 
8,6· 
9.9 
9.8 

11,4 
10.0 
11.8 

,.a 

·_,-



12. Have 'you talked with any of your child's 
teachers wj_thin the past twelve months 
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about his progress in.school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel :welcome· when you visit the high 
school your child 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school. 
are· as we 11 trained as were the high school 
teachers of twenty-five years ago?........... 15. 

16;. In Kansas e.11 children a.re required to attend 
school 'until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are physically and mentally able to 
do so. Do you think this is a g:ood require-
m~~?•••• .. ••••••••·•••••••••·•••••••••:•••••••• 16. 

17. Have you attended any school event, such as 
basketbal.):" games, football games, ·plays or 
concerts,·within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods_in the high 
school your child attends_ are as good as the 
tee.chine; methods used in high schools of· 
twenty-five years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses of.t:ered in 
your high school that would train your child 
in a. job or trade at which he could earn his 
living? • •••• ·• ••••••••• ! •• •• -~ .••• •••••.•• 19 • 

20. Would you lika to have your child given more 
help by the high school in choosing his life 

-,vork?••••••••••••••••••••••••••••••·•••••••••• 20. 

21. Is the high school your child attends strict 
enough in its discipline?•••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· y;ou like to have your child given more 
help-by the high school in solving whateYer 
personal,· social, and educational problems 
he· may face? •• ·• ••.•••••••••••••••••••••••••••• 22. 

23. Do you feel that a.thletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading sy!ltein 
used in the · high school your _child attends?.. 24. 

Yes 

81.0 81,0 

8ie4 67,7 

67,8 12-7 

69-2 28,4 

94-4 

Q,Q 100,0 

67,7 as.a. 

78,9 14,1 

70,:i 18,9 

&1,1 

69.2 19.'1 

36,2 60,7 

'73.2 22.6 

1,4 
o,o 

16,6 

16,4 

1,4 · · 

o,Q 

12,7 

6,6 

12,, 

19,7 

18.3 

12.7 

No 
Repfy 

o,o 
2,9 

o,o 

o,o 

o,o 

2,8 

1,4 

o.o 

2,8 

2,8 

1,4 

o,o 



25. 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve months?. 25. 

The best possible education ·cannot be provided for 
your child or children ,·ri th out your fine.no ial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and 
check ('i/J the opportunities you would want and 
would be willing to pay for in extra taxes, if 
necessary, for your child. 

26. More information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 

27. Information about home and family living •••• 27. 
28. Participation in interscholastic athletics.~~- 28. 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
30. Training in public speaking ••• •• ••••• -•• · •• •••• 30·. 
31. P:,,.,articipation in school clubs •••••••••••••••• 31. 
32. Training and participation in music and art •• 32. 
33. Training in responsibilities am privileges 

of citi~enshiP••••••·•••••••••·•••••••••••••• 33. 
34. Trainini in use of foreign language •••••••••• 34. 

35. 
36. 
37. 
38. 
39. 
40. 
41.: 
42~-
43~ 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to lmow in each of the 
following areas: 

Apprecivtion of the democratic way of life ••• 35. 
Ab i lit~· to r;et along vri th others. • • • • • • • • • • • • 36. 
Inf'ormRtion about jobs of pupil's choice~.~.~ 37. 
Apprecie.tion of the value of money ••••• •• ~. 38. 
_Good sportsmanship •••••••••••••••••• •·• ••••••• 39. 
Good citizenship ••••••••• •·• •••••••••• •.• ••••• • 40. 
Politeness end manners •• ••• • •• ·•••••••.•••••• 41. 
Discipline •••••••••••••••••• •••••••• ~•••··••• 42. 
Worthy use of leisure time.· •• •·• ••• • ••• •.••••~ 43 • 
Respect for parents and other elders •••••••.•. 44. 
Respect for the rights or minority groups •••• 45. 
Honesty •••••••.••••• •• ••••• •••••••••.•••••••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationally •• ~••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •• ••• ••••• 50. 
Intelligent purchase a.nd use of goods•••••••• 51. 
Apprecfotion o·r finer things of life ••••••••• 52. 
Development of sa:leable skills••••••••••••••• 53. 

Yes 

9.9 

§0.8 
60,7. 
14.1 
63,4 
46,6 
22.6 
38.0 

63.6 
23,9 

67,7 
73,2 
33.8 
40,8 
lQ,4 
73,2 
67,7 
69,2 
38,0 
80,8 
61.l 
71,8 
70,4 
53.5 
63,6 
60.7 
66.3 
49.3 
46.1 

No 

87,3 

23,9 
11,0 
66,3 
19,7 ~a.o 
68,3 
43,7 

28,2 
63,6 

18,9 
16,9 
89,4 
40,8 
11,3 
11,3 
29.8 
26,4 
S6,6 
22,5 
22,6 
11,3 
12.7 
23,9 
26,8 
21.1 
22,6 
22,6 
28,8 

1,4 

6,8 
7,0 

16,9 
6,B 
6.6 
9,9 
7,Q 

4,2 
lL3 

16.9 
4,2· 

16,9 
8.4 
8,4 
7,0 
6,6 
6,6 

16-6 
Q,9 

12.7 
7;,0 
9,9 

.lld_ 
&.8 

15.5 
11,3 
18,9 
18.9 

No 
Reply 

1,4 

R,9 
11.3 
12,7 
Jl.J_ 

9,9 
11,8 
11,3 

14,1 
11.3 

8,6 
6,7 
9.9 

10.0 
9.9 
8,6 
7.1 
9,8 
9,9 
7,0 

12.7 
Q,8 
7.0 

11,s 
9,8 

12,7 
9,9 

11,3 
11,2 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

-4-

How many of the f'o llowing i terns and services 
do you reel should be provided out or tax 
funds and a.t no direct cost to the pupil? 

A:1.1 books end supplies•·• ••••••••••••••• • ••• •• 54. 
Free admission to all athletic· contests •••••• 55. 
Free admission to schoolplays, parties, etc. 56. 
All athletic equipmen~•••••••••••••~••••••••• 57. 
All mus ica.1 instruments~· ••••••••••••••.••••••• 58. 
Minor health services •• (medical and dental 

-- examinations, etc.)~-~ 59. 
School lunch ••••••••••••• •·• ••• ••• •••••• •• •••• 60. 

Yes 

48-6 
86-8 
23.9 

.43,7 
40,8 

72-B 
89,4 

No 

8818 
67-7 
67,7 
40,8 
18,0 

18,1 
88,8 

61. Do you own your ovm home?•••••••••••••••••••• 61. 70.j 88,R 

Can't 
· Say 

A,9 
&.8 
6,4 
8.4 
9,9 

l-4 a.a 

No 
Reply 

7,Q 
9-9 

10,0 
7,1 

11,3 

8,6 
14,1 

4.3 
62. ,~;ho filled out this questionnaire? Please check ·one or more as is necessary. 

f<-'1,6 No Reply Father and Mother 12.7 
18.9 Father .Father and 0th.er 1,4 
48,& . __ Mother Mother.and Other 8-4 7,0 Other Father, Mother ond Other &,8 

63. ~'i'hat is the total annual income of the immediate family? Please check .(v). 

,.1 
42,2 

9.9 

l~o rteply 
Be lo,•i f 3,000 
t3,000 to ~f5,000 
Above $5,000. 

64. Do you have any further comments e.bout your school or a.bout this questionno ire?· -
If so, please feel free to make them here: 

, No comments • 68,8 

.. Comments - 43,7 , 
65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. ·0-{:3335 

(4). $3335,01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 



··193 

.; :vmAT DO Pl.RENTS THINK ABOUT -:KANSAS HIGH SCHOOLS?• 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,;the Stp.te Department of Public Instruction, and the State Board for 
Vocational J!}ducation are all cooperating in it. The pur.pose of this study is to 
determine how you, '~s· a par_ent, reel about ·the job your local High Scho9l is doing_ 
for your child. . Yo1:1 are· asked to check (v') each of the following questions in the 

·11Yes", "No", .•or "Can't say" c~lumn, according to how ,vell you ·-:feel your local 
school is doing. For questions 62 and 63 you are risked to ·merely· check (V) the 
correct response or responses. On question 64 please· reel free to mnke.whatever 
comments you desire about your school or about t.ltis questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of a given individual, put r.ather· in the total response or the . group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the no.me of your High School at the "top of this sheet. 'This is for purposes of. 
identification. according to school, fl,nd not according to the individual filling out 
the questionnaire. · 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of ·your school~ Since your 
response .cari in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its bv,ng kept in strict confidence. Arter you-have completed the questionnaire, 
place'-it• 'in the ·accompanying .self-addressed, franked envelope and return it· to this 
office. Thank you.in.advance for-the help'rou can· give us in this stu~ • 

1. 

2. 

3. 
4. 
5. 
G. 
1. 
a. 
9. 

In general, are you aatistied with the -high 
scho·o1 your child attends? ••••••• ·.·••••••••••• 

In your opinion,are- the high school gradu• 
ates·or today as well educated as the high 
school graduate~ or twenty-five years.-a,go?... 2. 

Are you satisfied ·with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students what they need to 
know iti e1.1.ch of' the ft>llowinr _1mbjects? 

Englis11, •• ;. •-•. ~., ~: •• ! ~-; ~. ~.,: ~. ! ••• ~- ~. · 3 
Mathemat.icS •••••••••••••••••• , •••••••••••• 4. 
History ••••••••••• • •• • • •-• • •.-• • • • • • • • • • • • • • • • • 
Science•••••••••••••••••••••••••••••••••••••~ 
Penmanship ••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
Spelling •••••••.••••••• , ••••• ,· ••••••••••• •••• 
Ree.ding ••••••••• ,··•.•.• ••••• •.•·• •• , ••• •.,•, •• ,•• 

5. 
6. 
7. 
a. 
9. 

10. Do you think teachers' salaries are high 

11. 
enough? •• -•••••• -............... ~•,.,•••,••• ~-i, • • • 10. 
Would you be in fe.vor or raising teachers 1 

salaries, even if it meant an increase in 
your sohoo~ taxes?••••••••••••••••••••••••••• 11. 

Yes 

74,6 

69,l 

71-1 
70,7 
76,3 
73,S 
Sft,6 
42.3 
6fLB 

42,G 

42,s 

. Percentages 
Can't 

No Say 

·19,7 

20.7 

ifufi 

15U,ft 12,7 

•Response• of 698 1ets ot parents who Toted in the laat school election. 

No 
Reply 

2,0 

1,s 

G,0 
5,9 
6,4, 
7,8 
8;2 
7,6 
8,5 

5.5 



12. Have 'you talked wlth any of your child's 
teachers wj_thin the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

Yes 

89.6. 
13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 100,0 

14. Do· you reel welcome ,men you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 81,4 

15. Do you reel teachers in your child's school 
are· ns '\'tell trl'.ined as were the high school 
.te a.chers or twenty-five years ago? ........... 15. 76,8 

1~. In Kansas all· children a.re required to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday· · 
if they are physically and mentally able to 
do so.· Do you think this is a good require-
m~tr-••• ; .••••••••.•••• • •••••••••••••• •·• ••••• • 16. 

17. Have you -attended any school event, such e.s 
basketba?l grunes, football games, ·plays or 
concerts, within the past twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends are as good as the 
· teaching methods used in high schools .or 
twenty-!'ive years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your hir-;h school the.t would train your child 
in a iob or trade at which he could earn his 

M . • 

living? ••••••• •~ •.•• .• •• ~••-~.•.~~~:• ••••••• 19. 

20. Would you like to have your child given more 
__ help by the high. school in choosing_ his life 

work? •••.••.• •·• •• •• •••.•••••••••••••.•••••••••••• 20. 

21. Is the hic;h school your child attends strict 
enough in its discipline? ••••• •••••••••••••• 21. 

22. Would you like to have your child given more 
help-by the high school. in solving whe.te:ver 
personal; social, and educational problems 
he· may ·fe.ce? • • .-•• •••••••• •• • ••• •. • • • • • • • • • • • 22. 

23. · Do you reel that athletics are being over 
emphasized -in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

98,s 

ff,6 

'16.9 

'11.4 

80.9 

81.2 

38,6 

?6.8 

lfo 

29.4. o.s 
o.o o,o 

8,7 7,7 

11,0 10.9 

0,7 ,. 

0,2 

18,2 16.l 

a.7 

16,9 10.2 

27.e 10.0 

22.9 13.0 

66.6 8.4 

19,1 

No' 
Reply 

0,7 

o.o 

2,2 

1,2 

O,B 

o.a 

1,1 

2.0 

2,6 

1., 

1,8 

1.s 



25. 
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Heve·you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve months?.. 25. 

The best possible education cannot be provided ror 
your child or children without your financial and 
moral support. In addition to .the basic school 
subjects offered, look over the list·below and 
check (V, the opportunities you would want and 
would be "{illing to pay for in extra ta.,ces, if 
necessary, for your child~ 

26. More information about, and training in jobs . 
oi' pupil's choice ••• (Vocationa.l Education) ••• 26. 

27. Infcrme.tion about home and family Hving •••• ~- 27. 
28. Participation in interscholastic athletics.-;; 28. 
29. Driver .training.••,•••••••••••••-•••••• •••• •••· 29. 
30, Training in public speaking •• ••••.•••·••·• •• ••• 30·. 
31. P,articipation in school clubs •••••• ,,~ ••••••• 31. 
32. Training and participation in music and art •• 32. 
33. Training_in responsibilities e.ni privileges 

of ci ti-~enship •.••••••••••••••••••• , • • • • • • • • • • 33. 
34. Training in use of foreign language•••••••••• 34. 

35. 
36. 
37 
38. 
39~ 
40. 
41. 
42. 
43; 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49.-
50. 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in tee.ching its 
students what ·they need to know in each of the 
following areas: 

Appreciation of the democratic ,,ay of life ••• 35. 
Ability to get along with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil's choice~~ •• 37. 
Apprecie.tion or the value of money ••••••••• ~. 38. 
Good sportsmanship •••••••••••••••••• •·•.• •• ••• 39. 
Good citizenship·••••••••••.••••••••••••••••••• 40. 
Politeness and -manners ••••••••• -. ••••••••••••• 41. 
Discipli~e.~~•••••••••••••••~•~•-~~--~~ ••• •• 42. 
·worthy use of" leisure time ••• · ••• ••••••••••••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••• ~.44. 
Respect- f'or the rights or minority groups. • • • 45. 
Honesty •••••••.••••• ••• •• •.••••••••••••••••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think rationallY•·•••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science ••• • •••• •• 50. 
Intelligent purchase and use of goods•••••••• 51. 
Appreciation of' finer things of life •• • ••• •••. 52. 
Development of _sale able skills.• ••• ••••••.••• 53. 

Yes 

89.8 
f9.3. 
26,3 
62,7 
86,4, so,t 
6'1,4 

70,0 

68-Z 
67,1 
48-0 sa.a .n~ 
71,2 
49,7 
66.9 
40.8 
62.6 
63.8 
67,4 
88.2 
66,7 
·H,6 
51,8 ,a,e 
62,0 
38,8 

-8'(,2 

18,8 
38,8 
68,0 
26,9 
U,4 
63.0 
29",1 

17-1 
47,2 

lS,l 
17-7 
82,1 as,e 
13,6 
12,9 
33,3 
26,4 
33,8 
26.8 
21,4 
13,9 
11,7 
17,9 
28,6 
15.8 
26.8 
20.1 
29,3 

0,8 

4,6 
8.2 
7,9 
3.0 
3~6 
7,t 
6,2 ... , 
Q,& 

8,7 
6-5 

13,0 
12.s 
6,9 
6,9 
7.7 
7,6 

13,4 
9,2 

12.0 
7,2 
8,6 

13,9 
16.9 
18,8 
17,6 
14,2 
20,9 

1,6 

7,1 
8.2 
8.8 

_L.L_ a., 
9,2 e,s 
8,2 
8-R 

ll.0 
S,7 

11.9 
11,A 
9.2 

10,0 
9,3 

11.2 
12,0 
11.7 
12.a 
11,6 
11.8 
12.6 
13.0 
14,0 
14,0 
1s.7 
13.0 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
5_9. 

60. 

-4-

How many of the following items and sen"ices 
do you feel shouid.be provided out of tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

All books and supplies., •••••••••••••••••••• •• 54. 
Free adr.lission to.all athletic·contests •••••• 55. 
Free a.dmission to school. plays, parties, etc. 56. 
All athletic equipment· •••••• ••••••• • ••••••• • 57. 
All musicfl.l instruments;. •••• •••.••• •• •·• •••••• 58. 
Minor health services •• (medical and dental 

·· examinations, etc.)~-~ 59. 
School lunch •••••••••••••• ·• • •••• • • • • • • • • • • • • • 60. 

Yes 

48,1 
1e,1 
21,2 

·Dft,B 
84:e& 

SQ,8 
22,7 

No 

47,2 
'12,2 
88,2 
82,8 
63,3 

21,4 
84,0 

61. Do you own your own home? ................. ••. 61. 80.8 ·1e.2· 

Can't 
· Say 

4:,8 
s,s 
1,8 
s.2 
fi,A 

0.7 

No 
Reply 

6.4 s,, 
s,e 
6.1 
6,9 

&,3 
9.0 

2,6 
62. 11',ho filled out this questionnaire? Please check (") ·one or more as is necessary. 

f:).,1 No ~eply Father and Mother 21,4 
28,S Father .1',ather' · and 0th.er Q,7 
ff,Q ... Mother Mother.and Other o,s 
4,8 Other :Father, 1,lother and Other lei 

63. Vlhnt is the total annue.l income of the immediate family? Please check (v) • 

6.6 
19.9 _ 
46.9 
21,e 

No Reply 
Be low f-3, 000 
t3,000 to l[5,000 
Above $5,000. 

64. Do you have any further comments about your school or about this questionnaire?. 
If so, please feel free to make them here: 

·10 comment, - ,a.a 
Cammal!,:ts . ;. 51,7 

65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3). 68. -o-t:3335 

(4). $3335,01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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V'l1IAT DO PARENTS THIEK ABOUT ·KAliSAS HIGH SCHOOLS? • 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School,,the Stp.te Department of Public Instruction, and the State Board t_or. 
Vocational .l!}duc·ation. are all cooperating in it. The pur.pose of' this study is to 
determine hOW' you, '~s· a parent, feel about the job your local Hie;h Scho9l is doing 
for your child. _You are asked to check (-1) each or the following questions in the 

·11Yes", "Noll, ,or "Can't say" column, according to how ,·,ell you ·-reel your local · 
school is. doing. For_ questions 62 and 63 you are asked to merely· check (\/) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mnke whatever 
comments you desire about your school· or about this questionnaire. 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of' a given individual, put r.ather in the total response of the . group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the name of' your High School at the·top of' this sheet. This is for purposes of 
identification according to school, ~nd ~ot according to the individual filling out 
the questionnaire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of' your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its q~ing kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place•'it "in the ·accompanyinr; .self-addressed, f'ranke~ envelope and return it to this 
office. Thal}k you.in.advance for the help.you can give us in this study. 

1. In general, are you satisfied with the high 
school your child a.ttends? •••••••• -•••••••• -~ .•• 

2. In your opinion,are- the high school gradu-
ates · or today as vrell educe.ted as the high 
school graduates or twenty-five years. ago?... 2. 

3. 
4. 
5. 
6. 
1. 
8. 
9. 

10. 

11. 

Are you satisfied with the job the high 
.school your child attends is doine; in 
tee.ching its students what they noed to 
know in ef"ch of' the followinr _irnbjects?-

Eng~ is h • ••••.•••• • ••.• •• . •• ••• •• • • • • • ~- • • 
J~'!e.thema t.ics ••••••.••••••• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
History .•• •••••..•.••.. •· • • •. • • • • • • • • • • • • • • • • • 
Science•••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
PenmanshiP••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
Spa iling .•••• •. ·• • • • • • • • • • • • • •·• • • • • • • • • • • • • • • • 
Ree.ding •••••••• •••••. • • • • • • •. • ·• • • • • • • • • • • • • • • • • 

Do you think t~achers' salaries are high 
enough? •• -•••••• _., .• • ••••• ••••••:•••••••••~-••••• 
no:uld you be in favor of raising teachers' 
salaries, even if' it meant an increase in 
your school taxes?••••••••••••••••••••••••••• 

3. 
4.~ 
5. 
6. 
7. 
s. 
9. 

10. 

11. 

Yes 

70,8 

10.a 
'll,4 
'18,0 
69,1 
48,8 
42,9 
81,1 

46,7 

81,7 
•Reapcma81 of 860 aeta of parents who did not vote in the 
last 1choo1eleotion. 

I 

Peroentagea 
Can't 

No Say 

10,Q 

17,1 

14.9 
ts,1 
8.0 

:10,8 
.33,4 · .3s.·e 
19,1 

80.9 

43,7 

4,0 

10,3 

6.T 
8,6 
5.1 

10.0 
10.0 
10,8 

. 10,s 

18,3 

No 
Reply 

1,1 

2,0 

9,1 
8,9· 
8,9 

10.8 
10.0 
9.6 
8.9 

6.1 

6.2 



12. Have ·you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 

-2-

a.bout his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. no· you feel welcome when you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school 
are·as well trained as were the high school 
teachers or twenty-five years ago? ••••••••••• 15. 

1~. In Kansas all children a.re required to attend 
school until they complete the eighth grade 
or until they reach their sixteenth birthday · 
if they are. physically and mentally e.ble to 
d~ so. :Po you think this is a good require-
melit?. • ••..• • •• •. • •• • ••• • •• • •••••••••• , •••• , •• • 16. 

17. Have you ·attended any school event, such as 
basketball games, football games, ·plays or 
concerts, within the pRst· twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods_in the high 
school your child attends are as good as the 
teaching methods used in high schools .or· 
twenty-!'i ve years ago? •.• .-.................... 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your child 
in a. job or trade at which he could earn his 
livinE?•••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 19. - . .. . .. . . . . . . . 

20. Would you like to ~ave your child given more 
help by the high school in ohoosin~ his life 
,vork? ••••• -. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •.• • • • • • • • • • • • 20. 

21. Is the hieh school your child nttends strict 
enough in its disoipline?•••••••••••••••••••• 21. 

22. Would you like to have your child given more 
help-by the high school in solving whatever· 
personal, social, and educational problems 
he·may face? •• ·••••••~••••~••••••••••••••••••• 22. 

23. · Do you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

48,6 
o.o 

'14.3 

'74.6 

97,7 

88.0 

TQ,3 

84.6 

88.3 

62.8 

'16.S 

No 

60.6 
100.0 

e.o 

10.3 

i..7 

11.T 

17.1 

29.l 

60.0 

18.3 

0,3 
o.o 

18.3 

13.4 

o,e· .. 

0.3 

18.3 

a.s 

lS.'1 

1s.e 

16.l 

e.e 

8.3 

No 
Reply 

0,5 
o.o 

S.4 

1,7 

o.o 

o.o 

2.0 

o.e 

l.'1 

2.6 

0.6 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve monthst. 25. 

The best possible education ·cannot be provided for 
your child or children without your fine.no ial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the iist belO\v.and 
check (\/? the opportunities you '"°uld want and 
would be. ~illing to pay for in extra truces, if 
necessary, for your child. 

260 More information about, and training in jpbs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 

27. Informe.·t;ion about home a.nd family living •••• 27. 
280 Participation in interscholastic athletics.-;; 28. 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••• 29. 
30. Training in public speaking.~.•• ••• ••·•.-••••• • 30·. 
31. -~hrticipation in school clubs •••••••• ~••••••• 31. 
32. Training and participation in music and art •• 32. 
33. Trainj_ng- in responsibilities e.n:l privileges 

of ci tiienship •.• • • • • • • • • • • • • • • • • •.• • • • • • • • • • • • 33. 
34. Training in use of foreign language •• •••• ••• ·• 34. 

35. 
36. 
37~ 
38 • 
39. 
40. 
41. 
42. 
43~ 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48'. 
49. 
50~ 
51. 
52. 
53. 

.Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to know in each of the 
following areas : 

Appreciution of the democratic w~y of life.- •• 35. 
.Ability to get along with others••••••••••••• 36. 
Information about jobs of pupil I s choice~~ •. 37. 
Apprecfation of the value of money.~ •••• •••• 38. 

.: Good sportsmanship •••••••••••••••••••.••••• ••. 39. 
Good citizenshiP••••••••••••••••••••••••••••• 40. 
Politeness end manners ••••••••••••••••••• • • • •· 41. 
Discipline ••••.•••••••••••••• 42. 
Worthy use of leisure time ••••••• •·• •• •••••••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••• ~.44. 
Respect .. f'or the rights or minority groups • • • • 45. 
Honesty •••••••.••.••• •• ••• •.••••••••••••••••••• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability t9 think rationallY•••••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••••• 50. 
Intelligent purchase and use of goods •••••••• 51. 
Appreciation of finer things of life ••••••••• 52. 
Development of saleable skills •••• ••••••.••.• 53. 

Yes 

18.8 

64,8 
48.9 
24.9 
68.3 
60,0 
28.Q 
63,4 

86,f 
aa.t 

60.8 
66.0 
40,3 
42,3 
70,3 
72,9 
68.3 
66,9 
42.3 
66.3 
61,l 
'10.6 
68.3 
66,l 
43.1 
52,0 
49,l 
54.3 
42.0 

No 

82,3 

80,S 
37,7 

. 63,1 
19.l 
26,4 
50,8 
31-7 

19,7 
49,4 

16.4 
18,0 
29.4 
82,0 
13,l 
10,9 
24,O 
24.6 so.s 
19,7 
16,8 
8.9 
9.? 

16,7 
20.0 
12,3 
17.4 
16.9 
18.9 

0,25 

7,4 
8.9 

12,3 
3.4 
6,S 

11,4 
5e4 

13.7 
7,7 

18.9 
14.9 
7,4 
7,4 
8,0 
8.3 

16.9 
13,4 
18,3 
8.6 

10.3 
17,4 
23.1 
22,0 
20.s 
16.6 
26.0 

No 
Reply 

7+4 
8,6 
9,7 

-.LL 7,7 
9,4 
9.6 

9.5 
10,0 

JQ,3 e,s 
11., 
10,8 

9.2 
8,8 
9.7 

10.2 
10,Q 
10,6 
14,0 
12,0 
11.'l 
11,8 
13.8 
13,7 
13,2 
12.2 
13,l 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 
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How many of' the following items and services 
do you !'eel should be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

AH books end supplies •.•••••••• •••••••••••••• 
Free admission to all athletic contests •••••• 
Free admission to schooi plays; parties, etc~ 
All athletic equipment· ••• ,. •••••••••••••••••• • 
'.All musica.l instruments i, -~ ••••••••••• •.••••••• 

l!inor heal th services •• (medical and dental .. eXBlllinations, etc.).·~ 
School lunch •• ••••••••••• ·• ••• • •••••••••• • ••• 

Do you own your own home?•••••••••••••••••••• 

Yes 

54. 
55. u.;s 
56. 11.7 57. . 671:Z 
58. ,1.:z 
59. M.B 
60. aa.o 
61. 68,Q 

No 

iQ.Q· 
61217 
87.7 

. 11.1 
· f;fi,l 

is.a 
lz71i 

81,l 

Can't 
· Say 

,.1 
Iii 
811 ,.a a.o 
g,fr 
g.g 

Q.& 

No 
Reply 

6,2 
618 
7,6 
s.a 
7,3 
8i2 
B18 

2,1 
62. \",ho filled out this questionnaire? Please check ·one <.1r more as is ·uocessary. 

18,0 
48,G s,s 

No Reply 
Father 

··-Mother 
Other 

Father and Mother 22 1 8 
.Father and 0th.er __,o ... WIQ--
~.1other . and Other ...... 4: ..... ..,Q__._ 

Father, f,lother nnd Other __.1..,.11..17 __ 

63. ',Nho.t is the to ta 1 annual -income of the immediate family? Ple a~e check (v). 

6.3 
--D..JL 

42.9 
· · 18.9 

No ·rteply 
Be low t3, 000 
t3,000 to (5,000 
Above $5,00o" 

64. Do you have any further comments e.bout your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

Jro comenta - ff,P 
Comments . • 36.l 

65. (l)• ----------- 67. 0-2.99 -------------
( 2) _· _________ _ 3 - 4 b. o 
(3)_. _______ _ 68. ·0-(,3335 ---------------(4)_. _______ _ $3335.01-$4300 ---------

66. 1-2. ~----------
4-3_5.;.._ __________ _ 



201 

WHAT DO PAREN'l'S . THillK ABOUT· KAlrnAS HIGH SCHOOLS? * 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High School.,,the State Department of Public Instruction, and the State Board for 
Vocational t!lducatio:n are all cooperating in it. The purpose of this. study is to 
determine how you., '~s· a parent, feel about the job your local High _Scho9l is doing . 
for your child. You are asked to check (v") each of the following questions in the· 

'"Yes", ''No", ,or ,ican't say" c~lumn, according to how '\'1811 you 'feel your local 
school is doing. For questions 62 and 63 you are risked to merely check (V) the 
correct response or responses. On question 64 please feel free to mnke whatever 
comments you desire about your school or about this questionnaire~ 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response 
of a given individual., put r.ather in the total response of the group and all of the 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the nrune of your High School at the ·top of this sheet'. ·This is for purposes of 
identification according to school., and not according to the individual filling out 
the questionnaire. 

We hope you will feel free to make an honest appraisal of your school~ Since your 
response can in no way be identified as belonging to you, you may rest assured of 
its he'ing ke·pt in strict confidence. After you have completed the questionnaire, 
place it in the accompanying .. self-addressed, franked envelope and return it to this 
office. Thank you .in.advance for the help ·you can give us in this study. 

Yes 

Peroentages 
Can't 

No Say 
No 

RepTy 
l. In general., are you satisfied with the high 

school your child attends? •••••••••••••• ••••. 1. '14,3 18,6 4,4 2,8 
2. In your opinion,are the high school gradu-

ates· of today as well educated as the high 
school graduates of twenty-five years ago? ••• 2. 67,5 

3. 
4. 
5. 
G. 
1. 
B. 
9. 

10. 

11. 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doini:; in 
teaching its students what they noed to 
know iD e~.ch of the f'ollowinl!' _~11bjects? 

Eng 1 is h •••••.•••• • •••••••••.••••••••••• • • • • •• • • 
}le.thema.t.ics •••••••••• ~. ~. ~. ••• •• ~. • ••• ~-. 
History ••••••••••••• ••••-• • •.• • • • • • • • • •.• • • • • • • 
Science ••••••••• • •• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
Penmanship •••••••••••• •.••••••••••••••••·••••• 
Spelling•••••••••••••••••••••·•••••••••••••••• 
Ree.ding ••• •-• •••••. • • • .• • • • • • •. • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Do you think teachers' salaries are high 
enough? ••••••••• , .• ••••••••••,,..••••••••••~-••••• 
Would you be in fovor of raising teachers' 
salaries, even if it meant en increase in 
your school taxes?••••••••••••••••••••••••••• 

3 ~ 71,B 4· • 71,1 s. __!i.A.. 
6. 74,7 
7 • 45.8 
B. 46.8 
9. 61.8 

10. 41.0 

11. 

20,9 

'18,6 
18,5 
10.0 
12,9 
42.2 
44.2 
2a .. 1 

ff,2 

8,2 

3,2 
4,4 
4.8 
4,8 
4.4 
3,2 
4,8 

10.8 

10,0 
•Responses of 249 sets of parents who visited high school olaaaea during 
the school year 1952-53. 

I. 

2,4 

8.8 
6.0' s,a 
7,6 
7.6 
6.8 
7,3 

4,0 

5,S 



12. Have 'you talked with any of your child's 
tee.chars within the past twelve months 

-2-

about his progress in school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. De, you feel :welcome when you visit the high 
school your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's schooL 
are· o.s ·well trained as were the high school 
teachers of twenty-fiv·e ye a.rs ago?........... 15. 

Yes 

86,3 · 

u,1 

88.8 

77,6 
1$. In Kansas all children are required to attend 

school ·until they complete the eighth grade 
or until they reach. their sixteenth birthday · 
if they are physically and mentally a.ble to 
d~_so. Do you think this is a good require-
men.t? ••·• .-.-~ •••••••••• •• .- ••••••••••••••••••••• 16 •. 91,8 

17. Have you ·attended 811Y school event, such as 
basketbail games, football games, ·plays or 
concerts, within the pA.st twelve months? ••••• 17. 98.8 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your child attends_ are as good.as the 
teaching methods used in high schools .of· 
twenty-i'i ve years ago?•-• ••••••••••••••••••••• 18. 69.1 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your hir-;h school that would train your child 
in a job or trade at which he could earn his 
-~iying?.·•••••••••••••••~•~••~••-~.•••!~•••••••• 19. 

20. :Would you like to have your child given more 
help by the hif,h school in choosin~ his life 
work? ••••• ~•••••••••••••••••••••••-•••••••·••••• 20. 

84.8 

.,,, • 1 

No 

13,3 
23,3 

6,6 

12,0 

2.8 

18.1 

10.0 

12.9 

21. Is the high school your child attends strict 
enough in its discipline? ••••••• ~•••••••••••• 21. 69.0 81.S 

22. Would· you like to have your child given more 
help-by the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he -may fa.ee? •• -••••••••••• ••••••••••• • • • • • • • • 22. 

23. · Do you feel that e.thletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

67,9 20.0 

88.2 54.2 

'12.S U.9 

o.o 
0.4 

8,4 

No 
Repl'y 

o., 
s.2 

1.2 

2.1 

0.4: o.o 

11.2 1.8 

1.3 

'1.2 2.8 

8.0 1.7 

10.4 1.7 

1.2 

2.4 
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Yes 
Have you visited any classes in the school your 
child atter1ds within tre past twelve months? .• 25. 100.0 

The best possible education cannot be provided for 
your child or children without your financial end 
moral support. In addition to .the basic school 
subjects offered,. look over the list below and 
check (\l'J the opportunities you would want and 
would be willing to pay for in extra ta.,ces, if' 
necessary, for your child. 

26. More informa.tion about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Voce.tional Education) ••• 26. 

27. Information about home and family living •••• ~- 27. 
28. Participation in interscholastic athletics.;~ 28. 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
30. Training in public speaking.•••• •• •••·••·• ••• •• 30·. 
31. -Phrticipation in school clubs.•• •••••••• •• ••• 31. 
32. Training and participation in music and art •• 32. 
330 Training. in responsibilities e,rxi privileges 

of citizenshiP••••••••••••••••·•••••••••••••• 33. 
34. Training in use of foreign langua.ge •• •• ••• ••. 34. 

Are you satisfied with the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students what they need to lmow in each of the 
follo,tlng areas: 

350 Apprecivtion of the democratic way of life ••• 36. 
36. Ability to get along with others ••••••• •••••• 36. 
37. Information about jobs of pupil's choice~ •• ~. 37. 
38. Apprecie.tion of the value of money •• ••• ••• 38. 
39. 'Good sportsmanship •••• ••••••••·•• •• ••··••••••• 39. 
40~ Good citizenship ••••••••• •.• ••••••••• ••• ••• ••• 40. 
41.. Politeness and manners~ •••••• ••·•••••••••.•••• 41. 
42. Discipline ••••• •.• •••••• •.•.•~ •• •.•.•••••••••• 42. 
43; Worthy use of leisure time •••••••• • ••••• •••.• 43 • 
44~ Respect for parents and other elders •••••••• ~.44. 
45. Respect for the rights or minority groups •••• 45. 
460 Honesty •••••• •·• •••• ••.•.••••••••••••••••••••• 46. 
47. Importance of health and physical fitness •••• 47. 
48. Ability to think rationa.llY•·•••••••·•••••••• 48. 
49. Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
50~ Underst!l!lding of methods of science ••• • •••••• 50. 
51. Intelligent purchase a.nd use of goods •••••••• 51. 
52. Appreciation of finer things of life ••••••••• 52. 
53. Development of _saleable skills••••••••••••••• 53. 

73,1 
48,6. 
31.7 
66,1 
87,1 
32.1 
68,2 

88.3 
36,7 

63.9 
69,6 
47,0 
40,2 

..ll....L 
72,3 
64,2 
69,8 
46,0 
66,0 
66,6 
88.'T 
71.6 
68,2 
46,2 
66.0 
44-2 
64,6 
41.8 

No 

o,o 

17,7 
39.0 
66,Q 
26,6 ai,s 
63,4 
28,9 

20.0 

18,1 
18.9 
31,3 
38,6 
16.3 
13,3 
31,7 
22,9 
34.l 
27,s 
20.9 
12.8 a.a 
17,3 
24.6 
14,6 
25,7 
17.? 
22.9 

Can't 

o,o 

s,s 
6,6 
8,4 
2,0 
4,0 
8.8 
8.0 
4,8 
9,2 

8,8 
4,4 
e.o 
9,8 
3,2 
6.6 
6,2 
7.2 
9.6 
6.0 
9.2 
8.4 
6.8 

11.6 
14.5 
16,0 
13,7 
13.7 
20.1 

No 
Reply 

o,o 

6,6 
8,8 
6.9 

_y_ 
7,6 
7,7 
8,9 

8,9 
8,1 

11.2 
7,2 

13,7 
11.8 
7-B 
8,8 
8.9 

10.1 
11.3 
11.'T 
13.3 
12.1 
12.9 
12.9 
14.8 
14.6 
16,S 
14.0 
16.2 
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How many of the following items and services 
do you feel should. be provided out of' tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

Yes No 
Can't 
· Say 

No 
Reply 

54.: A:1.1 books end supplies •.•••••••••••••••••••• •• 54. 
55. Free adii1ission to all athletic contests •••••• 55. 
5·6. Free ndmission to school plays, parties, etc. 56. 
57. All athletic equipment· •••••• ••••••••••••••• • 57. 
58. All musicn.1 ·instruments ••••• ••• •••••••.••••••• 58. 
59. Minor health services •• (med.ical and dental 

.. exBJllinations, etc.)~-~ 59. 
60. School_ .,iunch •••••••••••••• ·• ••••• • • • • • • • • • • • • • 60. 

t ! • 

&Lo 
88,l 
21.s 

-81,B 
40,B 

74,Q 
88,5 

-41,0 
69,1 
'11,1 
29,7 
48,2 

19,7 
81,4 

61. Do you own your ovm home? ••••••••••••••••• ••• 61. 76,8 20,9 

4.0 ,.o 
8,6 

8,8 

2.0 
3.8 

o.a 

,.o 
,.o ,.o 

4,3 
6.6 
2,, 

62. ~'ho -filled out this questionnaire? Please ·one or more as is necessary. 
,';,;_ 
'Q.R 
22.1 
4:4.2. 
s,2 

No Reply 
Father 

;·Mother 
··.Other 

Father and A~other __.2 .... 7_.,,.S_ 
.Father and .0th.er 01 8 
Mother.and Other ---0-,-8-

Father, Mother and Other _..;;0-:•~Q-
63. V.'hat is the total annual income of the immediate family? Ple a~e check (v). 

4.4 
19.9· 
51,ti 
25,7 

No Reply 
Be lovi t" 3, ooo 
$3,ooo to ts,ooo 
Above $.5,00o' 

64. Do you have any further comments about your school or about this questionno ire? 
If so, please feel free to make them here: 

IP aommen:ts - 48.6 

Cfommapts • 53.4 

65. (l)• ----------- 67. 0-2.99 ---------------
( 2) _· _________ _ 3 - 4 b. o 

(3) .... •. ___ .. ------,--- 68. -o-t:3335 -------------(4)_. _______ _ $3335.01-$4300 ---------
66. 1-2. -----------

4-35. ~------------
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V11IAT DO P.ARENTS THINK ABOUT· KAl~SAS HIGH SCHOOLS? * 

This is a cooperative study being carried on in Kansas this school year. Your local 
High SchoQl,.;the Stp.te Department of' Public Instruction, and the State Board f'_or. 
Vocational !!lduc·ation are all cooperating in it. The purpose of' this study is to 
determine how you, '~s· a parent., feel about ·the job your local High Scho9l is doing. 
for your child. _You are asked to check (v) each of' the following questions in the 

·11Yes'', "lfo", ,or "Ce.n't se.y" c~lumn, according to how ,·,ell you ·,_feel your local · 
school is doing. For. questions 62 and 63 y·ou are asked to merely check (v') the 
correct response or responses. On question 64 please feel. free to mnke ,vhatover ' 
comments you desire about your school or about t..~is questionnaire. · 

Do not sign your name to this questionnaire. We are not inte_rested in a response· 
or a given individual, put r.ather in the total response· or the. group and all of' t_he 
responses for each particular school in the study. You will notice either a number 
or the nrune or your High School at the ·top of' this sheet. This is for purposes of' 
identif'ication according to school, f).nd not according to the individual filling out 
the questionnaire. 

We hope you vdll feel free to inake an honest appraisal of your school~ Since your 
response .can in no way be identified as belonging to you, you may rest ass~red of' 
its be'ing kept in strict confidence. After you have completed the questionnaire., 
plac_e · it 'in the ·accompanying .self-addressed, f'ranke9, envelope end return it to this 
office. Thank you in advance for the help.you can·give us in this study. . . . 

Peroentagea 
Can't 

1. In general, are you satisfied with the -high 
school your child attends? •••••••• ·• • •• ••••• •·•. ... 

2. In your opinion,are- the high school gradu-
ates · of today as well educe.tad as the high 

Yes No 

1. 78,G ·u,e 

school graduate~ of twenty-five years ago?... 2. 69,9 18,9 

Are you satisfied with the job the high 
school your child attends is doing in 
teaching its students.what they need to 
know in e'-'.Oh of' the followinr _R11bjects?. 

3 • Eng 1 is h •••••.•••• • •••••• • • • • • • • • • • ~- • 
4. Mathematics ••••••••••••••••••••••••••••••••• ! 
·5. His~ory ••••••••••• • •• • • • • • • -• • • • • • • • • • • • • • • • • 
6. Science•••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
7. PenmanshiP••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
8. Spelling •••••••.• •••••••••••••·•••••••••••~•••• 
9. Re a.ding-~ •••• • • • • • ·• • • .• • • • • • •. • ·• • • • • • • • • • • • • • • • • 

10. 

11. 

Do you think teachers 1. salaries are high 
enough? •• ·• •••••• \ ••••••••••• ,,. •• • • • • • • • • • -• • • • • 
Would you be in fa.vor of raising teachers' 
salaries, even if it meant an increase in 
your school taxes? ••••••••••••.•• •.• •• • ••••••• 

3 • 10,B 4· .. 71.0 
5. --7.S...L 
6 • 71,0 
7 • 39,7 
8• ,1.1 
9 • 69,I 

10. 

16,7 
~6.0 
'9.0 
:9,2 
41.0 
41,1 
22,4· 

33,2 

11. 36.? , 41~9 
•RespOJ11ea ot 720 aeta ot parents who did not visit any high ichc,ol 
classes during the school year 1952-68. 

Say 

3.9 

9,7 

4,6 
6.1 

9,7 
9.3 
7,8 
8,3 

17,4 

18.9 

No 
Reply 

1.9 

·,;,9 ,.a· 
8.1 

10,1 
10.0 
9.4 

10,0 

5,0 

6.6 



12. Have 'you talked with any of your child's 
teachers within the past twelve months 
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about his progress in.school? •••••••••••••••• 12. 

13. Did you vote in the last school election? •••• 13. 

14. Do· you feel welcome· when you visit the high 
school·your child attends?••••••••••••••••••• 14. 

15. Do you feel teachers in your child's school 
are· as well trained as were the high school 
_te: a.chers of twenty-five years ago? ••••••••••• 15. 

1~. In Kansa.s all children are required to attend 
school ·until they complete the eighth grade 
or until they ·reach their sixteenth birthday · 
ir they are physically and mentally e.ble to 
d(?,..iso. Do you think this is a good require-
merit? •••• -~ • •• • •• • ••••• • ••••••••••••••••••••• • 16. 

17. Have you .attended any school event, such as 
basketbail games, football games, ·plays or 
concerts, within the pAst twelve months? ••••• 17. 

18. -Do you think the teaching methods in the high 
school your. child attends_ are as good as the 
teaching methods used in high schools .or· 
twen~f-!'ive years ago?••••••••••••••••••••••• 18. 

19. Would you like to see more courses of~ered in 
your high school that would train your child · 
in a. job or trade at which he could earn his 
living? •••••••• ••••••• •• •• -·~ .•• -~ • • • • • • • • 19 • 

20. Yfould -you like to have your child given more 
.. help by the high school in choosing_ his life 
,vork?.e •••• : • •••••••••••• .- ••••••• •-• •••••• •••• 20. 

21. Is the hieh school your child nttends strict 
enough in its discipline? •••••••••••••••••••• 21. 

22. Would· you like to ha.ve your child given more 
help-Qy the high school in solving whatever 
personal, social, and educational problems 
he· may fe.ce? •• ·• ••••• • •. • • • • • • • • • •·• • • • • • • • • • • 22 • 

23. ·no you feel that athletics are being over 
emphasized in the school your child attends?. 23. 

24. Are you satisfied with the grading system 
used in the.high school your child attends? •• 24. 

Yes 

6'.0 

6&,e 

7!,8 

No 

ff,8 

40,0 

a.a 

76,1 10,3 

97,2 1,e 

90.8 B.8 

ea.a 12,9 

77,4 12,9 

67,8 17.6 

58.6 28,7 

69.8 21.6 

32.8 68.6 

,,., .2 15,3 

Q,4 

1.0 

12,8 

12,6 

0.6·· .. 

0,1 

17,1 

7,8 

16.6 

15,7 

7,8 

8,5 

No 
Reply 

1,0 

s.s 

o,, 

0.6 

1,2 

2.1 

1,8 

1,2 

1.1 

1.0 
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Have you visited any classes in the school your 
child attends within tm past twelve months? .• 25. 

The best possible education ·cannot be provided for 
your child or children ~li thout your f'ina.nc ial and 
moral support. In addition to the basic school 
subjects offered, look over the list below and 
check (\/) the opportunities you would want and 
would be ~illing to pay for in extra ta.,ces, if 
necessary, for your child. 

26. More information about, and training in jobs 
of pupil's choice ••• (Vocational Education) ••• 26. 

27. Information about home and family living •••• ~- 27. 
280 Participation in interschols.stic athletics.~~ 28. 
29. Driver training•••••••••••••••••••••••••••••~ 29. 
30. Jrairiing in public speaking •••••••••• -•• · •••••• 30·. 
31. 'Participation in school clubs •••••••• ~••••••• 31. 
32. Training and participation in music and art •• 32. 
33. Trainin.i;- in responsibilities and privileges 

of ci ti'Zenship •.•••••••••••• •• •••••••••••••••• 33. 
34. Training in use of foreign language•••••••••• 34. 

35. 
36. 
37~ 
38. 
39. 
40~ 
41·~ 
42. 
43~ 
44~ 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
5O~ 
51. 
52. 
53. 

Are you satisfied i.•Tith the job the high school 
your child attends is doing. in teaching its 
students v,hat they need to know in each of the 
follo"lling areas: 

Appreciation of the democratic w~y of life ••• 35. 
Ability to get along vti th others............. 36. 
Inforw~tion about jobs of pupil's choice~~.~~ 37. 

_ Apprecie.tion of the value of money.~ ••• ••• 38. 
· Good sportsmanship •••••••••••••••••• •·•••••••• 39 • 

Good citizenship •• •.•••••••.•••••••·•••••••••••• 4.0. 
Politeness and manners~ ••••••• •·• ••••••••• •••• 41. 
Discipline •••••• ·.•••••••••••••~•••••••••••••~ 42. 
Worthy use- of' leisure time •••••••••••• • ••••• 43. 
Respect for parents and other elders •••••••••. 44. 
Respect.f'or the rights or minority groups •• •• 45. 
Honesty •••••••.•••••••••••••• •• •••••• •.• ••• • •• 46. 
Importance of health and physical fitness •••• 47. 
Ability to think ~ationnllY•••••••••••••••••• 48. 
Preparation for family responsibilities •••••• 49. 
Understanding of methods of science •••••••• •• 50. 
Intelligent purchase and use of goods•••••••• 51. 
Appreciation or finer things of life ••••••••• 52. 
Development of _s a:leable skills •••••••• •...... 53. 

Yes 

Q,Q 

66,1 
4 8.fl 
22,1 
64-4 
62-ft 
28,9 
56,15 

68,1 
SLQ 

81,6 
86,0 
40,4 
39,7 
70.0 
71.9 
62,6 
66,0 
40,1 
63.3 s1.s ee,s 
86.9 
63.8 
42,8 
61,1 
4:&,4 
62,2 
38.3 

No 

100.,0 

80,25 
36,0 
.1;7,4 
225-6 
24 ,4 
61,B 
30,4: 

17,9 
48,8 

15,7 
17,2 
30,7 
34,Q 
13,1 
1],'1 
29,Q 
26.3 
32,2 
2S,8 
19,2 
11,1 
11,7 
17,0 
24.0 
13,6 
21,6 
18.9 
26.4 

Can't 
!!l 
0,0 

S,l 
6,6 

1Qe7 
3,6 
4:,7 
Q,!5 
5,8 

5,0 
11.1 

12.1 
7,8 

11,s 
14,9 
7,4 
6,4 
B+4 
7,9 

16.9 
12.1 
16.0 
s,1 
9.9 

16.7 
20.4 
21,8 
20,0 
15.7. 
23.6 

No 
Reply 

·Q.Q 

7,9 
R.A 
9,8 

_,LL 
8,4 

20,O 
9,0 

8-0 
8,6 

10.7 
9,0 

11,f, 
]J.4 
9,8 

]Q.Q 
]0.0 
11,8 
11,8 
11.4 
13.5 
11,9 
11,6 
12.6 
13.0. 
14.0 
13,1 
1s.2 
12.7 



54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 

60. 

61. 
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How many of' .the follovdng items and services 
do you reel should be provided out or tax 
funds and at no direct cost to the pupil? 

All books end supplies •.•••••••••••••••••••••• 54. 
Free edrnission to all athletic contests •••••• 55. 
Free a.dmission to school. plays, parties, etc. 56. 
All athletic equipment· •••••••••••••• • ••••••• • 57. 
All musica.l instruments.·••••••••••••••·••••••• 58. 
Minor health services •• (rnedical and dental 

.. 8XBlllinations, etc.)~-~ 59. 
School lunch •••••••••••••• ••• ~•••••••••••••• 60. 

Do you ovin your ovm home?•••••••••••••••••••• 61. 

Yes 

u.n 
2&,G 
21,8 

-68,9 
36,4 

69,7 
28.8 

74-7 

No 

4:6,3 
70.1 
87,2 
32,8 
51,l 

20,3 
81.9 

22.1 

Can't 
· Say 

4,6 
s.s 
3.3 
3,Q 
6,4 

3,6 
6,8 

0,1 

No 
Reply 

8,1 
7,0 
8,2 
8,4 
7,1 

8,6 
9.2 

2,5 
62. Who !'illed out this questionne.ire? Please check ·one ·or more as is llecessary~ 

1.1 No Reply Father and Mother 19.7 
22.9 ... Father .Father .and Oth_er 0-2 
ftl,4 Mother Mother and Other 2.1 
6,3 Other Father, Mother nnd Other 1.8 

63. Yibnt is the total annue.l income of tho immediate family? Ple a~e check (v). 

23,9 

No iieply 
Be low s,:3,000 
f'.3,cioo to ts,ooo 
Above $6,00o' 

64. Do you have any further comments e.bout your school or about this questionnaire? 
If so, please feel free to make them here: 

Bo ommnents - 37.a 

Conunentg· .. 42,8 • 
65. (l)• 67. 0-2.99 

(2)• 3-40.0 

(3) •. 68. -o-t:3335 

(4). $3335.01-$4300 

66. 1-2. 

3. 

4-35. 
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1, Name of High School Principal ------------
Number of years in this position including current year 

2, .Name of Superintendent of Schools 

Number of years in this position including current year 

3. Enrollment grades 9 through 12 

4. Enrollment in grade 12 

5. Mean salary of teachers including salaries of adminis-

~trators 

6. Mean salaries of teachers excluding salaries of adminis-

trators 

7. Mean tenure of present staff in present position exclud-

ing administrators 

8. Total number of staff members for grades 9 through 12 

EXHIBlf 1. DATA SBEET FILLED OUT BY EACH PRINCIPAL 
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l[STER B. POLLOM 
SUPERVISOR AGRICULTURAL EDUCATION STATE BOARD FOR VOCATIONAL EDUCATION O. H. BEATY 

SUPEIIVISOR TRADE AND 
INDUSTRIAL EDUCATION JISS HAZEL E. THOMPSON ADEL F. THROCKMORTON, EXECUTIVE OFFICER 

C. M. MILLER, DIRECTOR SUPERVISOR HOIIEIIAKING EDUCATION 
H. D. SHOTWELL 

l,IMON L, CHARLES SUPERVISOR IUSINESS EDUCATION 
SUPERVISOR GUIDANCE SERVICES 

W. M. PULFORD 
TOPEKA, KANSAS SUPERVISOR VOCATIONAL 

REHABILITATION SERVICES 

This letter comes as a progress report to you regarding the 
study of parent opinion in which your school is taking part. 
To date we have received completed questionnaires from 
parents of seniors in your school. The attached questionna·~re 
is a sajnple of the questionnaire used in this study. 

According to our records, you have seniors in school this 
year. We will appreciate anything further that you can do to 
encourage a greater response from your school. We are very 
grateful for what. you have already done. 

If you need any more questionnaires and/or envelopes, please 
let me know, and I will forward them to you immediately. 
Another progress report will be sent to you in a few weeks. 

RLC:g 
Enc. 

Sincerely yours, 

Ramon L. Charles, Supervisor 
Guidance Services 

EXHIBIT 2. FIRST PROGRESS REPORT SENT TO PRINCIPALS 
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l[STER B. POLLOM 

5UPERVISOR AGRICULTURAL. EDUCATIOII STATE BOARD FOR VOCATIONAL EDUCATION O.H. BEATY 
115S HAZEL E. THOMPSON ADEL F. THROCKMORTON, EXECUTIVE OFFICER 

C. M. MILLER, DIRECTOR 

SUPERVISOR TRADE AND 
INDUSTRIAL EDUCATION 

5UPERVISOR HOIIEIIAKING EDUCATIOII 
H.D,SHOTWELL 

!AMON L, CHARLES SUPERVISOII BUSINESS EDUCATIOII 
SUPERVISOR GUIDANCE SERVICES· 

W, M. PULFORD 
TOPEKA, KANSAS 

SECOND PROGRESS REPORT 

SUPERVISOR VOCATIONAL 
REHABILITATION SERVICES 

This letter comes as a progress report to you regarding the 
study of parent opinion in which your school is taking part. 
T"o date· we have received completed questionnaires from 
parents of seniors in your school. The attached questionna·~re 
is a sa~ple of the questionnaire used hi this study. 

According to our records, you have seniors in school this 
yearo We will appreciate anything further tha_t you cari do to 
encourage a greater response from your school. We are very 
grateful for what you have already done. 

If you need any more. questionnaires and/or envelopes, please 
let me know, and I will forward them to you immediately. 
Another progress report will be sent to you in a few weeks. 

RLC:g 
Enc. 

Ramon L. Charles, Supervisor 
Guidance Services 

EXBIBif S. SECOND PROGRESS REPORT SEM1' TO PRIBOIPALS 
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\ESTER B. POLLOM 
SUPERVISOR AGRICULTURAL EDUCATION 

STATE BOARD FOR VOCATIONAL EDUCATION 0. H. BEATY 
SUPERVISOR TRADE AND 

INDUSTRIAL EDUCATION 115S HAZEL E. THOMPSON 
SUPERVISOR HONEIIAKING EDUCATION 

ADEL F. THROCKMORTON. EXECUTIVE OFFICER 
C. M. MILLER. DIRECTOR H. D. SHOTWELL 

!AMON L. CHARLES SUPERVISOR BUSINESS EDUCATION 
SUPERVISOR GUIDANCE SERVICES W. M. PULFORD 

TOPEKA, KANSAS 

February l, 1953 

SUPERVISOR VOCATIONAL 
REHAIILITATIOII SERVICES 

As of this date we have received no completed question-
naires from the parents of the seniors in your high 
school. You will recall that you received a number 
of questionnaires like the one enclosed for distribution 
to .the seniors to be filled out by the parents and to 

.. be returned to us. 

We are wondering if you have not received them, or 
what might have happened to cause this absence of 
responses from your school. -I£ you, for some reason, 
have decided not to go ahead with the study, we would 
like to know that also, as we have other schools on 
the Hst that want to be included. V; e are limiting the 
number of schools in the study to one hundred, and we 
would like to include your school for the reasons 
explained earlier. If, for some reason, you have had 
a change of mind, please let us know, so a switch 
can be made. 

If you did not receive the questionnaires, please let 
me know I and I can send you some more. T:lumk you 
very -much for your interest in this study. 

Sincerely yours, 

Ramon L. Charles, Supervisor 
R LC :g Guidance Services 

EXHIBif 4. PROGRESS REPORT SEB! TO SCHOOLS FROM WHICH lJO 
REPLIES RAD BEEi REOEIVED 
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LESTER B. POLLOM 
SUPERVISOR AGRICULTURAL EDUCATION STATE BOARD FOR VOCATIONAL EDUCATION 0. H. BEATY 

WISS HAZEL E. THOMPSON ADEL F. THROCKMORTON. EXECUTIVE OFFICER 
C. M. MILLER. DIRECTOR 

SUPERVISOR TRADE AND 
INDUSTRIAL EDUCATION 

SUPERVISOR HOMEMAKING EDUCATION 

RAMON L. CHARLES H. D. SHOTWELL 
SUPERVISOR GUIDANCE SERVICES SUPERVISOR BUSINESS EDUCATION 

TOPEKA. KANSAS 
W. M. PULFORD 

March 5 9 1953 

SUPERVISOR VOCATIONAL 
REHABILITATION SERVICES 

This letter comes as a final progress report in the study of 
parents' attitudes toward secondary education in which you 
are cooperating. _Let me first of all thank you most heartily 
ft>r the· help you have given us in carrying on this study. 

Our rej:ords at_ present indicate that we have received 
questionnaires_ from parents of seniors in your high school. 
They indicate further that you h_ave seniors in your 
high school. If you are able to encourage any more seniors 
to have their parents fill out the questionnaire and send it 
in immediately, we would appreciate it very much. 

We will not be able to consider questionnaires received after 
March 22 in the analysis of this study. 

Thanks again for the fine cooperation you have givenD and 
we hope to have the results for your school in your hands 
by April 15. 

Sincerely yours 9 

Ramon L. Charles, Supervisor 
R LC :g Guidance Services 

EJHIBIT 6. FINAL PROGRESS REPORT 
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LESTER B. POLLOM STATE BOARD FOR VOCATIONAL EDUCATION 
SUPERVISOR AGRICULTURAL EDUCATION 

ADEL F. THROCKMORTON, EXECUTIVE OFFICER 
C. M. MILLER, DIRECTOR 

O. H. BEATY 
SUPERVISOR TRADE AND 

INDUSTRIAL EDUCATION MISS HAZEL E. THOMPSON 
SUPERVISOR HOMEMAKING EDUCATION H. D. SHOTWELL 

!AMON L. CHARLES SUPERVISOR BUSINESS EDUCATION 
SUPERVISOR GUIDANCE SERVICES NORMAN G. EVANS TOPEKA, KANSAS 

April 30, 1953 

ACTING SUPERVISOR VOCATIONAL 
REHABILITATION SERVICES 

MRS.HELEN ANKENY 
INPORIIATIONAL WRITER 

The enclosed questionnaire has been completed to give you 
a ~umn'1ary of the responses from your school. 

Let' me thank you again for your cooperation in this study. 
WU:hout your help this study could not have been carried 
out. 

When the final compilations are _made a summary of the 
state-wide study will be sent to you, If you have any 
questions regarding the summary for your school, please 
feel free to contact this office for any further explanation 
you desire. 

RL<;; :g 
Enc. 

UBIBI! 8. 

Sincerely yours, 

Ramon L. Charles, Supervisor 
Guidance Services, 

I,Bfffi ACCQMJ'ilYD'G 811&.ARDS SEN! TO PRINCIPALS 
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ffPIOAL RESPONSES TO ITEM 84 
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The following ia a seleotion of typical responaes to Item 64 

on the questionnaire. No editing was done on these responsos and they 

appear here as taken verbatim from the returned inventories. 

64. Do you have any further comments about your school or about 
this questionnaire? If so, please feel free to make them 
heres 

"My only comment is that my child could uae more personal 
help in some of the more important subjects. Our school is too large. n 

"My School officials could give more cooperation with 
parents." 

"Too much social life & not enough of the real things. Most 
schools stress athletics too much. When they graduate they are not 
fitted for even a good job• let alone the fundamentals or home manage-
ment, & the homes are suffering form. it, causing too many divorces." 

"Why favor students from higher income families?" 

"On the whole, I think Topeka High is doing an exoellent 
piece of wrk'. I dislike the making up of' absences hour £or hour, but 
it I knew all the facts, I might feel differently. I hold two Master 
degrees --ud as I look back on it, it is gratifying to "know of'" 
many things but I have found that too much was theoretical & lacking 
in practical use in daily living. The srun.e mistake is being repeated 
with the present generation. They become nerv~~s wrecks from memorizing 
unessential f'acta whioh they promptly forget the next monthJ their 
nervouoness is further increased when they are confronted with marriage 
and earning a living, rearing children, all for which they are 
unprepared 111 -

"Plenty--too many for this spacel 
Few of these questions can be enawared by a flat "yes" or 

"No." *Teachers• salaries should be higher, but at that they're higher 
than mine. They get 3 mo. vacationJ I got 2 weeks. I have a college 
degree end of about the sams professional rank. It's taking 2 salaries 
to keep a family these days. **Am I supposed to attend student events? 
How do I find out about t.hese dates? I thought they were for students. 
I read newspaper aocounts of them. Discipline is plenty strict. High 
school students should begin to feel some responsibility for their own 
education. Let them l 

(The questions I have not checked, I omitted because I 0B?1not 
answer either "yes" or "no" and I have plenty to say on them.) 

Thank you tor the opportunity to express myself this much." 

"A good standard course in physiology should be required or 
every high school graduate. This should be a separate course not port 
of another course." 
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"Topeka High School is doing a good job. 
Questionnaires of this type are fine to stimulate thinking 

by parents, tax payers, and govern.'Ilent officials." 

"If phonics were properly taught in the lat. and 2nd. grades 
there would be a great improvement in all the student's reading and 
spelling. 

The Beacon Method of teaching phonics 9lld reading was e.n 
excellent one." 

"The Schools of to day put in to much time on athletics. This 
draws their mind away f'rom their studya personally I think we attained 
as much Education or more 20 years ago up to the EiGht grade as they 
do now after attending grade and High School. Tle at least Had Horse 
Sence." 

"Yes. Schools today do not emphasize the necessity of educa-
tion as education. They are too much bound up with fitting people to 
immodiata work - which they would find anywny - moro study - education 
would first of all ofter better discipline to need for work - & better 
opportunity as woll as awakon desires in a higher field or endeavor • 

. -Parents are so afraid Johmly might have to study a little they do harm 
aa well as teachers who rotuse to accept the neocesety of taking time 
to teaoh one thing well." -

"There is not enough stress on the basio fundrunentnls in the 
elementary grades to prepare the student for high school and later life. 
There are too many outside activities." 

· "The no ElllSWers .from 35-53 may not be due to instruction ur 
lack of it but probably the fault of' the pupils. 11 

"Stress should be placed on sldlls that would apply on train-
ing tor a vocation instead of on so much ancient history and literature. 
Only English grammar and basio arithmetic should be required with 
present curriculum available, plus vocational training." 

"I do not approve of the make up rule in Topeka Hii;h. I think 
absenteaism should be dealt with individually, and those who are absent 
a great deal required to ma.lee up time. My child has never been absent 
more than 6 days per year in all her school life, is a good student 
and makes good grades8 I do not feel she should be punished for per-
haps feeling too ill to go to school one or tv,o days." 

"I don't think it should be compulsory for a student to use 
school furnished musical instruments if his parents wish to buy them. 

I don't think athletic equipment should be bought with tax 
money. but by admission charges to school athletic activities." 

"Boys to be treated equal to girls (not all of these ladies 
man teachars). 11 

"High school too large - not enough social life for students. 
school so large that students can only get acquainted with only a few 
other students as a result it promotes too many klana or groups." 
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"I think the school ls doing an excellent job. I work and 
therefore cannot attend as many of the scholastic evente as I would 
like. I am a widow and th9ref'ore very busy at home evenings & at work 
elsewhere during the day. My son says this school "Topeka High" is 
doing about the beat it possibly cen for everyone, nnd I add that he 
is doing fine." 

"Our school is a very small rural hiGh school, and I rosl 
that many of the negative answers given to this questionair are due to 
the fact that competent teachers can obtain better salaries and living 
conditions in larger cities. We hnve some teachers with local ties 
who are very good, but the m.~jority of tha teachers f.rom distant points 
are not qualified. I do not mann to say that nll tenchors of diatc.nt 
oriein are not capable, but the ones we can secure to teach hare soem 
to be minus some of the elements of' a good tao.char. I lmo\v of no 
solution to this problem, and I doubt if there is one." 

''I ·think this school should hold P. T A meetings monthly. I 
also think School Children should have more public progra~ speaking -
They should also get equal righta in public apenking ti: no pa.1·tiality 
a."IJ!ong tho ohildran as there seems to be in this school - Think -they 

· . could use more Manual Training & Better. 11 

"(a) There should be more vocal work in musio. 
(b) There should be more field trips taken in Scienoo. 
( c) There should be more trainini; in LibrAry Science for 

the students. 
(d.) Definitely a wider range of subjects & training for 

oocupations. 
(e) It would be to the graduates advantage ii' th.air required 

credits allow it to have a part time job during their 
Senior year." · 

"I wish that n.11 teachers in l school would use the same 
grading syatem. I believe this would be ensier on the child and also 
be more accurate." 

"For a small school we have exceptional good teachers & a. 
good cleen school. 

In giving too much direct aid to the schools the pupils do 
not lee.rn the value of money. They :must learn this at an early age 
in order to manadge their finances properly in later years." 

"A sm.o.11 high school; but it is doin~ a better than average 
job or teaching and training our youth." 

"I would like to see better cooporation a..~ong the teachers." 

"Too much time is spent in basketball practice and too maey 
ball games at night." 

"Vle have a fine Little School. However we need more teachers 
so Students may have a better selection of Subjects." 



217 

"School pupils shouldn't be allowed to go to larger schools 
& over crowd them. & ca.use small school to get smaller. Vocational 
agriculture should be offered in more schools." 

"School is very low in teaching of subjects." 

"I think more oral recitation, debates etc. sho·uld be used 
more in our High School to overcome self-consciousness and hesitancy 
to use their voice, and I think singing daily is another big aid to 
help overcome self consciousness." 

"There is not enough deoipline in our high school. The 
children don't care what grades he makes because they know they will 
be passed any way. I believe trades and vocations any subjects that 
vrnuld benii'it the children in their life work would be f'ar better than 
soma of the subjects they are required to take. In other l'i·ords 2 yrs. 
in high s ohool a 2 yrs • in trade s ohoo 1. " 

"Too much play., not enough school; regule.te heat temperature 
throughout building better." 

"Our school is small and does not offer the ad·vanteges in 
some subjects as larger schools. We do not have msic in our ochool 
either grade or high school." 

"To n.uch time spent in playing a-thletio contests., plays and 
not enough stress or time spent on education, books and methods, etc. 
of study, for the future welfare of the students." 

"I think something more ought to be done to teaoh the 
children more respect for Christianity such as repeating the Lords 
prayer, or reading scripture. There is getting to be too much greed 
in athletics or unfair play, Not enough sports - Manship. I think this 
questior19.rc is fine if every one will answer hone1rtly." 

"We are not satisi'ied with ·the teachers we've been having 
because of their unfair grading, and do?J.1 t cooperation with sorn.e 
students and parents. 11 

"I think a child of high school should learn to work and earn 
at least most of his school supplies. And be taught to spe?J.t his money 
right." 

"Yiould like to see more guider.lCe and voco.tional courses but 
since we have such a small school, I doubt if the expense would be 
justified. On questions 35-53 we appreciate what the teachers are doing 
but feel this training should begin at home and not left for the school. 
In cases where the home has neglected these, we are thankful the school 
has done v,;hat they can. rt 

"School should not start before 9100 or at least 8145. Ours 
starts at 8116 end my children have to get up at arou.ud 5130 to get the 
chores done and get to school. The Grade School and high ought to 
start the same hrs." 



218 

"I think teacher should be chengend every 2 or 3 years. As 
they would have better control and cooperation." 

"Could Have more discipline. Students oould bo graded for 
what they oe.n do not against eaoh other." 

"School starts at 8:15 and I havo to get up to early to fix 
breala"'ast for the children going to High School, they have to go so 
early because of the hrs. Vo. Aericulture is run & doesn't benifit the 
children not in this class." 

"Hitting Kids on the head ,nth grade books e.r.d slapping Kids 
in face. (principal}. 11 

"It is really ho.rd to answer a yea or no to a question when 
asked to cornpare 25 yea1·s ago to today. With the :teachers having more 
education a.YJ.d school years of' past experience to look baok too the 
school systems should be improving every day. If incr~ase of teachers 
salary would improve teachers 8I'3 one would bo for it.n 

"Athletics over emphasized. Instructions w.•e Good but carry-
-.ing out instructions and assignments are not stressec. enou€).l. To much 

of a tendency to place the importance of activities over s-tudies." 

11Too much emphasis on athletics. Athletics are fine, but 
there is a limit, As one of the boys ss.id 11 ::::r you're not on tho foot-
ball te~.m., you are, Nobody." l believe each child should bo given 
more individual attention, and a. chance to e:x:oell in his or her 0'Wll 
field. 11 

:1\\e are a 1000/4 so.t&il'ied -vdth ·che high 1.:chool in our town 
and also the teacher's. Via have only one daughter and she is a senior 
this year and we haven't had any trouble with ttto.chcrs nor the ochool 
method. 'We are pleased in every wny after all it iG up to the child 
as well as the teaohers.tt 

"Tea~hers do not spend ex;.c.u[;;h tilll6 in claaaroomc -coaching 
their subjects, ·;;hen expect the child to know what was su.pose to have 
been taught. There ia not equal rights to pa.rticipP.te in athletioe. 11 

ttsinoe the children a.re in school for 7 hours Ge.ch school 
day, I do not think that any hon1e work should be required. Anything 
done after school hours, should be recraationo.l or pupil's choice. 
The:t·e is entirely too much stress ou COD.ipetetive athletics, alld no·t 
enough attention to corrective ~ymnastics and exercise for fun. Too 
li·litle attention is given to health. both n1enta.l and physical. I 
·think our H.S. is average or above, but there is room. for improvement. 
Personality adjustment should be given trained attention." 

"I feel Scott City High School is superior. It is one of 
the best in the state. My son attended all 4 yenrs. He is a Senior. 
Their-t':achers are the best and they have everything to offer." 
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"Too much stress on athletics and other extra-curricular 
work. Graduates are totally unprepared for life, in either a tusiness 
or social way." 

"I think instead of raising teachers wages ~e should have a 
school nurse. I really think we need a school nurse here above all 
other things. If the pupil will do his or her part I feel the school 
will do theirs in giving them their training." 

n1 feel that the whole school faculty teachers and Professor 
have did their best to make the school a good school end have did their 
best to help its Pupils. I can't find fault with any of them." 

"I was not attending H.s. 25 yrs ago but checked accordingly 
with whom I attended later. I am not sure what salary the teachers 
draw. The school district in which I vote is not the district in which 
my boy attends. After this year I will have no more children in n.s. 
but would not wish in any way to see any school standards lowered in 
anyway. Feel that is one of the greater necessities to educate our 
youth. I think it may be that some of the smaller H.S.s are not 
sufficiently equipped to fully teach science but do well in teaching 
any thing as fully as possible. This school has graduated many students 
from high school who have rated well in different colleges & univer-
sarities." 

"I feel that it is the duty or the 5 board members to run the 
school. as they see fit. We the public, have enough faith in them to 
hired them and put them in otioe. so the rest is for them to do. also 
any member of school board who don't cooperate should be discharged, 
from his or her duty." 

"I wish my school could get all its troubles straightened 
even in a basket ball game you oan see there isn't co-operation. Too 
mu.oh a few wanting to do it all. This school is really in a mess 
that soms one needs to help, as one person oee:ms to causing all the 
trouble. Too greedy & wants self-pity." 

"Dont need Bo much vulgarity and rudeness and destruction of 
others property." 

nYou keep asking if we would be willing to pay more tues on 
services and opportunities for our child. The taxes we paid probably 
never would affect him, because every parent would be willing to give 
his child money for hio education." 

"The best poosible effort of students is attained by an 
interested faculty; with the exception of one male teaoher who makes 
awards only where he, personally, will benefit." 

"I don't like the idea of changing text books every year. 
They are so expensive most of the common people can't pay for them. I 
think the school book graft should be investigated. Have normal train• 
ing in high sohool for elementary teachers & not have to go to oollege 
Bo long before they can teach." 
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"I think there is too mu.ch pareialliaty shown to sti.1donts 
,vho's parents are well of'£. It seems not the ability but TThether they 
have money that counts in this school. I think all should be treated 
alike. Thanks • n 

"To much jealousy High Iis.tting Snubing Ruddness 
Should teach more respect for others. Consideration Better 

Writting. Spelling." 

"I cannot understand why so many text books he.ve to be 
changed e-v-ory year. If' they were chnnged every five years it would 
be soon enough. We paid over $25 for Freshmen books this lest fall, 
because so many books had been changed & we couldn't buy second hand 
books. 11 

"The fe.ult in question ://2 & 1/:18 is not all in the liig;h School 
but in training or teachinr,; methods used in grndes 1 to 6. Methods of 
teaching reading, sounding of words, spelling & methods used in teach-
ing English now. The 7 & 8 grade, I nm sure, would be much better 
separated from High School and class arranged as in 1 to 6. I believe 
they would get more personal attention from their teachers this way. 

-.It takes them too long in getting adapted over to Junior-Senior methods 
from the sixth grade. I believe they would be better able to make 
this change after they are out of' eighth grade." 

"Definitely more spelling, more attention to individual 
pupils rating below a C in any subject. Less activities euch as olub 
parties etc. The teachers should be more strict with daily leasons 
therefore the student would be less nervous over tests. I have noticed 
a trend for cramming at test time. Some is normal but they seem to 
slide by for 6 wks. ·then cram for 2 days before tost time consquently 
nervous pupil•& poor grade." · 

"I don't think the lligh Sohools prepare their students for 
their college work as they should." 

"Would like to see some vocational courses put in our school. 
Better teachers with common sense." 

"A little less ball games and more study and discipline and 
we would accomplish more in the same time. A little consideration 
about the money required would help the pupils to lmow the value or 
money and respect the parents whom are not to weo.lthy. 11 

"I feel that this shouldn't only apply to High School but 
Grade school also. These children nOi'r days don't want the parents 
tagging after them in these H.S. a:ny more. So hmv are you going to 
find out how much they are learning in classes. You feol free to go 
in the lower classes in grade school. But when they get in the upper 
grades why here v,e go egain. .Another thing I think all athletics are 
being run in the ground en.y more. I see right to have some but when 
you have to keep these children in clothes, books & supplies & try to 
run a £arm why just try it & then keep up with all the athletics. Also 
trying to buy your own home." 
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nI feel that apcrts and other aotivitios talca up to n:1.1ch of 
the pupil'a time, not lenving adequate time for studies, e.nd as -to th.e 
aohool election, didn't know they were having one till it was over, 
also the buss system does not pay the drivers, as lllUOh as schools in 
the same class." 

"! don•t think the children should be allowed to talk bnok 
to the tencher. 

I think Leon should hire teachers that are well qualified 
and have had previous experience like Mr. Humphrieo." 

"\~ie are very dissatisfied with the way all rural High Schools 
conduct their Social Activities and sports, as the rural student does 
not get the chances they deserve in comparison with the town child • 
.And Leon High is the worst." 

"Uy only ccl!'..Illent would be that too many of cur children 
aren't properly prepared for high schcol in the lCJY1er Grades. There 
isn't n~e.rly enough emphasis on English GrrurJUer & SpellinG•" 

"The students complain there ere to mnny interruptions &nd 
· .not enough class period discusaions. 

Teachers take the attitude, "Its there it they wish to loe.rn. 
So its up to the pupil." 

It would seem teachers would bo better educated than 25 years 
ago - but its not necessarily the :f'undrunentels of the forru.er yoars." 

"I think the principle is trying to run a good school. He 
is a little to strict some times. but you cnn't let the kido do as thay 
11an t or thare wouldn 1 t be any s ohool. " 

"Some method and means should be found to induce tenohers to 
take more interest in the ohilds progress in each subject he or she is 
taking. (Some teachers do.) A6sist6llce at that age is very important 
and teachers can help more oi'ten than parents to "line them out" so to 
speak." 

"I doubt if any accurate conclusion oan be drawn from the 
answers given in this questionaire £or the reason that they must be 
decisive, and in the majority or the cases that would not bo the proper 
answer. Very few of them should be answered by "yestt or "Ho". Pew are 
the situations that are all good or all bad, in any school, but that 
is the way your questionaire is oonstructad. Perhaps it would be well 
to add another column to wit a "Yes and No. n 

"I think a student who is trying and asks a teacher for help 
should be given a hearing. Some of' the older tee.chars vrill not. I 
knmv it is hard to get teachers - Thus their salaries should be in-
creased and politics should be kept out of schools in order to encourage 
young people to become teachers. Topeka schools will be years rebuild-
ing what politics tore dov..'Il in the last election. 

I think the gra.dinc system could be improved. At presei1t the 
slow child has no chance even tho he may be as smo.rt as the brilliand. 
quick child. It just takes him a little longer to get it." 
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"Extra Curricular Activities for a small percentage of 
students are so excessive they interfere with Basio education. A 
definite limitntion of nuch activities to a student ru1d a wider 
distribution a::nong all students would be more benefical." 

"You mr..ke it too difficult for the child who must work during 
Christmas season. Their study re~uiremsnts are ilr.possible when they 
work the hours they do. It is for a short duration and it seema to me 
the tenohers should take thnt into consideration in their assignments. 
A child would heve to stay up all hours of the night to fill the 
requirements as they exist today." 

"Pfost American high schools are somewhat v1eak 111 producing 
competence in the basic tool subjects such as Enc;lish, 211uthematios & 
the ability to think." 

"I think that the average high school graduate, 18 years of 
age, is too young to start to College and the.t the hic;h sohool period 
should be increased one more year e.nd thus permit the student to take 
more varied subjects. Particularly for the professional group the 
full high school years are uaed up by taking college prerequisite 

·.courses. The college course of four yen.rs is so crowdl!.ld vii th profs-
sional courses that a fifth year is required for a 1;ell rounded 
education. I think that the extra year would be better spent in high 
school~ and then the student would be aui'£ioiently mature to s·t;art to 
college. n 

"I £eel that now you know we don't O\'ln are home, 'l'his 
Questionnaire will be destory as after all I don't pay to Jlll\ny taxeo. 

l1ls0 think could be a little stricter on children attending 
till there 16 not exspslled to get them out of high sohool. 
them go. -

Teache1•s of' now ada:ys don't have patientince with children. 
All they know is rush them thro and get them out of school. Ii' there 
a li·ttle to big for there age help them adjust there self's." 

"The instruction received by my son and daughter in English 
was very poor. Although both made Ao and Bs, their ovor-all compre-
hension of the subject was a failure. The teachers did not stress 
grammar enough and allowed the classes to get out of hand as far as 
discipline during that hour was concerned, indicating the teacher's 
inability to inspire interest in the subject." 

"I do not believe that physical education should be required 
in senior high school or freshman year." 

"A little to strict in some ways and maybe not enough 
decipline in some we.ya. To much mske-up work. To many- studies (Home-
work that is) and a big waste of time in the classroom. 

The classroom should be spent raora for studying and not near 
as Jm1ch homework, maybe a little." 

"Vfl1en child represents the school in activity and it takes 
him out of class do not feel much make up work should be expected." 
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"In the make up time after school hours. if its deliberate 
absence yes • If' somethi.ng beyond your own control no. 

All in all the High School is allright. Hev-~ heard lots 
of children aay its lik8 a jail.n 

"Is 1-1; My of your business?" 

"The prejudice toward tho minority g~oups is the Greatest 
problEtm. Ability & talent are nil if t.lie psrson c them is n:>t of the 
white race. SorcyZ but it is evidsn-,ad in every rogpec-1;." 

"I am very much opposed to the practice of the past few 
years of having text books printi,d out of· the state when we havo our 
own state printing plant co..-npletely eqaipped to print &: bind th:>m 
better and much ohaaper. Who, for Lord's ~aka, got to the StutB Boa.rd 
of Education & the Advisory boa.rd for this asainine practice? 

Also a careful screening of prospective teachors in recard 
to their political and religious beliefs is very important." 

"Th.e high schools are to strict with the teenagers." 

"I have t,'lo children in tho Topeka 3ohoola. J.i'ind cspocially 
in Junior High that it is a very bad mistake to ho.va the co:ich teach-
ing mathowatics. Re doasn•Ji; to.lea ·the interest in instruction or., his 
students. :11ore interested in getting class avar and out on football 
field. He will not take the time to toar a problem to pieces. Have 
f'ound some that even takes class time to disc,lss op.,r?;s." 

"Teach onl:, items 3-9 in !ligh school. For~et a.bout every-
·thing elae until a oertain proficiency is raached in ·these baaio 
subj3ota. If' e·budont at a.n.y til.'la ca."1. po.as a 11stii'f11 GXo.mination in 
these courses then let him take the elective and advanced courses in 
a special school or college." 
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Educators have long recognized the existence and importance 

of parental attitudes and opinions regarding the public school systems 

in their respective communities. Many otudieo hnve been carried on in 

attempts to evaluate and analyze these attitudes and opinions. Little 

has been done, however, to identify the factors that may be associated 

with the formulation or these attitudes and opinions. A knowledge ot 

the nature or these attitudes and opinions is always valuable but it 

becomes even more valuable when its user alao is aware of the associations 

of various factors with the formulation of these attitudes and opinions. 

An eff..ort has been made in this study to provide both of these types or 

information in regard to a selected sample of schools. 

To achieve the purposes of this study, the following four 

steps were taken in the order listed. 

1. Development of the inventory used. A atudy of the different 

questionnaires in use for studies of this sort did not reveal any ques-

tionnaires that seemed entirely suitable for the purposes of this study. 

The vrriter then devised a special instrument to be used in this project. 

In preparing the inventory to be used several similar questionnaires 

were studied to get ideas for use in constructinG this one. Instrumenta 

studied were two that were devised especinlly for use in other states 

and two that were devised especially to be used locally in two school 

systems here in Kansas. No items were taken verbatim from eny of those 

other instruments but many items on the questionnaire uaed in this study 

are similar in nature to thpse on the other inventories. 



One other precaution was taken to insure as high a degree or 

suitability as possible for eeoh of the items. This precaution was the 

use of each of the items in an earlier questionnaire devised by the 

writer and used to test the suitability of the items. Items that t'iere 

not found to be highly suitable were discarded or revised in light or 

the findings of the earlier study. 

Neither the study of other questionnaires nor the use or this 

instrument in an earlier study insures the reliability or the validity 

of this instrument. Since there nre no "right" or "wrong" answers in a 

questionnaire of this type there are no suitable m9ans of determining 

the level of difficulty or the discriminatory power of the separate items. 

The only characteristic sought for in the construction and selection or 
the items used in this inventory was that of suitability, aa discussed 

above. 

2. Selection of sample of schools. The second step to be 

ta.~en was the selection of tho sample of schools. Since it was not 

expedient to study tho attitudes and opinions ot all parents of hi{;h 

school students in Kansas, it was necessary to select a sampling or 
parents whose children attended high schools e.nd to work with these. 

First of all, the size of the sample hnd to be decided upon. 

From a purely arbitrary point of view, the writer docidod that the 

sampling of parents need not represent more then one third of the schools 

in the state but that they should represent at least 10 per cent of those 

schools. For purposes of convenience it was decided to include the 

parents from 100 schoolo in this study. 

After deciding upon the number of schools to be represented 

in the sample, it then became necessary to select the 100 schools. In 



order to select a sample or 100 schools that would be representative of 

all the secondary schools in the state, three criteria were set up to be 

satisfied. These criteria were geographic distribution of the schools, 

classifications of the cities in which the sample schools were to be 

located and tha enrollments or the schools in the snmple. The 100 schools 

that were finally selected were very similar to the entire population or 

secondary schools in the state. 

3. Determination or stated attitudes or parents. The deter-

mination of the stated attitudes of parents toward the high sohools at-

tended by their children was relatively simple of attainment. The size 

and scope of this study did not allow for a study of the attitudes o.nd 

opinions of all parents of hi~h school students. Only the parents of 

seniorB were queried as to how they felt about the job being done in the 

school attended by their children. Each or these sots of parents received 

a copy of the questionnaire used in the study end were askod to complete 

it end return it to the writer. Only about 30 per cent of the parents 

oomplied with this request. 

fihen the completed inventories were returned the responses 

were tabulated. This tabulation constituted a sumr.iary of the stated 

attitudes and opinions held by these parents. 

4. Study of relationships of several factors to these attitudea 

;md opinion.!• After the attitudes and opinions held by the pa.rants toward 

the schools attended by their children were disclosed another very i!:1-

portant step was taken. This step was to study the relationships existing 

betv,aan each of several factors end the fonm1lation of these attitudes and 

opinions. 

These factors, the relationships of which were studied. are 



listed belows 

l. Number of pupils enrolled in the school. 
2. Length of tenure of the school administrator, 
3. Mean salary of teachers in the school. 
4. Average teacher tenure. 
5. Mean annual income of the responding fnmily. 
6. Relationship of respondent to senior in question. 
7. Respondent's ownership of hOI!le. 
a. Attendance at school functions within past year. 
9. Respondent's exercise of franchise in lnst school election. 

10. Visitation of school by respondent within past year. 

To study the relationship of each or these factors to the formu-

lation of attitudes and opinions held by parents. two comparison groups 

were set up for each of these factors. In the case of enrollment tho 

responses of the parents whose children attended the twenty-five larcest 

·schools ware compared with the responses of the parents whose children 

attended the tv.~nty-five smallest schools. Similar contrasting groups 

were isolated for each of the other factors and the significance or the 

differences of the responses for the two groups were computed. 

After these four steps had been taken the following ooncluoions 

,vere drawn after an analysis of the data1 

1. Po.rents whose children attended the twenty-rive largest 
schools in the sample were slightly more in favor of paying 
extra taxes. if necessary. to provide additional enriohening 
curricular experiences than were the parents whose children 
attended the twenty-five smallest schools. 

2. Parents whose children attended the twenty-five smallest 
schools in the aample were significantly more in favor of 
providing more extra-curricular services to studentB, out 
of tax funds. than were tho parents whose children attended 
the twenty-five largest schools. 

3. Parents whose children attended schools where administrators 
have greater tenure appeared to be better satisfied with the 
secondary schools in their communities. 

4. Parents whose children attended schools where administrative 
tenure was short were slightly more in favor of providing 
additional extra-curricular services to students out of true 
funds. 



5. Parents whose children attended schools paying higher teachers' 
salaries were, in general, better satisfied with t.~eir schools. 

6. Parents whose children attended schools paying lOTrer teachers• 
salaries favored the provision of additional extra-curricular 
services at no direct cost to the pupils. 

7. Parents whose children attended schools where teacher tenure 
was longer were, in general, better satisfied with their 
schools. 

8. Parents drawing higher incomes were more willing to pay extra 
truces, if necessary, to provide richer curricular experiences 
for their children then were parents having lovler incomes. 

9. Parents having 10\'ler incomes woro more willing to provide 
extra-curricular services to children out or tax funds. 

10. Fathers were, in general, better satisfied with local schools 
then were mothers. 

11. Tenants were, in general, better satisfied with the local 
secondary schools than ware home cnmers. 

12, Tenants vrere more willing to pay extra tBJtes, it necessary, 
to provide richer curricular experiences for their childron 
than ware home owners. 

13. Tenants were more willing to provide extra-curricular services 
for their children out of tax funds ·bhan were home owners. 

14. Parents who attended school functions in the pnst year were 
better satisfied, in general, with the local high schools than 
parents who did not attend such f'unctiona. 

15. Parents who attended such school functions e.lso appoured more 
willing to pay extra taxes, if necessary, to provide richer 
curricular experiences for their children than the pnrento 
who did not attend these functions. 

16. Parents who did not attend school functions in the past ~rear 
appeared bet.ter satiGf'ied with how -r1ell the school is 
achieving its educntionnl objootivea than did thoBe paren·ta 
who had attended these se.Ine functions. 

11. The parents who did not vote in the last school election 
appenred to be slightly better satisfied with the local 
school then did the voters. 

18. Parents who voted appeared to be slightly more willing to 
pay extra taxes, if necessary, to provide richer curricular 
experiences for their children than did the non-voters. 

19. Parents who did not vote indicated significantly more willing-
ness to provide extra-curricular services to the pupils out 
of tax funds than did the voters. 



20. Parents who had visited olasses in the past year indicated 
that they were slightly bettor satisfied with the local 
school than were those who had not visited classes. 

21. Paren·hs who had visited ol".sses indicnted mora vrillingness 
to pay extra taxes, it' necessary, to provide richer curri-
cular experiences for their children the.n did those who hnd 
not made such visits. 

22. Parents who visited classes appeared more willinG to provide 
extra-ourriculnr services out of tax :f\mde for t.~e pupils 
than were those parents who hnd not -visited clo.sses. 

On the basis of the nbova con~lusions, several recommendations 

were mad.a. These recommendations are mnde for the benofit of school 

board members, school administrators and teachers. The list of recom .. 

:mendations and the personnel to whom they are most directly made 

follow~. 

Boards of Control 

Boards of control should strive for longer administrative and 

teaohor tenure, higher teaohor salaries and larger enrollmenta. Evidonce 

in this study indicates that the achievement of eaoh of those goals io 

aesociated with satisfaction on tho pnrt of parents. It can be aeon 

that the administrators a.ls o have res pons ibili ties in theae areas. 

Administrators 

Adr11.inistrators of smaller schools, and those workinr; in com-

munities that are predominantly populatsd with lower l.?1come fnnilios 

should consider the pooaibility of providing such services e.nd suppliea 

as textbooks, athletic equipment, frae admissions to school plays and 

parties, inusioal equipment and minor health services out or tax funds at 

no direct ooat to the pupils. 

AdLliniatrators end Toaohors 

Administrators and teachers should ,vork tocether to encourage 



greater attendance at school f'unotions and more classroom visitation. 

Each or these factors appeared to be associated with a greater degreo 

of satisfaction on the part of parents. The administrators end toaohers 

should also strive to do a more thorough job of' interpreting the program 

of tho high school to such groups of' parents as home-ov.ners, voters, and 

£others. This study gave evidence that the abo\re aet3 or parents were 

not as well satisfied with their schools as were pare?1ts who did not O\"/ll 

their homes, did not vote, and thoae -who vi·oro f&thers. 

Administrators elld teachers in lar~er schools 8.I!d in communities 

predominantly populated with higher income fe.milies should cri·t;ice.lly 

review their curricula with a viev1 toward providing needed additional 

experiences for their students. Parents in these types of conu,1uni ties 

indicated their willingness to pay extra truces, if necessary, for the 

addition or these curricular opportunities for their children. 
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